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300 Power Drive/300
Power Drive Complete

A WARNING!

Read this Operator’s Manu-
al carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

) N .

300 Power Drive
Complete

300 Power Drive/300 Power Drive Complete

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safety
information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages
that follow this symbol to avoid possible injury or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
K23 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator's manual carefully before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment
to reduce the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other
rotating parts and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of fingers, legs, clothes and other objects catching and/or wrapping on rotating shafts
causing crushing or striking injuries.

S 200

T
: A

This symbol indicates the risk of electrical shock.

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means always use a foot switch when using a threading machine/power drive to reduce the risk of
injury.

This symbol means do not disconnect foot switch to reduce the risk of injury.

This symbol means do not block foot switch (lock in ON position) to reduce the risk of injury.

DOORE

General Power Tool Safety Work Area Safety
Warnings* « Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.
A WARNING . .
Read all safety warnings, instructions, illustrations * Do not operate power tools in explosive atmo-
and specifications provided with this power tool. spheres, such as in the presence of flammable
Failure to follow all instructions listed below may liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
result in electric shock, fire and/or serious injury. which may ignite the dust or fumes.
SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS ¢ Keep children and by-standers away while opera-
FOR FUTURE REFERENCE! ting a power. Distractions can cause you to lose
control.
The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated Electrical Safety
(cordless) power tool. * Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.

2 940-600-015.09_REV F



Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

e When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the
risk of electric shock.

Personal Safety

e Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol, or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool ON. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or

300 Power Drive/300 Power Drive Complete R":XE'D

jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

Do not use power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/
or the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work
to be performed. The use of the power tool for
operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

940-600-015.09_REV F
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Service

e Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
300 Power Drive to reduce the risk of electrical
shock or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

300 Power Drive Safety Warnings

¢ Keep floor dry and free of slippery materials such
as oil. Slippery floors invite accidents.

Restrict access or barricade the area when work
piece extends beyond machine to provide a mini-
mum of one meter (three feet) clearance from the
work piece. Restricting access or barricading the
work area around the work piece will reduce the risk of
entanglement.

Do not wear gloves. Gloves may be entangled by
the rotating pipe or machine parts leading to personal
injury.

Do not use the machine for other purposes such
as drilling holes or turning winches. Other uses
or modifying this machine for other applications may
increase the risk of serious injury.

Secure machine to bench or stand. Support long
heavy pipe with pipe supports. This practice will
prevent tipping.

* While operating the machine, stand on the side
where the operator control switch is located.
Operating the machine from this side eliminates need
to reach over the machine.

Keep hands away from rotating pipe and fittings.
Stop the machine before wiping pipe threads or
screwing on fittings. Allow the machine to come
to a complete stop before touching the pipe. This
practice will reduce the chance of entanglement in
rotating parts.

¢ Do not use this machine to install or remove (make
or break) fittings. This practice could lead to trapping,
entanglement and loss of control.

¢ Do not operate the machine without all covers
properly installed. Exposing moving parts increases
the probability of entanglement.

e Do not use this machine if the foot switch is
broken or missing. The foot switch provides safe
control of the machine, such as shut-off in case of
entanglement.

e One person must control the work process, ma-
chine operation and foot switch. Only the operator
should be in the work area when the machine is
running. This helps reduce the risk of injury.

e Never reach into the machine front chuck or
rear centering head. This will reduce the risk of
entanglement.

¢ Keep hands away from ends of pipe. Do not reach
inside pipe. Threads, pipe ends and chips are sharp.
Burrs and sharp edges can catch and cut. This will
reduce the risk of entanglement in rotating parts.

¢ |f operating machine with hand tools to cut, ream
or thread pipe, do not place hand or fingers
between the hand tool handle and support bar.
This will reduce the risk of pinch point injuries.

* Read and understand these instructions and
the instructions and warnings for all equipment
and materials being used before operating this
tool to reduce the risk of serious personal injury.
This manual contains specific instructions for the
use of the 300 Power Drive to cut, ream and thread
with various RIDGID equipment. When used with
other RIDGID equipment rated for use with the 300
Power Drive (such as Roll Groovers, 141/161 Geared
Threaders, other die heads, 819 Nipple Chuck) follow
the instructions and warnings for that equipment to
reduce the risk of serious personal injury. Accessories
suitable for use with other equipment may be hazard-
ous when used with this machine.

RIDGID Contact Information

If you have any question concerning this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

940-600-015.09_REV F



Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model 300 Power Drive is an electric mo-
tor-driven machine that centers and chucks pipe, conduit
and bolt stock and rotates it while cutting, reaming and
threading operations are performed. Threading, cutting
and reaming operations can be performed with various
hand tools or 311 Carriage mounted tools on the 300
Power Drive Complete configuration. The RIDGID No.
418 Oiler is available to flood the work with thread cutting
oil during the threading operation.

With proper optional equipment, RIDGID® Model 300
Power Drive can be used to thread larger pipe, short or
close nipples or for roll grooving.

Warning Chuck Jaw
Rear Label Handwheel

Centering _
Device \ ~ S

Support

Warning Bar (2)

Label

Retaining
Ring Assy. (2)

REV/OFF/FOR

Foot (2/011)
Switch Switch

Figure 1 — Model 300 Power Drive

B ]
No. 360
Cutter
Tool Ti o
ool Tra
Warning v Head No. 341
Label \ i Reamer
300 Powe,\. v /
Drive < I8 :
REV/OFF/FOR ~_No. 311
éz/(_)h) Carriage with
witch Lever
No. 418 Oiler
Bolt (4)
Wing Nut (4)

Warning
Label

No. 418 Oiler
Foot
Switch )

Figure 2 — Model 300 Power Drive Complete

300 Power Drive/300 Power Drive Complete R'MlD

Specifications

Threading

Capacity.....cccceveene. Pipe /8" to 2" (3 to 50 mm)
Bolt /4" to 2" (6 to 50 mm)

Maximum Workpiece

Diameter ... 2.48" (63 mm)

LH Threads.............. With Proper Die Heads

Motor:

TYPE o Universal, Reversible, Single Phase

Power.......ccoceevveene. 1/2 HP (0.37 kW)l

Ratings.......ccccveeeeeune 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240

V, 50/60 Hz, 7.5 A; Other Voltages
Available (See RIDGID Catalog)

Operating Speed..... 36, 38 or 57 RPM

Refer to on product serial plate for information specific to
unit.

Controls ......c.cceeuenee. REV/OFF/FOR (2/0/1) Switch and
ON/OFF Foot switch

Front Chuck.............. Hammer-Type with Replaceable
Rocker-Action Jaw Inserts

Rear-Centering

Device......ccoovveennne. Scroll operated, rotates with Chuck

Weight (Machine Only, No

Attachments) ........... 88 Ibs. (40 kg)

Weight

(1206 Stand Only) ... 28 Ibs. (13 kg)
Weight (311 Carriage and

Tools Only)............... 41 Ibs. (19 kg)

Size

(Machine Only)........ 17" x 15.5" x 13.25" (432 x 394 x
337 mm)

Sound Pressure

({27 86.2 dB(A), K=3

Sound Power

(LWA)* e 93.2 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard EN 62481-1.
- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure levels
should consider the time a tool is switched OFF and not in use. This may signifi-
cantly reduce the exposure level over the total working period.

All specifications are nominal and may change as design
improvements occur.

940-600-015.09_REV F
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Figure 3 — 300 Power Drive and 1206 Stand Approximate
Dimensions

Standard Equipment

The RIDGID 300 Power Drive can be purchased as a
Power Drive only or as a 300 Complete with a variety
of equipment included. Refer to the RIDGID catalog for
details on equipment supplied with specific machine
catalog numbers

The Power Drive serial number plate is located below
the REV/OFF/FOR switch. The last 4 digits indicate the
month and year of the manufacture (MM = month, YY =
year).

| REV, - OFF - FOR, |
[®) ©

Rﬂ@;@”@ Ridge Tool Company, Elyria,

———— = Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
Serfal No. [ XXXXXXXKMMYY ) . @b "
\ |V~ | e

2L ,.
P — intertek
L S E— E—

Figure 4 — Machine Serial Number

L2 Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility

of the system designer and/or installer. Selection of
improper materials and methods could cause system
failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and
forming. This contamination could cause corrosion and
premature failure. Careful evaluation of materials and
methods for the specific service conditions, including
chemical and temperature, should be completed before
any installation is attempted.

Machine Assembly
A WARNING

e,

To reduce the risk of serious injury during use,
follow these procedures for proper assembly.

Failure to mount power drive to a stable stand or
bench may result in tipping and serious injury.
REV/OFF/FOR switch should be OFF and machine
unplugged before assembly.

Use proper lifting techniques. The RIDGID 300
Power Drive weighs 88 Ibs. (40 kg).

Mounting on 1206 Stand

1. Place stand with feet on floor and open legs. Carefully
push down on the center of the tray and lock into
position. Keep fingers and hands away from pinch
points to prevent injury.

2. A properly adjusted stand in good condition should
sit solidly with no significant looseness. To adjust:
a.Remove all objects (pipe, tools, etc.) from stand.
Carefully push up on the tray to unlock. Stay clear
of moving legs.

b. Loosen the set screw on the rear tray support (see
Figure 5).

c.Move the rear tray support towards the base to
increase stiffness, and away from the base to de-
crease stiffness.

d.Firmly tighten the set screw on the rear tray sup-
port.

Repeat above steps until properly adjusted. On
worn out stands, adjustment may not be possible.

940-600-015.09_REV F



Increase |

Stand
Stiffness

Decrease

Figure 5 — Adjusting Tray Support

3. Anchoring for greater stability — Holes are provided
in the leg feet to fasten the stand to the floor. Always
anchor the stand when using with geared threaders
to prevent tipping.

4. Place the 300 Power Drive on the stand and secure
with the supplied fasteners (Figure 2).

Mounting on Bench

The 300 Power Drive can be mounted on a level, stable
bench. To mount the unit on a bench, use four 3/8 - 16
UNC bolts in holes provided at each corner of the ma-
chine base. See Figure 6 for base hole spacing. Tighten
securely.

112" 8.38"

)
<]
S}

N ST T B N

9.50" 1

:

Figure 6 — 300 Power Drive Base Hole Spacing

300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Installing 311 Carriage and Tools

Figure 7A — Installing 311 Carriage and Tools

1452
Warning

Figure 7B - Installing 311 Carriage and Tools

Installation steps align with Figure 7A.

1. Extend Support Bars fully forward. Push Retaining
Rings back until they rest against the 300 Power
Drive body. Tighten Set Screws in Retaining Rings
with a '/s" hex wrench (Figure 8).

Figure 8 — Set Screw Location

940-600-015.09_REV F



RIDGID 300 Power Drive/300 Power Drive Complete

2. Slide the 311 Carriage onto Support Bars.

3. Screw eye bolt into underside of 311 Carriage. Do not
tighten jam nut.

4. Slip collar assembly onto support bar as shown,
threaded boss facing down.

5. Insert 312 lever arm through eye bolt as shown. Se-
cure lever to collar assembly with shoulder bolt.
Tighten collar thumbscrew. Actuate lever and adjust
eye bolt to get full throw and ease of movement.
Tighten jam nut.

6. Install 360 Cutter onto 311 Carriage as shown. Se-
cure with pin. Swing the Cutter into up position.

7. Install 341 Reamer onto Carriage as shown. Secure
with pin.

8. Insert Die Head Post into mating hole in carriage.
When fully inserted, the Die Head will be held in
place. Swing the die head into up position.

Installing 1452 Tool Tray

1. Place 1452 Tool Tray on power drive body as shown
in Figure 7. Clip side hook to the power drive body.

2. Clip bottom hook to the power drive body and se-
curely close hook lever.

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your 300 Power Drive and
correct any problems to reduce the risk of serious
injury from electric shock, crushing and other
causes, and help prevent power drive damage.

1. Make sure that the power drive is unplugged and
REV/OFF/FOR switch is in OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the power drive and
accessories, including the handles and controls. This
aids inspection and helps prevent the machine or
control from slipping from your grip. Clean and main-
tain the machine per the maintenance instructions.

3. Inspect the power drive for the following:

» Condition of the cords and plug for damage or
modification.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

¢ Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

¢ Presence and operation of the foot switch. Confirm
that foot switch is attached, in good condition, that
it cycles smoothly and does not stick.

¢ Presence and readability of warning labels (Figures
1,2&7).

¢ Condition of the dies, cutter wheel and reamer cut-
ting edges. Dull or damaged cutting tools increase
required force, produce poor results and increase
the risk of injury.

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the power drive

until the problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Machine and Work Area Set-Up
A WARNING

[ ] —
@

Set up the 300 Power Drive and work area ac-
cording to these procedures to reduce the risk
of injury from electric shock, machine tipping,
entanglement, crushing and other causes, and to
help prevent machine damage.

Secure machine to stable stand or bench. Properly
support pipe. This will reduce the risk of falling
pipe, tipping and serious injury.

Do not use the 300 Power Drive without a properly
operating foot switch. A foot switch provides better
control by letting you shut off the machine motor by
removing your foot.

1. Check work area for:
¢ Adequate lighting.
¢ Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until source is identi-
fied, removed or corrected, and area is completely
ventilated. The threading machine is not explosion
proof and can cause sparks.

e Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

e Good ventilation. Do not use extensively in small,
enclosed areas.
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e Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check the machine serial plate for re-
quired voltage. A three-prong or GFCI outlet may
not be properly grounded. If in doubt, have outlet
inspected by a licensed electrician.

2. Clean up the work area prior to setting up any equip-
ment. Always wipe up any oil that may have splashed
or dripped from the machine or oiler to prevent slips
and falls.

3. Inspect the pipe to be threaded and associated fit-
tings. Determine the correct equipment for the job,
see Specifications. Only thread straight stock. Do
not thread bent material, pipe with fittings or other
attachments. Threading anything other than straight
stock increases the risk of entanglement and striking
injuries.

4. Transport equipment to work area along a clear path.
See Preparing Machine for Transport for machine
preparation.

5. Confirm equipment to be used has been properly
inspected and assembled.

6. Uncoil the power cord and foot switch. Confirm that
the REV/OFF/FWD switch is in the OFF position.

7. Check that the correct dies are in the die head and
are properly set. If needed, install and/or adjust the
dies in the die head. See Die Head Set-Up and Use
section or die head instructions for details.

8. If installed, swing the cutter, reamer and die head up
away from the operator. Make sure they are stable
and will not fall in the work area.

9 If pipe will extend past the support bars in the front of
the machine or more than 2' (0.6 m) out of the rear of
the machine, use pipe stands to support the pipe and
to prevent pipe and power drive from tipping or falling.
Place the pipe stands in line with machine chucks,
approximately /s of distance from end of pipe to the
machine. Longer pipe may need more than one pipe
stand. Only use pipe stands designed for this pur-
pose. Improper pipe supports or supporting the pipe
by hand can cause tipping or entanglement injuries.

10. Restrict access or set-up guards or barricades to
create a minimum of 3' (1 m) clearance around the
power drive and pipe. This helps prevent non-opera-
tors from contacting the machine or pipe and reduces
the risk of tipping or entanglement.

11. Position the foot switch as shown in Figure 18 to allow
a proper operating position.

12. Check level of RIDGID cutting oil in the 418 Oiler.
Strainer should be fully submerged in oil. See No. 418
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Oiler Maintenance. Position the oiler under the front
of the Power Drive (see Figure 2).

13. With the REV/OFF/FOR switch in OFF position, run
the cord along a clear path. With dry hands, plug the
power cord into properly grounded outlet. Keep all
connections dry and off the ground. If the power cord
is not long enough, use an extension cord that:

* Isin good condition.
* Has a three-prong plug like on the power drive.

¢ |s rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (e.g. SOW).

e Has sufficient wire size. For extension cords up to
50' (15.2 m) long use 14 AWG (2.5 mm?) or heavier.
For extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

14. Check the power drive for proper operation. With
hands clear:

¢ Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.
Press and release the foot switch. Chuck should
rotate counterclockwise when viewed from support
bars side of the machine (see Figure 15). Repeat
for REV operation — chuck should rotate clockwise.
If machine does not rotate in correct direction, or
foot switch does not control the machine operation,
do not use the machine until it has been repaired.

¢ Depress and hold the foot switch. Inspect the mov-
ing parts for misalignment, binding, odd noises or
any other unusual conditions. Remove foot from the
foot switch. If any unusual conditions are found, do
not use the machine until it has been repaired

15. Move the REV/OFF/FOR switch to the OFF position,
and with dry hands unplug the machine.

Die Head Set-Up and Use

The 300 Power Drive can be used with a variety of
RIDGID die heads to cut pipe and bolt threads. In-
formation is included here for the Quick-Opening Die
Heads. See the RIDGID catalog for available die heads.

Quick-Opening Die Heads require one set of dies for
each of the following pipe size ranges: ('/s"), (/4" and %/s"),
(/2" and ¥4") and (1" through 2"). NPT/NPSM dies must
be used in NPT die heads and BSPT/BSPP dies must
be used in BSPT die heads — The size bar is marked
for each. High speed dies are recommended for 57 rpm
machines.

Quick-Opening Die Heads using Bolt dies require a ded-
icated set of dies for each specific thread size.

See the RIDGID catalog for dies available for your die
head.
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Always cut a test thread to confirm proper thread size
after changing/adjusting the dies.

Removing/Installing Die Head

Insert/remove Die Head Post into mating hole in carriage.
When fully inserted, the Die Head will be held in place.
When it is installed, the Die Head can be pivoted on post
to align it with pipe or it can be swung up and out of the
way to allow use of cutter or reamer.

Quick-Opening Die Heads

Quick opening die heads include Model 811A and
531/532 Bolt. Quick opening die heads are manually
opened and closed for user specified thread length (see
Figure 9).

Washer Tongue Link Clamp Lever (Hex Nut

on Mono Dies)

<

Size Bar

Throwout Lever

Figure 9 — Quick-Opening Die Head

Inserting/Changing the Dies
1. Place the die head with numbers facing up.

2. Move throwout lever to OPEN position (Figure 10).

. Throwout Throwout
Lever Lever

Open Closed
Figure 10 — Open/Closed Lever Position
3. Loosen clamp lever approximately three turns.

4. Lift tongue of washer out of slot in size bar. Move
washer to end of slot (Figure 11).

5. Remove dies from the die head.

6. Insert appropriate dies into the die head, numbered

edge up until the in-
dicator line is flush
with the edge of the
die head (see Figure
717). Numbers on
the dies must corre-
spond with those on §
the die head slots.
Always change dies
as sets — do not mix

dies from different - 4
sets. Figure 11 — Inserting Dies

Indicator
Line

7. Move link index mark to align with desired size mark
on size bar. Adjust die insertion as needed to allow
movement. Washer tongue should be in slot to left.

8. Tighten clamp lever.

Adjusting Thread Size

1. Install the die head and move the die head into
threading position. -~

2. Loosen clamp lever.

3. Start with link index mark
aligned with desired size
mark on size bar. On Bolt
die heads, set link mark
at line in size bar. For bolt
threads, set all bolt dies at
BOLT line on size bar (Fi- g =
gure 12). R

Figure 12 — Adjusting

4. If thread size needs to be Thread Size
adjusted, set the link index mark slightly off the mark
on size bar in the direction of OVER (larger diameter
thread, less turns of fitting engagement) or UNDER
(smaller thread diameter, more turns of fitting en-
gagement) markings.

5. Tighten clamp lever.

Opening the Die Head at the End of the Thread

At the end of the thread:
¢ Pipe Threads — End of threaded pipe is flush with
the end of the number 1 die.
* Bolt Threads — Thread the desired length — watch
closely for any interference between the parts.

Move the throwout lever to the OPEN position, retracting
dies.

Stop Bolt Adjustment

If for some reason, Die Head does not properly align with
pipe for threading, adjust the stop bolt to raise or lower
Die Head (see Figure 13).

10
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Figure 13 — Adjusting Stop Bolt

Operating Instructions
A WARNING

O®F ™"

Do not wear gloves or loose clothing. Keep sleeves
and jackets buttoned. Loose clothing can become
entangled in rotating parts and cause crushing and
striking injuries.

Keep hands away from rotating pipe and parts.
Stop the machine before wiping threads or screw-
ing on fittings. Do not reach across the machine or
pipe. To prevent entanglement, crushing or striking
injuries, allow machine to come to a complete stop
before touching the pipe or machine chucks.

Do not use this machine to make or break (tighten
or loosen) fittings. This can cause striking or
crushing injuries.

Do not use a power drive without a properly oper-
ating foot switch. Never block a foot switch in the
ON position so that it does not control the power
drive. A foot switch provides better control by
letting you shut off the machine motor by removing
your foot. If entanglement should occur and power
is maintained to the motor, you will be pulled into
the machine. This machine has high torque and can
cause clothing to bind around your arm or other
body parts with enough force to crush or break
bones or cause striking or other injuries.

One person must control both the work process
and the foot switch. Do not operate with more than
one person. In case of entanglement, the operator
must be in control of the foot switch.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from entanglement, striking, crushing and
other causes.

1. Make sure that machine and work area is properly set
up and that the work area is free of bystanders and

300 Power Drive/300 Power Drive Complete R":XilD

other distractions. The operator should be the only
person in the area while the machine is operated.

If installed, the cutter, reamer and die head should be
up away from the operator, do not place in the oper-
ating position. Ensure they are stable and will not fall.
Fully open the chucks of the power drive.

2. Insert pipe shorter than 2' (0,6 m) from the front of the
machine. Insert longer pipes through either end so
that the longer section extends out beyond the rear
of the machine. Confirm that pipe stands are properly
placed.

3. If needed, mark the pipe. Place pipe so that the area
to be cut or end to be reamed or threaded is approx-
imately 4" (100 mm) from the front of the chuck. If
closer, the carriage may strike the machine during
the threading and damage the machine.

4. Turn the rear-centering device counterclockwise
(viewed from rear of machine) to close down onto
pipe (Figure 14). Make sure that the pipe is centered
in the inserts. This improves pipe support and gives
better results.

Close

Figure 14 — Chucking Pipe

5. Turn the front chuck hand wheel counterclockwise
(viewed from front of machine) to close down onto
pipe. Make sure that the pipe is centered in inserts.
Use repeated and forceful counterclockwise spins of
the hand wheel to secure pipe in front chuck (Figure
14).

6. Assume a proper operating position to help maintain
control of the machine and pipe (see Figures 18 and
23).

e Stand on the REV/OFF/FOR switch side of the
machine with convenient access to the tools and
switch.

940-600-015.09_REV F
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¢ Be sure that you can control the foot switch. Do not
step on foot switch yet. In case of emergency, you
must be able to release the foot switch.

* Be sure that you have good balance and do not
have to overreach.

Use With Hand Tools

Remove 311 Carriage before using 300 Power Drive with
hand tools to cut, ream or thread pipe. Ensure switch
side support bar is fully extended beyond the front of the
Power Drive (Figure 15).

Cutting Pipe with No. 2-A or 202 Cutter

1. Open cutter by turning the feed screw counterclock-
wise. Place cutter open side up (as shown in Figure
15) and align the cutter wheel with mark on the pipe.
Cutting threaded or damaged sections of pipe can
damage the cutter wheel.

2. Tighten the cutter feed screw handle to bring the cut-
ter wheel firmly in contact with the pipe while keeping
the cutter wheel aligned with the mark on the pipe.
Place the pipe cutter body on switch side support
bar.

3. Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.

4. With both hands, firmly grasp the cutter feed screw
handle. To avoid pinch point injuries, do not place
hand or fingers between the cutter body and support
bar. Keep cutter body in contact with the support bar.

5. Depress the foot switch.

FOR REV
Pipe
Cutter

Support

Feed Bar
Screw
Handle

Figure 15 — Cutting Pipe with Hand Cutter/Machine
Rotation (Keep Cutter in Contact with Support
Bar.)

6. Tighten the feed screw handle one-half turn per ro-
tation of the pipe until pipe is cut. More aggressive
tightening of the handle reduces cutter wheel life and
increases pipe burr formation.

To avoid impact injuries, keep a firm grip on pipe cut-
ter and be sure it is resting on the support bar. If not
held firmly and supported, the tool may rotate or fall.

Do not support the pipe by hand. Support the cut off
piece of pipe with pipe supports.

7. Remove foot from the foot switch.
8. Move the REV/OFF/FOR switch to the OFF position.

Reaming with No. 2 or 3 Reamer

Do not use self-feeding spiral reamers with the 300
Power Drive to prevent serious injury.

1. Move the REV/OFF/FOR switch to the FOR position.

2. Insert reamer into end of pipe as shown in Figure 16.
Rest the reamer handle on switch side support bar
and hold the reamer hand grip with right hand.

3. Hold the end of reamer handle with left hand. To avoid
pinch point injuries, do not place hand or fingers
between the reamer handle and support bar. Keep
reamer handle in contact with the support bar.

4. Depress the foot switch.

5. With right hand, firmly push reamer into pipe to re-
move burr as desired. Keep your body away from any

rotating parts.
Hand Grif)/‘

N\
Supporti
Bar ‘! y

Figure 16 — Reaming Pipe with Hand Reamer, (Keep
reamer handle in contact with support bar)

6. Remove foot from the foot switch.

7. Once Power Drive has stopped rotating, remove the
reamer from pipe.

8. Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.

Threading with Manual Threaders

The 300 Power Drive can be used with manual thread-
ers (such as 00-R, 11-R and 12-R). Refer to the Manual
Threader Instructions for die head set-up and use.

12
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Select the correct dies for the size and type of pipe to be
threaded and the desired thread form. Insert dies into the
threader per threader instructions. Due to differing pipe
characteristics, a test thread should always be performed
before the first thread of the day or when changing pipe
size, schedule or material.

1. Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.

Place the die head over end of pipe as shown in
Figure 17. Rest the threader handle on switch side
support bar. Hold the end of threader handle with left
hand. To avoid pinch point injuries, do not place hand
or fingers between the threader handle and support
bar. Keep handle in contact with the support bar.
Apply oil to end of pipe and dies.

Hand Threader

~. HandThreader

Handle

No. 418 Oiler

Figure 17 — Pushing Hand Threader onto Pipe to Engage
Dies Figure 18 — Threading with Manual Threaders/Proper
Operating Position (Keep Threader Handle in

2. With the palm of right hand, push against die head Contact with Support Bar.)

cover plate, holding die head against end of pipe
(Figure 17). Depress the foot switch. Do not wear
gloves, jewelry or use a rag while pushing on the
cover plate — this increases the risk of entanglement
and injury. Keep hand away from rotating pipe. Once
the dies engage, threads will be cut as the dies pull
themselves onto end of pipe.

3. Stop pushing on the cover plate and use oiler to apply
a generous quantity of RIDGID Thread Cutting Oil to
the area being threaded (Figure 18). This will lower
threading torque, improve thread quality and increase
die life.

4. Continue to depress the foot switch until end of pipe
is even with the end of dies (Figure 19). Remove foot
from the foot switch. Let power drive come to a com-
plete stop.

Figure 19 — Pipe Even with Edge of Dies

5. To remove the die head from the threaded pipe:
a.Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.
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b. Slide the switch side support bar into power drive
and lower the threader handle below bar.

c. Fully extend the switch side support bar and raise
threader handle against bottom of the bar. Hold
the end of threader handle with left hand. To avoid
pinch point injuries, do not place hand or fingers
between the threader handle and support bar.
Keep handle in contact with the support bar (see
Figure 20).

d.Move the REV/OFF/FOR switch to REV position.

e.Depress foot switch. Dies will unscrew from the
pipe. Keep hand away from rotating pipe. Maintain
close control of the threader so that it does not
drop and the threads are not damaged.

f. Remove foot from the foot switch. Let power drive
come to a complete stop.

g-Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.
h.Remove threader from pipe.

Support
Bar

Figure 20 — Removing Die Head From Threaded Pipe
(Handle Against Bottom of Bar.)

6. Remove the pipe from the machine and inspect the
thread. Do not use the machine to tighten or loosen
fittings on the thread.

Use with 311 Carriage
Mounted Tools

Ensure that the cutter, reamer and die head are swung
up away from the operator.

Support Bars should be fully forward, held in place by the
retaining rings with the set screws tightened. Ensure that
equipment is stable and will not fall.

Cutting with No. 360 Cutter

1. Open cutter by turning the feed screw counterclock-
wise. Lower the cutter into cutting position over pipe.

Use the carriage lever to move cutter over the area to
be cut and align cutter wheel with the mark on pipe.
Cutting threaded or damaged sections of pipe can
damage the cutter wheel.

2. Tighten the cutter feed screw handle to bring the cut-
ter wheel firmly in contact with pipe while keeping the
cutter wheel aligned with the mark.

3. Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.

4. With both hands, grasp the pipe cutter feed handle
(Figure 21).

5. Depress the foot switch.

6. Tighten the feed screw handle one-half turn per ro-
tation of pipe until the pipe is cut. More aggressive
tightening of the handle reduces cutter wheel life and
increases pipe burr formation. Do not support the
pipe by hand. Let the cut off piece be supported by
the carriage and pipe stand.

Feed Screw Cutter
Handle -

Carriage
Lever

Figure 21 — Cutting with No. 360 Cutter

7. Remove foot from the foot switch.
8. Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.
9. Raise cutter into position up away from the operator.

Reaming with No. 341 Reamer

1. Lower the reamer into reaming position. Make sure
that it is securely positioned to prevent it from moving
during use.

2. Extend reamer by pressing latch and sliding knob to-
ward pipe until latch engages end of bar (Figure 22).

3. Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.
4. Grasp the carriage lever with right hand.

5. Depress the foot switch.

14
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6. Move the reamer to the end of pipe. Apply slight force
on carriage lever to feed the reamer into pipe to re-
move the burr as desired.

Chuck Hand

Carriage
Lever

Reamer Latch

N2

¥ ! Reamer o Reamer Knob

Figure 22 — Reaming with No. 341 Reamer

7. Remove foot from the foot switch.
8. Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.

9. Retract the reamer by releasing latch and sliding the
reamer away from pipe until the latch engages.

10. Move the reamer up away from the operator.

Threading with Machine Die Heads

Due to differing pipe characteristics, a test thread should
always be performed before the first thread of the day or
when changing pipe size, schedule or material.

1. Lower the die head into threading position. Confirm
that the dies are correct for the pipe being threaded
and properly set. See the Die Head Set-Up and Use
section for information on changing and adjusting
dies.

2. Close the die head.
3. Move the REV/OFF/FOR switch to FOR position.

4. With one hand grasp the carriage lever. With other
hand, pick up the oiler.

5. Depress the foot switch.

6. Move the carriage lever to bring the die head to pipe
end (Figure 23). Apply slight force to the carriage
lever to start die head onto the pipe. Once the die
head starts threading pipe, no more force is required
on the carriage lever.

300 Power Drive/300 Power Drive Complete R":XilD

Figure 23 — Threading Pipe with Die Heads/Proper
Operating Position

7. Use oiler to apply a generous quantity of RIDGID
Thread Cutting Oil to the area being threaded. This
will lower threading torque, improve thread quality
and increase die life.

8. Keep your hands away from the rotating pipe. Make
sure the carriage does not hit machine. When the
thread is complete, open the die head. Do not run
machine in Reverse (REV) with dies engaged.

9. Remove foot from the foot switch.
10. Move the REV/OFF/FOR switch to OFF position.

11. Use carriage lever to move the die head past the end
of pipe. Raise the die head into position up away from
the operator.

12. Remove the pipe from the machine and inspect the
thread. Do not use the machine to tighten or loosen
fittings on the thread.

Threading Bar Stock/Bolt Threading

Bolt threading is similar to the pipe threading process.

940-600-015.09_REV F
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Bolt threading can be performed with manual threaders
or 311 Carriage mounted die heads. The stock diameter
should never exceed the thread major diameter.

When cutting bolt threads, correct dies and die head
must be used. Bolt threads may be cut as long as
needed, but make sure carriage or manual threader does
not hit the machine. If long threads are required:

1. At the end of die head travel, remove foot from the
foot switch and move the REV/OFF/FOR switch to
OFF position. If using 311 Carriage mounted die
head, leave the die head closed at the end of die
head travel.

2. Open the chuck and move the die head and work-
piece to the end of machine.

3. Re-chuck the rod and continue threading. If using
manual threader, ensure the threader handle is rest-
ing against switch side support bar. To avoid pinch
point injuries, do not place hand or fingers between
the threader handle and support bar.

Left Hand Threading

Cutting left hand threads is similar to the right hand
threading process. Left hand threading can be performed
with manual threaders or 311 Carriage mounted die
heads. To cut left hand threads, left hand die heads and
dies are required.

Left Hand Threading with 311 Carriage Mounted
Die Head

1. Place a %" pin, 2" long through the holes in the car-
riage rest and left hand die head to retain in place
(see Figure 24).

2. Threading will be done with the REV/OFF/FOR
switch in the REV position.

\:;)

. - _ S
Figure 24 — Retaining LH Die Head in Place

Left Hand Threading with Manual Threader

1. Hold the threader handle against bottom of switch
side support bar. To avoid pinch point injuries, do not
place hand or fingers between the threader handle
and support bar. See Figure 20 for proper operating
position.

2. Threading will be done with the REV/OFF/FOR
switch in the REV position.

Removing Pipe from the Machine

1. With the REV/OFF/FOR switch in OFF position and
the pipe stationary, use repeated and forceful clock-
wise spins of the hand wheel to loosen the pipe in
chuck. Open the front chuck and rear-centering de-
vice. Do not reach into chuck or centering device.

2. Firmly grip the pipe and remove from the machine.
Carefully handle the pipe as the thread may still be
hot and there may be burrs or sharp edges.

Inspecting Threads

1. After removing the pipe from the machine, clean the
thread.

2. Visually inspect thread. Threads should be smooth
and complete, with good form. If issues such as
thread tearing, waviness, thin threads, or pipe out-of-
roundness are found, the thread may not seal. Refer
to the Troubleshooting Chart for help in diagnosing
these issues.

3. Inspect the size of the thread.

e The preferred method of checking thread size is
with a ring gauge. There are various styles of ring
gauges, and their usage may differ from that shown
here.

¢ Screw ring gauge onto the thread hand tight.

e Look at how far the pipe end extends through the
ring gauge. The end of the pipe should be flush
with the side of the gauge plus or minus one turn
(Figure 25). If thread does not gauge properly, cut
off the thread, adjust the die head and cut another
thread. Using a thread that does not gauge prop-
erly can cause leaks.

Ring
Gauge

-« -«

Flush OneTurn Large  One Turn Small
(Basic Size)  (Maximum Size) (Minimum Size)

Figure 25 — Checking Thread Size

e If a ring gauge is not available to inspect thread
size, it is possible to use a new clean fitting repre-
sentative of those used on the job to gauge thread
size. For 2" and under NPT threads, the threads
should be cut to obtain 4 to 5 turns to hand tight
engagement with the fitting and for BSPT it should
be 3 turns.

16

940-600-015.09_REV F



4. Adjust the threads according to appropriate section of
Adjusting Thread Size under Die Head Set-Up and
Use heading.

5. Test the piping system in accordance with local codes
and normal practice.

Preparing Machine for Transport

The 300 Power Drive can be transported as a machine
only or using the No. 32 Transporter.

1. Make sure that the REV/OFF/FOR switch is in OFF
position and the machine is unplugged from the out-
let.

2. Clean the chips and other debris from the machine.
Remove all equipment and material from the ma-
chine and stand prior to moving to prevent falling or
tipping. Clean up any oil or debris on the floor.

3. If installed, remove 1452 Tool Tray, 311 Carriage and
carriage mounted tools.

Transport As Machine Only

1. Coil up the power cord and slide foot switch cover
over one support bar as shown in Figure 26.

2. Remove the 300 Power Drive from the 1206 Stand.

3. Use proper lifting techniques, be aware of the ma-
chine weight. Machine can be lifted at support bar
housings on 300 Power Drive body. Use care in liting
and moving.

Lift Point
(2

Support

Bar Foot

Switch

Figure 26 — Machine Only Prepared for Transport

Transport with the No. 32 Transporter

1. If needed, assemble the No. 32 Transporter (see
Figure 27).
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Wheel (2)
Axle Shaft (2)

Retaining

Clip (2) Stop Pins (2)

Figure 27 — No. 32 Transporter Assembly

2. Open the front chuck of the power drive. Push support
bars back until they extend 6'/2" from the 300 Power
Drive body. Tighten set screws in retaining rings.

3. Insert shank of No. 32 Transporter into 300 Power
Drive front chuck; stop pins should be in ends of
support bars. Securely tighten the chuck on the trans-
porter shank (Figure 28).

Shank
Support
Bars (2)

Power Drive
Support Bar

Figure 29 — Machine Prepared for Transport with No. 32
Transporter

4. Tip the 300 Power Drive down onto Transporter
wheels.

5. Coil up the power cord and slide foot switch cover
over one leg as shown in Figure 29.

940-600-015.09_REV F
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6. Carefully push on the center of the tray to fold the
stand legs and secure with the attached chain. Keep
fingers and hands away from pinch points to prevent
injury.

7. The No. 32 Transporter allows the 300 Power Drive
and 1206 Stand to be moved over smooth, level sur-
faces. To use, lift legs and roll as needed. Use care
in lifting and moving.

8. Reverse steps 2-6 to set up the 300 Power Drive and
1206 Stand after transport.

Machine Storage

The 300 Power Drive must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and
people unfamiliar with the machine. This machine can
cause serious injury in the hands of untrained users.

Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure that the REV/OFF/FOR switch is in OFF
position and the machine is unplugged before
performing any maintenance or making any ad-
justments.

Maintain the power drive according to these pro-
cedures to reduce the risk of injury from electrical
shock, entanglement and other causes

Cleaning

After each use, clean the threading chips from machine
and wipe out any oil residue. Wipe oil off exposed sur-
faces, especially areas of relative motion like the support
bars.

If the jaw inserts do not grip and need to be cleaned, use
a wire brush to remove any build up of pipe scale, etc.

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as cutter wheels, cutter feed
screw, jaw inserts and pivot points) with a light lubricating
oil. Wipe off any excess oil from exposed surfaces.

Clean the grease fittings (Figure 30) to remove dirt and
prevent contamination of the grease. Every 2-6 months,
depending on usage, use a grease gun to apply Lithium
EP (Extreme Pressure) grease through the grease fittings
in the lubrication points.

Figure 30 — Grease Fittings

No. 418 Oiler Maintenance

Keep oil strainer clean for sufficient oil flow. Do not oper-
ate 418 Oiler with oil strainer removed.

Replace thread cutting oil when it becomes dirty or
contaminated. To drain the oil, rotate the drip pan coun-
terclockwise to unlock and remove it. Follow all local
laws and regulations when disposing of oil. Clean build
up from the bottom of bucket and drip pan. Use RIDGID
Thread Cutting Oil for high quality threads and maximum
die life. Oil capacity for the 418 Qiler is 1 gallon. Do not
mix oils.

Replacing Cutter Wheel

If the cutter wheel becomes dull or broken, push cutter
wheel pin out of frame and check for wear. Replace pin if
worn and install new Cutter Wheel (see RIDGID catalog).
Lubricate pin with light lubricating oil.

Replacing Jaw Inserts

If Jaw inserts are worn out and do not grip pipe, they
need to be replaced.

Locking
Pin

To Remove To Replace

Figure 31 — Replacing Jaw Inserts

1. Place screwdriver in insert slot and turn 90 degrees
in either direction. Remove insert (Figure 31).

18
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2.

3.

Place insert sideways on locking pin and press down
as far as possible (Figure 31).

Hold insert down firmly, and with screwdriver, turn so
teeth face up.

Replacing Carbon Brushes

Check motor brushes every 6 months. Replace when
worn to less than /2" (13 mm).

1.

If installed, remove the 1452 Tool Tray, 311 carriage
and carriage mounted tools.

. Remove the machine from 1206 Stand or bench.

. Set machine on a clear and stable bench. Turn ma-

chine over for access to underside (Figure 32).

. If equipped with a bottom cover, back out the 4 screws
that attach the bottom cover to 300 Power Drive body.
Screws will remain attached to bottom cover.

Troubleshooting

300 Power Drive/300 Power Drive Complete R'MlD

12.

. Disconnect the motor plug.

. Loosen the clamp screw that holds the snout of motor

in place in 300 Power Drive body. Remove the two
motor retaining screws.

Remove the motor from power drive body.

. Unscrew the brush caps. Remove and inspect the

brushes. Replace when worn to less than /2" (13
mm). Inspect commutator for wear. If excessively
worn, have tool serviced.

. Reinstall brushes/Install new brushes.
10.
11.

Reinstall the brush holder.

Reassemble unit. When installing motor, apply a coat-
ing of grease to the exposed motor drive gear. Install
all covers before operating machine.

Run the machine at idle for 15 minutes in the forward
direction followed by 15 minutes in the reverse direc-
tion to seat new brushes to the commutator before
use.

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Torn threads.

Damaged, chipped or worn out dies.

Carriage not moving freely on support bars.

Replace dies.

Clean chips, dirt or other foreign material from be-
tween die head and carriage.

Clean and lubricate support bars.

940-600-015.09_REV F
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Troubleshooting (continued)

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Out-of-round or Die head set undersize.

Adjust die head to give proper size thread.

crushed threads. Pipe wall thickness too thin.

Use schedule 40 or heavier pipe.

Thin threads.

Dies inserted into head in wrong order.

Put dies in proper position in die head.

Forcing carriage feed handle during threading. | Once dies have started thread, do not force carriage

feed handle. Allow carriage to self-feed.

Die head cover plate screws are loose.

Tighten screws.

No cutting oil flow. Low or no cutting oil.

Clogged strainer.

Fill oil reservoir.

Clean the strainer.

Clogged or faulty pump gun.

Have the pump gun serviced.

Machine will not run. Motor brushes worn out.

Replace brushes.

Pipe slips in jaws. Jaw inserts loaded with debris.

Clean jaw inserts with wire brush.

Jaws inserts worn out.

Replace jaw inserts.

Pipe not properly centered in jaw inserts.

Make sure pipe is centered in jaw inserts, use the rear
centering device.

Chuck not tight on pipe.

Use repeated and forceful spins of the hammer wheel
to tighten speed chuck.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Authorized Indepen-
dent Service Center or returned to the factory. Only use
RIDGID service Parts.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair ques-
tions, see Contact Information section in this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the 300 Power Drive such as those listed.

Catalog | Mod- | Description
No. el
No.

42360 1206 |Stand for 300 Power Drive

42575 32 |Transporter

97365 — |Jaw Inserts for Coated Pipe

10883 418 |Qiler with 1 Gallon of Premium Thread Cutting Oil

51005 819 |Nipple Chuck Complete, 12" to 2” (12 mm to 50 mm)

22638 | 1452 |(Clip-On Tool Tray

46660 | E-863 [LH/RH Reamer Cone

Hand Tools

— 00-R |[Pipe Threader, 1/8” to 17 (3 mm to 25 mm)

(
— 11-R |Pipe Threader, 1/8” to 2” (3 mm to 50 mm)
— 12-R |Pipe Threader, 1/8” to 2” (3 mm to 50 mm)

— 00-RB |Bolt Threader, 1/4” to 1” (6 mm to 25 mm)

32895 | 202 |Heavy-Duty Wide Roll Cutter, 1/8” to 2” (3 mm to 50 mm)

32820 2-A  [Heavy-Duty Pipe Cutter, 1/8” to 2” (3 mm to 50 mm)

34945 2 |Straight Reamer, 1/8” to 2” (3 mm to 50 mm)

34950 3 |Straight Reamer, 3/8” to 3” (9 mm to 75 mm)

Carriage Mounted Tools

68815 311 Carriage with No. 312 Lever

42385 312 Carriage Feed Lever

42365 341 Reamer for No. 311 Carriage with Lever

42370 360 Cutter for No. 311 Carriage

97065 811A  |Universal Q.0. Die Head Only, Right-Hand Only

97075 815A |Self-Opening Die Head Only, Right-Hand Only

20
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For a complete listing of RIDGID equipment a-
vailable for these tools, see the Ridge Tool Catalog
online at RIDGID.com or see Contact Information.

Thread Cutting Oil Information

Read and follow all instructions on the threading oil
label and Safety Data Sheet (SDS). Specific information
about RIDGID Thread Cutting Oils, including Hazard
Identification, First Aid, Fire Fighting, Accidental Release
Measures, Handling and Storage, Personal Protective
Equipment, Disposal and Transportation, is included on
the container and SDS. SDS is available at RIDGID.com
or see Contact Information.

Disposal

Parts of the 300 Power Drive contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that special-
ize in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regulations.
Contact your local waste management authority for more
information.

For EU Countries: Do not dispose of electri-
cal equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into na-
I oo legislation, electrical equipment that
is no longer usable must be collected separately and
disposed of in an environmentally correct manner.
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300 Power Drive et 300
Power Drive Complete

A\ AVERTISSEMENT!

Familiarisez-vous avec le manuel
ci-présent avant d’utiliser I’appareil.
Tout manque de compréhension ou

de respect des consignes ci-devant
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou d’acci-
dent grave.

| ——

300 Power Drive
Complete

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete

Notez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future
référence.

N° de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clé de sécurité indiqués dans ce manuel et affichés sur 'appareil servent a souligner d’impor-
tantes consignes de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de tels mots clés et symboles.

Ce symbole sert d’avertissement aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent limitera
les risques d’accident, dont certains pourraient étre mortels.

PNLYVT: Il Le terme « DANGER » signale une situation dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, entrainera la mort
ou de graves blessures corporelles.

NN LUl Le terme « AVERTISSEMENT » signale une situation dangereuse qui, si elle n'est pas évitée,
pourrait entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.injury.

PN Le terme « PRUDENCE » indique une situation dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, pourrait
occasionner des blessures minimales ou modérées.

Le terme « AVIS IMPORTANT » précéde des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de se familiarisez avec le mode d’emploi avant d'utiliser le matériel. Le mode
d’emploi renferme d’'importantes consignes visant la sécurité et le fonctionnement du matériel.

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de sécurité a visieres ou étanches et un casque anti-bruit
lors de l'utilisation de ce matériel afin de limiter les risques de blessure.

Ce symbole indique un risque d’écrasement des mains, doigts et autres membres par les galets en rotation.

Ce symbole indique un risque d’entrainement des membres autour d’'un arbre mécanique en rotation.

Ce symbole indique un risque de choc électrique.

Ce symbole signale le risque de renversement du matériel et des matériaux et les blessures qu'ils pourraient
occasionner.

Ce symbole déconseille le port de gants en cours d’opération afin d’éviter leur embobinage dans le mécanisme.

PENIF 200

Ce symbole indique la nécessité d’utiliser une pédale de commande pour contrdler une fileteuse ou un systeme
d’entrainement et limiter les risques d’accident.

Ce symbole interdit le débranchement de la pédale de commande afin de limiter les risques d’accident.

—

@

@ Ce symbole interdit le blocage en position « Marche » de la pédale de commande afin de limiter les risques
d’accident.

Consignes de sécurité gél‘lérales Le terme « appareil électrique » utilisé dans les avertis-
visant les appareils électriques* sements couvre a la fois les appareils sur secteur et les

appareils a piles.
A AVERTISSEMENT L. .
Famiiliarisez-vous avec 'ensemble des consignes Sécurité des lieux

de sécurité, les instructions, les illustrations et * Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux.

les caractéristiques techniques visant cet appa- Les endroits encombrés ou sombres invitent les
reil électrique. Le non-respect de I’ensemble des ident
consignes ci-dessous augmenterait les risques de accidents.

:::c el?|c trique, d'incendie et/ou de grave blessure * Ne pas utiliser d’appareils électriques dans les
porefie- milieux volatiles tels qu’en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles
d’enflammer les poussiéres ou gaz présents.

Conservez 'ensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

*Lorsqu’exigé, la nomenclature utilisée dans la rubrique Consignes générales de sécurité des appareils électriques du manuel ci-présent et tiré textuellement
de la norme UL/CSA/EN 62841-1 applicable. Cette rubrique couvre la sécurité générale de nombreux types d’appareil électrique différents. La totalité des
précautions énoncées ne s'applique pas nécessairement a tous les appareils couverts, et certaines d’entre-elles ne s'appliquent pas a I'appareil ci-présent.
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¢ Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous

* Eloignez les enfants et les curieux lors de I'uti-

lisation d’un appareil électrique. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité électrique

e La fiche de I’'appareil électrique doit correspondre
a la prise de courant utilisée. Ne jamais tenter de
modifier la fiche de maniére quelconque. Ne pas
utiliser d’adaptateur sur un appareil équipé d’'une
fiche de terre. Les fiches et prises non-modifiées et
adaptées les unes aux autres limiteront les risques de
choc électrique.

Evitez tout contact avec des surfaces reliées a la
terre ou a la masse telles que tubeteries, radia-
teurs, cuisiniéres ou réfrigérateurs. Tout contact
du corps avec la terre ou une masse augmente les
risques de choc électrique.

* Ne pas exposer les appareils électriques a I'eau
ou aux intempéries. La pénétration d’eau a l'intérieur
d’un appareil électrique augmentera les risques de
choc électrique.

¢ Ne pas maltraiter le cordon d’alimentation. Ne
jamais utiliser le cordon d’alimentation de I'appa-
reil pour le transporter, le tirer ou le débrancher.
Eloignez le cordon des sources de chaleur, de
I’huile, des bords tranchants et des mécanismes
en marche. Les cordons d’alimentation endommagés
augmentent les risques de choc électrique.

e Lors de l'utilisation de I’appareil a I’extérieur,
prévoyez une rallonge électrique homologuée
pour ce type d’emploi. Cela limitera les risques de
choc électrique.

e Lorsqu’il est inévitable d’utiliser un appareil
électrique dans un lieu humide, prévoyez une
alimentation électrique protégée par disjoncteur
différentiel (GFCI). La présence d’un disjoncteur
différentiel limite les risque de choc électrique.

Sécurité individuelle

e Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de I'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, de
I'alcool ou de médicaments. Lors de I'utilisation
d’un appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection indi-
viduelle appropriés. Portez systématiquement
une protection oculaire. Selon le cas, le port d’un
masque a poussiere, de chaussures de sécurité anti-
dérapantes, du casque ou d’une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever
ou le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur l'interrupteur, voire le brancher lorsque
son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I’'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contrbéle de
'appareil en cas d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, hi bijoux. Eloighez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I’appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et
les cheveux longs risquent d’étre entrainés par les
mécanismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la
dispersion des poussieres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une
utilisation fréquente de I'appareil vous rendre
complaisant au point d’ignorer les principes de
sécurité applicables. La moindre inattention peut
engendrer de graves blessures corporelles dans une
fraction de seconde.

Utilisation et entretien des appareils
électriques

Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur marche/
arrét ne fonctionne pas correctement. Tout appareil
qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I'appareil ou retirez son bloc-piles
amovible avant tout réglage, remplacement d’ou-
tils ou stockage. De telles mesures préventives
aideront & limiter les risques de démarrage accidentel
de l'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés
hors de la portée des enfants. L'utilisation de
cet appareil doit étre exclusivement réservé a du
personnel ayant recu une formation adéquate.

26
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Tout appareil électrique peut devenir dangereux entre
les mains d’un novice.

Assurez I’entretien régulier des appareils élec-
triques et de leurs accessoires. Assurez-vous de
I'absence d’éléments grippés ou endommagés,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.
Faites réparer tout appareil endommagé avant de
le réutiliser. De nombreux accidents sont le résultat
d’appareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

Assurez la parfaite propreté des poignées et
points de prise-en-main et, notamment, I’élimi-
nation de toutes traces d’huile et de graisse. La
présence de matiéres viscoses sur les poignées et
prises-en-main de I'appareil augmenterait les risques
d’accident en cas d'imprévu.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation
de I'appareil a des fins autres que celles prévues
augmenterait les risques d’accident.

Consignes de sécurité spécifiques

¢ Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié disposant exclusivement de piéces de re-
change identiques a celles d’origine. Cela assurera
la sécurité opérationnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité spéci-
fiques

A AVERTISSEMENT

La rubrique suivante contient d’importantes
consignes de sécurité visant ce type d’appareil en
particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser le systéme
d’entrainement 300 Power Drive afin de limiter les
risques de choc électrique et de graves blessures
corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES POUR
FUTURE REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de l'utilisateur.

Sécurité du 300 Power Drive

e Assurez-vous de la propreté du sol et de I'ab-
sence de matiéres visqueuses (huile, etc.). Les
sols glissants sont une invitation aux accidents.

¢ Interdisez I’'accés aux lieux ou barricadez-les de

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R":XE'D

maniére a assurer un dégagement minimal d’un
métre (3 pieds) autour de toute piéce saillissant de
I'appareil. Un tel gabarit restrictif autour du chantier
limitera les risques d’enchevétrement.

Ne portez pas de gants. Les gants risqueraient de
s’embobiner autour du tuyau en rotation et provoquer
de graves blessures corporelles.

Ne pas utiliser cet appareil a d’autres fins, telles
que le percement de trous ou I’entrainement
de treuils. Lutilisation ou modification de I'appareil
pour des applications non prévues augmenterait les
risques d’accident grave.

Arrimez I'appareil sur établi ou support. Soutenez
les tuyaux de grande longueur a I'aide de porte-
tubes. Cela évitera le renversement du matériel.

Tenez-vous du coété interrupteur de I'appareil lors
de son fonctionnement. Cela vous évitera d’avoir a
vous pencher sur lui en cours d’opération.

Eloighez vos mains des tuyaux et raccords
en rotation. Arrétez I'appareil avant d’essuyez
les filets d’un tuyau ou d’y monter un raccord.
Attendez que I'appareil s’arréte complétement
avant de toucher le tuyau. Cela limitera les risques
d’enchevétrement dans le mécanisme.

N’utilisez pas cet appareil pour le montage ou
démontage des raccords. Cela augmenterait les
risques de renversement, d’enchevétrement et perte
de contrdle.

N’utilisez pas cet appareil sans que I’ensemble
de ses carters soient correctement installés. Les
mécanismes exposés augmentent les probabilités
d’enchevétrement.

N’utilisez pas cet appareil si sa pédale de com-
mande est endommagée ou absente. La pédale
de commande assure la sécurité opérationnelle de
'appareil, notamment en cas d’enchevétrement.

Un seul individu doit controler a la fois le pro-
cessus et le fonctionnement de I'appareil. La
participation d’autres individus diminuerait le controle
absolu de l'utilisateur et augmenterait les risques
d’accident.

Ne jamais introduire vos mains dans le mandrin
avant ou la téte de centrage arriere de I'appareil.
Ce faire augmenterait les risques d’enchevétrement.

Eloignez vos mains des extrémités du tuyau. Ne
pas introduire vos mains dans le tuyau. Les filets,
'extrémité et les copeaux du tuyau sont tranchants.
Les bavures et rebords tranchants peuvent vous
accrocher et vous couper. Cela limitera les risques
d’enchevétrement dans le mécanisme.
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e Lors de l'utilisation d’outils manuels pour la
coupe, l'alésage ou le filetage des tuyaux, ne
mettez pas vos mains ou vos doigts entre la
poignée de I'outil et le support d’accessoires.
Ce faire augmenterait les risques de pincement des
membres.

¢ Avant d’utiliser cet appareil, et afin de limiter les
risques d’accident grave, familiarisez-vous avec
les consignes ci-présentes, ainsi qu’avec les
consignes d’utilisation et de sécurité applicables
a 'ensemble du matériel et des matériaux utili-
sées. Ce manuel contient des consignes spécifiques
visant I'utilisation du 300 Power Drive pour la coupe,
lalésage et le filetage des tuyaux a I'aide de divers
dispositifs RIDGID. Lors de son utilisation avec
d’autres équipements RIDGID prévus pour le 300
Power Drive, tels que rainureuses a galets, fileteuses
démultipliées de type 141 ou 161, mandrins a rac-
cords type 819 ou autres tétes de filiere, respectez les
instructions et avertissements respectifs afin de limiter
les risques d’accident grave. Il peut étre dangereux
d’utiliser des accessoires prévus pour d’autres types
de matériel sur cet appareil.

Informations de contact
RIDGID

En cas de questions visant ce produit RIDGID :
— Consultez le concessionnaire RIDGID le plus proche.

— Localiser le représentant RIDGID le plus proche sur
le site RIDGID.com.

— Consultez les services techniques de Ridge Tool par
email adressée a ProToolsTechService @ Emerson.
com ou bien, a partir des Etats-Unis ou du Canada,
en composant le 844-789-8665.

Description, caractéristiques
techniques et équipements de
base

Description

Le systeme d’entrainement RIDGID modele 300 Power
Drive est un appareil a moteur électrique qui assure le
centrage et le mandrinage des tuyaux, conduits et ronds
pour boulonnerie lors de leur coupe, alésage et file-
tage. Les opérations de coupe, d’alésage et de filetage
peuvent étre effectuées soit a 'aide d’outils manuels, soit,
sur le 300 Power Drive Complete, avec des outils montés
sur le chariot n° 311. Le systeme de lubrification RIDGID
n° 418 assure un débit d’huile de coupe constant lors des
opérations de filetage.

Equipé des accessoires appropriés, le RIDGID modele
300 Power Drive peut également servir au filetage des
tuyaux de grand diametre et des manchons filetés, ainsi
que pour le rainurage des tuyaux.

Volant du
Dispositif Avertissement Mandrin avant

de centrage _
arriere \ >~
iy < ;

Avertissement

Support
d’accessoires

(2)

Bagues de
rétention (2)

Commutateur

Pédale de REV/OFF/FOR
commande (2/011)
Figure 1 — Systéme d’entrainement 300 Power Drive
———/
Coupe-tubes
n° 360
Etagere Téte de
a outils filiere L
Avertissement Aloesmr
n° 341

300 Powe,\

Drive < I8

COMMUTATEUR
REV/OFF/FOR

Chariot
n° 311 avec
levier

: Systéme de
.. lubrification n° 418
Boulon et
écrou papillon
4

© Trépied

% n°1206
'\_.\
o W
)y =
>
. Systéme de
Pédale de lubrification
commande /8 n° 418

Figure 2 — Systéme d’entrainement 300 Power Drive
Complete

Caractéristiques techniques

Capacité

de filetage ................ Tuyaux @ /" a 2" (3 2 50 mm)
Boulonnerie @ /4" a 2" (6 a 50 mm)

Section d’ouvrage

maxi Diameétre ......... 2,48" (63 mm)

Filetages a gauche... Avec tétes de filiere appropriées

Moteur :
TYPE o Universel réversible monophasé
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Puissance................. 1/2 CV (0,37 kW)

Alimentation............. 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240 V,
50/60 Hz, 75 A; Autres tensions
d’alimentation disponibles (consul-
tez le catalogue RIDGID)

Régime de rotation... 36, 38 ou 57 t/min.

Consulter la fiche signalétique de I'appareil pour son ré-
gime spécifique

Commandes............ Commutateur REV/OFF/FOR
(2/0/1) et pédale de commande
Marche/Arrét

Mandrin avant.......... De type marteau avec inserts

culbuteurs remplagables
Dispositif de centrage

arriere.......oeeveeveeeenen. A vis, lié au mandrin
Poids (appareil seul, sans

accessoires) ............ 88 livres (40 kg)
Poids du trépied

Nn° 1206 ......cccoeeenenne 28 livres (13 k)

Poids du chariot
n° 311 avec outils..... 41 livres (19 kg)

Dimensions

(appareil seul).......... 17" x 15,5" x 13,2" (432 x 394 x
337 mm)

Pression

sonore (Lra)*............ 86,2 dB(A), K=3

Puissance

sonore (Lwa)*........... 93,2 dB(A), K=3

* Les niveaux sonores sont mesurés selon les dispositions de la norme EN 62481-1.

- Les niveaux sonores émis risquent de varier en fonction des lieux et des condi-
tions d'utilisation spécifiques des appareils.

- Les taux d’exposition sonore quotidiens doivent étre évalués pour chaque ap-
plication afin, le cas échéant de pouvoir prendre les mesures de protection né-
cessaires. Lévaluation des taux d’exposition doit prendre en compte les temps
morts durant lesquels I'appareil est éteint et non utilisé. Cela risque de réduire
le taux d’exposition au cours de la période de travail de maniére significative.

Toutes caractéristiques sont nominales et peuvent étre
modifiés en cas d’'améliorations techniques.

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R":XE'D

&

=

Figure 3 — Dimensions approximatives du 300 Power
Drive monté sur trépied n° 1206

Equipements de base

Le RIDGID 300 Power Drive est disponible en tant que
systéeme d’entrainement seul, ou bien dans sa configu-
ration 300 Complete qui comprend une variété d’acces-
soires. Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les
équipements fournis avec chaque référence d’appareil
spécifique.

La plaque signalétique du Power Drive est située sous
son commutateur REV/OFF/FOR et comprend le nu-
méro de série de l'appareil dont les 4 derniers chiffres
indiquent le mois et 'année de fabrication (MM = mois,
YY = année).

7 2\

REV. = OF[F = FOR.
©) @)

R”@;@”D Ridge Tool Company, Elyria,

Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
@) Serfal No. [ XXXXXXXKMMYYY) @b
@> ‘ |V a2 | He N

&) — Intertek
N E—T ]

& %%
Figure 4 — Numéro de série de I'appareil
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Le choix approprié des matériaux,
ainsi que des méthodes d’installation, de raccordement
et de fagonnage d’'un réseau reste la responsabilité
du bureau d’études et/ou de l'installateur. La sélection
de matériaux ou de méthodes inappropriés pourrait
entrainer la défaillance du réseau.

Lacier inoxydable et autres matieres anticorrosion,
peuvent étre contaminés lors de leur installation, raccor-
dement ou faconnage. Une telle contamination risque de
provoquer leur corrosion et leur défaillance prématurée. I
convient d'effectuer une étude approfondie des matiéres
et des méthodes utilisées en fonction des conditions
d’exploitation (chimique, thermique, etc.) envisagées
avant toute intervention.

Assemblage de appareil
A AVERTISSEMENT

e,

Suivez les consignes d’assemblage ci-aprés afin de
limiter les risques d’accident en cours d’utilisation.

fileteuseTout systéeme d’entrainement qui ne serait
pas suffisamment bien arrimée sur support stable
ou établi pourrait se renverser et provoquer de
graves blessures.

Le commutateur REV/OFF/FOR doit étre en position
OFF et Pappareil débranché avant son assemblage.

Utilisez les méthodes de manutention appropriées.
Le RIDGID 300 Power Drive pése 88 livres (40 kg).

Assemblage du trépied n° 1206

1. Positionnez le trépied avec ses pieds au sol et ses
jambes déployées. Poussez sur le centre de la ta-
blette délicatement vers le bas pour la verrouiller en
position. Eloignez vos doigts et vos mains des points
de pincement afin d’éviter les blessures.

2. Un trépied correctement réglé et en bon état devrait
se tenir debout sans bouger. Réglage :

a.Enlevez tout (tuyaux, outils, etc.) du trépied. Pous-
sez la tablette délicatement vers le haut pour la
déverrouiller. Faites attention au déplacement des
jambes.

b. Desserrez la vis de blocage a l'arriere du support
de tablette (Figure 5).

c. Amenez le support de tablette arriere vers l'embase
pour raidir le trépied, ou bien en direction opposée
pour 'assouplir.

d.Serrez la vis de blocage du support de tablette ar-
riere a fond.

Répétez le processus jusqu’a ce que le trépied soit
correctement réglé. Ce réglage risque d’étre impos-
sible sur les trépieds excessivement useés.

T~ Embase

Augmenter
Rigidité du
trépied

Diminuer
blocage

Figure 5 — Réglage du support de tablette

3. Arrimage de stabilité — Des orifices sont prévus dans
les pieds des jambes pour permettre I'arrimage au
sol du trépied. Il faut systématiquement arrimer le tré-
pied lors de I'utilisation de systémes d’entrainement
afin d’éviter leur renversement.

4. Posez le 300 Power Drive sur le trépied, puis fixez-le
a l'aide de la boulonnerie fournie (Figure 2).

Montage sur établi

Le 300 Power Drive peut étre monté sur un établi stable et
de niveau. Pour monter 'appareil sur établi, passez quatre
boulons UNC de 3/8-16 a travers des trous prévus a
chaque coin de 'embase de l'appareil. Reportez-vous a la

Figure 6 pour le gabarit des trous d'embase. Serrez a fond.
1,12" 8,38"

11,53"

9,50" 1

Figure 6 — Gabarit des trous d’embase du 300 Power Drive
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Montage du chariot n° 311 et des outils

Figure 7A — Montage du chariot n° 311 et des outils

Avertissement 1452

Figure 7B — Montage du chariot n° 311 et des outils

Les étapes du montage se reportent a la Figure 7A.

1. Déployez les supports d’accessoires entierement.
Repoussez les bagues de rétention jusqu’au corps
du 300 Power Drive. Serrez les vis de blocage des
bagues de rétention a l'aide d’'une clé Allen de '/s"
(Figure 8).

Figure 8 — Position de vis de blocage

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R'MlD

2. Enfilez le chariot n° 311 sur les supports d’accessoires.

3. Vissez le boulon a ceillet sous le chariot n° 311. Ne
pas serrer I'écrou de blocage.

4. Comme indiqué, enfilez le collier sur le support d’ac-
cessoires, filetage en bas.

5. Enfilez le bras de levier n° 312 a travers I'ceillet du
boulon comme indiqué. Attachez le bras de levier au
collier avec le boulon a six pans creux. Serrez I'écrou
papillon du collier. Actionnez le bras de levier pour
orienter le boulon a ceillet de maniére a assurer son
libre mouvement sur toute sa lancée. Serrez I'écrou
de blocage.

6. Montez le coupe-tubes n° 360 sur le chariot n°311
comme indiqué, puis engagez sa broche de fixation.
Amenez le coupe-tubes en position relevée.

7. Montez l'alésoir n° 341 sur le chariot comme indiqué,
puis engagez sa broche de fixation.

8. Engagez la tige de la téte de filiere dans le trou cor-
respondant du chariot. La téte de filiere sera retenue
dés que la tige sera engagée a fond.

Montage du plateau a outils n° 1452

1. Positionnez le plateau a outils 1452 sur le corps du
systeme d’entrainement comme indiqué a la Figure 7
Engagez son crochet latéral sur le corps de I'appareil.

2. Engagez son crochet inférieur sur le corps du sys-
teme d’entrainement, puis fermez son levier de ver-
rouillage a fond.

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez le 300 Power Drive avant chaque inter-
vention afin de corriger d’éventuels problémes qui
pourraient nuire au bon fonctionnement de Pappa-
reil et augmenter les risques de choc électrique,
d’écrasement ou d’autre accident grave.

1. Assurez-vous que le systeme d’entrainement est dé-
branché et que son commutateur REV/OFF/FOR est
en position OFF.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
crasse présentes sur le systeme d’entrainement et
ses accessoires, notamment au niveau des poignées
et commandes. Cela facilitera I'inspection de I'appa-
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reil et aidera a vous éviter d’en perdre le contrdle en 1. Examinez les lieux pour :

cours d’opération. Nettoyez et entretenez l'appareil
selon les consignes d’entretien du manuel.

3. Examinez les points suivants :

e |’état du cordon d’alimentation et de sa fiche pour
signes de détérioration ou de modification.

* Lassemblage approprié, I'entretien et l'intégralité
de l'appareil.

* Signes d’éléments brisés, usés, manquants, mal
alignés ou grippés, voire autrement endommagés.

* La présence et le bon fonctionnement de la pédale
de commande. Confirmez que la pédale de com-
mandes est connectée, et qu’elle parcourt tout son
trajet sans accros.

e La présence et lisibilité des avertissements appo-
sés sur 'appareil (Figures 1,2 et 7).

e |’état des filieres, du galet de coupe et de l'alésoir.
Les outils de coupe émoussés ou endommagés
ralentissent le processus, produisent de mauvais
résultats et augmentent les risques d’accident.

e Toute autre anomalie éventuelle qui serait suscep-
tible de nuire a la sécurité et au fonctionnement
normal de l'appareil.

Réparez toute anomalie éventuelle avant d’utiliser

systéme d’entrainement a nouveau.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé afin
de vous assurer de son bon fonctionnement.

Préparation de PPappareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT

o “—
@

Préparez le 300 Power Drive et le chantier selon les
consignes ci-présentes afin de limiter, entre-autres,
les risques de choc électrique, de renversement de
Pappareil, d’enchevétrement et d’écrasement. Ceci
aidera également a éviter dendommager PPappareil.

Arrimez Pappareil a un support ou établi stable.
Soutenez les tuyaux de maniére appropriée. Cela
limitera les risques de chute des tuyaux, de renver-
sement de Pappareil et d’accident grave.

Ne pas utiliser le 300 Power Drive en 'absence d’une
pédale de commande en bon état de fonctionne-
ment. La pédale de commande assurer un meilleur
controle de Pappareil en arrétant son moteur dés
que vos en retirez le pied.

* Un éclairage suffisant.

e La présence de liquides, vapeurs ou poussiéres
inflammables. Le cas échéant, identifiez et éliminez
leur source avant d’intervenir. Ce type de systéeme
d’entrainement n'est pas blindé est risque de créer
des étincelles.

* Une surface dégagée, de niveau stable et seche
pour l'utilisateur et linstallation de 'ensemble du
matériel.

* Une bonne ventilation. Ne pas utiliser cet appareil
au long terme dans un endroit renfermé.

e La présence d’'une prise de courant avec terre et
de tension appropriée. Reportez-vous a la plaque
signalétique de l'appareil pour la tension d’alimen-
tation nécessaire. Il arrive que les prise de courant a
3 orifices ou équipés d’un disjoncteur différentiel ne
soit pas toujours correctement mis a la terre. En cas
de doute, faites contrdler la prise par un électricien.

. Nettoyez les lieux avant toute installation de matériel.

Afin d’éviter les chutes, essuyez toutes traces d’huile
éventuellement laissées au sol par le systéeme de lu-
brification.

. Inspectez le tuyau a fileter et les raccords corres-

pondants. Sélectionnez I'outillage approprié en
fonction des travaux envisagés selon la rubrique
Caractéristiques techniques. Ne filetez que des
éléments rectilignes. Ne jamais tenter de fileter des
tuyaux tordus ou équipés de raccords ou autres élé-
ments saillants. Le filetage de toute piece autre que
nue et rectiligne augmenterait les risques d’enchevé-
trement et de traumatisme.

. Transportez le matériel jusqu’au chantier via un pas-

sage bien dégagé. Reportez-vous a la rubrique
Transport de I'appareil pour les consignes de pré-
paration.

. Confirmez l'inspection préalable et l'assemblage ap-

proprié de 'ensemble du matériel utilisé.

. Déroulez le cordon d’alimentation et la pédale de

commande. Vérifiez que le commutateur REV/OFF/
FOR est en position OFF.

. Vérifiez que la téte de filiere est équipée des filieres

appropriées et que celles-ci sont correctement ré-
glées. Le cas échéant, installez ou réglez les filieres
de maniere appropriée. Reportez-vous a la rubrique
Préparation et utilisation des tétes de filiere ou le
mode d’emploi de la téte de filiere pour les détails.

. Le cas échéant, relevez le coupe-tubes, I'alésoir et la

téte de filiere pour les mettre a I'écart. Assurez-vous
que ces outils sont stables et qu’ils ne risquent pas
de tomber.
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9. Soutenez tout tuyau qui sailli au-dela des supports
a l'avant du systéme d’entrainement ou de plus de
2' (60 cm) a l'arriere de l'appareil a l'aide de porte-
tubes afin d’éviter le renversement de I'ensemble.
Positionnez les porte-tubes dans I'alignement du
mandrin de I'appareil et & environs au tiers de la
distance jusqu’a I'extrémité du tuyau. Les tuyaux de
grande longueur pourront nécessiter plusieurs porte-
tubes. N'utilisez que des porte-tubes prévus pour ce
type de travail. Soutenir les tuyaux manuellement
ou par des moyens mal adaptés augmenterait les
risques de renversement et de blessure.

10. Limitez 'accés au chantier ou barricadez-le pour as-
surer un dégagement minimum de 3' (1 m) autour du
systeme d’entrainement et du tuyau. Ceci aidera a
empécher tous (sauf 'opérateur) d’entrer en contact
avec l'appareil ou le tuyau et réduira les risques d’ac-
cident.

11. Positionnez la pédale de commande comme indiqué
a la Figure 18 afin de vous permettre une position de
travail appropriée.

12. Vérifiez le niveau d’huile de coupe RIDGID dans le
systeme de lubrification n°® 418. Son tamis doit étre
entierement submergé dans I'huile. Reportez-vous
a la rubrique Entretien du systeme de lubrification n°
418. Positionnez le systeme de lubrification sous le
systeme d’entrainement comme indiqué a la Figure 2.

13. Avec le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF, acheminez le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil le long d’'un passage dégagé. Avec les mains
seches, branchez le cordon sur une prise avec terre
appropriée. Surélevez toutes connexions électriques
pour les garder au sec. Si le cordon d’alimentation
nest pas suffisamment long, utilisez une rallonge
électrique :

¢ En bon état

* Equipée d’une fiche a 3 barrettes similaire a celle
du systeme d’entrainement

¢ Homologuée pour I'extérieur avec la mention « W »
ou « W-A » dans sa désignation (i.e., SOW)

* De section suffisante. Les rallonges d’'un maximum
de 50' (15 m) de long doivent avoir une section
minimale de 14 AWG (2,5 mm?) et celles allant de
50"a 100’ (15 a 30 m) une section minimale de 12
AWG (2,5 mm?).

14. Assurez-vous du bon fonctionnement du systéme
d’entrainement. Avec les mains seches :

* Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR. Appuyez momentanément sur la pédale de
commande. Vu de l'avant de I'appareil, le mandrin
devrait tourner en sens antihoraire (Figure 15).

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R":XE'D

Répétez le processus en position REV, sur quoi le
mandrin devrait tourner en sens horaire. Si 'appa-
reil ne tourne pas dans le sens approprié ou que la
pédale de commande ne contrdle pas la fonction
marche/arrét de I'appareil, faites réviser le systeme
d’entrainement avant de I'utiliser a nouveau.

* Appuyez longuement sur la pédale de commande
afin d’examiner le mécanisme pour signes de dé-
salignement, de grippage, de bruits anormaux ou
tout autre anomalie éventuelle. Retirez votre pied
de la pédale de commande. En cas d’anomalie,
faites réviser I'appareil avant de l'utiliser a nouveau.

15. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF, puis, avec les mains seches, débranchez I'ap-
pareil.

Préparation et utilisation des
tétes de filiere

Le 300 Power Drive peut utiliser une variété de tétes
de filiere RIDGID prévues pour le filetage de tuyaux et
boulons. Le manuel comprend des informations visant
les tétes de filiere a ouverture rapide. Reportez-vous au
catalogue RIDGID pour les différentes tétes de filiere
disponibles.

Les tétes de filiere a ouverture rapide nécessitent un jeu
de filieres spécial pour chacune des sections de tuyaux
suivantes : (1/s"), (/4" et 3/s"), (/2" et 34") et (1" a 2"). Les
tétes de filiere BSPT utilisent des filieres NPT/NPSM
dont la taille est indiquée pour chacune sur la barre gra-
duée. Les filieres haute vitesse sont recommandées pour
les appareils tournant a 57 t/min.

Les tétes de filiere a ouverture rapide équipés de filieres
pour boulons nécessitent un jeu de filieres spécifique
pour chaque taille de filetage.

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les filieres
disponibles pour votre type de téte de filiere.

Taillez systématiquement un filetage témoin pour véri-
fier la taille des filets apres avoir remplacé ou réglé les
filieres.

Retrait et montage des tétes de filiére

Engagez (ou bien, retirez) la tige de la téte de filiere dans
le (ou du) trou correspondant du chariot. La tige tient la téte
de filiere en place lorsqu’elle est engagée a fond. Une fois
montée, la téte de filiere peut étre pivoter sur laxe de la tige
pour l'aligner sur le tuyau ou pour la rabattre et 'écarter afin
de permettre l'utilisation du coupe-tubes ou de I'alésoir.

Tétes de filiéere a ouverture rapide

Les tétes de filiere a ouverture rapide comprennent la
téte type 811A et les tétes a boulons n° 531 et n°® 532.

940-600-015.09_REV F
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Les tétes de filiere rapides s'ouvrent et se ferment ma-
nuellement pour une longueur de filetage déterminée par
l'utilisateur (Figure 9).

Bras de liaison

Levier de verrouillage
(écrou 6-pans sur
filieres Mono)

Languette de
rondelle

Filieres

Trou de broche de verrouillage
(tétes a pas a gauche)

Figure 9 —Téte de filiere a ouverture rapide

Insertion et remplacement des filieres
1. Posez la téte de filiere avec ses chiffres en haut.

2. Amenez le levier de butée jusqu’a la position OPEN
(ouvert) (Figure 10).

. Levier de Levier de
butée butée

Ouvert Fermé

Figure 10 — Levier en positions « Ouvert » et « Fermé »

3. Desserrez le lever de verrouillage sur environ 3 tours.

4. Retirez la languette de la rondelle du chemin de barre
graduée. Amenez la rondelle jusqu’au bout du che-
min (Figure 11).

5. Retirez les filieres de la téte de filiere.

6. Insérez les filieres
appropriées dans la
téte de filiere, chiffres
en haut, jusqu'a ce
que le repére arrive a
fleur du rebord de la .
téte de filiere (Figure *
11). Les chiffres des
filieres doivent cor-
respondre & ceux des S o

logements de la téte Figure 11 — Insertion des filieres

Repére

Repére

de filiere. Remplacez systématiquement le jeu de fi-
lieres au complet. Ne jamais utiliser des filiéres venues
de jeux différents.

7. Amenez le repére du bras de liaison jusqu’a la dimen-
sion voulue de la barre graduée. Au besoin, réglez
linsertion de la filiere pour permettre son déplace-
ment. La languette de la rondelle devrait se trouver
dans le chemin a gauche.

8. Serrez le levier de verrouillage.

Réglage du filetage

1. Montez la téte de filiere et mettez-la en position de
filetage.

2. Desserrez le levier de ver- §ebere A8 ree

rouillage. de liaison

3. Commencez avec le repere
du bras de liaison aligné
sur la dimension voulue de
la barre graduée. Sur les

tétes de filiere pour bou- ¥ .| graduée
lons, alignez le repére du « Over »
bras de liaison sur celui de R o

la barre graduée. Pour le fi- Figure 12 — Réglage du
letage des boulons, alignez filetage

toutes les filieres sur le repere « BOLT » de la barre
graduée (Figure 12).

4. S’il est nécessaire d’ajuster le filetage, amenez le
repére du bras de liaison lIégerement d’'un c6té ou de
l'autre de celui de la barre graduée, voire vers l'indi-
cation « OVER » (filetage surdimensionné et moins
de filets) ou « UNDER » (filetage sous-dimensionné
et plus de filets).

5. Serrez le levier de verrouillage.

Ouverture des tétes de filiere en fin de filetage

En fin de filetage :
e Filetage des tuyaux — Lextrémité du filetage arrive
a fleur de l'extrémité de la filiére n° 1.
e Filetage des boulons — Le filetage atteint la lon-
gueur voulue — faites particulierement attention au
risque d’interférence entre les divers éléments.

Ramenez le levier de butée en position « OPEN » pour
rétracter les filiéres.

Réglage de la vis de butée

Si, pour raisons quelconques, la téte de filiere ne s'aligne
pas correctement avec le tuyau a fileter, réglez la vis de
butée pour lever ou baisser la téte de filiere (Figure 13).
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Figure 13 — Réglage de la vis de butée

Mode d’emploi
A AVERTISSEMENT

22|

Ne portez ni gants, ni vétements amples. Gardez
vos manches et blousons boutonnés. Les vé-
tements amples risque de s’entortiller dans le
mécanisme et augmenter les risques d’écrasement
ou de traumatisme.

Eloignez vos mains des tuyaux et mécanismes
en rotation. Arrétez IPappareil avant d’essuyez les
filets ou d’y visser un raccord. Ne vous penchez ni
sur 'appareil, ni sur les tuyaux. Avant de toucher
les tuyaux ou son mandrin, attendez que Pappareil
s’arréte complétement afin de limiter les risques
d’enchevétrement, d’écrasement et de trauma-
tisme.

N’utilisez pas cet appareil pour fagconner ou déblo-
quer les raccords. Cela augmenterait les risques
de traumatisme et d’écrasement.

N’utilisez pas de systéme d’entrainement en Pab-
sence d’une pédale de commande en bon état de
fonctionnement. Ne jamais bloquer une pédale
de commande en position de marche, a savoir, ou
elle ne peut pas controler le systéme d’entraine-
ment. Une pédale de commande assure un meilleur
controle de Pappareil en arrétant son moteur dés
que vous en retirez le pied. S’il vous arrive d’étre
pris dans le mécanisme pendant que le moteur
tourne, il vous entrainera. Le couple élevé de cet
appareil est suffisant pour entortiller un vétement
autour de votre bras avec suffisamment de force
pour écraser ou briser les os, voir provoquer un
traumatisme ou autre blessure.

Un seul individu doit contrdler a la fois le proces-
sus en cours et la pédale de commande. N’utilisez
pas cet appareil a plusieurs. En cas d’enchevétre-
ment, Popérateur doit pouvoir contrdler la pédale
de commande lui-méme.

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R":XilD

Respectez les consignes d’utilisation ci-présentes
afin de limiter les risques d’enchevétrement, de
traumatisme, d’écrasement et autres blessures.

1. Assurez-vous de la préparation appropriée de 'appa-
reil et du chantier, ainsi que de I'absence de curieux
ou autres distractions. Lopérateur doit étre le seul
individu sur place lorsque I'appareil fonctionne.

Si présents, le coupe-tubes, I'alésoir et la téte de fi-
liere doivent se trouver relevés et éloignés de I'opéra-
teur, et non en position opérationnelle. Assurez-vous
que ces accessoires sont stables et ne risquent pas
de tomber. Ouvrez les mandrins du systeme d’entrai-
nement entiérement.

2. Introduisez les tuyaux de moins de 2' (60 cm) via
Favant de 'appareil et les tuyaux de plus grande lon-
gueur via l'avant ou l'arriere de celui-ci, de fagon a
avoir la plus grande longueur du tuyau a l'arriére de
lappareil. Vérifiez le positionnement approprié des
porte-tubes.

3. Au besoin, marquez le tuyau. Positionnez le tuyau de
maniere a tenir 'extrémité a couper, aléser ou fileter
a environ 4" (10 cm) du mandrin. Positionné plus
prés, et le chariot risquerait de heurter et d’endom-
mager I'appareil en cours de filetage.

4. Tournez le dispositif de centrage arriére en sens an-
tihoraire (vu depuis l'arriere de l'appareil) pour serrer
le tuyau (Figure 14). Assurez-vous que le tuyau est
bien centré entre les mors. Ceci améliore le soutien
du tuyau et produit de meilleurs résultats.

Figure 14 — Mandrinage du tuyau

5. Tournez le volant du mandrin avant en sens antiho-
raire (vu depuis I'avant de l'appareil) pour serrer le
tuyau. Assurez-vous que le tuyau est bien centré entre
les mors. Appliquez plusieurs coups secs en sens
antihoraire au volant pour bien serrer le tuyau dans le
mandrin avant (Figure 14).

940-600-015.09_REV F
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6. Tenez-vous en position de travail appropriée pour
mieux contrbler a la fois I'appareil et le tuyau
(Figures 18 et 23).

¢ Tenez-vous du c6té du commutateur REV/OFF/
FOR de l'appareil afin de pouvoir mieux atteindre
a la fois le commutateur et les outils de coupe.

* Assurez-vous de pouvoir contréler la pédale de
commande. N'appuyez pas encore sur la pédale.
En cas d'urgence, vous devez pouvoir lacher la
pédale de commande.

* Assurez-vous de pouvoir maintenir votre équilibre
et de ne pas avoir a vous pencher pour atteindre
quoi que ce soit.

Utilisation des outils manuels

Retirez le chariot n° 311 avant d'utiliser le 300 Power
Drive avec des outils de coupe, d’alésage ou de filetage
manuels sur le tuyau. Assurez-vous que le support coté
commutateur est entierement déployé a I'avant du sys-
teme d’entrainement (Figure 15).

Utilisation des coupe-tubes n° 2-A et
n° 202
1. Ouvrez le coupe-tubes en tournant sa vis d’avance-
ment en sens antihoraire. Positionnez-le avec son
ouverture vers le haut comme indiqué a la Figure 15,
puis alignez son galet de coupe avec le marquage
tracé sur le tuyau. La coupe de tuyaux filetés ou en-
dommagés risque d’endommager le galet de coupe.

2. Tournez la poignée de la vis d’avancement du coupe-
tubes pour amener le galet de coupe fermement
contre le tuyau, tout en le gardant aligné sur le mar-
quage du tuyau. Placez le bati du coupe-tube sur le
support c6té commutateur.

3. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR.

4. Tenez la poignée de la vis d'avancement du coupe-
tubes fermement des deux mains. Afin d’éviter les
risques de pincement, ne mettez pas vos mains
entre le bati du coupe-tube et le support. Gardez le
bati du coupe-tubes appuyé contre le support.

5. Appuyez sur la pédale de commande.

Support
d’accessoires

Poignée de la vis
d’avancement

Figure 15 — Coupe de tuyau avec coupe-tubes manuel /
Rotation de I'appareil (garder le coupe-tubes
en appui contre le support)

6. Serrez la poignée de la vis d’avancement d’un de-
mi-tour par rotation du tuyau jusqu’a ce que le tuyau
soit sectionné. Un serrage plus agressif de la vis ne
ferait qu’émousser le galet de coupe et augmenter
l'importance des bavures.

Afin d’éviter les traumatismes, tenez le coupe-tubes fer
mement en main et en appui contre le support d’acces-
soires. S'il N'est pas tenu fermement et correctement
soutenu, l'outil risque de partir en vrille ou tomber.

Ne tentez pas de soutenir la chute du tuyau manuel-
lement. Soutenez la chute a 'aide de porte-tubes.

7. Retirez votre pied de la pédale de commande.

8. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

Utilisation des alésoirs n° 2 et n°3

Afin d’éviter de graves blessures corporelles, n'utilisez
pas d’alésoirs hélicoidaux a avancement automatique
avec le 300 Power Drive.

1. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR.

2. Insérez I'alésoir a 'intérieur du tuyau comme indiqué
a la Figure 16. Reposez le levier de l'alésoir sur le
support d’accessoires co6té commutateur, tout en te-
nant sa poignée de la main droite.

3. Tenez I'extrémité du levier de l'alésoir de la main
gauche. Afin de limiter les risques de pincement, ne
mettez ni vos mains, ni vos doigts, entre le levier de
I'alésoir et le support d’accessoires. Gardez le levier
de l'alésoir appuyé contre le support d’accessoires.

4. Appuyez sur la pédale de commande.
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5. Poussez I'alésoir fermement dans le tuyau de la main
droite pour éliminer les bavures éventuelles. Tenez-

_Fileteuse manuelle

vous éloigné des mécanismes en rotation.

6. Retirez votre pied de la pédale de commande.

Poignée

Support
d’accessoires

e

Figure 16 — Alésage des tuyaux a I'aide d’un alésoir
manuel. (Gardez le levier de I'alésoir appuyé
contre le support)

7. Lorsque le systéme d’entrainement a cessé de tour-
ner, retirez 'alésoir du tuyau.

8. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

Utilisation des fileteuses manuelles

Le 300 Power Drive peut étre utilisé avec des fileteuses
manuelles telles que les 00-R, 11-R ou 12-R. Reportez-
vous au mode d’emploi de la fileteuse manuelle utilisé
pour la configuration et utilisation des tétes de filiére.

Sélectionnez les filieres appropriées en fonction de la
section et type de tuyau a fileter, ainsi que du type de file-
tage nécessaire. Insérez les filieres dans la téte de filiere
comme indiqué dans le manuel de la fileteuse. En raison
des variations dans les caractéristiques des tuyaux, il
convient d’effectuer systématiquement un filetage témoin
lors de chaque intervention ou lors du changement de
section, de catégorie ou de composition des tuyaux.

1. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR.

Engagez la téte de filiére sur I'extrémité du tuyau
comme indiqué a la Figure 17 Reposez le manche
de la fileteuse sur le support d’accessoires coté com-
mutateur. Tenez le manche de la fileteuse dans votre
main droite. Afin de limiter les risques de pincement,
ne mettez ni votre main, ni vos doigts entre le manche
de la fileteuse et le support d’accessoires. Appuyez le
manche sur le support. Huilez extrémité du tuyau et
les filieres.

Support
d’accessoires

Manche

Figure 17 — Enfoncement de la fileteuse sur le tuyau pour
engager les filieres

2. Utilisez la paume de votre main pour pousser la
téte de filiere contre I'extrémité du tuyau (Figure 17).
Appuyez sur la pédale de commande. Ne portez ni
gants, ni bijoux et n'utilisez-pas de chiffon pour ap-
puyer sur la téte de filiere — ceci limitera les risques
d’enchevétrement et de blessure. Eloignez-vous du
tuyau en rotation. Une fois les filieres engagées, ils
tailleront le filetage en avangant d’eux-mémes le long
du tuyau.

3. Arrétez d’appuyer sur la téte de filiere et aspergez la
zone de filetage avec de copieuses quantité d’huile
de coupe RIDGID (Figure 18). Cela réduira la résis-
tance du métal pour améliorer a la fois la qualité des
filets et la longévité des filiéres.

4. Continuez d’appuyer sur la pédale de commande
jusqu'a ce que I'extrémité du tuyau arrive a fleur de
Fextrémité des filieres (Figure 19). Retirez votre pied
de la pédale de commande et attendez que le sys-
teme d’entrainement s'arréte de tourner.
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Fileteuse manuelle

¢/ Support
d’accessoires

Pédale de "
_ commande

Systéme de
lubrification n° 418

Figure 18 — Filetage avec fileteuse manuelle — Position
de travail appropriée (Garder le manche de la
fileteuse appuyee contre le support d’acces-
soires)

Figure 19 —Tuyau a fleur de I'extrémité des filieres

5. Pour retirer la téte de filiere du tuyau :

a.Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

b. Repoussez le support d’accessoires coté commuta-
teur vers le systéeme d’entrainement, puis rabaissez
le manche de la fileteuse pour qu'il puisse passer
sous le support.

c.Déployez le support d’accessoires cété commu-
tateur entierement, puis relevez le manche de la
fileteuse contre lui. Tenez la poignée du manche
de votre main gauche. Afin de limiter les risques
de pincement, ne mettez pas vos mains ou vos
doigts entre le manche de la filiere et le support
d’accessoires. Maintenez le manche appuyé contre
le support (Figure 20).

d.Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
REV.

e.Appuyez sur la pédale de commande. Les filieres
se dévisseront du tuyau. Eloignez votre main du
tuyau. Contrélez le retrait de la fileteuse de maniere
a 'empécher de tomber et d’endommager les filets.

f. Retirez votre pied de la pédale de commande.
Attendez que le systéme d’entrainement s'arréte
de tourner.

g.Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

h.Retirez la fileteuse du tuyau.

Support
d’accessoires

Figure 20 — Retrait de la téte de filiere du tuyau fileté
(Manche appuyé contre la sous-face du
support)

6. Retirez le tuyau du systeme d’entrainement, puis
inspectez le filetage. N'utilisez pas cet appareil pour
monter un raccord sur le filetage.
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Utilisation des outils montés
sur chariot

Assurez-vous que le coupe-tubes, 'alésoir et la téte de
filiere sont relevés a I'écart de 'opérateur.

Les supports d’accessoires doivent étre entierement
déployés, avec les bagues de rétention en place et leurs
vis de blocage, serrées. Assurez-vous que le matériel et
stable et qu’il ne risque pas de tomber.

Utilisation du coupe-tubes n° 360

1. Ouvrez le coupe-tubes en tournant sa vis d’avance-
ment en sens antihoraire. Rabaissez le coupe-tubes
sur le tuyau pour le mettre en position de coupe.
Servez-vous du levier du chariot pour amener le
coupe-tubes a I'aplomb du tracé de coupe inscrit sur
le tuyau. La coupe de tuyaux filetés ou endommagés
peut endommager le galet de coupe.

2. Serrez la vis d'avancement du coupe-tubes pour ap-
puyer le galet de coupe fermement contre le tuyau
tout en le gardant aligné sur le tracé de coupe.

3. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR.

4. Tenez la poignée de la vis d’avancement du coupe-
tubes des deux mains (Figure 21).

5. Appuyez sur la pédale de commande.

6. Serrez la vis d’avancement d’'un demi-tour par rota-
tion du tuyau jusqu’a ce que le tuyau soit sectionné.
Un serrage plus agressif de la vis d’avancement ne
ferait guémousser le galet de coupe et augmenter
limportance des bavures. Ne tentez pas de soutenir
le tuyau manuellement. Laissez la chute reposer sur
le chariot et le porte-tubes.
Coupe-tubes

Poignée de vis n° 360
d’avancement

Levier du

Figure 21 — Utilisation du coupe-tubes n° 360

7. Retirez votre pied de la pédale de commande.

8. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.
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9. Relevez le coupe-tubes a I'écart de l'opérateur.

Utilisation de 'alésoir n° 341

1. Rabaissez l'alésoir pour le mettre en position.
Assurez-vous qu'il est verrouillé et qu’il ne pourra
pas se déplacer en cours d'utilisation.

2. Positionnez I'alésoir en appuyant sur la gachette de
son loquet, puis en poussant sa molette vers le tuyau
jusqu’a ce que le loquet s’engage a l'autre extrémité
du support d’accessoires (Figure 22).

3. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
FOR.

4. Tenez le levier du chariot de votre main droite.
5. Appuyez sur la pédale de commande.

6. Amenez l'alésoir jusqu’au bout du tuyau. Appuyez Ié-
gerement sur le levier du chariot pour le faire avancer
a lintérieur du tuyau et éliminer la bavure.

Volant du
mandrin

\. Levier du
. chariot

Loquet de
I'alésoir

Alésoir Molette

; \, de l'alésoir
Figure 22 — Utilisation de I’alésoir n° 341

7. Retirez votre pied de la pédale de commande.

8. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

9. Ramenez l'alésoir en ouvrant son loquet, puis en
I'éloignant du tuyau jusqu'a ce que le loquet s'en-
gage a nouveau.

10. Relevez I'alésoir a I'écart de 'opérateur.

Utilisation des tétes de filiére
mécaniques

En raison des variations dans les caractéristiques des
tuyaux, il convient d’effectuer systématiquement un
filetage témoin lors de chaque intervention ou lors du
changement de section, de catégorie ou de composition
des tuyaux.
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. Rabaissez la téte de filetage afin de la mettre en posi-

tion. Assurez-vous que les filieres sont celles prévues
pour le tuyau concerné et qu’elles sont correctement
réglées. Reportez-vous a la rubrique Préparation et
utilisation des tétes de filiere pour le changement et
le réglage des filieres.

. Fermez la téte de filiere.
. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position

FOR.

. Tenez le levier du chariot d’'une main et le pistolet de

lubrification de l'autre.

5. Appuyez sur la pédale de commande.

. Servez-vous du levier du chariot pour amener la

téte de filiere contre I'extrémité du tuyau (Figure 23).
Appuyez légerement sur le levier du chariot pour
engager la téte de filiere sur le tuyau. Des que la téte
de filetage aura entamé le filetage, il ne sera plus
nécessaire d’appuyer sur le levier du chariot.

Figure 23 — Utilisation des tétes de filieres et position de

travail approprié

7. Utilisez le pistolet pour asperger le filetage en cours
de copieuses quantités d’huile de coupe RIDGID.
Cela réduira la résistance du métal pour améliorer
a la fois la qualité des filetages et la longévité des
filieres.

8. Eloignez vos mains du tuyau en rotation. Assurez-
vous que le chariot ne risque pas de heurter l'ap-
pareil. Une fois le filetage terminé, ouvrez la téte de
filiere. Ne faites pas tourner appareil en sens inverse
(marche arriére) tant que les filieres sont engagées.

9. Retirez votre pied de la pédale de commande.

10. Mettez le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF.

11. Servez-vous du levier du chariot pour ramener la téte
de filiere en arriere de I'extrémité du tuyau. Relevez la
téte de filiere a I'écart de I'opérateur.

12. Retirez le tuyau de I'appareil, puis inspectez le file-
tage. N'utilisez pas cet appareil pour monter un rac-
cord au filetage.

Filetage des ronds et boulons

Le filetage des boulons est similaire au processus utilisé
pour le filetage des tuyaux. Le filetage des boulons peut
étre obtenue soit avec des fileteuses manuelles, soit
avec des tétes de filiere montées sur le chariot n° 311.
Le diametre des ronds utilisés ne doit jamais excéder le
diametre majeur de filetage.

Il est nécessaire de prévoir les filets et la téte de filiere
appropriés pour le filetage des boulons. Le filetage des
boulons peut étre aussi long que nécessaire, tant que la
fileteuse sur chariot ou manuelle ne heurte pas I'appa-
reil. Les filetages de grande longueur s'obtiennent de la
maniére suivante :

1. Lorsque la téte de filiere arrive en fin de course, reti-
rez votre pied de la pédale de commande et mettez
le commutateur REV/OFF/FOR en position OFF. Si
vous utilisez la téte de filiere n° 311 monté sur chariot,
ne l'ouvrez pas en fin de course.

2. Ouvrez le mandrin et amenez la téte de filiere et la
piece jusqu’au bout de I'appareil.

3. Resserrez le mandrin, puis reprenez le filetage de la
piece. Si vous utilisez une fileteuse manuelle, assu-
rez-vous que son manche repose bien sur le support
d’accessoires cote commutateur. Afin de limiter les
risques de pincement, ne mettez pas vos mains ou
vos doigts entre le manche de la fileteuse et le sup-
port d’accessoires.
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Filetages a gauche

Le processus utilisé pour obtenir des filetages a gauche
est similaire a celui utilisé pour les filetages a droite.
Ces filetages peuvent étre obtenus soit par fileteuse
manuelle, soit avec une téte de filiere montée sur chariot
n° 311. Les filetages a gauche nécessitent I'utilisation de
tétes de filiere et de filieres pour pas a gauche.

Filetage a gauche avec téte de filiere montée sur
chariot n° 311

1. Introduisez une broche de 16" de diamétre et 2" de
long a travers les trous du chariot et de la téte de fi-
liere a gauche pour tenir la téte en place (Figure 24).

2. Le filetage se fait avec le commutateur REV/OFF/
FOR en position REV.

\'3

N

Figure 24 — Retenue de la téte

i

de filiere a gauche

>

Filetage a gauche avec fileteuse manuelle

1. Tenez le manche de la fileteuse contre la sous-face
du support d’accessoires coté commutateur. Afin de
limiter les risques de pincement, ne mettez pas vos
mains ou vos doigts entre le manche de la fileteuse
et le support d’accessoires. Reportez-vous a la
Figure 20 pour la position de travail appropriée.

2. Le filetage se fait avec le commutateur REV/OFF/
FOR en position REV.

Retrait des tuyaux de Pappareil

1. Avec le commutateur REV/OFF/FOR en position
OFF et le tuyau stationnaire, frappez le volant a plu-
sieurs reprises en sens horaire pour libérer le tuyau
du mandrin. Ouvrez le mandrin avant et le dispositif
de centrage arriére. Ne mettez pas votre main a l'in-
térieur du mandrin ou du dispositif de centrage.

2. Prenez le tuyau des deux mains, puis retirez-le de
Fappareil. Manipulez le tuyau avec précaution, car
son filetage risque d’étre encore chaud et présenter
des bavures tranchantes.

Inspection des filetages
1. Apres avoir retiré le tuyau de I'appareil, nettoyez son
filetage.

2. Examinez le filetage. Celui-ci devrait étre lisse,
complet et correctement formé. Toute anomalie

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete RIDGID

éventuelle, telle que la déchirure des filets, leur os-
cillation ou l'ovalisation du tuyau, risque de nuire a
I'étanchéité des raccords. Reportez-vous au tableau
intitulé Dépannage pour vous aider a diagnostiquer
ces problemes.

. Vérifiez la taille du filetage.

* La méthode de vérification de la taille des filetages
préférée est d'utilisée une jauge annulaire. Il existe
plusieurs styles de jauge annulaire dont I'utilisation
risque de différer de celle indiquée ici.

* Vissez manuellement la jauge annulaire sur le file-
tage.

* Notez le débordement du filetage a travers la jauge.
Lextrémité du tuyau devrait arriver a fleur de la
paroi latérale de la jauge, plus ou moins un tour
(Figure 25). Si le filetage ne s’aligne pas correcte-
ment, sectionnez la partie filetée du tuyau, réglez
la téte de filiere, puis fagonnez un nouveau filetage.
Lutilisation d’'un filetage non conforme risque de
compromettre son étanchéité.

Jauge
annulaire

|«

Un tour de plus
(taille maximale)

<

Un tour de moins
(taille minimale)

A fleur (taille
de base)

Figure 27 — Vérification de la taille du filetage

e En l'absence d’'une jauge annulaire, servez-vous
d’un raccord neuf et propre pour jauger le filetage.
Pour les filetages NPT de 2” ou moins, le filetage
devrait permettre d’obtenir entre 4 et 5 tour de
serrage manuel avec un raccord, et 3 tours sur un
filetage BSPT.

4. Réglez le filetage selon la partie correspondante
de la section Réglage du filetage de la rubrique
Préparation et utilisation des tétes de filiere.

5. Contrélez le réseau selon la réglementation en vi-
gueur et les régles de l'art.

Préparation de PPappareil pour son
transport

Le 300 Power Drive peut étre transporté tel quel ou sur
le chariot n° 32 Transporter.

1. Assurez-vous que le commutateur REV/OFF/FOR se
trouve en position OFF et que l'appareil est débran-
ché.

2. Eliminez toutes traces de copeaux et autres débris
de l'appareil. Enlevez les outils et accessoires de
lappareil et de son trépied avant de le déplacer afin
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de limiter les risques de chute et de renversement.
Nettoyez I'huile et les débris éventuels au sol.

3. Si présents, enlevez le plateau a outils n° 1452, le
chariot n° 311 et les outils montés sur chariot.

Transport de I’'appareil nu

1. Enroulez le cordon d’alimentation et pendez la pédale
de commande sur un des supports d’accessoires
comme indiqué a la Figure 26.

2. Déposez le 300 Power Drive du trépied n° 1206.

3. Vu son poids, prenez les précautions nécessaires lors
de la manutention de I'appareil. Lappareil peut étre
soulevé par les logements de support d’accessoires
au niveau du corps du 300 Power Drive. Prenez les
précautions nécessaires lors du soulévement et dé-
placement de I"appareil.

1 R Soulevez
Support % A5 ici
d’accessoires o »
! Pédale de
commande

Figure 26 — Préparation au transport de I’appareil nu

Transport de I’appareil sur chariot n° 32 Transporter
1. Au besoin, assemblez le chariot n° 32 (Figure 27).

Roue (2)
Arbre de roue (2)

Ergots (2)

Figure 27 — Assemblage du chariot n° 32 Transporter

2. Ouvrez le mandrin avant du systeme d’entrainement.
Repoussez les supports d’accessoires jusqu’a ce
qu’ils ne dépassent que de 6 2" du corps du 300
Power Drive. Serrez les vis des bagues de rétention.

3. Introduisez le tenon du chariot n° 32 dans le mandrin
avant du 300 Power Drive, pendant que ses ergots

s’engagent dans les logements des supports d’ac-
cessoires. Serrez le mandrin fermement sur le tenon
du chariot (Figure 28).

Tenon

Supports
d’accessoires (2)

Pédale de
commande

Support d’accessoires du
systéme d’entrainement

Figure 29 — Appareil prét au transport sur chariot n° 32
Transporter

4. Couchez le 300 Power sur les roues du chariot.

5. Enroulez le cordon d’alimentation et enfilez la pé-
dale de commande sur la jambe comme indiqué a la
Figure 29.

6. Appuyez délicatement sur le centre de I'étagére pour
replier les jambes du trépied, puis attachez-les avec
la chaine fournie. Eloignez vos doigts et vos mains
des articulations afin de limiter les risques de pince-
ment.

7. Le chariot n° 32 Transporter permet au 300 Power
Drive et au trépied de rouler sur des surfaces lisses
et de niveau. Ceci se fait en soulevant 'ensemble par
les jambes du trépied. Faites attention lors du levage
et déplacement de 'ensemble.

8. En fin de transport, inversez les opérations 2 a 6 pour
réinstaller le 300 Power Drive sur le trépied n° 1206.
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Remisage de Pappareil

Le 300 Power Drive doit étre
rangé a l'intérieur ou bien abrité des intempéries. Rangez
lappareil sous clé et hors de la portée des enfants et de
tout individu étranger au matériel. Cet appareil risque de
provoquer de graves blessures s'il tombe entre les mains
d’utilisateurs inhabitués.

Entretien de Pappareil

Assurez-vous que le commutateur REV/OFF/FOR
de Pappareil est en position OFF et que Pappareil
est débranché avant toute intervention destinée a
Pentretien et au réglage de Pappareil.

Maintenez le systéme d’entrainement selon les con-
signes suivantes afin de limiter les risque de choc
électrique, d’enchevétrement et autres blessures.

Nettoyage

En fin d'intervention, éliminez toutes traces de copeaux
et d’huile de I'appareil. Essuyez les surfaces exposées,
notamment les surfaces coulissantes telles que les sup-
ports d’accessoires, pour en éliminer toutes traces d’huile.

Si les machoires ne mordent pas et ont besoin de net-
toyage, servez-vous d’une brosse métallique pour élimi-
ner les dépbts de métal, etc.

Lubrification

Lubrifiez mensuellement, ou plus souvent si néces-
saire, 'ensemble des mécanismes (galets de coupe, vis
d’avancement, machoires, pivots, etc.) a l'aide d’'une huile
minérale légere. Essuyez toutes traces d’huile résiduelle
des surfaces exposées.

Nettoyez les graisseurs (Figure 30) afin d’éliminer toutes
traces de crasse susceptible de contaminer la graisse.
A intervalles de 2 a 6 mois (selon utilisation) lubrifiez les
graisseurs de I'appareil a I'aide d’'une graisse au lithium
type EP (pression extréme).

Figure 30 — Graisseurs

300 Power Drive et 300 Power Drive Complete R":XE'D

Entretien du systéme de lubrification

n° 418

Maintenez la propreté du tamis d’huile afin d’'assurer un
débit d’huile suffisant. N'utilisez pas le systéeme de lubrifi-
cation n° 418 sans son tamis d’huile.

Remplacez I'huile de coupe dés qu’elle devient sale ou
contaminée. Pour vidanger 'huile, tournez le récupérateur
d’huile en sens antihoraire pour le retirer. Respectez la
réglementation en vigueur visant le recyclage de I'huile.
Eliminez la crasse au fond du sceau et du récupérateur
d’huile. Lhuile de coupe RIDGID assurer des filetages de
haute qualité et un maximum de longévité aux filieres. La
capacité du n° 418 est de 1 gallon. Ne mélangez pas les
huiles.

Remplacement du galet de coupe

Si le galet du coupe-tube est émoussé ou brisé, poussez
sur 'axe du galet pour I'extraire du bati, puis examinez
son état d'usure. Remplacez 'axe si elle est usée et
installez un nouveau galet de coupe (reportez-vous au
catalogue RIDGID). Lubrifiez 'axe a I'aide d’'une huile
minérale légere.

Remplacement des machoires

Les machoires usées au point de ne plus immobiliser les
tuyaux devront étre remplacées.

0 7 ‘ AN

i,

Broche de
verrouillage

r
v,

Retrait Installation

Figure 31 — Remplacement des méachoires

1. Servez-vous d’un tournevis pour tourner la méachoire
sur 90° d'un sens ou l'autre. Retirez la machoire
(Figure 31).

2. Posez la machoire de travers sur la broche de verrouil-
lage, puis enfoncez-la a fond (Figure 31).

3. Tenez la méachoire fermement en place, puis utilisez
le tournevis pour la tourner et orienter ses dents vers
le haut.

Remplacement des balais moteur

Examine les balais du moteur a intervalles de six mois.
Remplacez-les lorsqu'ils s'usent a moins de %" (13 mm).
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1. Si présent, enlevez le plateau n° 1452, le chariot
n° 311 et les outils montés sur chariot.

2. Retirez 'appareil du trépied n° 1206 ou de I'établi.

3. Posez l'appareil sur un établi dégagé et stable.
Tournez 'appareil a 'envers pour accéder a sa sous-
face (Figure 32).

4. Sil'appareil est équipé d’'un carter inférieur, desserrez
les quatre vis qui le fixent au 300 Power Drive. Les vis
resteront attachées au carter.

5. Déconnectez la fiche du moteur.

6. Desserrez la vis de fixation du nez du moteur au
corps du 300 Power Drive. Retirez les deux vis de
fixation du moteur.

7. Retirez le moteur du corps du systéme d’entraine-
ment.

8. Dévissez les capuchons de balai. Retirez et exami-
nez les balais. Remplacez-les des quils sont usés
a moins de 2" (13 mm). Examinez le commutateur

pour signes d'usure. S'il est excessivement usé, faites
réviser 'appareil.

9. Réinstallez ou remplacez les balais.

Vis de 10

fixation . Réinstallez le porte-balais.

11. Remontez I'appareil. Appliquez une couche de
graisse sur le mécanisme exposé du moteur. Installez
'ensemble de ses carters avant d'utiliser 'appareil.

12. Laissez tourner I'appareil au ralenti pendant 15 mi-
nutes dans chaque sens de rotation pour assoir les
nouveaux balais dans le commutateur avant d'utiliser
I'appareil.

Figure 32 — Dépose du carter inférieur du moteur pour le
remplacement des balais

Dépannage

Anomalie Cause possible Solution

Filets déchirés Filieres endommagées, ébréchées ou usées.

Remplacer les filieres.

Parois de tuyau trop minces. Prévoir au minimum du
Série 40.

Manque de liberté de mouvement du chariot.

Nettoyer et lubrifier les rails du chariot.
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Anomalie Cause possible

Solution

Filetage ovalisé ou

Réglage de téte de filiere sous-dimensionné.

Régler la téte de filiere a la taille appropriée.

ecrase Parois de tuyau trop minces.

Utiliser des tuyaux Série 40 au minimum.

Filetages minces

Filiéres installées dans le mauvais ordre.

Installer les filieres dans I'ordre approprié.

de filetage.

Force excessive sur le levier du chariot en cours

Une fois les filieres engagées, ne pas forcer le levier du
chariot. Laisser le chariot avancer de lui-méme.

Vis du couvercle de téte de filiere desserrées.

Serrer les vis.

Pas de débit d’huile Insuffisance ou absence d’huile de coupe.

Tamis bouché.

Remplir le réservoir.

Nettoyer le tamis.

Pompe du pistolet bouchée ou défaillante.

Faire réviser le pistolet.

L’appareil ne marche Balais moteur usés.
pas

Remplacer les balais.

Le tuyau dérape entre | Machoires encrassées.

Nettoyer les méchoires a 'aide d’une brosse métallique.

les machoires - : -
Machoires usées.

Remplacer les méachoires.

Tuyau mal centré entre les méachoires.

Vérifier le centrage du tuyau entre les méachoires et du
dispositif de centrage arriere.

Mandrin insuffisamment serré.

Serrer le mandrin en appliquant plusieurs coups secs
au volant rapide.

Révisions et réparations

Toute révision ou réparation inappropriée risque
de compromette la sécurité opérationnelle de
Pappareil.

La rubrique Entretien couvrira la majorité des besoins
d’entretien courant de I'appareil. Tout probléme non cou-
vert dans cette rubrique devrait étre confié exclusivement
a un réparateur RIDGID indépendant agréé.

Lappareil peut étre soit confié a un réparateur RIDGID
agréé, soit expédié a l'usine. N'utilisez que les piéces de
rechange RIDGID.

Pour obtenir les coordonnées du réparateur RIDGID le
plus proche ou pour toutes questions visant la révision
ou la réparation de I'appareil, reportez-vous a la rubrique
Coordonnées RIDGID du manuel.
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Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, n’utilisez
que les accessoires spécifiquement concus et re-
commandés pour le systéme d’entrainement RIDGID
300 Power Drive, tels que ceux-ci-aprés.

Réf. Modeéle | Description
catalogue | (n°)

42360 1206 |Trépied pour 300 Power Drive

42575 32  |Chariot de transport

97365 —  |Machoires pour tuyaux revétus

Systéme de lubrification avec 1 gallon d’huile de
10883 418 coupe Premium

51005 819  |Mandrin a raccords complet @ ¥2"a 2" (12 2 50 mm)

22638 1452 |Plateau a outils amovible

46660 E-863 |Alésoir conique (gauche/droite)

OQutils manuels

— 00-R [Fileteuse pour tuyaux @ 1/8"a 1" (3 a 25 mm

— 12-R  |Fileteuse pour tuyaux @ 1/8"a 2" (3 @ 50 mm

( )
— 11-R  [Fileteuse pour tuyaux @ 1/8"a 2" (3 a 50 mm)
( )
— 00-RB |Fileteuse pour boulons @ 4" a 1" (6 a 25 mm)

39895 202 Coupe-tubes a galet large industriel pour @ 1/8"a 2"

(3250 mm)
32820 2-A  |Coupe-tubes industriel pour @ 1/8"a 2" (3 2 50 mm)
34945 2 Alésoir cylindrique pour @ 1/8"a 2" (3 2 50 mm)
34950 3 Alésoir cylindrique pour @ 3/8"a 3" (9 2 75 mm)

Qutils montés sur chariot

68815 311 |Chariot avec levier n® 312

42385 312  |Levier d’avancement de chariot

42365 341  |Alésoir pour chariot 311 avec levier

42370 360 [Coupe-tubes pour chariot n® 311

Téte de filiere Q.0. universelle seule, pas a droit
97065 B11A uniquement

97075 815A Téte de filiere a ouverture automatique, pas a droite

uniquement

Consultez le catalogue Ridge Tool en ligne a RIDGID.
com ou reportez-vous a la rubrique Coordonnées
RIDGID pour la liste compléte des accessoires
adaptés disponibles.

Huile de coupe

Lisez et respectez les indications données sur le conte-
neur et la fiche signalétique (SDS) de I'huile de coupe.
Ces derniers renferment des informations spécifiques
visant les huiles de coupe RIDGID, notamment l'identifi-
cation des risques, les premiers soins, la lute contre les
incendies, les mesures a prendre en cas de déversement
accidentel, la manipulation et le remisage, les équipe-
ments de protection individuelle, le recyclage et le trans-
port associés a ce produit. Cette fiche signalétique peut
étre obtenue a RIDGID.com ou en consultant la rubrique
Coordonnées RIDGID.

Recyclage

Certains composants du 300 Power Drive contiennent
des matiéres précieuses recyclables. Il est possible que
certains des recycleurs concernés se trouvent locale-
ment. Disposez de ces composant selon la réglemen-
tation en vigueur. Consultez le centre de gestion des
déchets local pour de plus amples informations.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les or-
dures ménageéres !

Selon la directive européenne 2012/19/UE

visant le recyclage de matériel électrique et
. électronique et son application au niveau
national, tout matériel électrique hors service doit étre re-
cueilli séparément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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Accionamiento motorizado

Accionamiento motorizado 300
y accionamiento motorizado
300 Complete

~ Accionamiento
motorizado 300

Accionamiento motorizado

A\ ;ADVERTENCIA! B o o
Antes de utilizar este aparato, lea de-

tenidamente su Manual del Operario.

Pueden ocurrir descargas eléctricas, Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado
incendios y/o graves lesiones si no se 300 Complete

entienden y siguen las instrucciones Apunte aqui el ndmero de serie de la maquina. Se ubica en su placa de caracteristicas.

de este manual.

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican
importante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccion se describe el significado de estas
palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria
sufrir. Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompanan a este simbolo para evitar posibles lesiones
0 muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, produce
la muerte o lesiones graves.
Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita,
podria producir la muerte o lesiones graves.injury.

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria
producir lesiones leves 0 moderadas.

Y7 Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.
Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El
manual del operario contiene informacién importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo significa que siempre debe usar anteojos con viseras laterales o gafas de seguridad cuando maneje
0 use este equipo, para reducir el riesgo de lesiones a los 0jos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos, ropa y otros objetos se enganchen o se enreden
entre los engranajes u otras partes giratorias y se produzcan lesiones por aplastamiento.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, piernas, ropa y otros objetos se enganchen o se enrollen
en los ejes giratorios, causando lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo advierte del riesgo de golpes eléctricos.

Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que el operario no debe usar guantes mientras hace funcionar esta maquina, puesto que
podrian engancharse.

Este simbolo indica que siempre debe usar un interruptor de pie cuando use una maquina roscadora o0 un
accionamiento motorizado, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que no debe desconectar el interruptor de pie, para reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que no debe bloquear el interruptor de pie (trabarlo en posicion ON), para reducir el riesgo

HOG @FY 200

de lesiones.
Informacion de seguridad iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
general para méquinas INSTRUCCIONCEOSNPSAURL":' :'U POSTERIOR
eléctricas* -
El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
_ ADVERTENCM . refiere a una herramienta que se alimenta mediante un
Lea todas las instrucciones, advertencias de se- tomacorriente (maquina con corddn) o a una herramienta

guridad, ilustraciones y especificaciones que se

suministran con esta herramienta eléctrica. Si no

se siguen y respetan todas las siguientes instruc- - -

ciones, podrian producirse descargas eléctricas, Seguridad en la zona de trabajo

incendios y/o lesiones graves. e Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden

provocar accidentes.

a bateria (maquina sin cordon).

* Como es obligatorio, el texto usado en la seccién sobre Reglas de seguridad general para maquinas eléctricas de este manual es trascripcion literal de la
correspondiente norma UL/CSA 62841-1. Esta seccion contiene practicas de seguridad general para muchas herramientas eléctricas diferentes. No todas las
precauciones corresponden a cada herramienta; hay algunas que no corresponden a esta maquina.
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¢ No haga funcionar maquinas eléctricas en ambien-
tes explosivos, es decir, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Las maquinas eléctricas
pueden generar chispas que podrian encender los
gases o el polvo.

¢ Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifios y observadores.
Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar un aparato eléctrico provisto de
conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomaco-
rrientes que les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

¢ Evite el contacto de su cuerpo con artefactos o su-
perficies conectados a tierra tales como caiierias,
radiadores, estufas o cocinas, y refrigeradores.
Aumenta el riesgo de choques de electricidad si su
cuerpo ofrece conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia
ni permita que se mojen. Si le entra agua a una
maquina eléctrica, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el cordon eléctrico. Nunca transporte
el aparato tomandolo de su cordon eléctrico ni jale
del cordon para desenchufarlo del tomacorriente.
Mantenga el corddn alejado del calor, aceite, bor-
des cortantes o piezas moviles. Un cordén enredado
o en mal estado aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la
intemperie, emplee un cordén de extension fa-
bricado para uso al aire libre. Los alargadores
disefados para su empleo al aire libre reducen el
riesgo de choques de electricidad.

¢ Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio himedo, enchtfela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI
reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

¢ Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use una
maquina eléctrica si usted esta cansado o se
encuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o

medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

e Use equipo de proteccion personal. Siempre
use proteccion para los ojos. Segun corresponda
para cada situacioén, coléquese equipo de proteccion
como mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

» Evite hacer partir la maquina por error. Asegure que
el conmutador esté en la posicion OFF (apagado)
antes conectar la maquina a un tomacorriente
y/o a un bloque de baterias, antes de agarrarla o
acarrearla. Acarrear una maquina eléctrica con el
dedo en el interruptor o conectar una maquina eléctrica
estando el conmutador encendido (ON) arriesga un
accidente.

e Extraiga cualquier llave de ajuste que esté aco-
plada a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una pieza o parte giratoria del
aparato puede producir lesiones personales.

* No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el
equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor
control del equipo en situaciones inesperadas.

¢ Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropa apartados de las
piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el
pelo largo pueden engancharse en las piezas mdviles.

* Si se proporcionan dispositivos para conectar
extractores de polvo, asegure que estén bien
conectados y que se usen apropiadamente. El
uso de colectores de polvo puede reducir los peligros
asociados al polvo.

* No permita que su familiaridad con la maquina
debida a su uso frecuente lo induzca a ignorar los
principios de seguridad de la maquina. Un descuido
puede causar una lesidn grave en una fraccion de
segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce los aparatos eléctricos. Use la maquina
eléctrica correcta para la aplicacion. Con la maquina
correcta se hara mejor el trabajo y en forma mas
segura en la clasificacion nominal para la cual fue
disenada.

e Si el interruptor del aparato no lo ENCIENDE o no
lo APAGA, no utilice el aparato. Cualquier maquina
eléctrica que no se pueda controlar mediante su
interruptor es un peligro y debe repararse.
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¢ Desenchufe el aparato del tomacorriente y/o del
bloque de baterias, si es posible, antes de hacer
ajustes, cambiar accesorios o almacenarlo. Estas
medidas de seguridad preventiva reducen el riesgo
de poner la maquina eléctrica en marcha involunta-
riamente.

e Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con los aparatos o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas que estén en manos de personas no capa-
citadas son peligrosas.

* Haga la mantencion necesaria de la maquina
eléctrica y sus accesorios. Revise el equipo para
verificar que las piezas mdviles no estén mal
alineadas o agarrotadas. Verifique que no tenga
partes quebradas ni presente alguna otra condicion
que podria afectar su funcionamiento. Si un aparato
esta danado, hagalo reparar antes de utilizarlo.
Muchos accidentes se deben a maquinas eléctricas
que no han recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las herramientas cortantes afiladas y
limpias. Las herramientas para cortar provistas de
filos afilados son menos propensas a trabarse y son
mas faciles de controlar.

Mantenga los mangos y asideros secos, limpios y
exentos de aceite y grasa. Los mangos y superficies
resbalosos no pueden manipularse con seguridad ni
permiten controlar el aparato en situaciones inespe-
radas.

¢ Use la maquina eléctrica, sus accesorios, barrenas,
etc., conforme a estas instrucciones, tomando en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que
debe realizar. El uso de la maquina eléctrica para
operaciones que no le corresponden podria producir
una situacion peligrosa.

Servicio
e El servicio de las maquinas eléctricas debe en-
comendarse a técnicos de reparacion calificados
que usen solamente repuestos idénticos a las
piezas originales. Esto mantiene la seguridad de la
maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad im-
portante que es especifica para esta herramienta.

Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado 300 Complete RlMlD

Antes de utilizar el accionamiento motorizado 300,
lea estas advertencias detenidamente para reducir
el riesgo de choque de electricidad o de otras
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que
lo use el operario.

* Mantenga el piso seco y exento de materiales
resbalosos tales como el aceite. Los pisos resba-
ladizos provocan accidentes.

Limite el acceso o coloque barricadas alrededor de
la zona de trabajo si la pieza trabajada se extiende
mas alla de la maquina, para dejar un espacio libre
de por lo menos un metro (tres pies) alrededor
de la pieza trabajada. La limitacion del acceso o las
barricadas alrededor de la pieza trabajada reducen los
riesgos de enmaranamiento.

No use guantes. Los guantes se podrian enganchar
en el tubo en rotacidon o en piezas giratorias de la
maquina y producir lesiones personales.

No utilice la maquina para otros fines, como
perforar agujeros o girar un malacate. Si usa esta
maquina para otros fines o la modifica para otras
tareas, podria aumentar el riesgo de lesiones graves.

Fije la maquina a un banco de trabajo o soporte.
Los tubos largos y pesados deben montarse sobre
soportatubos. Asi se evita que el equipo se vuelque.

Cuando haga funcionar la maquina, debe pararse
en el lado donde se ubican los controles de opera-
cion. Al hacer funcionar la maquina desde este lado,
no es necesario estirarse por encima de la maquina.

Mantenga las manos apartadas de los tubos y
acoplamientos mientras giran. Detenga la ma-
quina antes de limpiar las roscas de un tubo
o de enroscarle un acoplamiento. Permita que
la maquina se detenga por completo antes de
tocar el tubo. Estas practicas evitan el peligro de
enganches en piezas giratorias.

No use esta maquina para instalar o quitar aco-
plamientos. Estas practicas podrian producir atrapa-
miento, enmarafamiento y pérdida del control de la
maquina.

No haga funcionar la maquina si no tiene todas
las tapas correctamente instaladas. Si las piezas
moéviles quedan expuestas, aumenta la probabilidad
de enmaranarse.

940-600-015.09_REV F

51



lelD Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado 300 Complete

* No use esta maquina si le falta el interruptor
de pie o esta averiado. El interruptor de pie es un
dispositivo de seguridad que le permite un mejor
control de la maquina, como por ejemplo, para apagar
la maquina en caso de enmarafamiento.

* Un solo operario debe controlar el proceso de
trabajo, el funcionamiento de la maquina y el
interruptor de pie. Nadie mas debe estar en la zona
de trabajo cuando la maquina esté en marcha. Esto
ayuda a evitar lesiones.

¢ Nunca meta la mano en el mandril al frente de la
magquina ni en el cabezal de centrado trasero. Esto
reduce el riesgo de enmarafarse.

¢ Mantenga las manos apartadas de los extremos
del tubo. No meta la mano dentro del tubo. Las
roscas, los extremos del tubo y las virutas tienen
bordes filosos. Las rebabas y los bordes filosos se
pueden enganchar y causar lesiones cortantes. Estas
practicas reducen el riesgo de enmaranarse con las
piezas en rotacion.

¢ Si la maquina esta funcionando con herramientas
manuales para cortar, escariar o roscar un tubo,
no coloque la mano ni los dedos entre el mango
de la herramienta manual y la barra de soporte de
la maquina. Esto reduce el riesgo de lesiones por
pinzamiento.

¢ Lea y entienda estas instrucciones, y las instruc-
ciones y advertencias para todos los equipos
y materiales usados, antes de hacer funcionar
esta maquina, para reducir el riesgo de lesiones
graves. Este manual contiene instrucciones especi-
ficas para el uso del accionamiento motorizado 300
para cortar, escariar y roscar con diversos equipos
RIDGID. Cuando use esta maquina con otros equipos
RIDGID calificados para el accionamiento motorizado
300 (tales como ranuradoras a rodillos, roscadoras a
engranajes 141 y 161, otros cabezales de terrajas,
el mandril niplero 819), siga las instrucciones y
advertencias para dichos equipos, para reducir el
riesgo de lesiones graves. Los accesorios disefiados
para usar con otros equipos podrian ser peligrosos si
se usan con esta maquina.

Informacion de contacto RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto

RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su
localidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool en ProToolsTechService @
Emerson.com o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al (844) 789-8665.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

El accionamiento motorizado Modelo 300 de RIDGID® es
una maquina de motor eléctrico que puede centrar y fijar
tubos, conductos y material para pernos. EI motor hace
girar el material para cortar, escariar y roscar. Las opera-
ciones de roscado, corte y escariado se pueden efectuar
con diversas herramientas manuales o con herramientas
montadas en el carro 311 si se usa la configuracion de
accionamiento motorizado 300 Complete. La aceitera
No. 418 de RIDGID esta disponible para bahar la pieza
trabajada con aceite de corte durante el roscado.

Junto con el equipo opcional apropiado, el accionamiento
motorizado Modelo 300 de RIDGID® se puede usar para
roscar tubos grandes, niples cortos o ajustados o para
ranurar a rodillo.

Etiqueta de Volante del

Dispositivo advertencias mandril
de centrado

trasero \ .

Barra de
Etiqueta de ~ soporte (2)
advertencias

Conmutador h
I REV/OFF/FOR
nterruptor (2/0/1 )

de pie

Aro de
retencioén (2)

Figura 1 — Accionamiento motorizado Modelo 300
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Cortadora

No. 360
Bandeja de dCetabez_aI
. i e terrajas
Etiqueta de herramientas ] Escariador

advertencias

Accionqmiem'

motorizado I
300 :

CONMUTADOR
REV/OFF/FOR Carro con
palanca
@/0r) No. 311
Aceitera
No. 418
Perno (4)
Tuerca
mariposa (4)
Soporte
No. 1206

Etiqueta de J X
advertencias | d DL .

Aceitera

Interruptor No. 418

de pie

Figura 2 — Accionamiento motorizado Modelo 300 Complete

Especificaciones
Capacidad
de roscado............... Tubos de '/s" a 2" (3 a 50 mm)

Pernos de 4" a 2" (6 a 50 mm)
Diametro maximo de la pieza

trabajada.................. 2,48" (63 mm)

Roscas izq. .............. Con los correspondientes
cabezales de terrajas

Motor:

TIPO e Universal, reversible, monofasico

Potencia.........ccccc..... 1/2 HP (0,37 kW)l

Electricidad............... 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240V,
50/60 Hz, 7,5 A; se dispone de otros
voltajes (vea el catdlogo RIDGID)

Velocidad de

funcionamiento........ 36, 38 0 57 RPM

La informacion especifica para cada unidad aparece en
la placa de caracteristicas.

Controles ................. Conmutador REV/OFF/FOR (2/0/1)
e interruptor de pie ON/OFF

Mandril delantero..... De tipo martillo con piezas de
insercion de quijada oscilante
reemplazables

Dispositivo de

centrado trasero ...... Avanza por desplazamiento, gira
con el mandril

Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado 300 Complete RlMlD

Peso (solamente la maquina,

sin accesorios) ........ 88 libras (40 kg)

Peso (solamente el

soporte 1206) .......... 28 libras (13 kg)

Peso (solamente el carro 311y

herramientas) .......... 41 libras (19 k)

Tamano (solamente

la maquina).............. 17" x 15,5" x 13,25" (432 x 394 x
337 mm)

Presién de sonido

(LPA)* e 86,2 dB(A), K=3

Potencia de sonido

(LWA) e 93,2 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandarizada con-
forme a la Norma EN 62481-1.
- Las emisiones de sonido pueden variar segun dénde se ubique el usuario y el
uso especifico de estos aparatos.
- La exposicion diaria al sonido se debe evaluar para cada aplicacion y se de-
ben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea necesario.
La evaluacién de los niveles de exposicién debe tomar en cuenta el tiempo
durante el cual estd apagada la herramienta y el tiempo en que no se usa.
Esto puede reducir el nivel de exposicion significativamente durante todo el
transcurso del periodo de trabajo.

Todas las especificaciones son nominales y pueden cam-
biar al ir mejorando el disefo.

8/

=

Figura 3 — Dimensiones aproximadas del accionamiento
motorizado 300 y el soporte 1206
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Equipo estandar

El accionamiento motorizado 300 de RIDGID se puede
comprar como la maquina solamente o como maquina
300 Complete que incluye diversos equipos. Consulte el
catélogo RIDGID para ver los detalles sobre los equipos
suministrados con maquinas de cada numero de catalogo.

La placa con el numero de serie del accionamiento mo-
torizado esta ubicada debajo del conmutador REV/OFF/
FOR. Los ultimos cuatro digitos indican el mes y el afio
de fabricacién (MM = mes, YY = ano).

REV. - OFF - FOR._

Rﬂ@;@ﬂ@ Ridge Tool Company, Elyria,

Ohio, U.S.A. RIDGID.com

IModel Ne. | |
Sertal No. [ XXXXXXXKMMYY ) @st
\ |V e~ | e

2L L
&) —— ek
Mol Jime ]

. )

Figura 4 — Numero de serie de la maquina

XM La seleccién de los materiales y de los
métodos de montaje, unién o conformado apropiados
es responsabilidad del disefador y/o instalador del
sistema. Una mala seleccion de materiales o métodos
podria causar una falla del sistema.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante el montaje,
union o conformado. Esta contaminacién podria causar
corrosion y fallas prematuras. Antes de comenzar una
instalaciéon se requiere efectuar una cuidadosa evalua-
cion de los materiales y métodos para el ambiente de
servicio imperante, que incluye las condiciones quimicas
y las temperaturas de funcionamiento.

Montaje de la maquina
A ADVERTENCIA

e,

Para reducir el riesgo de lesiones graves durante
el uso, haga el montaje de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos.

Si la maquina no se monta sobre un soporte esta-
ble o banco de trabajo, podria volcarse y producir
lesiones graves.

Antes de ensamblar la maquina, el conmutador
REV/OFF/FOR debe estar apagado y la maquina
debe estar desenchufada.

Levante la maquina usando técnicas apropiadas.
El accionamiento motorizado 300 de RIDGID pesa
88 libras (40 kg).

Montaje sobre el soporte 1206

1. Coloque las patas del soporte sobre el suelo y abra
las patas. Cuidadosamente empuje el centro de la
bandeja hacia abajo hasta trabar las patas. Aleje los
dedos y las manos de los puntos de pinzamiento,
para evitar lesiones.

2. Un soporte en buenas condiciones y correctamente
ajustado debe quedar bien asentado, sin bambo-
learse. Para ajustar el soporte:

a.Quite todos los objetos que estén en el soporte
(tubo, barrenas, etc.). Cuiadosamente empuje la
bandeja hacia arriba para destrabar las patas.
Manténgase alejado de las patas en movimiento.

b. Afloje el tornillo de montaje en el soporte trasero de
la bandeja (vea la Figura 5).

c.Desplace el soporte trasero de la bandeja hacia
la base para aumentar la rigidez. Desplacelo en
direccion contraria para reducir la rigidez.

d.Apriete bien el tornillo de montaje en el soporte
trasero de la bandeja.
Repita estos pasos hasta lograr un ajuste correcto.
Si el soporte esta desgastado, podria ser imposible
ajustarlo.

™ Base

Aumenta

Rigidez del
soporte

Disminuye
4 Tornillo de
montaje

Figura 5 — Ajuste de la bandeja del soporte

3. Anclaje del soporte para aumentar su estabilidad:
la base de cada pata tiene un agujero que permite
fijar la pata al suelo. Siempre fije las patas al suelo
cuando use una roscadora a engranajes, para evitar
que se vuelque.
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4. Coloque el accionamiento motorizado 300 sobre el
soporte y fijelo a la base con los sujetadores sumi-
nistrados (Figura 2).

Montaje sobre un banco de trabajo

El accionamiento motorizado 300 se puede montar en
un banco de trabajo estable y nivelado. Para hacerlo, use
cuatro pernos UNC 3/8-16 y coléquelos en los agujeros
provistos en cada esquina de la base de la maquina. El
espaciado de los agujeros en la base se muestra en la

Figura 6. Apriete bien los pernos.
1,12 8,38"

&gieaka-T -~ -~~~ ~~"-------7

@
]
(=]

9,50" 1

& N\emmfo-

Figura 6 — Espaciado de los agujeros en la base del
accionamiento motorizado 300

Instalacion del carro 311 y herramientas

Figura 7 A — Instalacion del carro 311 y herramientas

Advertencia

11,53"

Figura 8 — Ubicacidn de los tornillos de montaje

1452

Figura 7 B — Instalacion del carro 311 y herramientas

Los pasos de la instalacion corresponden a la Figura 7

1. Extienda las barras de apoyo completamente hacia

adelante. Empuije hacia atras los aros de retencion
hasta que topen el alojamiento de la maquina 300.
Con una llave hexagonal de '/s", apriete los tornillos
de montaje en los aros de retencion (Figura 8).

2. Deslice el carro 311 sobre las barras de soporte.

3. Atornille el perno armella en la chapa inferior del

carro 311. No apriete la contratuerca.

4. Deslice el conjunto de collar sobre la barra de soporte

como se ve en la figura, con el cubo roscado orien-
tado hacia abajo.

5. Introduzca la palanca 312 a través del perno armella,

como se ve en la figura. Fije la palanca al conjunto de
collar mediante un perno de resalto. Apriete el tornillo
de mariposa del collar. Active la palanca y ajuste el
perno armella para conseguir su movimiento com-
pleto. Apriete la contratuerca.

6. Instale la cortadora 360 sobre el carro 311, como se

indica. Fijela con un pasador. Gire la cortadora hacia
arriba.
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7. Instale el escariador 341 sobre el carro, como se in-
dica. Fijelo con un pasador.

8. Introduzca el poste del cabezal de terrajas en el
agujero que le corresponde en el carro. Cuando
esté completamente encajado, el cabezal de terrajas
queda sujeto. Gire el cabezal de terrajas hacia arriba.

Instalacion de la bandeja de
herramientas 1452
1. Coloque la bandeja de herramientas 1452 sobre el
alojamiento del accionamiento motorizado, como se
muestra en la Figura 7 Fije la bandeja al alojamiento
con el gancho lateral.

2. Conecte el gancho inferior al alojamiento de la ma-
quina y trabe el gancho con la palanca del gancho.

Inspeccion previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione el accionamiento
motorizado 300 y corrija cualquier problema para
reducir el riesgo de lesiones graves por choque de
electricidad, aplastamiento y otras causas, y para
proteger la maquina contra daios.

1. Asegure que el accionamiento motorizado esté des-
enchufado y que el conmutador REV/OFF/FOR esté
en posicion OFF.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en la
maquina, incluyendo los mangos y controles. Esto
facilita su inspeccion y ayuda a evitar que la maquina
o0 los controles se resbalen de sus manos. Limpie la
maquina y hagale mantencion de acuerdo con las
instrucciones de mantencion.

3. Inspeccione el accionamiento motorizado para veri-
ficar lo siguiente:

¢ Los cordones y enchufe no estan dahados ni mo-
dificados.

¢ Esta bien ensamblado y completo, y se le ha hecho
la mantencion.

¢ No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o enredadas, ni ningun otro dafo.

* El interruptor de pie esta presente y funciona.
Confirme que el interruptor de pie esté conectado,
en buenas condiciones, que funciona suavemente
y sin trabarse.

e Las etiquetas de advertencia estan adheridas y
legibles (vea las Figuras 1,2 y 7).

¢ Los filos de las terrajas, rueda de corte y escaria-
dor estan en buenas condiciones. Las herramien-
tas de corte embotadas o dafiadas exigen mayor
fuerza, producen malos resultados y aumentan el
riesgo de lesiones.

* No existe ninguna condicién que impida el funcio-
namiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la maquina

hasta que se haya reparado la falla.

4. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale
mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instalacion de la maquina y la
zona de trabajo

A ADVERTENCIA

o “—
@

Haga la instalacion del accionamiento motorizado
300 y de la zona de trabajo segiin estos proce-
dimientos, para reducir el riesgo de lesiones por
choque de electricidad, volcamiento de la maquina,
enmarahamiento, aplastamiento y otras causas, y
para prevenir que la maquina se dane.

Fije la maquina a un soporte o banco de trabajo
estables. Apoye el tubo en forma apropiada. Esto
reduce el riesgo de que el tubo se caiga, que la
maquina se vuelque y se produzcan lesiones graves.

No use el accionamiento motorizado 300 si no tiene
un interruptor de pie en buenas condiciones. Un
interruptor de pie permite un mejor control ya que
el operario puede apagar la maquina con tan solo
retirar el pie.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:
e Hay suficiente luz.

¢ No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en ese
lugar hasta que identifique y corrija estos proble-
mas. La maquina no es a prueba de explosiones y
puede generar chispas.

e El lugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

e Hay buena ventilacion. No use el aparato durante
periodos prolongados en lugares encerrados pe-
quenos.
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e Hay un tomacorriente del voltaje apropiado y con
buena conexion a tierra. Revise la placa de ca-
racteristicas para determinar el voltaje apropiado.
Un tomacorriente para tres patas o GFCI podria
no tener buena conexién a tierra. Si tiene alguna
duda, pida a un electricista acreditado que inspec-
cione el tomacorriente.

. Haga el aseo de la zona de trabajo antes de instalar
algun equipo. Siempre limpie con un pafo todo re-
siduo de aceite que podria haberse salpicado o go-
teado desde la maquina o la aceitera, para impedir
que alguien se resbale y se caiga.

. Inspeccione el tubo que va a roscar y los acopla-
mientos correspondientes, para confirmar que ha
seleccionado la maquina apropiada para la tarea.
Vea las Especificaciones. Debe roscar solamente
material lineal y recto. No rosque materiales con cur-
vas, que tengan acoplamientos u otras conexiones,
ya que esto aumenta el riesgo de enmarafiamientos
y lesiones por golpes.

. Transporte la maquina al lugar de trabajo por una
senda despejada. Consulte Preparacion de la ma-
quina para su transporte para obtener informacion.

. Asegure que se hayan inspeccionado y montado
correctamente los equipos que usara.

. Desenrolle el cable de alimentacion y el cable del
interruptor de pie. Confirme que el conmutador REV/
OFF/FOR esté apagado en la posicién OFF.

. Verifiqgue que el cabezal tiene las terrajas correctas y
que estén bien colocadas. Si fuera necesario, instale
o0 ajuste las terrajas en el cabezal de terrajas. Vea la
seccion Instalacion y uso del cabezal de terrajas o
las instrucciones del cabezal de terrajas para mas
detalles.

. Sila maquina tiene instalados la cortadora, escariador
y cabezal de terrajas, hagalos girar hacia arriba para
alejarlos del operario. Asegure que estén estables y
que no puedan caerse sobre la zona de trabajo.

Si el tubo se extiende mas alla de las barras de so-
porte hacia el frente de la maquina, o se extiende
en mas de 2 pies (60 cm) detras de la maquina, use
soportatubos para apoyar el tubo y para evitar que
el tubo y el accionamiento motorizado se vuelquen
o0 se caigan. Coloque los soportatubos en linea con
los mandriles de la maquina, a aproximadamente un
tercio de la distancia desde el extremo del tubo y la
maquina. Los tubos mas largos podrian exigir mas
de un soportatubos. Use solamente soportatubos
disehados para este fin. Si usa soportatubos ina-
propiados o trata de apoyar el tubo a mano, podria

10.

11.

12.

13.

14.
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volcarse la maquina o causar lesiones por enmara-
fAamiento.

Limite el acceso o coloque barandas o barricadas
para crear un espacio libre alrededor de la roscadora
y el tubo que tenga un radio de por lo menos 3 pies
(1 m). Esto ayuda a evitar que las personas ajenas a
la tarea se topen con la maquina o el tubo y reduce
el riesgo de volcamiento 0 enmarafamiento.

Coloque el interruptor de pie en la posiciéon que se
muestra en la Figura 18 para permitir una correcta
posicion de operacion.

Revise el nivel de aceite de corte RIDGID en la
aceitera 418. El conjunto de filtro de malla debe
estar completamente sumergido en aceite. Vea
Mantencion de la aceitera No. 418. Coloque la aceit-
era debajo del frente del accionamiento motorizado
(vea la Figura 2).

Estando el conmutador REV/OFF/FOR en la posicion
OFF, coloque el cable a lo largo de una senda
despejada. Con las manos secas, enchufe el cable
en un tomacorriente con conexion a tierra. Mantenga
todas las conexiones secas y alejadas del suelo. Si
el cable no tiene el largo suficiente, utilice un cable de
extension que tenga las siguientes caracteristicas:

¢ Esta en buenas condiciones.

¢ Tiene un enchufe de tres patas igual al enchufe del
accionamiento motorizado.

¢ Tiene la clasificacién nominal para uso al aire libre
y tiene en su designacion una W o W-A (por ejem-
plo, SOW).

¢ Tiene alambre del diametro suficiente. Para cables
de extension de hasta 50 pies (15,2 m), use alam-
bre de 14 AWG (2,5 mm?) o mas grueso. Para ca-
bles de extensién de 50 a 100 pies (15,2 a 30,5 m),
use alambre de 12 AWG (2,5 mm?) o mas grueso.

Revise el buen funcionamiento del accionamiento
motorizado. Con las manos apartadas de la maquina:

* Mueva el conmutador REV/OFF/FOR a la posi-
cion FOR. Oprima y suelte el interruptor de pie.
El mandril debe girar a la izquierda cuando se
observa desde el extremo que tiene las barras de
soporte. Vea la Figura 15. Repita el proceso con el
conmutador en posicion REV; el mandril debe girar
a la derecha. Si la roscadora no gira en el sentido
correcto, o si el interruptor de pie no controla el fun-
cionamiento de la maquina, no utilice la maquina
hasta que se haya reparado.

¢ Pise el interruptor de pie y manténgalo oprimido.
Inspeccione las partes méviles para verificar que
estén bien alineadas, no estén trabadas, no emitan
ruidos raros ni exista ninguna condicién anormal.
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Quite el pie del interruptor. Si encuentra alguna
situacién anormal, no utilice la maquina hasta que
se haya reparado.

15. Mueva el conmutador REV/OFF/FOR a la posicion
OFF y con las manos secas desenchufe la maquina.

Instalacion y uso del cabezal
de terrajas

El accionamiento motorizado 300 se puede usar con
diversos cabezales de terrajas RIDGID para roscar tubos
y pernos. Aqui se incluye informacion acerca de los cabe-
zales de terrajas de apertura rapida. Vea los cabezales
de terrajas disponibles en el catalogo RIDGID.

Los cabezales de terrajas de apertura rapida exigen
un juego de terrajas para cada uno de los siguientes
diametros de tubo: ('/s"), (/4" y ¥s"), (/2" y 34") y (1" a 2").
Es necesario usar terrajas NPT/NPSM en los cabezales
NPT. Es necesario usar terrajas BSPT/BSPP en los ca-
bezales BSPT. La barra dimensional esta marcada para
cada tipo de cabezal. Se recomienda usar terrajas de
elevada velocidad en las maquinas de 57 rpm.

Los cabezales de terrajas de apertura rapida con terrajas
para pernos exigen un juego de terrajas especifico para
cada tamafo de rosca.

Vea en el catalogo RIDGID las terrajas disponibles para
su cabezal de terrajas

Después de cambiar o ajustar las terrajas, siempre corte
una rosca de prueba para verificar el correcto tamano
de la rosca.

Colocacion y extraccion del cabezal de
terrajas

Introduzca o extraiga el poste del cabezal de terrajas en el
agujero correspondiente del carro. Cuando el poste esta
encajado a fondo, el cabezal de terrajas queda fijo en su
posicion. Cuando el cabezal de terrajas esta instalado, se
puede pivotear alrededor del poste para alinearlo con el
tubo o se puede girar hacia arriba para alejarlo y permitir
el uso de la cortadora o escariador.

Cabezales de terrajas de apertura rapida

Los cabezales de terrajas de apertura rapida incluyen
el Modelo 811A y el Modelo 531/532 para pernos. Los
cabezales de terrajas de apertura rapida se abren y se
cierran manualmente para conseguir una longitud de
rosca especificada por el usuario. Vea la Figura 9.

Lengiieta de la

Palanca de agarre
arandela

(tuerca hexagonal en
S, terrajas Mono)

_ Barra /

dm';e:\smna;l " Poste
alanca de

desenganche \"

Agujero para el pasador de bloqueo
(cabezales de terrajas izq.)

Figura 9 - Cabezal de terrajas de apertura rapida

Colocaciéon y cambio de terrajas

1. Coloque el cabezal de terrajas con los numeros
orientados hacia arriba.

2. Coloque la palanca de desenganche en la posicion
OPEN (ABIERTA) (Figura 10).

Palanca de Palanca de
desenganche desenganche

Posicidn abierta Posicion cerrada

Figura 10 — Posicion abierta y cerrada de la palanca

3. Afloje la palanca de agarre, dandole aproximada-
mente tres vueltas.

4. Levante la lengueta de la arandela para extraerla de
la ranura en la barra dimensional. Desplace la aran-
dela hacia el final de la ranura (Figura 11).

5. Extraiga las terrajas del cabezal.

6. Introduzca las terra- |, e
jas apropiadas en indicadora
el cabezal de terra- ;
jas, con el borde
que lleva el numero
orientado hacia
arriba, hasta que
la linea indicadora
esté al ras con el
borde del cabezal v -
(vea la Figura 11).
Los numeros en las

Figura 11 — Insercién de trajas
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terrajas deben coincidir con los nimeros en las ranu-
ras del cabezal. Siempre cambie el juego completo
de terrajas. No mezcle terrajas de distintos juegos.

7. Mueva la marca indice del enlace para que esté
alineada con la marca del tamafo deseado en la
barra dimensional. Ajuste la insercion de las terrajas
segun sea necesario para permitir el movimiento. La
lengleta de la arandela debe estar en la ranura a la
izquierda.

8. Apriete la palanca de agarre.

Ajuste del tamano de la rosca

1. Instale el cabezal y colédquelo en la posicion de ros-
cado.

2. Afloje la palanca . Marca
indice en el

~“Under” (subdi-
de agarre. enlace

‘mensionada)

3. Empiece con la
marca indice de la
conexion alineada
con la marca del
tamafno deseado
en la barra dimen-
sional. Si se trata ! |
de cabezales para Figyra 12 - Ajuste del tamafio de
pernos, fije la mar- la rosca
ca del enlace para alinearla con la linea en la barra
dimensional. Para roscar pernos, coloque todas las
terrajas para pernos alineadas con la linea BOLT
(perno) en la barra dimensional (Figura 12).

Barra
dimensional

Mover”
= (sobredimensionada)

4. Si resulta necesario ajustar el tamafo de la rosca,
fije la marca indice del enlace para que no coincida
exactamente con la marca en la barra dimensional:
mueva la marca en la direccion OVER (MAS) si desea
una rosca de mayor diametro (con menos vueltas
en el acoplamiento). Mueva la marca en la direccion
UNDER (MENOS) para lograr una rosca de menor
diametro (con mas vueltas en el acoplamiento).

5. Apriete la palanca de agarre.

Apertura del cabezal de terrajas al final de la rosca

Al final de la rosca:

* Roscas de tubos: El extremo del tubo esta al ras
con el extremo de la terraja nimero 1.

* Roscas de pernos: Labre la rosca de la longitud
deseada. Observe atentamente para que no se
produzca interferencia entre las partes.

Coloque la palanca de desenganche en la posicion
OPEN (abierta), para retraer las terrajas.
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Ajuste del perno de agarre

Si por algun motivo el cabezal de terrajas no queda
correctamente alineado con el tubo que debe roscar,
ajuste el perno de agarre para subir o bajar el cabezal
de terrajas (Figura 13).

Figura 13 — Ajuste del perno de agarre

Instrucciones de operacion
A ADVERTENCIA

O®E™

No use guantes ni ropa suelta. Mantenga aboto-
nadas las chaquetas y las mangas. La ropa suelta
se puede enredar en las piezas giratorias y causar
lesiones por aplastamiento o golpes.

Mantenga las manos apartadas del tubo en mo-
vimiento y piezas que giran. Detenga la maquina
antes de limpiar roscas o enroscarle acoplamientos.
No estire el brazo por encima de la maquina o del
tubo. Permita que la maquina se detenga por com-
pleto antes de tocar los mandriles de la maquina
o el tubo, para evitar enganches y lesiones por
aplastamiento o golpes.

No use esta maquina para apretar o aflojar acopla-
mientos. Esto puede causar lesiones por golpes o
aplastamiento.

No use un accionamiento motorizado sin un inte-
rruptor de pie que esté en buen estado de funcio-
namiento. Jamas trabe un interruptor de pie en la
posicion ON de manera que no controle la maquina.
Un interruptor de pie proporciona un mejor control
de la maquina al permitirle detener el motor con tan
solo soltar el pedal. Si usted se llegara a enganchar
en la maquina y la maquina sigue funcionando con
el motor, la roscadora lo jalara hacia ella. Esta
maquina tiene un elevado par de torsion, por lo cual
puede hacer que su ropa se le enrolle alrededor
del brazo o de otra parte de su cuerpo, con fuerza
suficiente para causar lesiones por aplastamiento
y fractura de huesos, o causar lesiones por golpes
o de otro tipo.
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Una sola persona debe controlar el interruptor de
pie y efectuar el trabajo. No debe operarse con mas
de una sola persona. Si se produce un enganche, el
operario debe ser capaz de controlar el interruptor
de pie.

Siga las instrucciones de operacion para reducir
el riesgo de lesiones producidas por enganches,
golpes, aplastamiento y otras causas.

1. Asegure que la maquina y la zona de trabajo estén
bien instaladas; asegure que en la zona de trabajo
no haya ninguna persona ajena a la obra ni otras
distracciones. El operario debe ser la Unica persona
en la zona cuando la maquina esta funcionando.

La cortadora, escariador y cabezal de terrajas, si
estan instalados en la maquina, deben estar des-
plazados hacia arriba y alejados del operario. No los
coloque en posicién de trabajo. Asegure que estén
estables y que no se caeran. Abra por completo los
mandriles del accionamiento motorizado.

2. Si se trata de un tubo de longitud inferior a 2 pies (60
cm), introddzcalo en el frente de la maquina. Si se
trata de un tubo mas largo, se puede introducir desde
cualquier extremo para que la seccion mas larga se
extienda detras de la maquina. Confirme que los so-
portatubos estén bien colocados.

3. Si fuera necesario, marque el tubo. Coloque el tubo de
manera que la parte que se debe cortar o el extremo
que se debe escariar o roscar esté a aproximada-
mente 4" (10 cm) del frente del mandril. Si esta mas
cerca, el carro podria golpear y dafar la maquina
durante el roscado.

4. Gire el dispositivo de centrado trasero a la izquierda
(mirando desde la parte de atras de la maquina) para
encerrar el tubo (Figura 14). Asegure que el tubo esté
centrado en las piezas de insercién. Asi el tubo se
apoya mejor y los resultados son mejores.

Cerrar

Figura 14 — Colocacion del tubo en el mandril

5. Gire el volante del mandril delantero hacia la izquierda
(mirando desde el frente de la maquina), para apretar
el mandril contra el tubo. Asegure que el tubo esté
centrado en las piezas de insercion. Gire el volante
enérgicamente varias veces hacia la izquierda para
fijar el tubo en el mandril delantero (Figura 14).

6. Adopte la posicién de trabajo correcta para mantener
el control de la maquina y el tubo (vea las Figuras 18
y 23).
* Parese en el mismo lado donde esta el conmutador
REV/OFF/FOR de la maquina, con facil acceso a
las herramientas y al conmutador.

e Asegure que pueda controlar el interruptor de pie.
Todavia no pise el pedal. En caso de emergencia,
debe ser capaz de soltar el interruptor de pie.

¢ Asegure que tenga buen equilibrio y que no tenga
que extender el cuerpo.

Uso con herramientas manuales

Extraiga el carro 311 antes de usar el accionamiento mo-
torizado 300 con herramientas manuales para cortar, es-
cariar o roscar tubos. Asegure que la barra de soporte del
lado del conmutador esté completamente desplegada mas
alla del frente del accionamiento motorizado (Figura 15).

Corte de un tubo con una cortadora
No. 2-A o 202

1. Para abrir la cortadora, gire el tornillo de alimentacion
a la izquierda. Coloque la cortadora con el lado abierto
orientado hacia arriba, como se muestra en la Figura
15. La rueda de corte debe estar alineada con la
marca en el tubo. Si corta tubos roscados o partes da-
fadas de un tubo, se puede danar la rueda de corte.

2. Apriete la manilla del tornillo de alimentacion de la
cortadora, hasta que la rueda de corte esté bien
adosada al tubo, manteniendo el alineamiento entre
la rueda de corte y la marca en el tubo. Coloque el
alojamiento de la cortadora sobre la barra de soporte
del lado del conmutador.

3. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en la posicion
FOR.

4. Con las dos manos, agarre bien la manilla del tornillo
de alimentacién de la cortadora. Para no pellizcarse,
no coloque la mano ni los dedos entre el alojamiento
de la cortadora y la barra de soporte. Mantenga el
alojamiento de la cortadora adosado contra la barra
de soporte.

5. Oprima el interruptor de pie.
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FOR REV
Cortadora
de tubos

Barra de

Manilla del Soporte
tornillo de
alimentacién

Figura 15 — Corte de un tubo con una cortadora manual;
rotacién de la maquina (la cortadora debe
mantenerse en contacto con la barra de
soporte)

6. Apriete la manilla del tornillo de alimentacion, dan-
dole media vuelta por cada rotacion del tubo, hasta
cortar el tubo. Si aprieta demasiado la manilla, se
reduce la vida util de la rueda de corte y aumenta la
formacién de rebabas en el tubo.

Para evitar lesiones por impacto, agarre bien la corta-
dora de tubos y asegure que esté adosada a la barra
de soporte. Si no se agarra bien, la cortadora podria
rotar o caerse.

No sostenga el tubo a mano. Permita que la parte
cortada quede apoyada en el soportatubos.

7. Quite el pie del pedal.

8. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
OFF.

Escariado con un escariador No. 2 o No. 3

No use escariadores de autoalimentacion en espiral con
el accionamiento motorizado 300, para evitar lesiones
graves.

1. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en la posi-
ciéon FOR.

2. Introduzca el escariador dentro del extremo del tubo
como se muestra en la Figura 16. Apoye el mango
del escariador sobre la barra de soporte del lado del
conmutador. Sostenga la empufiadura del escariador
con la mano derecha.

3. Sostenga el mango del escariador con la mano iz-
quierda. Para evitar pellizcos, no coloque la mano ni
los dedos entre el mango del escariador y la barra
de soporte. Mantenga el mango del escariador en
contacto con la barra de soporte.

4. Oprima el interruptor de pie.
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5. Con la mano derecha, empuje bien el escariador
dentro del tubo, para eliminar rebabas en forma de-
seada. Mantenga el cuerpo apartado de las piezas
en rotacion.

6. Quite el pie del pedal.

Empufadura

Barra de

soporte ‘

Figura 16 — Escariado de un tubo con un escariador
manual. El mango del escariador debe mante-
nerse en contacto con la barra de soporte.

7. Cuando el accionamiento motorizado deje de girar,
retire el escariador fuera del tubo.

8. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
OFF.

Roscado con roscadoras manuales

El accionamiento motorizado 300 se puede usar con
roscadoras manuales, tales como 00-R, 11-R y 12-R.
Consulte las instrucciones de las roscadoras manuales
para obtener informacién sobre la instalacion y ajuste del
cabezal de terrajas.

Seleccione las terrajas que correspondan al diametro y
material del tubo que desee roscar y a la forma deseada
de la rosca. Introduzca las terrajas en la roscadora si-
guiendo las instrucciones de la roscadora. Como los
tubos tienen distintas caracteristicas, siempre debe cortar
una rosca de prueba al iniciar el trabajo del dia o cuando
cambie a un tubo de diferente diametro, cédula o material.

1. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en la posicion
FOR.

Coloque el cabezal de terrajas sobre el extremo del
tubo, como se muestra en la Figura 17. Apoye el
mango de la roscadora sobre la barra de soporte
que esta del lado del conmutador. Agarre el extremo
del mango de la roscadora con la mano izquierda.
Para evitar pellizcos, no cologue la mano ni los dedos
entre el mango de la roscadora y la barra de apoyo.
Mantenga el mango en contacto con la barra de
apoyo. Aplique aceite al extremo del tubo y las terrajas.
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-Roscadora manual

Roscadora manual

Figura 17 — La roscadora manual se empuja contra el tubo
para enclavar las terrajas

2. Con la palma de la mano derecha, empuije la tapa del
cabezal de terrajas y sostenga el cabezal contra el
extremo del tubo (Figura 17). Oprima el interruptor de
pie. No use guantes ni joyas, ni utilice un trapo para
empuijar la tapa, ya que aumenta el riesgo de engan-
ches y lesiones. Mantenga la mano apartada del tubo
mientras gira. Una vez que las terrajas estén enclava-
das en el tubo, se va labrando la rosca a medida que
avanzan las terrajas a lo largo del extremo del tubo.

3. Deje de empujar la tapa del cabezal. Con la acei-
tera, coloque una buena cantidad de aceite de corte
RIDGID sobre la zona de roscado (Figura 18). Esto
reduce el par de torsiéon de la roscadora, mejora la

Interruptor

Aceitera No. 418

calidad de las roscas y prolonga la vida util de las Figura 18 — Posicion de trabajo correcta para roscar con
terrajas. roscadoras manuales; mantenga el mango
de la roscadora en contacto con la barra de

4. Siga presionando el interruptor de pie hasta que el soporte.

extremo del tubo esté al ras con el extremo de las
terrajas (Figura 19). Quite el pie del pedal. Permita
que el accionamiento motorizado se detenga por
completo.

Figura 19 —Tubo al ras con el borde de las terrajas
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5. Para extraer el cabezal de terrajas del tubo roscado:

a.Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicién
OFF.

b. Deslice la barra de soporte del lado del conmuta-
dor para introducirla dentro del accionamiento mo-
torizado. Baje el mango de la roscadora para que
esté debajo de la barra de soporte.

c.Despliegue completamente la barra de soporte
del lado del conmutador y levante el mango de la
roscadora hasta que tope contra la parte de debajo
de la barra. Agarre el extremo del mango de la ros-
cadora con la mano izquierda. Para evitar pellizcos,
no introduzca la mano ni los dedos entre el mango
de la roscadora y la barra de soporte. Mantenga el
mango en contacto con la barra de soporte. Vea la
Figura 20.

d.Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en la posi-
cion REV.

e.Oprima el interruptor de pie. Las terrajas se destor-
nillaran fuera del tubo. Mantenga la mano apartada
del tubo en rotacion. Controle la roscadora atenta-
mente para que no se caiga y para que no se dafien
las roscas.

f. Quite el pie del pedal. Permita que el acciona-
miento motorizado se detenga por completo.

g. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en la posi-
cion OFF.

h. Extraiga la roscadora fuera del tubo.

Roscadora manual

Barra de
soporte

Figura 20 — Extraccion de la roscadora fuera del tubo
roscado; el mango esta adosado contra la
parte inferior de la barra.

6. Extraiga el tubo de la maquina y haga la inspeccion
de la rosca. No use la maquina para apretar o aflojar
acoplamientos a la rosca.

Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado 300 Complete lelD

Uso con herramientas
montadas en un carro 311

Asegure que la cortadora, escariador y cabezal de terra-
jas estén girados hacia arriba y apartados del operario.

Las barras de soporte deben estar totalmente desplega-
das hacia adelante y trabadas con los aros de retencion
que estan fijados con los tornillos de montaje. Asegure la
estabilidad del equipo para impedir que se caiga.

Corte con una cortadora No. 360

1. Para abrir la cortadora, gire el tornillo de alimenta-
cién hacia la izquierda. Baje la cortadora hasta que
alcance la posicion de corte sobre el tubo. Con la
palanca del carro desplace la cortadora hasta que
esté sobre la zona que desee cortar y con la rueda
de corte alineada con la marca en el tubo. No corte
secciones roscadas o danadas del tubo, ya que se
puede danar la rueda de corte.

2. Apriete la manilla del tornillo de alimentacion de la
cortadora hasta que la rueda de corte esté apoyada
contra el tubo; al mismo tiempo mantenga la rueda
de corte alineada con la marca en el tubo.

3. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
FOR.

4. Agarre con las dos manos la manilla del tornillo de
alimentacién de la cortadora (Figura 21).

5. Oprima el interruptor de pie.

6. Apriete la manilla del tornillo de alimentacion, dandole
media vuelta por cada rotacion del tubo, hasta lograr
el corte del tubo. Si aprieta la manilla demasiado, se
reduce la vida Util de la rueda de corte y aumenta la
formacion de rebabas en el tubo. No sostenga el tubo
con la mano. Permita que la pieza cortada quede
apoyada en el carro y soportatubos.

Manilla del tornillo Cﬁrt.z-l;lg(;'a

de alimentacién

Palanca
del carro

Figura 21 — Corte con la cortadora No. 360

7. Quite el pie del pedal.
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8. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
OFF.

9. Haga girar la cortadora hacia arriba, apartandola del
operario.

Escariado con un escariador No. 341

1. Baje el escariador hasta la posicion de escariado.
Asegure que esté bien fijo para impedir que se
mueva durante el uso.

2. Para extender el escariador, presione el retén y des-
lice la perilla hacia el tubo hasta que el retén encaje
el extremo de la barra (Figura 22).

3. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicién
FOR.

4. Agarre la palanca del carro con la mano derecha.
5. Oprima el interruptor de pie.

6. Desplace el escariador hacia el extremo del tubo.
Aplique una fuerza leve a la palanca del carro, para
alimentar el escariador hacia el interior del tubo con
el fin de eliminar las rebabas en forma deseada..

Volante del

Retén del
escariador

N/

E ! Escariador

Figura 22 - Escariado con el escariador No. 341

Perilla del
) escariador

7. Quite el pie del pedal.

8. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicién
OFF

9. Para retraer el escariador, desenganche el retén y
deslice el escariador fuera del tubo hasta que se en-
ganche el retén.

10. Gire el escariador hacia arriba, alejandolo del operario.

Roscado con cabezales de terrajas de
la maquina

Como los tubos tienen distintas caracteristicas, siempre

debe cortar una rosca de prueba al iniciar el trabajo del
dia o cuando cambie a un tubo de diferente diametro,
cédula o material.

1. Baje el cabezal de terrajas hasta la posicién de ros-
cado. Confirme que las terrajas corresponden al tubo
que desea roscar y que estén bien encajadas en el
cabezal. Vea la seccidn Instalacion y uso del cabe-
zal de terrajas para obtener informacion sobre cémo
cambiar y ajustar terrajas.

2. Cierre el cabezal de terrajas.

3. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
FOR.

4. Con una mano agarre la palanca del carro. Con la
otra mano, levante la aceitera.

5. Oprima el interruptor de pie.

6. Mueva la palanca del carro para adosar el cabezal de
terrajas al extremo del tubo (Figura 23). Aplique una
fuerza leve a la palanca del carro para enclavar el ca-
bezal de terrajas en el tubo. Una vez que el cabezal de
terrajas empiece a labrar la rosca en el tubo, no es ne-
cesario seguir aplicando fuerza a la palanca del carro.

Cabezal de
terrajas

Figura 23 — Posicion de trabajo correcta para roscar un
tubo con cabezal de terrajas
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7. Con la aceitera, coloque una buena cantidad de aceite
de corte RIDGID sobre la zona de roscado. Esto re-
duce el par de torsion de la roscadora, mejora la cali-
dad de las roscas y prolonga la vida Util de las terrajas.

8. Mantenga las manos apartadas del tubo en rotacion.
Procure que el carro no golpee contra la maquina.
Cuando la rosca esté completa, abra el cabezal de
terrajas. No haga funcionar la maquina en reversa
(REV) si las terrajas estan enclavadas.

9. Quite el pie del pedal.

10. Coloque el conmutador REV/OFF/FOR en posicion
OFF.

11. Use la palanca del carro para desplazar el cabezal de
terrajas mas alla del extremo del tubo. Gire el cabezal
de terrajas hacia arriba, alejandolo del operario.

12. Extraiga el tubo de la maquina y haga la inspeccion
de la rosca. No use la maquina para apretar o aflojar
acoplamientos a la rosca.

Roscado de barras y pernos

El proceso de roscar un perno es parecido al de roscar un
tubo. El roscado de pernos se puede realizar con rosca-
doras manuales o con cabezal de terrajas montado en el
carro 311. El diametro del material jamas debe exceder el
diametro principal de la rosca.

Cuando se labra una rosca en un perno, es necesario
usar terrajas y cabezal de terrajas correctos. La rosca de
un perno puede tener cualquier longitud necesaria pero
hay que asegurar que el carro y la roscadora manual no
choquen contra la maquina. Si se exige labrar una rosca
larga, debe hacer lo siguiente:

1. Alfinal de la carrera del cabezal de terrajas, quite el
pie del pedal y coloque el conmutador REV/OFF/
FOR en la posicion OFF. Si esta usando el cabezal
de terrajas montado en el carro 311, deje el cabezal
de terrajas cerrado al final de la carrera del cabezal
de terrajas.

2. Abra el mandril y desplace el cabezal de terrajas y la
pieza labrada hacia el extremo de la maquina.

3. Vuelva a colocar la varilla en el mandril y siga con el
roscado. Si esta usando una roscadora manual, ase-
gure que el mango de la roscadora esté adosado a la
barra de soporte del lado del conmutador. Para evitar
pellizcos, no coloque la mano ni los dedos entre el
mango de la roscadora y la barra de soporte.

Roscado a la izquierda

El labrado de roscas a la izquierda es parecido al pro-
cedimiento para roscas a la derecha. Se puede roscar a
la izquierda con roscadoras manuales o con un cabezal
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de terrajas montado en el carro 311. Para cortar roscas
a la izquierda se necesitan cabezales de terrajas a la
izquierda y terrajas a la izquierda.

Roscado a la izquierda con cabezal de terrajas
montado en el carro 311

1. Introduzca un pasador de 51" y 2 pulgadas de largo
en los agujeros de la base del carro y del cabezal de
terrajas a mano izquierda, para fijar su posicion. Vea
la Figura 24.

2. El roscado se hace con el conmutador REV/OFF/
FOR en posicion REV.

\'3

O '.L — L . ¥ = % % .
. \ 4 i
Figura 24 — Retencion del cabezal de terrajas a la
izquierda en su lugar

Roscado a la izquierda con roscadora manual

1. Sostenga el mango de la roscadora contra la parte
de debajo de la barra de soporte del lado del conmu-
tador. Para evitar pellizcos, no introduzca la mano ni
los dedos entre el mango de la roscadora y la barra
de soporte. Vea la posicion de trabajo correcta en la
Figura 23.

2. El roscado se hace con el conmutador REV/OFF/
FOR en posiciéon REV.

Extraccion del tubo de la maquina

1. Estando el conmutador REV/OFF/FOR en la posicion
OFF y el tubo estacionario, haga girar el volante con
fuerza repetidamente y hacia la derecha, para aflojar
el tubo dentro del mandril. Abra el mandril delantero
y el dispositivo de centrado trasero. No introduzca la
mano en el mandril o en el dispositivo de centrado.

2. Agarre bien el tubo y extraigalo de la maquina. Agarre
el tubo con cuidado ya que la rosca podria aun estar
caliente y puede tener rebabas o bordes filosos.

Inspeccion de las roscas

1. Después de extraer el tubo de la maquina, limpie la
rosca.

2. Inspeccione la rosca visualmente. Las roscas deben
verse lisas, completas y bien formadas. Si se ob-
servan problemas como roscas rotas, onduladas o
delgadas, o si el tubo esta ovalado, es posible que la
rosca no forme un sello hermético. Consulte la tabla
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de Resolucion de problemas para diagnosticar estas
fallas.

3. Inspeccione el tamano de la rosca.

e El método preferido para revisar el tamafio de la
rosca es mediante un calibrador anular. Hay calibra-
dores anulares de diversos estilos; su uso puede ser
diferente a lo que se muestra aqui.

* Enrosque el calibrador anular en la rosca y apriete
la conexién con la mano.

* Observe el extremo del tubo y vea cuanto se asoma
mas alla del calibrador anular. El extremo del tubo
debe quedar al ras con el borde del calibrador, mas/
menos una vuelta (Figura 25). Si la rosca no mide
lo que corresponde, corte el tubo para eliminar
la rosca, ajuste el cabezal de terrajas y corte otra
rosca. El uso de una rosca que no cumple con la
medicion correcta puede causar fugas.

Calibrador
anular

-« -«
Al ras (dimension ~ Sobredimensionadoen  Subdimensionado en

basica) una vuelta (dimension  una vuelta (dimension
maxima) minima)

Figura 25 — Revision del tamafo de la rosca

* Si no dispone de un calibrador anular para verificar
el tamano de la rosca, se puede usar en su lugar
un acoplamiento limpio, nuevo y representativo de
los acoplamientos usados en la obra. Para roscas
NPT de 2" o menos, el tubo debe labrarse para
poder apretar la conexién con 4 a 5 vueltas a mano
con el acoplamiento. Para roscas BSPT, la conexion
se logra apretar con 3 vueltas a mano.

4. Para ajustar el tamafo de la rosca, vea la sec-
cion Ajuste del tamafio de la rosca en la seccién
Instalacion y uso del cabezal de terrajas.

5. Someta el sistema de tuberias a prueba conforme a
los codigos locales y las practicas normales.

Preparacion de la maquina para su
transporte

El accionamiento motorizado se puede transportar solo
o mediante el uso del transportador No. 32.

1. Asegure que el conmutador REV/OFF/FOR esté en
posicion OFF y que la maquina esté desenchufada.

2. Limpie la maquina para eliminar virutas y otros re-
siduos. Quite o fije todos los equipos y materiales
conectados a la maquina y al soporte antes de mo-
verlos, para que no se vuelquen y se caigan. Limpie
el piso para quitarle el aceite y residuos.

3. Extraiga la bandeja de herramientas 1452, el carro
311 y las herramientas montadas en el carro (si estu-
vieran instalados en la maquina).

Transporte de la maquina solamente

1. Enrolle el cable de electricidad y deslice la cubierta
del interruptor de pie por encima de una barra de so-
porte, como se muestra en la Figura 26.

2. Extraiga el accionamiento motorizado 300 del soporte
1206.

3. Esté consciente del peso de la maquina y levantela
usando técnicas apropiadas. Para levantar la ma-
quina, agarrela por los alojamientos de cada barra de
soporte en el accionamiento motorizado 300. Levante
y mueva la maquina con cuidado.

} Asidero para
22:;?: \ v levantar la
L Interruptor méquina (2)

de pie

Figura 26 — La maquina sola, preparada para su transporte

Transporte de la maquina con el transportador No. 32

1. Si fuera necesario, monte el transportador No. 32. Vea
la Figura 27

Rueda (2)
Espiga del eje (2)

Clip de
retencion

()

Pasadores de
bloqueo (2)

Figura 27 — Montaje del transportador No. 32

2. Abra el mandril delantero del accionamiento motori-
zado 300. Empuije las barras de soporte hacia atras
hasta que sobresalgan 6'/2" mas alla del alojamiento
de la maquina. Apriete los tornillos de montaje en los
aros de retencion.
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3. Introduzca la espiga del transportador No. 32 en el
mandril delantero del accionamiento motorizado 300.
Los dos pasadores de bloqueo deben estar dentro de
los extremos de las barras de soporte. Apriete bien el
mandril sobre la espiga del transportador (Figura 28).

Espiga

Barras de
soporte (2)

Pasadores de
bloqueo (2)

Soporte 1206

Interruptor
de pie

Barra de soporte
del accionamiento
motorizado

Figura 29 — Accionamiento motorizado preparado para su
transporte con el transportador No. 32

4. Incline el accionamiento motorizado 300 para introdu-
cirlo en el transportador.

5. Enrolle el cable de electricidad y deslice la cubierta
del interruptor de pie por encima de una pata del so-
porte, como se muestra en la Figura 29.

6. Cuidadosamente empuje el centro de la bandeja
para plegar las patas del soporte y fijelas con la ca-
dena del soporte. Aparte las manos y los dedos de
los puntos donde puedan quedar pellizcados, para
prevenir lesiones.

7. El transportador No. 32 permite desplazar el accio-
namiento motorizado 300 y el soporte 1206 sobre
superficies lisas y niveladas. Para usarlo, levante las
patas del soporte y haga rodar el conjunto hacia el
lugar deseado.

8. Para instalar el accionamiento motorizado 300 y el so-
porte 1206 en un nuevo lugar, siga al revés los pasos
2a6.
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Almacenamiento de la maquina

El accionamiento motorizado 300
debe guardarse bajo techo o bien cubierto si esta a la
intemperie para protegerlo de la lluvia. Aimacene la maquina
en un lugar bajo llave, fuera del alcance de los nifios y
personas que no estan familiarizadas con la maquina.
Esta maquina puede causar graves lesiones en manos de
usuarios no capacitados.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de hacer algun trabajo de mantenimiento
o ajustes, asegure que el conmutador REV/OFF/
FOR esté en la posicion OFF y la maquina esté
desenchufada.

Haga la mantencién de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de le-
siones por choque de electricidad, enmaranamiento
y otras causas.

Limpieza

Después de cada uso, quite las virutas de la maquina y con
un pafio limpie los residuos de aceite. Con un pafio, limpie
todas las superficies expuestas, especialmente las zonas
que tienen cierto movimiento, como las barras de soporte.

Si las piezas de la mordaza no agarran bien y es necesario
limpiarlas, use una escobilla de alambre para eliminar resi-
duos de incrustaciones, etc.

Lubricacion

Una vez al mes (0 mas seguido, si es necesario), lubrique
con un aceite de lubricacion liviano todas las partes moévi-
les expuestas, tales como las ruedas de corte, tornillo de
alimentacion de la cortadora, piezas de las mordazas y
puntos de pivote. Con un pafo, quite el exceso de aceite
de las partes expuestas.

Limpie los puntos de Iubricacién (Figura 30) para quitar la
suciedad y para prevenir la contaminacion del aceite o la
grasa. Cada 2 a 6 meses, segun el uso, con una pistola
de engrase coloque grasa de litio EP (presion extrema)
a través de los acoplamientos de engrase en los puntos
de lubricacion.
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Figura 30 — Puntos de lubricacion N

Mantencion de la aceitera No. 418

El filtro de malla debe mantenerse limpio para que el
aceite fluya correctamente. No haga funcionar la aceitera
418 si no tiene colocado el filtro de malla.

Cambie el aceite de corte cuando esté sucio o contami-
nado. Para drenar el aceite, gire el colector de goteo hacia
la izquierda y extraigalo. Cumpla con todas las leyes y re-
glamentos locales para eliminar el aceite. Quite el material
acumulado al fondo del depdsito y del colector de goteo.
Use aceite de corte RIDGID para obtener roscas de cali-
dad y para prolongar la vida Util de las terrajas. El volumen
del depdsito de aceite en la aceitera 418 es de un galon.
No mezcle distintos aceites.

Cambio de la rueda de corte

Si la rueda de corte esta rota o embotada, empuje el
pasador de la rueda de corte fuera del marco y deter-
mine si la rueda de corte esta desgastada. Reemplace
el pasador si hay desgaste e instale una nueva rueda de
corte (vea el catalogo RIDGID). Lubrique el pasador con
un aceite lubricante liviano.

Cambio de las piezas de insercion de la
mordaza

Si las piezas de insercion de la mordaza estan desgasta-
das y no agarran el tubo, debe reemplazarlas.

PRESIONE
HACIA ABAJO

Pieza de
inserciy

Extraccion Colocacién

Pasador de
bloqueo

Figura 31 — Cambio de las piezas de insercion de la mordaza

1. Coloque un destornillador en la ranura de la pieza y
gire 90 grados a izquierda o a derecha. Extraiga la
pieza de insercion (Figura 31).

2. Coloque la pieza de insercion de lado sobre el pa-
sador de bloqueo y presione hacia abajo a fondo
(Figura 31).

3. Presione la pieza de insercién firmemente hacia
abajo. Con el destornillador, gire la pieza para que
los dientes estén orientados hacia arriba.

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas de carbén cada 6 meses. Cambielas
cuando estén desgastadas y tengan una altura de menos
de 2" (13 mm).

1. Extraiga la bandeja de herramientas 1452, el carro
311 y las herramientas montadas en el carro (si estu-
vieran instalados en la maquina).

2. Extraiga la maquina del soporte 1206 o del banco de
trabajo.

3. Coloque la maquina sobre un banco de trabajo des-
pejado y estable. Vuelque la maquina para acceder
al dorso (Figura 32).

4. Si el dorso tiene una tapa, retire los 4 tornillos que unen
la tapa al alojamiento del accionamiento motorizado
300. Los tornillos quedan retenidos en la tapa del dorso.

Tornillos
de retencion
del motor

Tapa de

] escobilla
Figura 32 — Extraccion de la tapa del motor y cambio de
las escobillas

5. Desconecte el enchufe del motor.

6. Afloje el tornillo de sujecion que sostiene el morro del
motor en su lugar en el accionamiento motorizado
300. Extraiga los dos tornillos de retencion del motor.

7. Extraiga el motor fuera del alojamiento del acciona-
miento motorizado.

8. Desenrosque las tapas de escobilla. Extraiga las
escobillas y reviselas. Si estan desgastadas, con
una altura de menos de 2" (13 mm), cdmbielas.
Inspeccione el conmutador para ver si esta desgas-
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tado. Si esta muy desgastado, envie la maquina a

servicio técnico.

9. Vuelva a montar las escobillas o instale escobillas
nuevas. Vuelva a montar la unidad. Instale todas las
tapas antes de hacer funcionar la maquina.

10. Vuelva a instalar el soporte de escobillas.

Accionamiento motorizado 300 y accionamiento motorizado 300 Complete RlMlD

11. Vuelva a ensamblar la unidad. Cuando instale el

motor, aplique un revestimiento de grasa al engranaje

12.

expuesto del motor. Coloque todas las tapas antes de
hacer funcionar la maquina.

Eche a andar la maquina sin carga durante 15 minu-
tos en FOR y luego durante 15 minutos en REV, para

asentar las nuevas escobillas al conmutador antes de
usar la maquina.

Resolucion de problemas

PROBLEMA

POSIBLE RAZON

SOLUCION

Roscas rotas.

Terrajas dafiadas, desportilladas o desgastadas.

Aceite de corte insuficiente.

Aceite sucio o contaminado

El cabezal de terrajas no esté bien alineado con
el tubo.

El carro no se desplaza facilmente sobre las
barras de soporte.

Reemplace las terrajas.

Revise la velocidad de flujo del aceite y ajuste segin
sea necesario.

Reemplace el aceite de corte RIDGID

Quite las virutas, suciedad y otros materiales extrafios
del espacio entre el cabezal de terrajas y el carro.

Se recomienda el empleo de tubos de acero negro o
galvanizado.

Pared del tubo muy delgada; emplee tubos de cédula
40 0 mas gruesos.

Ajuste el cabezal de terrajas para que labre el tamafio
de rosca correcto.

Limpie y lubrique las barras de soporte.

Roscas ovaladas o
aplastadas.

Cabezal de terrajas subdimensionado.

Ajuste el cabezal de terrajas para que labre el tamafio
de rosca correcto.

Pared del tubo demasiado delgada.

Emplee tubos de cédula 40 o0 mas gruesos.

Roscas delgadas.

Terrajas colocadas en el cabezal en orden
equivocado.

Coloque las terrajas en la posicion correcta en el
cabezal.

La manilla de alimentacion del carro se ha
forzado durante el roscado.

Una vez que las terrajas inicien el roscado, no fuerce la
manilla de alimentacion del carro. Permita que el carro
funcione automaticamente.

Los tornillos de la placa que tapa el cabezal de
terrajas estan flojos.

Apriete los tornillos.

No fluye el aceite de
corte.

El aceite de corte es insuficiente o se ha acabado.

El filtro de malla esta tapado.

Llene el depésito de aceite.

Limpie el filtro de malla.

La pistola de lubricacion esta tapada o defectuosa.

Hagale servicio a la pistola de lubricacion.

El motor no anda.

Las escobillas del motor estan desgastadas.

Cambie las escobillas.

El tubo se resbala en
la mordaza.

Las piezas de insercion de la mordaza estan
cargadas de residuos.

Limpie las piezas de insercion de la mordaza con una
escobilla de alambre.

Las piezas de insercion de la mordaza estan
desgastadas.

Cambie las piezas de insercion de la mordaza.

El tubo no esta centrado en la mordaza.

Centre el tubo en la mordaza y use el dispositivo de
centrado trasero.

El mandril no aprieta el tubo.

Gire el volante repetidamente con fuerza hacia la iz-
quierda, para apretar el tubo en el mandril delantero.
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Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las Instrucciones de mantenimiento abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier pro-
blema que no haya sido tratado en esta seccion debe ser
resuelto Unicamente por un técnico autorizado de RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use
solamente repuestos RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion, vea la seccion
Informacion de contacto en este manual.

Equipos opcionales

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente equipos especificamente disenados y reco-
mendados para el accionamiento motorizado 300,
como los que se indican a continuacion.

N°.de | N°. de | Descripcion
catalogo | modelo

42360 1206 |Soporte para el accionamiento motorizado 300

42575 32 |Transportador

97365 —  |Piezas de insercion de mordaza para tubos revestidos

10883 418 |Aceitera con 1 galon de aceite de corte Premium

51005 819  |Mandril niplero Complete, %5"a 2" (12 mm a 50 mm)

22638 1452 |Bandeja de herramientas con ganchos de sujecion

46660 E-863 |Cono escariador, de izq. y derecha

Herramientas manuales

— 00-R |Roscadora de tubos, 1/8"a 1" (3 mm a 25 mm

( )
— 11-R  |[Roscadora de tubos, 1/8"a 2" (3 mm a 50 mm)
— 12-R |Roscadora de tubos, 1/8"a 2" (3 mm a 50 mm)

— 00-RB |Roscadora de pernos, %" a 1" (6 mm a 25 mm)

Cortadora a rodillos anchos, de trabajo pesado, 1/8"a 2"
32895 202 (3 mm a 50 mm)

~ Cortadora de tubos, de trabajo pesado, 1/8"a 2"
32820 2-A (3 mm a 50 mm)

34945 2 Escariador recto, 1/8"a 2" (3 mm a 50 mm)

34950 3 Escariador recto, 3/8"a 3" (9 mm a 75 mm)

Herramientas montadas en el carro

68815 311 |Carro con palanca No. 312

42385 312 |Palanca de alimentacion del carro

42365 341  |Escariador para el carro No. 311 con palanca

42370 360 |[Cortadora para el carro No. 311

Cabezal universal de apertura rapida, solo a mano
97065 811A derecha

97075 815A |Cabezal de autoapertura, solo a mano derecha

Para ver una lista completa de los equipos RIDGID
disponibles para estas herramientas, consuilte el
catalogo RIDGID en linea en RIDGID.com, o vea la
Informacion de contacto.

Informacion sobre el aceite
de corte

Lea y respete todas las instrucciones en la etiqueta
del aceite de corte y en la Hoja de Datos de Seguridad
(SDS). Sobre el recipiente y en la hoja SDS aparece
informacion especifica acerca de los aceites de corte de
RIDGID, que incluye informacion sobre peligros, primeros
auxilios, combate de incendios, medidas para limpiar
derrames del material, manipulacién y almacenamiento,
equipo de proteccién personal, eliminacion y transporte.
La hoja SDS esta disponible en RIDGID.com o vea la
Informacion de contacto.

Eliminacion

Las piezas del accionamiento motorizado 300 contienen
materiales valiosos y se pueden reciclar. Hay compafias
locales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos co-
rrespondientes. Para mas informacién sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia local de elimi-
nacion de residuos.

Para los paises de la Union Europea: jNo
deseche aparatos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos
I cicciricos y Electrénicos y su implementacion
en la legislacion nacional, los aparatos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que cumpla
con las normas del medio ambiente.
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Kraftantrieh/
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A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsan- N
leitung vor dem Gebrauch des 4 300 Kraftantrieb

—
-
Geréts sorgféltig durch. Die Un- komplett
kenntnis und Nichtbeachtung
des Inhalts dieser Bedienungs- 300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett
anleltung kann zu StromSChlag’ Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf dem Typenschild.

Brand und/oder schweren Verlet-

zungen fiihren. Se’\rlien-
r.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen
und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mégliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf geféhrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften
Verletzungen flhren kénnen.

WYX ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren
bis mittelschweren Verletzungen fihren kann.

HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Geréat in Betrieb genommen
wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgeméanen Gebrauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augenschutz
zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnrader oder
andere rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr des Verfangens und/oder Verwickelns von Fingern, Beinen, Kleidung und anderen Objekten
in drehenden Wellen hin, was zu Quetsch- oder Stoverletzungen flihren kann.

S 200

A
J

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

g

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerat umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall oder Zerquetschen
fihren kann.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen, um die
Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol bedeutet, dass zum Betrieb einer Gewindeschneidmaschine/eines Kraftantriebs immer ein FuBschalter
zu verwenden ist, um Verletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol bedeutet, dass der Fu3schalter zur Vermeidung von Verletzungen nicht getrennt werden darf.

Dieses Symbol bedeutet, dass der FuB3schalter zur Vermeidung von Verletzungen nicht blockiert (in Stellung ON (Ein) verklemmt)
werden darf.

DOBBE

Allaemeine Sicherheits- Sicherheit im Arbeitsbereich

und Warnhinweise fiir . HalteSr! Sflf Ih_ren Arbegs?ere;‘ch sauber, :nd lg;r—
Elektrowerkzeuae* gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche
g und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erho-

A WARNUNG hen das Unfallrisiko.
Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen, « Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosions-

Illustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang

mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung der gefahrdeten Umgebungen mit leicht entflammbaren

nachfolgenden Anweisungen kann zu Stromschlag, Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge

Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren. erzeugen im Betrieb Funken, durch die sich Staub oder
ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR Brandgase leicht entziinden kénnen.

SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN! - Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs

. dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige
Unbeteiligte in dessen Ndhe befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle Uiber das Geréat verlo-
ren gehen.

Der im folgenden Text verwendete Begriff , Elektrowerkzeug
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit
Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Netzkabel).

* Der im Abschnitt , Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fur Elektrowerkzeuge® dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden

Norm UL/CSA 62841-1 libernommen. Dieser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede
Sicherheitsvorkehrung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Veranderungen am Stecker vor. Verwenden Sie
keine Adapterstecker in Kombination mit schutz-
geerdeten Geraten. Originalstecker und passende
Steckdosen bedeuten die geringste Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen zum Beispiel von Rohren, Heizungen,
Herden oder Kiihlschrénken. Es besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper
geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und
Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in ein
Elektrowerkzeug erhéht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals
zum Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum
Herausziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel
von Hitze, Ol, scharfen Kanten und bewegenden
Teilen fern. Beschadigte oder verhedderte Kabel
erhéhen die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel,
die fiir die Verwendung im Freien geeignet sind. Die
Verwendung eines geeigneten Verlangerungskabels
flr den Gebrauch im Freien verringert die Gefahr eines
Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter
Umgebung einsetzen miissen, verwenden Sie eine
Stromversorgung mit Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter). Die Verwendung eines
Fehlerstromschutzschalters (FI-Schutzschalters)
verringert die Gefahr eines Stromschlags.

 Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeab-
sichtigt eingeschaltet werden. Uberpriifen Sie vor
dem Einstecken des Steckers in die Steckdose und/
oder des AnschlieBens eines Akkus, dem Aufheben
oder Tragen des Werkzeugs, ob der Schalter in
Position OFF (Aus) steht. Wenn Sie beim Tragen von
Elektrowerkzeugen lhren Finger auf dem Schalter halten
oder den Stecker einstecken, wahrend der Schalter auf
EIN steht, besteht Unfallgefahr.

Entfernen Sie sdmtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie den Schalter des
Elektrowerkzeugs auf ON (Ein) stellen. Ein Werkzeug
oder Schlissel, der sich in einem drehenden Gerateteil
befindet, kann zu Verletzungen flhren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Dadurch kénnen Sie das
Gerét in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtungen
montiert werden kénnen, vergewissern Sie
sich, dass diese angeschlossen sind und rich-
tig verwendet werden. Durch Verwendung von
Staubauffangeinrichtungen kénnen die durch Staub
entstehenden Gefahren erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie
durch haufige Benutzung mit einem Werkzeug
vertraut sind, nicht dazu verleiten, nachlassig zu
werden und Sicherheitsprinzipien fiir den Umgang
mit Werkzeugen zu ignorieren. Eine unbedachte
Handlung kann innerhalb von Sekundenbruchteilen
schwere Verletzungen verursachen.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs

SachgemiéRer Umgang
immer aufmerksam und verantwortungsbewusst.

mit Elektrowerkzeugen

Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten.
Durch einen kurzen Moment der Unaufmerksamkeit
kénnen Sie sich selbst oder anderen erhebliche
Verletzungen zuflgen.

Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung.
Immer einen Augenschutz tragen. Das Tragen
einer Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz,
verringert das Risiko von Verletzungen und ist daher
unbedingt erforderlich.

« Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie das korrekte
Elektrowerkzeug fiir lhre Anwendung. Mit dem
richtigen Elektrowerkzeug wird die anstehende
Aufgabe effektiver und sicherer und in der richtigen
Geschwindigkeit ausgeflhrt.

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es sich nicht mit dem Schalter ein- und ausschal-
ten lasst. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht Gber
den Schalter ein- und ausschalten l&sst, stellt eine
Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.
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- Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/
oder entfernen Sie den Akku (sofern er sich he-
rausnehmen ldsst) aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehérteile
wechseln oder das Werkzeug lagern. Durch solche
Vorsichtsmafnahmen wird der unbeabsichtigte Start des
Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Elektrowerkzeuge auBer-
halb der Reichweite von Kindern auf und lassen Sie
keine Personen das Werkzeug bedienen, die damit
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge und Zubehér warten. Stellen
Sie sicher, dass sich alle beweglichen und festen
Teile in der richtigen Position befinden, keine Teile
gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen, um
den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschadigungen muss das
Elektrowerkzeug vor einer erneuten Verwendung
zunéchst repariert werden. Viele Unfélle werden
durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter
zu fuhren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und
Griffflachen verhindern eine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen und unter Beriicksichtigung der
Arbeitsbedingungen und der auszufiihrenden
Tatigkeit. Wenn Elektrowerkzeuge nicht vorschrifts-
maBig verwendet werden, kann dies zu geféhrlichen
Situationen flhren.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qua-
lifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinweise,
die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Lesen Sie vor dem Gebrauch des 300 Kraftantriebs diese
Sicherheitshinweise sorgfaltig durch, um die Gefahr
eines Stromschlags oder ernsthafter Verletzungen zu
vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Sicherheitshinweise 300 Kraftantrieb

+ Halten Sie den Boden trocken und frei von rut-
schigen Materialien wie Ol. Rutschigen Béden erho-
hen die Unfallgefahr.

Beschranken oder sperren Sie den Zugang zum
Arbeitsbereich, wenn das Werkstiick (iber die
Maschine hinaus ragt, sodass ein Abstand von
mindestens einem Meter (drei FuB) zum Werkstiick
gegeben ist. Durch Beschrankung des Zugangs oder
Absperrung des Arbeitsbereichs um das Werkstlck
wird das Risiko des Verfangens reduziert.

« Tragen Sie keine Handschuhe. Handschuhe kénnen
sich in drehenden Rohren oder Maschinenteilen
verfangen und Verletzungen verursachen.

« Benutzen Sie die Maschine nicht fiir andere Zwecke,
wie zum Bohren von Léchern oder zum Drehen von
Winden. Bei anderen Arten der Verwendung oder bei
Veranderung dieser Maschine flr andere Zwecke kann
sich das Risiko schwerer Verletzungen erhéhen.

« Sichern Sie die Maschine auf der Werkbank oder
dem Untergestell. Stiitzen Sie lange, schwere
Rohre mit Rohrstiitzen ab. Auf diese Weise wird ein
Kippen verhindert.

Stellen Sie sich wahrend des Betriebs der Maschine
auf die Seite, auf der sich der Bedienschalter be-
findet. Beim Betrieb der Maschine von dieser Seite
mUssen Sie nicht Uber die Maschine greifen.

Halten Sie die Hande in sicherem Abstand zu dre-
henden Rohren oder Verbindungsstiicken. Halten
Sie die Maschine an, bevor Sie Gewinde abwischen
oder Verbindungsstiicke anschrauben. Warten Sie,
bis die Maschine zum voélligen Stillstand gekom-
men ist, bevor Sie das Rohr beriihren. So wird die
Gefahr des Verfangens in drehenden Teilen verringert.

Benutzen Sie diese Maschine nicht, um
Verbindungsstiicke anzubringen oder zu ent-
fernen. Das kann zu Einquetschen, Verfangen und
Kontrollverlust fihren.

940-600-015.09_REV F
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- Betreiben Sie die Maschine nicht, wenn nicht alle
Abdeckungen ordnungsgeméaB montiert sind. Das
Freilegen beweglicher Teile erhéht die Wahrscheinlichkeit
eines Verfangens.

- Verwenden Sie die Maschine nicht bei bescha-
digtem oder fehlendem FuBschalter. Der FuBBschalter
gewahrleistet die sichere Bedienung der Maschine wie
das Abschalten bei Verfangen.

Arbeitsablauf, Maschinenbetrieb und FuBschalter
sind von einer Person zu bedienen. Nur der
Bediener sollte sich im Arbeitsbereich aufhalten, wenn
die Maschine lauft. Dies tragt zur Reduzierung des
Verletzungsrisikos bei.

- Fassen Sie niemals in das vordere Spannfutter
oder den hinteren Zentrierkopf der Maschine.
Dadurch reduziert sich die Gefahr eines Verfangens.

Halten Sie Ihre Hinde weg von den Rohrenden.
Greifen Sie nicht in das Rohrinnere. Gewinde,
Rohrenden und Spéne sind scharf. Grate und scharfe
Kanten kénnen lhre Hande erfassen und schneiden.
So wird die Gefahr des Verfangens in drehenden
Teilen verringert.

« Wenn die Maschine mit Handwerkzeugen zum
Schneiden, Reiben oder Gewindeschneiden von
Rohren betrieben wird, diirfen sich weder Hand noch
Finger zwischen dem Griff des Handwerkzeugs und
der Stiitzstange befinden. Dadurch wird das Risiko von
Verletzungen durch Quetschungen verringert.

« Lesen und verstehen Sie vor Benutzung diese
Anweisungen und die Anleitungen sowie die
Warnungen fiir alle verwendeten Geréate und
Materialien, um das Risiko schwerer Verletzungen
zu reduzieren. Dieses Handbuch enthalt spezifische
Anweisungen fiir die Verwendung des 300 Kraftantriebs
zum Schneiden, Frasen und Gewindeschneiden mit
verschiedenen RIDGID Geréten. Bei Verwendung mit
anderen RIDGID Geréten, die fur die Verwendung
mit dem 300 Kraftantrieb ausgelegt sind (wie z. B.
Rollennutfrasen, 141/161 Getriebeschneidmaschinen,
andere Gewindeschneidkdpfe, 819 Spannfutter), sind
die Anweisungen und Warnungen fur diese Geréte
zu beachten, um die Gefahr schwerer Verletzungen
zu verringern. Zubehér, das flr die Verwendung mit
anderen Geréaten geeignet ist, kann bei der Verwendung
mit dieser Maschine gefahrlich sein.

RIDGID Kontaktinformationen
Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-Produkt haben:
— Wenden Sie sich an Ihren ortlichen RIDGID® Handler.

— Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID
Kontaktpunkt in Ihrer Nahe zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com oder in den
USA und Kanada telefonisch unter 844-789-8665.

Beschreibung, technische Daten
und Standardausstattung

Beschreibung

Der Kraftantrieb RIDGID® Modell 300 ist eine elekiromotorisch
angetriebene Maschine, die Rohre, Rohrleitungen und Bolzen
zentriert, spannt und dreht, wahrend Schneiden, Reiben und
Gewindeschneiden ausgefiihrt werden. Gewindeschneiden,
Schneiden und Reiben kénnen mit verschiedenen
Handgeraten oder 311 schlitenmontierten Werkzeuge in der
Konfiguration 300 Kraftantrieb komplett durchgefiihrt werden.
Der Nr. 418 Oler von RIDGID steht zur Verfiigung, um das
Werkstiick wahrend des Gewindeschneidens mit Ol zu fluten.

Mit der richtigen optionalen Ausristung kann der 300
Kraftantrieb von RIDGID® zum Schneiden von Gewinden
in gréBere Rohre, zum Kirzen oder SchlieBen von
Anschlussstlicken oder zum Schneiden von Rollnuten ver-
wendet werden.

Handrad
Spannfutter

Hintere Warnschild
Zentriervorrichtung

= Stiitzstange (2)
Warnschild / | e /
# j"—‘-—- \ : e
Baugruppe
Schalter REV/OFF/FOR Haltering (2)

(Ruckwarts/Aus/Vorwaérts)
FuBschalter (2/0/1)

Abbildung 1 — 300 Kraftantrieb
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Rohr-

~y»=< abschneider
| Modell 360 Gewicht
(nur 1206 Dreibein-
- Werkzeugablage gyt Nr. 341 Untergestell)........cccovoreeruneunnennnne. 28 Ibs. (13 kg)
Warnschild \ Innenrohrfraser Gewicht
o R = (nur 311 Schlitten

raftantriel <

300 0 und Werkzeuge) ......cccceeeeeereennnne 41 Ibs. (19 kg)
REV/OFF/FOR . LT GréBe . " " "
(nu\clkwaxtflﬁ)\us/ . ' i~ Nr. 311 (nur Masching).........ccccceeevevnnnnee. 17"x15,5" x 13,25

orwaérts > gl Schlitt it

20 - = et (432 x 394 x 337 mm)

chalter 'P A% Schalldruck (LPA)* ........ovveeerveeaneee. 86,2 dB(A), K=3
Bolzen (4) Nr. 418 Oler Schallleistung

Fliigelmutter (4) (LWA)* ........................................... 93,2 dB(A), K=3
3 * Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren geman der Norm
EN 62481-1 gemessen.
- Schallemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen
W Nr. 1206 Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.
“~— Dreibein-

- Das tagliche Schallexpositionsniveau muss flr jede Anwendung bewertet
werden und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu tref-
fen. Bei der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berlcksichtigt
werden, fur die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch
kann sich das Expositionsniveau tber die gesamte Arbeitszeit signifikant ver-
ringern.

Alle Angaben sind nominal und kénnen sich im Zuge von
Konstruktionsverbesserungen andern.

Untergestell

Warnschig(

! T Nr. 418 Oler
FuBschalter -
&8

Abbildung 2 - 300 Kraftantrieb komplett

Technische Daten

Gewindeschneide

leistung.......cccvvevenene Rohr '/s" bis 2" (3 bis 50 mm)
Bolzen '/." bis 2" (6 bis 50 mm)

Maximaler

Werkstiick-

durchmesser............ 2,48" (63 mm)

Linksgewinde........... Mit geeigneten Schneidkdpfen

Motor:

TYP e Universal, umkehrbar, einphasig

Leistung .....ccccovvrvenene 1/2 HP (0,37 KW)I

Nennwerte................ 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240 V,
50/60 Hz, 7,5 A; weitere Spannungen
verflgbar (siehe RIDGID Katalog)

Betriebsdrehzahl ..... 36, 38 oder 57 U/min

Die gerétespezifischen Informationen finden Sie auf

dem Typenschild.

Bedienelemente ...... REV/OFF/FOR (Ruckwarts/Aus/
Vorwarts) (2/0/1) Schalter und
ON/OFF-FuBschalter

Spannfutter vorn...... Hammertyp mit austauschbaren
Spannbackeneinsétzen

Hintere

Zentriervorrichtung .... Schneckenbetrieben, rotiert mit
Spannfutter

Gewicht

(nur Maschine,
ohne Anbaugerate) ... 88 Ibs. (40 kg)

Abbildung 3 - 300 Kraftantrieb und 1206 Dreibein-
Untergestell Ungefdhre Abmessungen

Standardausstattung

Der RIDGID 300 Kraftantrieb kann als reiner
Kraftantrieb oder als 300 komplett mit einer Vielzahl von
Ausristungen erworben werden. Einzelheiten tber die

940-600-015.09_REV F
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Ausristung, die mit bestimmten Maschinen geliefert wird,
finden Sie im RIDGID-Katalog

Das Schild mit der Seriennummer des Kraftantriebs
befindet sich unterhalb des REV/OFF/FOR(RUckwarts/
Aus/Vorwarts)-Schalters. Die letzten 4 Ziffern geben den
Monat und das Jahr der Herstellung an (MM = Monat,
JJ = Jahr).

_REV. - OFF - FOR. _

Rﬂ@@ﬂ@ Ridge Tool Company, Elyria

Ohio, U.S.A. RIDGID. @@m

Model Ne. | |
O Sertal No. [ XXXXXXXKMMYY) @
) | Voo e

&>
) — intertek

Mol ]imin [ ]

\ V)

Abbildung 4 — Gerateseriennummer

Fir die Auswahl der geeigneten Materialien,
sowie der Installations-, Verbindungs- und Formmethoden
ist der Systemdesigner und/oder Installateur verantwort-
lich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Methoden
kann zu Systemausféllen flhren.

Edelstahl und andere korrosionsbesténdige Materialien
kdnnen bei Installation, Zusammenfigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination kénnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fihren. Eine sorgfaltige
Bewertung der Materialien und Methoden fir die spe-
ziellen Einsatzbedingungen, einschlie3lich chemischer
Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine
Installation versucht wird.

Montage der Maschine
A WARNUNG

e,

Die folgenden Anweisungen sind bei der Montage des
Gerats zu beachten, um Verletzungen wahrend des
Gebrauchs zu vermeiden.

Wenn der Kraftantrieb nicht auf einem stabilen
Untergestell angebracht wird, kann dies zum
Umkippen und zu schweren Verletzungen fiihren.

Vor der Montage muss der Schalter REV/OFF/FOR
(Riickwarts/Aus/Vorwarts) auf OFF (Aus) stehen und
die Maschine muss vom Netz getrennt sein.

Nutzen Sie vorschriftsmaBige Hebeverfahren. Der
RIDGID 300 Kraftantrieb wiegt 40 kg (88 Ibs.).

Montage auf 1206 Dreibein-Untergestell

1. Stellen Sie das Dreibein-Untergestell mit den FiiBen
auf den Boden und 6ffnen Sie die Beine. Driicken
Sie vorsichtig auf die Mitte der Ablage und ra-
sten Sie sie ein. Halten Sie Finger und Hande von
Quetschstellen fern, um Verletzungen zu vermeiden.

2. Ein richtig eingestelltes Dreibein-Untergestell in
gutem Zustand sollte fest und ohne nennenswerte
Lockerheit sitzen. Zum Einstellen:

a.Entfernen Sie alle Gegenstande (Rohre,
Werkzeuge usw.) vom Dreibein-Untergestell.
Driicken Sie die Ablage vorsichtig nach oben, um
sie zu entriegeln. Halten Sie sich von beweglichen
Beinen fern.

b.L&sen Sie die Stellschraube an der hinteren Ablage
(siehe Abbildung 5).

c. Bewegen Sie die hintere Ablagenstiitze zur Basis
hin, um die Steifigkeit zu erhéhen, und von der
Basis weg, um die Steifigkeit zu verringern.

d.Ziehen Sie die Stellschraube an der hinteren

Ablagenstitze fest an.
Wiederholen Sie die obigen Schritte, bis die richtige
Einstellung erreicht ist. Bei abgenutzten Dreibein-
Untergestellen ist die Einstellung méglicherweise
nicht méglich.

~ﬂ ™ Basis

Erhéhen

Steifigkeit
des Dreibein-
Untergestells

Verringern Einstellschraube

Abbildung 5 - Einstellen der Ablagenstitze

3. Verankerung fur mehr Stabilitét - In den FuBen sind
Lécher zur Befestigung des Dreibein-Untergestells
am Boden vorgesehen. Verankern Sie das
Dreibein-Untergestell immer, wenn Sie mit Getriebe-
schneidmaschinen arbeiten, um ein Umkippen zu
verhindern.

4. Setzen Sie den 300 Kraftantrieb auf das Dreibein-
Untergestell und befestigen Sie ihn mit den mitgelie-
ferten Befestigungselementen (Abbildung 2).
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Montage auf Werkbanken

Der 300 Kraftantrieb kann auf einer ebenen, stabilen
Werkbank montiert werden. Zur Montage der Einheit auf
einer Werkbank verwenden Sie die vier 3/8-16-UNC-
Schrauben an den Ecken des Maschinenfu3es. Siehe
Abbildung 6 fir Abstéande von Grundiéchern. Verschrauben
Sie den Fuf fest.

/.
Abbildung 7B - Installation von 311 Schilitten und Werkzeugen

Die Installationsschritte richten sich nach Abbildung 7A.
11.53"

1. Klappen Sie die Stitzstangen ganz nach vorne
aus. Driicken Sie die Halteringe zuriick, bis sie am
Gehause des 300 Kraftantriebs anliegen. Ziehen
Sie die Schrauben in den Halteringen mit einem
'/s" Sechskantschllissel (Abbildung 8) an.

9.50" 1

Abbildung 6 - Abstinde von Grundléchern beim
300 Kraftantrieb

Installation von 311 Schlitten und
Werkzeugen

Abbildung 8 - Lage der Einstellschrauben

2. Schieben Sie den 311 Schlitten auf die Stitzstangen.

3. Schrauben Sie die Ringschraube in die Unterseite des
311 Schilittens. Ziehen Sie die Kontermutter nicht fest.

4. Schieben Sie die Muffe wie abgebildet auf die
Stiitzstange, wobei der Gewindeansatz nach unten zeigt.

5. Fuhren Sie den 312 Hebelarm wie abgebildet durch
die Ringschraube ein. Sichern Sie den Hebel mit
der Schulterschraube an der Muffe. Ziehen Sie die
Randelschraube der Muffe fest. Betétigen Sie den Hebel
und stellen Sie die Ringschraube ein, um den vollen
Ausschlag und die Leichtgéngigkeit zu erreichen. Ziehen
Sie die Kontermutter fest.

Abbildung 7A - Installation von 311 Schilitten und Werkzeugen 6. Installieren Sie den 360 Rohrabschneider wie abgebil-

det auf dem 311 Schlitten. Mit Stift sichern. Schwenken
Sie den Rohrabschneider in die obere Position.
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7. Installieren Sie den 341 Innenrohrfréser wie abgebil-
det auf dem Schlitten. Mit Stift sichern.

8. Schneidkopfanschlag in Aufnahmedéffnung im Schlitten
einsetzen. Bei vollstdndigem Einsetzen wird der
Schneidkopf in der Stellung gesichert. Schwenken Sie
den Schneidkopf in die obere Position.

1452 Werkzeugablage einbauen

1. Legen Sie die Ablage 1452 auf das Gehause des
Kraftantriebs, wie in Abbildung 7 dargestellt. Kliemmen
Sie den Seitenhaken am Gehé&use des Kraftantriebs ein.

2. Clippen Sie den unteren Haken in das Gehause des
Kraftantriebs und schlieBen Sie den Hakenhebel sicher.

Inspektion vor der Benutzung
A WARNUNG

Kontrollieren Sie Ihren 300 Kraftantrieb vor jeder
Benutzung und beheben Sie etwaige Probleme,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag,
Quetschverletzungen und andere Ursachen zu reduzie-
ren und Beschéddigungen des Kraftantriebs zu vermeiden.

1. Achten Sie darauf, dass der Kraftantrieb vom Netz
getrennt ist und sich der Schalter REV/OFF/FOR
(RUckwarts/Aus/Vorwarts) in der Stellung OFF (Aus)
befindet.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz
von Kraftantrieb und Zubehér, einschlieBlich
Handgriffen und Bedienelementen. Dies erleichtert
die Inspektion und hilft, zu vermeiden, dass Gerat
oder Bedienelemente Ihnen aus den Handen gleiten.
Reinigen und pflegen Sie die Maschine entspre-
chend der Wartungsanleitung.

3. Uberpriifen Sie den Kraftantrieb hinsichtlich folgender
Punkte:

« Zustand der Kabel und des Steckers auf Bescha-
digung oder Veranderung.

 Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

» Defekte, abgenutzte, fehlende, falsch montierte
oder klemmende Teile oder andere Schaden.

» Vorhandensein und ordnungsgemafe Funktion
des FuBschalters. Uberpriifen Sie, dass der
FuBschalter angeschlossen und in einem guten
Zustand ist und dass er problemlos schaltet und
nicht klemmt.

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(Abbildungen 1, 2 und 7).

e Zustand von Schneidbacken, Schneidrad
und Klingen des Entgraters. Stumpfe oder
beschadigte Schneidwerkzeuge erfordern
einen hoéheren Kraftaufwand, fihren zu
schlechten Arbeitsergebnissen und erhéhen die
Verletzungsgefahr.

 Umstande, die einen sicheren und normalen
Betrieb verhindern kénnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie den
Kraftantrieb erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwende-
ten Ausrlstungsteile geman der jeweiligen Anleitung,
um sicherzustellen, dass sie in funktionsféahigen
Zustand sind.

Vorbereiten von Maschine
und Arbeitsbhereich

A WARNUNG

[ ) “—
@

Richten Sie den 300 Kraftantrieb und den Arbeits-
bereich gemiaR dieser Anweisungen ein, um die
Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Umkippen der
Maschine, Quetschungen oder andere Ursachen zu
reduzieren und zur Vermeidung von Beschéddigungen
der Maschine beizutragen.

Sichern Sie die Maschine auf einem stabilen Untergestell
oder einer Werkbank. Stiitzen Sie das Rohr ausreichend
ab. So wird die Gefahr, dass das Rohr herunterfallt oder
dass die Maschine kippt und schwere Verletzungen
verursacht, reduziert.

Verwenden Sie den 300 Kraftantrieb nicht ohne einen
ordnungsgemaR funktionierenden FuBschalter. Ein
FuBschalter bietet bessere Kontrolle, da Sie den Motor der
Maschine durch Entfernen des FuBBes abschalten kdnnen.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:
* Ausreichende Beleuchtung.

 Entflammbare Flussigkeiten, Dampfe oder Staube,
die sich entzlinden kénnen. Bei Vorhandensein nicht
in dem Bereich arbeiten, bis die Ursache festgestellt,
beseitigt oder behoben und der Bereich vollstandig
geliftet wurde. Die Gewindeschneidmaschine ist
nicht explosionssicher und kann Funken erzeugen.

* Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fir das Gerat und den Bediener.

80

940-600-015.09_REV F



+ Gute Beluftung. Nicht tber langere Zeit in kleinen,
beengten Bereichen benutzen.

« Korrekt geerdete Steckdose mit richtiger Spannung.
Uberpriifen Sie die geforderte Spannung auf dem
Typenschild der Maschine. Eine Steckdose mit drei
Stiften oder Fehlerstromschutzschalter ist unter
Umsténden nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im
Zweifelsfall die Steckdose von einem autorisierten
Elektriker Uberprifen.

. Reinigen Sie den Arbeitsbereich, bevor Sie die Geréate
aufstellen. Wischen Sie Ol, das von der Maschine oder
dem Oler gespritzt oder getropft ist, immer auf, um
Ausrutschen und Stiirze zu vermeiden.

. Uberpriifen Sie das mit einem Gewinde zu versehende
Rohr und die zugehdrigen Anschlussstlicke. Ermitteln
Sie die korrekte Ausrlstung flr die Arbeit (siehe tech-
nische Daten). Nur Gewindeschneiden von geradem
Material. Schneiden Sie keine Gewinde in gebogenes
Material, Rohre mit Verbindungsstiicken oder anderen
angebauten Teilen. Das Gewindeschneiden von nicht
geradem Material erhéht das Risiko von Verwicklungen
und Schlagverletzungen.

. Transportieren Sie die Ausristung auf einem freien
Weg zum Arbeitsbereich. Siehe Vorbereitung der
Maschine fir den Transport fir die Vorbereitung
der Maschine.

. Vergewissern Sie sich, das die zu verwendende
Ausristung ordnungsgemaf Uberprift und mon-
tiert wurde.

. Wickeln Sie das Stromkabel und den FuBschalter ab.
Vergewissern Sie sich, dass der Schalter REV/OFF/
FWD (Ruckwarts/Aus/Vorwarts) auf OFF (Aus) steht.

. Uberpriifen Sie, ob die korrekten Schneidbacken ord-
nungsgeman in den Schneidkopf eingesetzt wurden.
Montieren und/oder korrigieren Sie die Schneidbacken
im Schneidkopf. Weitere Informationen finden
Sie im Abschnitt ,Einrichten und Verwenden des
Schneidkopfs” oder in der Anleitung des Schneidkopfs.

. Wenn installiert, schwenken Sie den Rohrabschneider,
Innenrohrfraser und Schneidkopf nach oben vom
Bediener weg. Achten Sie darauf, dass sie fest stehen
und nicht in den Arbeitsbereich fallen kénnen.

Wenn ein Rohr vor der Maschine Uber die
Stltzstangen oder mehr als 2' (0,6 m) Uber die
Riickseite der Maschine hinaus ragt, verwenden Sie
Rohrstitzen zum Abstitzen des Rohrs und um ein
Kippen und Umfallen von Rohr und Kraftantrieb zu
verhindern. Die Rohrstitzen in einer Linie mit dem
Spannfutter der Maschine ausrichten, bei etwa '/ des
Abstands vom Rohrende zur Maschine. Langere

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

10.

11.

12.

13.

14.

Rohre kénnen mehrere Rohrstlitzen erfordern.
Verwenden Sie nur Rohrstiitzen, die flir diesen Zweck
konstruiert wurden. Falsche Rohrstlitzen oder das
Abstltzen des Rohrs von Hand kann zu Verletzungen
durch Umkippen oder Verfangen fuhren.

Beschrénken Sie den Zugang zum Arbeitsbereich
oder stellen Sie Aufsichtspersonen oder Absperrungen
auf, um einen Mindestsicherheitsbereich von 3' (1 m)
um Kraftantrieb und Rohr zu errichten. Dadurch wird
verhindert, dass Unbeteiligte mit Maschine oder Rohr in
Bertihrung kommen, und die Gefahr eines Umkippens
oder Verfangens gemindert.

Positionieren Sie den FuBschalter wie in Abbildung
18 gezeigt, um eine korrekte Bedienerposition zu
ermdglichen.

Kontrollieren Sie den Pegel des RIDGID
Gewindeschneidéls im 418 Oler. Das Sieb sollte
vollstandig in Ol getaucht sein. Siehe Nr. 418 Wartung
des Olers. Positionieren Sie den Oler unter der
Vorderseite des Kraftantriebs (siehe Abbildung 2).

Verlegen Sie das Netzkabel bei Schalter REV/OFF/
FOR (RUckwarts/Aus/Vorwarts) in der Stellung OFF
(Aus) entlang eines freien Weges. Stecken Sie das
Netzkabel mit trockenen Handen in eine ordnungs-
geman geerdete Steckdose. Sorgen Sie daflr, dass
samtliche Anschlisse trocken bleiben und sich nicht auf
dem Boden befinden. Falls das Netzkabel nicht lang
genug ist, verwenden Sie ein Verlangerungskabel, das:

* |In einwandfreiem Zustand ist.

« Mit einem Schutzkontaktstecker versehen ist, wie
am Kraftantrieb vorhanden.

» Fir die Benutzung im Freien zugelassen ist und
in der Kabelbezeichnung die Buchstaben W oder
W-A enthalt (z. B. SOW).

» Einen ausreichenden Querschnitt hat. Fur
Verlangerungskabel bis 50" (15,2 m) Lange ver-
wenden Sie mindestens 14 AWG (2,5 mm=2). Flr
Verl&ngerungskabel mit 50-100" (15,2-30,5 m) Lange
verwenden Sie mindestens 12 AWG (2,5 mm?).

Uberprifen Sie den Kraftantrieb auf einwandfreie
Funktion. Mit freien Handen:

» Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR
(Rackwarts/Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR
(Vorwarts). Betatigen Sie den FuBschalter und
geben Sie ihn wieder frei. Das Spannfutter sollte
sich von der Seite der Maschine aus gesehen
gegen den Uhrzeigersinn drehen (siehe Abbildung
15). Wiederholen Sie den Vorgang fiir die Stellung
REV (Rickwarts). Das Spannfutter sollte sich
nach rechts drehen. Wenn sich die Maschine nicht
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in die richtige Richtung dreht oder der Betrieb
der Maschine nicht mit dem Fuf3schalter bedient
werden kann, verwenden Sie die Maschine nicht,
bis sie repariert wurde.

» Betatigen und halten Sie den FuBschalter.
Uberpriifen Sie die bewegenden Teile auf falsche
Ausrichtung, Klemmen, ungewdhnliche Gerausche
oder andere ungewo6hnliche Bedingungen.
Nehmen Sie den Fu3 vom FuBschalter. Verwenden
Sie die Maschine bei Vorliegen eines ungewéhn-
lichen Zustands nicht, bis sie repariert wurde

15. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Rickwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus) und trennen
Sie die Maschine mit sauberen Hdnden vom Netz.

Einrichtung und Verwendung
des Schneidkopfes

Der 300 Kraftantrieb kann mit einer Vielzahl von
RIDGID-Schneidképfen zum Schneiden von Rohr-
und Schraubengewinden verwendet werden. Hier
finden Sie Informationen zu den schnell 6ffnenden
Gewindeschneidképfen. Siehe RIDGID-Katalog zu wei-
teren verfligbaren Schneidkopfen.

Schnelléffnende Gewindeschneidképfe erfordern einen
Satz Gewindeschneidbacken fir jeden der folgenden
RohrgréBenbereiche: ('/s"), (/«" und ¥s"), (/2" und 3/4")
und (1" bis 2"). NPT/NPSM-Schneidbacken missen in
NPT-Schneidképfen und BSPT/BSPP-Schneidbacken
in BSPT-Schneidképfen verwendet werden. Die
GroBenanzeige ist jeweils entsprechend gekennzeichnet.
Far Maschinen mit 57 Umdrehungen pro Minute werden
Hochgeschwindigkeitswerkzeuge empfohlen.

Schnell 6ffnende Schneidképfe mit Gewindeschneidbacken
erfordern einen bestimmten Backensatz flr jede spezi-
fische Gewindegrofe.

Siehe RIDGID-Katalog zu den fiir Ihren Schneidkopf
verfligbaren Schneidbacken.

Schneiden Sie zunachst immer ein Probegewinde, um
die korrekte GewindegréBe nach dem Austausch/der
Einstellung der Schneidbacken zu bestatigen.

Ein- und Ausbau des Schneidkopfes

Schneidkopfanschlag in Aufnahmedéffnung im Schlitten
einsetzen/entfernen. Bei vollstindigem Einsetzen wird
der Schneidkopf in der Stellung gesichert. Nach der
Montage kann der Schneidkopf auf dem Anschlag ge-
kippt werden, um ihn zum Rohr auszurichten, oder er
kann nach oben aus dem Weg geschwenkt werden, um
den Rohrabschneider oder den Entgrater zu verwenden.

Schnelléffnende Schneidkopfe

Die schnelléffnenden Schneidképfe enthalten Modell 811A
und 531/532 fiir Schrauben. Schnelléffnende Schneidkdpfe
werden fir benutzerdefinierte Gewindelangen manuell
gedffnet und geschlossen (siehe Abbildung 9).

Klemmhebel
Verbindungsstiick  (Sechskantmutter
an einfachen

Zunge Futterring Schneidbacken)
N

GréBen-
anzeige

Auswurfhebel

Offnung fiir Sperrstift
(Linksschneidképfe)

Abbildung 9 — Schnell6ffnender Schneidkopf

Einsetzen/Wechseln der Schneidbacken

1. Positionieren Sie den Schneidkopf so, dass die
Zahlen nach oben gerichtet sind.

2. Bringen Sie den Auswurfhebel in die Stellung OPEN
(Offen) (Abbildung 10).

Auswurfhebel Auswurfhebel
= Ry aea )™
- ; ok
I -] e 3 ‘:' [

Offen Geschlossen

Abbildung 10 — Hebelstellung Offen/Geschlossen
3. Losen Sie den Klemmhebel um etwa drei Umdrehungen.

4. Heben Sie die Anzeige-
Zunge der Futter- 'Me . &
scheibe aus dem
Schlitz in der
GroBenanzeige.
Bewegen Sie die
Futterscheibe zum
Ende des Schlitzes
(Abbildung 11).

ey Anzeige-
linie

&
Abbildung 11 — Einsetzen der
Schneidbacken
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5. Entfernen Sie die Schneidbacken aus dem Schneidkopf.

6. Schieben Sie die entsprechenden Schneidbacken
mit der nummerierten Kante nach oben in den
Schneidkopf, bis die Anzeigelinie biindig mit der Kante
des Schneidkopfes abschlie3t (siehe Abbildung 11).
Die Zahlen auf den Schneidbacken miissen denen
an den Schlitzen des Schneidkopfs entsprechen.
Wechseln Sie die Backen immer im Satz. Vermischen
Sie keine Backen verschiedener Satze.

7. Schieben Sie die Anzeigelinie des Verbindungsstlicks,
bis sie der Markierung der gewiinschten GroBe auf der
GroBenanzeige entspricht. Die Schneidbacke beim
Einsetzen nach Bedarf so anpassen, dass eine
Bewegung mdglich ist. Die Zunge der Futterscheibe
sollte sich in dem Schlitz links befinden.

8. Ziehen Sie den Klemmhebel an.

Einstellung der GewindegréBe
1. Montieren Sie den Schneidkopf und bringen Sie ihn in
die Gewindeschneidstellung.

2. Losen Sie den Klemmhebel. Anzeige-
markierung

3. Beginnen Sie mit der Vereindungs,
Anzeigemarkierung des 5
Verbindungsstiicks an der = -Unter”
Markierung der gewlinschten S
GroBe auf der GroBen-
anzeige. Stellen Sie bei
Gewindeschneidkdépfen
die Markierung des
Verbindungsstlcks auf die
Linie der GroBenanzeige /|
ein. Bei Schraubengewinde =y

anzeige

., Uber

stellen Sie alle Schrauben- Abbildung1— Einstellung

der Gewin-

backen an der BOLT-Linie A
degréBe

auf der GroéBenleiste ein
(Abbildung 12).

4. Wenn die Anpassung der Gewindegré3e erforderlich
ist, stellen Sie die Anzeigelinie des Verbindungsstiicks
leicht Uber oder unter die Markierung auf der
GroéBenanzeige in Richtung der Markierung OVER
(Uber) (Gewinde mit gréBerem Durchmesser,
geringere Anzahl von Drehungen fur Eingriff des
Anschlussstlicks) oder UNDER (Unter) (Gewinde
mit kleinerem Durchmesser, héhere Anzahl von
Drehungen fur Eingriff des Anschlusssticks).

5. Ziehen Sie den Klemmhebel an.

GroBen-

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Offnen des Schneidkopfes am Ende des
Schneidvorgangs
Am Ende des Schneidvorgangs:

* Rohrgewinde — Ende des Gewinderohrs schlief3t
bundig mit Ende der Schneidbacke 1 ab.

+ Schraubengewinde — Schneiden Sie das Gewinde
Uber die gewlinschte Lange. — Achten Sie auf
etwaige Behinderungen der Teile untereinander.

Bringen Sie den Auswurfhebel in die Stellung OPEN (Offen),
wodurch die Schneidbacken zuriickgezogen werden.

Einstellung Anschlagbolzen

Wenn der Schneidkopf aus irgendeinem Grund nicht richtig
mit dem Rohr fir das Gewindeschneiden ausgerichtet ist,
stellen Sie den Anschlagbolzen ein, um den Schneidkopf
anzuheben oder abzusenken (siehe Abbildung 13).

Abbildung 13 - Einstellung Anschlagbolzen

Bedienungsanleitung
A WARNUNG

) ®) 2R
Tragen sie keine Handschuhe oder lose Kleidung.
Hemdsadrmel und Jacken miissen zugeknopft sein. Lose

Kleidung kann sich in den drehenden Teilen verfangen
und zu Quetsch- und StoBverletzungen fiihren.

Halten Sie die Hénde in sicherem Abstand zu drehenden
Rohren oder Teilen. Halten Sie die Maschine an, bevor
Sie Gewinde abwischen oder Verbindungsstiicke an-
schrauben. Nicht liber die Maschine oder das Rohr grei-
fen. Um Verletzungen durch Verfangen, Quetschungen
oder StoRe zu verhindern, lassen Sie die Maschine erst
zum vélligen Stillstand kommen, bevor Sie das Rohr
oder das Spannfutter der Maschine beriihren.

Benutzen Sie die Maschine nicht zum Auf- oder
Abschrauben (Anziehen oder Lockern) von Verbindungs-
stiicken. Dies kann zu Schlag- oder Quetschverletzungen
fiihren.
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Verwenden Sie einen Kraftantrieb nicht ohne einen
ordnungsgemdfR funktionierenden FuBschalter.
Blockieren Sie den FuBBschalter niemals in eingeschal-
teter Stellung (ON [Ein]), sodass er der Kraftantrieb
nicht mehr ordnungsgemaR steuert. Ein FuBschalter
bietet bessere Kontrolle, da Sie den Motor der
Maschine durch Entfernen des FuBes abschalten
konnen. Wenn Sie sich verfangen und der Motor
weiterhin mit Strom versorgt wird, werden Sie in die
Maschine gezogen. Diese Maschine besitzt ein hohes
Drehmoment und kann Kleidung so stark um einen
Arm oder andere Korperteile schniiren, dass Knochen
gequetscht oder gebrochen bzw. Sto3- und andere
Verletzungen verursacht werden kénnen.

Arbeitsprozess und FuBschalter miissen von einer
Person kontrolliert werden. Nicht mit mehr als einer
Person betreiben. Bei Verfangen in Teilen muss der
Bediener den FuBschalter unter Kontrolle haben.

Halten Sie sich an alle Bedienungsanweisungen,
um die Verletzungsgefahr durch Verfangen, StoR3e,
Quetschungen und andere Ursachen zu vermeiden.

1. Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der
Arbeitsbereich richtig vorbereitet wurden und der
Arbeitsbereich frei von unbeteiligten Personen und
anderen Hindernissen ist. Der Bediener sollte die
einzige Person sein, die sich wahrend des Betriebs der
Maschine im Bereich befindet.

Falls vorhanden, missen Rohrabschneider,
Innenrohrfraser und Schneidkopf sich in der oberen
Stellung weg vom Bediener befinden. Bringen Sie sie
nicht in die Betriebsstellung. Vergewissern Sie sich,
dass sie stabil sind und nicht umfallen kénnen. Offnen
Sie die Spannfutter des Kraftantriebs vollstéandig.

2. Legen Sie Rohre mit einer Lange von weniger als
2' (0,6 m) von vorn in die Maschine. Fihren Sie
l&ngere Rohre von einer Seite ein, sodass der langere
Abschnitt Gber die Rickseite der Maschine hinaus
steht. Vergewissern Sie sich, dass Rohrstiitzen korrekt
positioniert sind.

3. Markieren Sie das Rohr bei Bedarf. Platzieren Sie
das Rohr so, dass sich der zu bearbeitende Bereich
oder das zu entgratende oder zu beschneidende
Ende etwa 4” (100 mm) vor dem Spannfutter be-
findet. Bei einem geringeren Abstand kann der
Schlitten wahrend des Gewindeschneidens an die
Maschine sto3en und sie beschéadigen.

4. Drehen Sie die hintere Zentriervorrichtung nach links
(von Ruckseite der Maschine aus betrachtet), um
das Futter um das Rohr zu schlieBen (Abbildung 14).
Achten Sie darauf, dass das Rohr in den Einsétzen
zentriert wird. Das erhéht die Stutzwirkung auf das
Rohr und fuihrt zu besseren Schneidergebnissen.

Abbildung 14 - Einspannen des Rohrs

5. Drehen Sie das Handrad des vorderen Spannfutters
nach links (von Vorderseite der Maschine aus betrach-
tet), um das Futter um das Rohr zu schlie3en. Achten
Sie darauf, dass das Rohr in den Einsétzen zentriert
wird. Drehen Sie das Handrad mehrmals kréftig nach
links, um das Rohr im vorderen Spannfutter zu sichern
(Abbildung 14).

6. Stellen Sie sich so, dass Sie Maschine und Rohr
kontrollieren kénnen (siehe Abbildung 18 und 23).

+ Bei Stand auf der Maschinenseite mit dem Schalter
REV/OFF/FOR (Ruckwarts/Aus/Vorwarts) kénnen Sie
die Werkzeuge und den Schalter bequem erreichen.

» Achten Sie darauf, dass Sie den FuBschalter
betatigen kénnen. Treten Sie noch nicht auf den
FuBschalter. Im Notfall missen Sie in der Lage
sein, den FuBBschalter loszulassen.

+ Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu missen.

Verwendung mit Handgeréaten

Entfernen Sie den 311 Schlitten, bevor Sie den 300
Kraftantrieb mit Handgeraten zum Schneiden, Reiben oder
Gewindeschneiden von Rohren verwenden. Vergewissern
Sie sich, dass die schalterseitige Stiitzstange vollstandig Uber
die Vorderseite des Kraftantriebs hinausragt (Abbildung 15).

Schneiden von Rohren mit dem Nr. 2-A
oder 202 Schneidegerit

1. Offnen Sie das Schneidrad, indem Sie die
Vorschubschraube gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Legen Sie das Schneidrad mit der offenen Seite nach
oben (wie in Abbildung 15 gezeigt) und richten Sie
das Schneidrad an der Markierung auf dem Rohr aus.
Das Schneiden von Gewinden oder beschadigten
Rohrabschnitten kann das Schneidrad beschadigen.

84

940-600-015.09_REV F




2. Ziehen Sie die Vorschubspindel des Rohrabschneiders
an, um das Schneidrad fest am Rohr anzusetzen.
Richten Sie das Schneidrad dabei auf die Markierung
am Rohr aus. Legen Sie das Gehause des Hoch-
leistungs-Rohrabschneiders auf die Stitzstange auf
der Schalterseite.

3. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (RUckwérts/
Aus/Vorwérts) in die Stellung FOR (Vorwérts).

4. Fassen Sie den Giriff fir die Vorschubschraube mit
beiden Handen fest an. Um Verletzungen durch
Quetschungen zu vermeiden, sollten Sie weder
Hand noch Finger zwischen Schneidwerks-
gehause und Stlitzstange halten. Halten Sie das
Schneidwerksgehause in Kontakt mit der Stlitzstange.

5. Betéatigen Sie den FuBschalter.

FOR (vorwiérts)
Hochleistungs-
Rohrabschneider
&

y

Griff fiir
Vorschubschraube

Stiitzstange

Abbildung 15 - Schneiden von Rohren mit Handschnei-
der/Maschinendrehung (Schneidegerit
in Kontakt mit der Stiitzstange halten.)

6. Ziehen Sie den Giriff der Vorschubspindel ein halbe
Drehung per Rohrumdrehung an, bis das Rohr
geschnitten ist. Ein stérkeres Anziehen des Giriffs
verringert die Lebensdauer des Schneidrades und
verstarkt die Bildung von Graten am Rohr.

Um StoBverletzungen zu vermeiden, halten Sie
den Hochleistungs-Rohrabschneider fest im Griff
und achten Sie darauf, dass er auf der Stutzstange
ruht. Wenn Sie das Werkzeug nicht festhalten und
abstltzen, kann es sich drehen oder herunterfallen.

Stiitzen Sie das Rohr nicht mit der Hand ab. Stiitzen
Sie das abgeschnittene Rohrstlick mit Rohrstitzen ab.

7. Nehmen Sie den Fu3 vom Fuf3schalter.

8. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Entgraten mit Nr. 2 oder 3 Innenrohrfraser

Verwenden Sie keine Innenrohrfraser mit automa-
tischem Vorschub mit dem 300 Kraftantrieb, um schwere
Verletzungen zu vermeiden.

1. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (RUckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR (Vorwarts).

2. Setzen Sie den Innenrohrfraser in das Rohrende
ein, wie in Abbildung 16 gezeigt. Legen Sie den
Griff des Innenrohrfrasers auf die Stltzstange
auf der Schalterseite und halten Sie den Giriff des
Innenrohrfrasers mit der rechten Hand.

3. Halten Sie das Ende des Giriffs des Innenrohrfrésers
mit der linken Hand. Um Verletzungen durch
Quetschungen zu vermeiden, sollten Sie weder Hand
noch Finger zwischen Giriff des Innenrohrfrasers
und Stutzstange halten. Halten Sie den Griff des
Innenrohrfrasers in Kontakt mit der Stiitzstange.

4. Betéatigen Sie den FuBschalter.

5. Driicken Sie den Innenrohrfraser mit der rechten
Hand fest in das Rohr, um den Grat wie gewinscht
zu entfernen. Halten Sie lhren Koérper von rotie-
renden Teilen fern.

6. Nehmen Sie den Fuf3 vom Fuf3schalter.

Handgriff}/‘

W

Abbildung 16 - Innenrohrfrasen mit Handreibahle,
(Griff des Innenrohrfrasers in Kontakt mit
der Stlitzstange halten)

7. Sobald sich der Kraftantrieb nicht mehr dreht, entfernen
Sie den Innenrohrfraser aus dem Rohr.

8. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Riickwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

940-600-015.09_REV F
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Gewindeschneiden mit
Handgewindeschneidmaschinen

Der 300 Kraftantrieb kann mit Handgewindeschneid-
maschinen (wie 00-R, 11-R und 12-R) verwendet wer-
den. Informationen zur Einrichtung und Verwendung
des Gewindeschneidkopfes finden Sie in der Anleitung
fur die Handgewindeschneidmaschine.

Wahlen Sie die richtigen Schneidbacken fur die GréBe
und Art des zu schneidenden Rohrs und die gewiinschte
Gewindeform. Setzen Sie die Schneidbacken geman
den Anweisungen der Gewindeschneidmaschine in die
Gewindeschneidmaschine ein. Aufgrund unterschied-
licher Rohreigenschaften sollte vor dem Schneiden des
ersten Gewindes an einem Tag oder nach dem Wechsel
von RohrgréBBe, -nenngréf3e oder -material stets ein
Probegewinde geschnitten werden.

1. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Rickwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR (Vorwarts).

Platzieren Sie den Schneidkopf Gber dem Rohrende
wie in Abbildung 17 gezeigt. Legen Sie den Giriff
der Gewindeschneidmaschine auf die Stltzstange
auf der Schalterseite. Halten Sie das Ende des
Griffs der Gewindeschneidmaschine mit der linken
Hand. Um Verletzungen durch Quetschungen zu
vermeiden, sollten Sie weder Hand noch Finger
zwischen Giriff der Gewindeschneidmaschine und
Stutzstange halten. Halten Sie den Griff in Kontakt
mit der Stiitzstange. Tragen Sie Ol auf das Rohrende
und die Schneidbacken auf.

Handeinfadelmaschine

=

Stiitzstange

andgriff
- / _
L i “
i /..-

L —

Abbildung 17 - Schieben der Handgewindeschneidma-
schine auf das Rohr zum Einrasten der
Schneidbacken

2. Dricken Sie mit der rechten Handflache gegen
die Abdeckplatte des Gewindeschneidkopfes und
halten Sie den Gewindeschneidkopf gegen das
Ende des Rohres (Abbildung 17). Betétigen Sie
den FuBschalter. Tragen Sie, wéhrend Sie auf die

Abdeckplatte driicken, keine Handschuhe und keinen
Schmuck, verwenden Sie keinen Lappen — dies
erhoht die Gefahr von Verfangen und Verletzungen.
Halten Sie die Hand vom rotierenden Rohr fern.
Sobald die Schneidbacken eingreifen, wird das
Gewinde geschnitten, da die Schneidbacken sich
selbst auf das Rohrende ziehen.

3. Drucken Sie nicht weiter auf die Abdeckplatte
und tragen Sie mit dem Oler eine groBziigige
Menge RIDGID Gewindeschneiddl auf den
Gewindeschneidbereich auf (Abbildung 18). Dies
verringert das zum Gewindeschneiden erforderliche
Drehmoment, verbessert die Gewindequalitat und
steigert die Lebensdauer der Schneidbacke.

4. Driicken Sie den FuBschalter weiter, bis das Ende
des Rohrs mit dem Ende der Schneidbacken auf
gleicher Hohe ist (Abbildung 19). Nehmen Sie den
FuB vom FuBschalter. Lassen Sie den Kraftantrieb
vollsténdig zum Stillstand kommen.

Handeinfadelmaschine

Nr.418 Oler | '\
Abbildung 18 - Gewindeschneiden mit Handgewinde-
schneidmaschinen/Richtige Betriebsposi-

tion (Griff der Gewindeschneidmaschine
in Kontakt mit der Stiitzstange halten.)
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Abbildung 19 — Rohr fluchtet mit Kante der Schneidbacken

5. Zum Entfernen des Schneidkopfes aus dem
Gewinderohr:

a.Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

b.Schieben Sie die schalterseitige Stutzstange in
den Kraftantrieb und senken Sie den Griff der
Gewindeschneidmaschine unter die Stange.

c.Ziehen Sie die Stiitzstange auf der Schalterseite
vollstdndig aus und heben Sie den Griff der
Gewindeschneidmaschine gegen die Unterseite
der Stange. Halten Sie das Ende des Griffs der
Gewindeschneidmaschine mit der linken Hand. Um
Verletzungen durch Quetschungen zu vermeiden,
sollten Sie weder Hand noch Finger zwischen Giriff
der Gewindeschneidmaschine und Stiitzstange halten.
Halten Sie den Giriff in Kontakt mit der Stlitzstange
(siehe Abbildung 20).

d.Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung REV (Rickwarts).

e.Driicken Sie den FuBschalter. Die Schneidbacken
schrauben sich vom Rohr ab. Halten Sie die
Hand vom rotierenden Rohr fern. Halten Sie die
Gewindeschneidmaschine gut unter Kontrolle,
damit sie nicht herunterféllt und die Gewinde nicht
beschadigt werden.

f. Nehmen Sie den Ful3 vom FuBschalter. Lassen
Sie den Kraftantrieb vollstdndig zum Stillstand
kommen.

g.Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

h. Entfernen Sie die Gewindeschneidmaschine vom
Rohr.

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Handeinféadel-
maschine

Abbildung 20 - Entfernen des Schneidkopfes aus dem
Gewinderohr (Griff gegen das untere
Ende der Stange).

6. Entfernen Sie das Rohr aus der Maschine und priifen
Sie das Gewinde. Benutzen Sie die Maschine nicht
zum Anziehen oder Lockern von Verbindungsstiicken.

Verwendung mit
311 schlittenmontierten
Werkzeugen

Achten Sie darauf, dass Rohrabschneider, Innen-
rohrfrédser und Schneidkopf vom Bediener weg hochge-
schwenkt sind.

Die Stitzstangen sollten ganz nach vorne gerichtet
sein und durch die Sicherungsringe mit angezogenen
Einstellschrauben gehalten werden. Stellen Sie sicher,
dass die AusrUstung stabil ist und nicht umfallen kann.

Schneiden mit Rohrabschneider Modell 360

1. Offnen Sie den Rohrabschneider, indem Sie die
Vorschubspindel nach links drehen. Senken Sie den
Rohrabschneider in die Schneidstellung lber dem
Rohr ab. Bewegen Sie das Schneidrad mit dem
Schlittenhebel Uber den zu schneidenden Bereich
und richten Sie das Schneidrad an der Markierung
am Rohr aus. Das Schneiden von mit einem Gewinde
versehenen oder beschadigten Rohrstlicken kann zu
Schaden am Schneidrad flhren.

2. Ziehen Sie die Vorschubspindel des Rohrabschneiders
an, um das Schneidrad fest am Rohr anzusetzen.
Richten Sie das Schneidrad dabei auf die Markierung
aus.

3. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Rickwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR (Vorwarts).

940-600-015.09_REV F
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4. Umfassen Sie mit beiden Hdnden den Vorschubgriff
des Rohrabschneiders (Abbildung 21).

5. Betatigen Sie den FuBschalter.

6. Ziehen Sie den Griff der Vorschubspindel ein halbe
Drehung per Rohrumdrehung an, bis das Rohr
geschnitten ist. Ein stérkeres Anziehen des Giriffs
verringert die Lebensdauer des Schneidrades und
verstarkt die Bildung von Graten am Rohr. Stiitzen
Sie das Rohr nicht mit der Hand ab. Lassen Sie das
abgeschnittene Stiick durch den Schlitten und den
Rohrstander abstitzen.

Rohrabschneider

' Griff flir Modell 360 -
|, Vorschubschraube : aj

N
3 F

Schlittenhebel

Abbildung 21 - Schneiden mit 360 Rohrabschneider

7. Nehmen Sie den Fu3 vom FuBschalter.

8. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (RUckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

9. Heben Sie den Rohrabschneider in die Parkstellung
weg vom Bediener.

Entgraten mit Entgrater Modell 341
1. Senken Sie den Innenrohrfraser in die Arbeitsstellung
ab. Achten Sie darauf, dass er sicher positioniert ist,
damit er sich wéahrend des Betriebs nicht bewegt.

2. Fahren Sie den Innenrohrfraser durch Driicken des
Riegels und Schieben des Knopfes in Richtung Rohr
aus, bis der Riegel am Ende der Stange einrastet
(Abbildung 22).

3. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR (Vorwarts).

4. Fassen Sie den Schlittenhebel mit der rechten Hand.

[

. Betatigen Sie den FufB3schalter.

6. Bewegen Sie den Innenrohrfréser zum Ende
des Rohres. Uben Sie leichten Druck auf den
Schlittenhebel aus, um den Innenrohrfraser zum
bedarfsgerechten Entfernen der Grate in das Rohr
zu fUhren.

Handrad
Spannfutter

Schlitten-
4 hebel

Verriegelung
Innenrohrfraser

Knopf
Innenrohrfréaser

Abbildung 22 - Entgraten mit 341 Innenrohrfraser

7. Nehmen Sie den Fu3 vom FuBschalter.

8. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (RUckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

9. Ziehen Sie den Entgrater zurlick, indem Sie den
Riegel I6sen und den Entgrater vom Rohr weg
schieben, bis der Riegel einschnappt.

10. Heben Sie den Innenrohrfraser nach oben und vom
Bediener weg.

Gewindeschneiden mit
Maschinen-Schneidkdpfen

Aufgrund unterschiedlicher Rohreigenschaften sollte vor
dem Schneiden des ersten Gewindes an einem Tag oder
nach dem Wechsel von Rohrgré3e, -nenngré3e oder
-material stets ein Probegewinde geschnitten werden.

1. Senken Sie den Schneidkopf in die Gewindeschneid-
stellung. Vergewissern Sie sich, dass die korrekten
Schneidbacken flir das zu bearbeitende Rohr
gewdhlt und ordnungsgeman eingestellt wurden.
Informationen zum Austausch und zur Einstellung der
Schneidbacken sind dem Abschnitt Einrichtung und
Verwendung des Schneidkopfes zu entnehmen.

2. SchlieBen Sie den Schneidkopf.

3. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (RUckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung FOR (Vorwarts).

4. Greifen Sie mit einer Hand den Sch_littenhebel.
Greifen Sie mit der anderen Hand den Oler.

5. Betatigen Sie den FuBschalter.

6. Bewegen Sie den Schlittenhebel, um den
Schneidkopf an das Rohrende zu bringen (Abbildung
23). Uben Sie maBige Kraft auf den Schlittenhebel

88

940-600-015.09_REV F




aus, um das Rohr mit dem Schneidkopf anzuschnei-
den. Wenn der Schneidkopf mit dem Schneiden
des Gewindes begonnen hat, ist keine weitere
Krafteinwirkung auf den Schlittenhebel notwendig.

Abbildung 23 - Gewindeschneiden von Rohren mit
Schneidképfen/richtige Betriebsposition

7. Verwenden Sie den Oler, um eine groBziigige Menge
RIDGID Gewindeschneiddl auf den Gewinde-
schneidbereich aufzutragen. Dies verringert das zum
Gewindeschneiden erforderliche Drehmoment, verbes-
sert die Gewindequalitét und steigert die Lebensdauer
der Schneidbacke.

8. Halten Sie lhre Hande in sicherem Abstand zum
drehenden Rohr. Achten Sie darauf, dass der
Schlitten nicht an der Maschine anschlagt. Wenn das
Gewindeschneiden abgeschlossen ist, 6ffnen Sie
den Schneidkopf. Lassen Sie die Maschine nicht mit
eingerlckten Schneidbacken Riickwarts (REV) laufen.

9. Nehmen Sie den Fu3 vom Fuf3schalter.

10. Bringen Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Ruckwarts/
Aus/Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus).

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

11. Bewegen Sie den Schlittenhebel, um den Schneidkopf
am Ende des Rohrs anzusetzen. Heben Sie den
Schneidkopf in die Parkstellung weg vom Bediener.

12. Entfernen Sie das Rohr aus der Maschine und prufen
Sie das Gewinde. Benutzen Sie die Maschine nicht
zum Anziehen oder Lockern von Verbindungsstiicken.

Schneiden von Gewinden in Stangen/
Schneiden von Schraubengewinden

Das Schneiden von Schraubengewinden &h-
nelt dem Gewindeschneidvorgang bei Rohren.
Das Gewindeschneiden von Schrauben kann mit
Handgewindeschneidmaschinen oder mit 311 schlitten-
montierten Gewindeschneidkdpfen durchgeflihrt wer-
den. Der Durchmesser des Rohlings sollte niemals den
AuBendurchmesser des Gewindes Ubersteigen.

Zum Schneiden von Schraubengewinden sind die korrekten
Schneidbacken und der richtige Schneidkopf zu verwen-
den. Schraubengewinde kénnen Uber die gewlinschte
Lange geschnitten werden, Sie sollten jedoch sicherstellen,
dass der Schlitten der Handgewindeschneidmaschine nicht
an der Maschine anschlégt. Falls lange Gewinde geschnit-
ten werden sollen:

1. Nehmen Sie am Ende des Verfahrwegs des
Schneidkopfes den Ful3 vom FuBschalter und stellen
Sie den Schalter REV/OFF/FOR (Rickwarts/Aus/
Vorwarts) in die Stellung OFF (Aus). Wenn Sie einen
311 schlitenmontierten Schneidkopf verwenden, las-
sen Sie den Schneidkopf am Ende seines Verfahrwegs
geschlossen.

2. Offnen Sie das Spannfutter und bringen Sie den
Schneidkopf und das Werkstlick an das Ende der
Maschine.

3. Spannen Sie den Rohling erneut ein und setzen Sie
den Gewindeschneidvorgang fort. Wenn Sie eine
Handgewindeschneidmaschine verwenden, stellen Sie
sicher, dass der Griff der Gewindeschneidmaschine
an der Stutzstange auf der Schalterseite anliegt. Um
Verletzungen durch Quetschungen zu vermeiden,
sollten Sie weder Hand noch Finger zwischen Giriff der
Gewindeschneidmaschine und Stitzstange halten.

Schneiden von Linksgewinden

Das Schneiden von Linksgewinden &ahnelt dem
Schneidvorgang fiir Rechtsgewinde. Das Gewindeschneiden
von Linksgewinden bei Schrauben kann mit
Handgewindeschneidmaschinen oder mit 311 schlitten-
montierten Gewindeschneidkdpfen durchgefihrt werden.
Zum Schneiden von Linksgewinden sind Schneidkdpfe und
-backen fur Linksgewinde erforderlich.

940-600-015.09_REV F
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Gewindeschneiden von Linksgewinden mit
311 schlittenmontiertem Schneidkopf

1. Setzen Sie zur Sicherung einen %:¢"-Stift Uber eine
Lange von 2” durch die Lécher in der Schlittenauflage
und dem Linksgewindeschneidkopf ein (siehe
Abbildung 24).

2. Das Gewinde wird mit dem Schalter REV/OFF/
FOR (Ruckwarts/Aus/Vorwarts) in der Stellung REV
(Ruckwarts) geschnitten.

{t_.(jc-lile '_' - ‘ ~
\ \ww A P

Abbildung 24 - Linksschneidkopf sichern

Gewindeschneiden von Linksgewinden
mit Handschneidmaschine

1. Halten Sie den Giriff der Gewindeschneidmaschine
gegen die Unterseite der Stltzstange auf der
Schalterseite. Um Verletzungen durch Quetschungen
zu vermeiden, sollten Sie weder Hand noch Finger
zwischen Griff der Gewindeschneidmaschine und
Stltzstange halten. Siehe Abbildung 20 fur die
richtige Betriebsposition.

2. Das Gewinde wird mit dem Schalter REV/OFF/
FOR (Ruckwarts/Aus/Vorwarts) in der Stellung REV
(Ruckwarts) geschnitten.

Entnahme von Rohren aus der Maschine

1. Wenn der Schalter REV/OFF/FOR (Rlckwarts/Aus/
Vorwarts) in der Stellung OFF (Aus) und das Rohr
stillsteht, drehen Sie das Handrad wiederholbar und
kraftig im Uhrzeigersinn, um das Rohr im Spannfutter
zu 16sen. Offnen Sie das vordere Spannfutter und
die hintere Zentriervorrichtung. Fassen Sie nicht in
Spannfutter oder Zentriervorrichtung.

2. Umfassen Sie das Rohr fest und entfernen Sie es aus
der Maschine. Lassen Sie bei der Handhabung des
Rohrs Vorsicht walten, da das Gewinde noch heil3
sein und Grate oder scharfe Kanten aufweisen kann.

Uberpriifung der Gewinde
1. Reinigen Sie das Gewinde nach dem Entfernen des
Rohrs aus der Maschine.

2. Inspizieren Sie das Gewinde visuell. Gewinde sollten
gleichmé&Big und vollstadndig sein und eine gute

Form aufweisen. Wenn Probleme, wie Ausrei3en
des Gewindes, Welligkeit, dinne Gewinde oder
Unrundheit des Rohrs festgestellt werden,
schlieBt das Gewinde mdglicherweise nicht dicht.
Informationen zur Diagnose dieser Probleme sind der
Fehlerbehebungstabelle zu entnehmen.

3. Uberpriifen Sie die GréBe des Gewindes.

» Am besten Uberpriift man die Gewindegré3e mit
einem Lehrring. Es gibt verschiedene Arten von
Lehrringen und die Benutzung kann vom hier
gezeigten Verfahren abweichen.

» Schrauben Sie den Lehrring handfest auf das
Gewinde.

« Sehen Sie sich an, wie weit das Rohrende aus dem
Lehrring ragt. Das Rohrende sollte mit der Seite des
Rings bundig sein, plus oder minus eine Drehung
(Abbildung 25). Wenn die Messung kein korrektes
Gewinde ergibt, schneiden Sie das Gewinde ab,
justieren Sie den Schneidkopf und schneiden Sie
ein weiteres Gewinde. Die Verwendung eines
Gewindes, bei dem die Messung kein korrektes
Resultat ergibt, kann zu Undichtigkeit fGhren.

Ring
Anzeige ?
E > <« -
Biindig Eine groBe Eine kleine
(GrundgroBe) Drehung Drehung
(Maximale GréBe) (MindestgroBe)

Abbildung 25 — Uberpriifen der GewindegréBe

« Wenn kein Lehrring zur Uberpriifung der
Gewindegréf3e verfugbar ist, kann ein neuer sau-
berer Fitting verwendet werden, der fir die bei der
Arbeit verwendeten Fittings reprasentativ ist, um die
GewindegroBe zu messen. Bei NPT-Gewinden von 2"
und Kkleiner sollten die Gewinde so geschnitten werden,
dass 4 bis 5 Umdrehungen erreicht werden, um einen
handfesten Eingriff mit dem Fitting zu erzielen, und bei
BSPT sollten es 3 Umdrehungen sein.

4. Stellen Sie die Gewinde gemaf dem entsprechenden

Abschnitt auf Einstellung der GewindegréBe unter

Einrichtung und Verwendung des Schneidkopfes ein.

5. Prufen Sie das Rohrsystem entsprechend den gesetz-
lichen Richtlinien und Ublichen Verfahren.
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Vorbereitung der Maschine
fur den Transport

Der 300 Kraftantrieb kann als Einzelmaschine oder mit
dem Nr. 32 Transporter transportiert werden.

1.

Vergewissern Sie sich, dass sich der Schalter REV/
OFF/FOR (Riickwarts/Aus/Vorwarts) in der Stellung
OFF (Aus) befindet und die Maschine vom Stromnetz
getrennt wurde.

Entfernen Sie Spane und andere Ablagerungen
aus der Maschine. Entfernen Sie vor dem Transport
alle Ausrustungsgegenstande und Materialien von
der Maschine und dem Dreibein-Untergestell, um
ein Herunterfallen oder Umkippen zu verhindern.
Entfernen Sie etwaiges Ol oder andere Riickstande
vom Boden.

Falls installiert, entfernen Sie die 1452 Ablage, den
311 Schlitten und die auf dem Schlitten montierten
Werkzeuge.

Transport nur als Maschine

1.

Wickeln Sie das Netzkabel auf und schieben Sie die
Abdeckung des FuBschalters Uber eine Stiitzstange,
wie in Abbildung 26 gezeigt.

Entfernen Sie den 300 Kraftantrieb vom 1206
Dreibein-Untergestell.

Verwenden Sie geeignete Hebetechniken und achten
Sie auf das Gewicht der Maschine. Die Maschine
kann an den Stitzstangengehdusen des 300
Kraftantriebgehauses angehoben werden. Vorsichtig
heben und bewegen.

Heb: kt (2
Stiitzstange ebepunkt (2)

2 FuBschalter

Abbildung 26 — Nur Maschine fiir den Transport vorbereitet

Transport mit dem Nr. 32 Transporter

1.

Falls erforderlich, bauen Sie den Nr. 32 Transporter
zusammen (siehe Abbildung 27).

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Rad (2) Achswelle (2)

Anschlagstifte (2)

Abbildung 27 - Zusammenbau des Nr. 32 Transporters

2. Offnen Sie das vordere Spannfutter des Kraftantriebs.

Schieben Sie die Stutzstangen nach hinten, bis
sie 6'/2" aus dem Gehause des 300 Kraftantriebs
herausragen. Ziehen Sie die Einstellschrauben in den
Sicherungsringen fest.

3. Setzen Sie den Schaft des Nr. 32 Transporters in

das vordere Spannfutter des 300 Kraftantriebs ein;
die Anschlagstifte missen sich in den Enden der
Stitzstangen befinden. Ziehen Sie das Spannfutter
auf dem Transporterschaft fest (Abbildung 28).

Schaft

Stiitzstangen (2)

Stiitzstange
Kraftantrieb

Abbildung 29 - Maschine fiir den Transport mit Nr. 32

Transporter vorbereitet

940-600-015.09_REV F
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4. Kippen Sie den 300 Kraftantrieb auf die Rader des
Transporters.

5. Wickeln Sie das Netzkabel auf und schieben Sie die
Abdeckung des FuBschalters tber ein Bein, wie in
Abbildung 29 gezeigt.

6. Drlcken Sie vorsichtig auf die Mitte der Ablage, um die
Beine des Dreibein-Untergestells einzuklappen und mit
der angebrachten Kette zu sichern. Halten Sie Finger
und Hande von Quetschstellen fern, um Verletzungen
zu vermeiden.

7. Mit dem Nr. 32 Transporter kdénnen der 300 Kraftantrieb
und das 1206 Dreibein-Untergestell Uber glatte, ebene
Flachen bewegt werden. Heben Sie die Beine nach
Bedarf zum Rollen an. Vorsichtig heben und bewegen.

8. Fihren Sie die Schritte 2-6 in umgekehrter Reihenfolge
aus, um den 300 Kraftantrieb und das 1206 Dreibein-
Untergestell nach dem Transport aufzustellen.

Lagerung der Maschine

Der Kraftantrieb 300 muss bei regnerischer
Witterung in Rdumen oder gut abgedeckt gelagert werden.
Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlossenen Bereich
auBer Reichweite von Kindern und Personen, die mit der
Maschine nicht vertraut sind. Wenn diese Maschine in die Hande
von nicht geschulten Benutzern gelangt, kann sie schwere
Verletzungen verursachen.

Wartungsanweisungen

Vergewissern Sie sich, dass der Schalter REV/OFF/FOR
(Riickwaérts/Aus/Vorwarts) in der Stellung OFF (Aus)
steht und das Netzkabel der Maschine abgezogen
wurde, bevor Sie eine Wartung durchfiihren oder
Einstellungen vornehmen.

Warten Sie den Kraftantrieb nach diesen Verfahren, um
die Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quetschung
oder andere Ursachen zu vermeiden

Reinigung

Entfernen Sie nach jeder Benutzung die Spéane aus der
Maschine und beseitigen Sie alle Olrlickstande. Wischen Sie
das Ol von freiliegenden Oberflachen, besonders in Bereichen
die mit Bewegungen verknUpft sind, wie die Stlitzstangen.

Wenn die Einsatze der Schneidbacken nicht greifen
und gereinigt werden missen, entfernen Sie mit einer
Drahtbirste etwaige Ablagerungen von Rohrabrieb usw.

Schmierung

Schmieren Sie samtliche freiliegenden drehenden Teile
(wie Schneidrader, Vorschubspindel Rohrschneider,
Schneidbackeneinsatze und Drehpunkte) einmal mo-

natlich (oder bei Bedarf haufiger) mit einem leichten
Schmierél. Wischen Sie Uberschissiges Ol von den
freiliegenden Oberflachen.

Reinigen Sie die Schmiernippel (Abbildung 30), um
Schmutz zu entfernen und eine Verunreinigung des
Schmierfetts zu verhindern. Verwenden Sie alle 2-6
Monate, je nach Gebrauch, eine Fettpresse, um
Lithium-EP-Schmierfett (Extreme Pressure) Uber die
Schmiernippel in den Schmierstellen aufzutragen.

Abbildung 30 - Schmiernippel

Wartung des Nr. 418 Olers

Halten Sie das Olsieb fiir einen ausreichenden Olfluss
immer sauber. Der 418 Oler darf nicht mit ausgebautem
Olsieb betrieben werden.

Wechseln Sie das Gewindeschneiddl, wenn es ver-
schmutzt oder verunreinigt ist. Um das Ol abzulassen,
drehen Sie die Auffangwanne gegen den Uhrzeigersinn,
um sie zu entriegeln und herauszunehmen. Befolgen Sie
bei der Entsorgung von Ol alle értlichen Gesetze und
Vorschriften. Reinigen Sie den Boden des Eimers und
der Auffangwanne von Ablagerungen. Verwenden Sie
flr hochwertige Gewinde und maximale Lebensdauer
RIDGID Gewindeschneiddl. Die Fillmenge fir den 418
Oler betragt 1 Gallone Ol. Mischen Sie keine Ole.

Austausch des Schneidrads

Wenn das Schneidrad stumpf oder besché&digt ist, schie-
ben Sie den Stift des Schneidrads aus dem Rahmen
und prifen Sie auf Verschlei3. Ersetzen Sie den Stift
bei Verschlei3 und installieren Sie ein neues Schneidrad
(siehe RIDGID Katalog). Schmieren Sie den Stift mit
leichtem Schmierdl.

Austausch der Backeneinséatze

Bei Abnutzung der Backeinsatze und unzureichendem
Halt des Rohrs sind die Einsatze auszutauschen.
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Zum Ausbau
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Verriegelung
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Zum Austausch

Abbildung 31 — Austausch der Backeneinsatze

1.

Setzen Sie die Klinge eines Schraubendrehers in den
Schlitz des Einsatzes und drehen Sie den Einsatz
um 90 Grad in eine Richtung. Entfernen Sie den
Einsatz (Abbildung 31).

Platzieren Sie den Einsatz seitlich auf dem Sperrstift
und driicken Sie ihn soweit wie mdglich nach unten
(Abbildung 31).

. Halten Sie den Einsatz fest nach unten gedrickt und

drehen Sie ihn mit dem Schraubendreher so, dass
die Zahne nach oben zeigen.

Ersetzen der Kohlebiirsten

Die Motorbirsten alle 6 Monate Uberprifen. Ersetzen,
wenn sie auf weniger als '/2" (13 mm) verschlissen sind.

1.

3.

4.

Falls installiert, entfernen Sie die 1452 Werkzeugablage,
den 311 Schilitten und die auf dem Schlitten montierten
Werkzeuge.

. Entfernen Sie die Maschine vom 1206 Dreibein-

Untergestell oder von der Werkbank.

Stellen Sie die Maschine auf eine leere und stabile
Werkbank. Drehen Sie die Maschine um, um Zugang
zur Unterseite zu erhalten (Abbildung 32).

Wenn das Gerat mit einer Bodenabdeckung
ausgestattet ist, I6sen Sie die 4 Schrauben, mit
denen die Bodenabdeckung am Gehause des 300
Kraftantriebs befestigt ist. Die Schrauben bleiben an
der Bodenabdeckung befestigt.

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Motor-
Halte-
schrauben

Abbildung 32 — Ausbau der Motorenabdeckung/

5.
6.

12.

Austausch der Biirsten

Ziehen Sie den Motorstecker ab.

Lésen Sie die Klemmschraube, mit der die
Motorschnauze im Gehause des 300 Kraftantriebs
befestigt ist. Entfernen Sie die beiden Motor-
Halteschrauben.

Entfernen Sie den Motor vom Gehause des
Kraftantriebs.

Lésen Sie die Burstenkappen. Entfernen und Uber-
prifen Sie die Blrsten. Ersetzen, wenn sie auf we-
niger als /2" (13 mm) verschlissen sind. Uberpriifen
Sie den Kollektor auf Verschlei3. Lassen Sie bei
UbermaBigem Verschleil3 das Werkzeug warten.

. Bauen Sie die (neuen) Bursten wieder ein.
10.
11.

Bauen Sie den Biirstenhalter wieder ein.

Bauen Sie die Einheit wieder zusammen. Tragen
Sie bei der Installation des Motors eine Schicht
Schmierfett auf das freiliegende Antriebsrad des
Motors auf. Montieren Sie vor dem Betrieb der
Maschine samtliche Abdeckungen.

Lassen Sie vor Benutzung die Maschine 15 Minuten
in Vorwartsrichtung und anschlieBend 15 Minuten in
Ruackwartsrichtung im Leerlauf drehen, sodass sich
die neuen Bursten am Kollektor setzen.
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Fehlerbehebung
PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
Ausgerissene Schadhafte, gesplitterte oder verschlissene Schneidbacken. | Schneidbacken wechseln.

Gewinde.

Ungeeignetes Rohr.

Der Schlitten bewegt sich nicht frei auf den Stlitzstangen.

Verwenden Sie ausschlieB3lich RIDGID®
Gewindeschneiddl.

Priifen Sie den Olfluss und passen Sie ihn bei
Bedarf an.

Entfernen Sie Spane, Schmutz und andere
Fremdkorper zwischen Schneidkopf und Schlitten.

Gebrauch bei schwarzem oder verzinktem
Stahlrohr empfohlen.

Rohrwand zu diinn — Verwenden Sie Rohr mit
NenngréfB3e 40 oder starker.

Stellen Sie den Schneidkopf fir Gewinde mit kor-
rekte GroBe ein.

S&ubern und schmieren Sie die Stitzstangen.

Unrunde oder
gequetschte
Gewinde.

Schneidkopf auf zu geringe Gré3e eingestellt.

Stellen Sie den Schneidkopf fir Gewinde mit
korrekte GréR3e ein.

Rohrwanddicke zu gering.

Verwenden Sie Rohr mit Nenngré3e 40 oder starker.

Diinne Gewinde.

Schneidbacken in falscher Reihenfolge in Kopf einge-
setzt.

Setzen Sie die Schneidbacken an der korrekten
Position in den Schneidkopf ein.

Wahrend des Schneidens von Gewinden wird Kraft auf
Vorschubgriff des Schlittens ausgedibt.

Nachdem die Schneidbacken das Gewinde ange-
schnitten haben, (ben Sie keine weitere Kraft auf den
Vorschubgriff des Schlittens aus. Gestatten Sie dem
Schlitten den eigensténdigen Vorschub.

Schrauben der Schneidkopf-Abdeckplatte sind locker.

Ziehen Sie die Schrauben fest.

Kein
Schneidolfluss.

Zu wenig oder kein Schneiddl.

Verstopftes Sieb.

Fullen Sie die Olwanne auf.

Reinigen Sie das Sieb.

Verstopfte oder defekte Pumpenpistole.

Lassen Sie die Pumpenpistole warten.

Maschine lauft nicht.

Motorblrsten abgenutzt.

Ersetzen Sie die Blirsten.

Rohr rutscht in
Backen.

Ablagerungen auf Backeneinsétzen.

Reinigen Sie die Backeneinsétze mit einer
Drahtbdrste.

Backeneinséatze abgenutzt.

Ersetzen Sie die Backeneinsétze.

Rohr nicht korrekt in Backeneinséatzen zentriert.

Stellen Sie sicher, dass das Rohr in den
Backeneinsétzen zentriert wird. Nutzen Sie die hintere
Zentriervorrichtung.

Spannfutter nicht um Rohr gespannt.

Drehen Sie das Handrad mehrmals kraftig, um das
Schnellspannfutter zu spannen.
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Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch unsachge-
maéaBe Wartung oder Reparatur beeintréachtigt werden.

In den Wartungsanweisungen sind die meisten
Wartungsschritte flir diese Maschine beschrieben.
Alle Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt
werden, sollten von einem qualifizierten RIDGID-
Wartungstechniker behoben werden.

Die Maschine ist fir die Wartung zu einem autorisierten,
unabhangigen RIDGID Kundendienst-Center zu bringen
oder an den Hersteller einzuschicken. Verwenden Sie
ausschlieBlich Ersatzteile von RIDGID.

Zu Informationen zu Ihrem né&chstgelegenen unab-
hangigen RIDGID-Service Center oder Antworten auf
Service- und Reparaturfragen siehe den Abschnitt
Kontaktinformationen in dieser Anleitung.

Optionale Ausriistung

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur die spezi-
ell fiir den 300 Kraftantrieb entwickelte und empfoh-
lene Ausriistung zu verwenden.

Best.- | Modell | Beschreibung
Nr. Nr.

42360 1206 |Untergestell fir Kraftantrieb 300

42575 32 [Transporter

97365 — |Backeneinsatze fiir beschichtete Rohre

10883 418 |Oler mit 1 Gallone Premium-Gewindeschneidl

51005 819 | Nippelspannfutter komplett, 12" bis 2" (12 mm bis 50 mm)

22638 1452 |Werkzeugablage zum Anklemmen

46660 | E-863 |Konus LG/RG (passend zu Entgrater)

Handgeréte

— 00-R [Gewindeschneidmaschine, 1/8" bis 1" (3 mm bis 25 mm)

_ 11-p |Gewindeschneidmaschine fiir Rohre, 1/8" bis 2"
(3 mm bis 50 mm)

Gewindeschneidmaschine fiir Rohre, 1/8" bis 2"

— 128 (3 mm bis 50 mm)

Gewindeschneidmaschine fiir Schrauben, 1/4" bis 1"

— 00-RB (6 mm bis 25 mm)

Hochleistungsschneidmaschine mit breiten Rollen, 1/8" bis 2"
82895 202 (3 mm bis 50 mm)

32820 2-A__[Hochleistungsrohrabschneider, 1/8" bis 2" (3 mm bis 50 mm)

34945 2 |Gerader Fréser, 1/8" bis 2" (3 mm bis 50 mm)

34950 3 |Gerader Fréser, 3/8" bis 3" (9 mm bis 75 mm)

Schlittenmontierte Werkzeuge

68815 311 Vorschubschlitten mit Hebel Modell 312

42385 312 Vorschubhebel

42365 341 Entgrater (Montage an Vorschubschlitten 311)

42370 360 Rohrabschneider fiir Vorschubschlitten 311

97065 811A  |Universal Q.0. Nur Schneidkopf, nur rechts

97075 815A  |Nur selbtséffnender Schneidkopf, nur rechts

Eine volistandige Liste der fiir diese Werkzeuge ver-
fiigbaren RIDGID-Ausriistung finden Sie im Ridge Tool
Katalog online unter RIDGID.com oder in den Kontakt-
informationen.

300 Kraftantrieb/300 Kraftantrieb komplett RIDGID

Informationen liber
Gewindeschneidol

Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen auf
dem Etikett des Gewindeschneiddls und auf
dem Sicherheitsdatenblatt (SDS). Spezifische
Informationen UGber RIDGID Gewindeschneidéle,
einschlieBlich Gefahrenidentifizierung, Erste Hilfe,
Brandbeké&mpfung, MaBnahmen bei versehentlicher
Freisetzung, Handhabung und Lagerung, persénliche
Schutzausristung, Entsorgung und Transport finden Sie
auf dem Behalter und im SDS. Sicherheitsdatenblatter
sind unter RIDGID.com oder erhdltlich, siehe
Kontaktinformationen.

Entsorgung

Teile des Kraftantriebs 300 enthalten wertvolle
Materialien und kénnen recycelt werden. Hierflr gibt
es auf Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U.
auch 6rtlich ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile
entsprechend den 6rtlich geltenden Bestimmungen.
Weitere Informationen erhalten Sie bei der &rtlichen
Abfallwirtschaftsbehérde.

Fiir EU-Lander: Entsorgen Sie Elektro-
gerate nicht im Hausmaull!

GemafB der Europdischen Richtlinie

2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-

Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales

B Reccht miissen nicht mehr gebrauchsfahige

Elektrogerate getrennt gesammelt und einer umweltge-
rechten Wiederverwertung zugefihrt werden.
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A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aan-
dachtig voordat u dit apparaat
gebruikt. Het niet begrijpen

en naleven van de volledige
inhoud van deze handleiding
kan resulteren in elektrische
schokken, brand en/of ernstig
letsel.

300
<& Aandrijfmachine
Compleet
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Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatieplaatje is aangegeven.

Serienum-
mer
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt
om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van
deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op
lichamelijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PEAI7ZYX M GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

PNTYYHEIG T WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in
een ernstig of dodelijk letsel.

PRTLLYATLRI VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht
of matig letsel.
(13 J. 8 LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De handleiding bevat
belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient, om
het risico op oogletsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen tussen
tandwielen of andere draaiende onderdelen, die verbrijzelingsletsels kunnen veroorzaken.

Dit pictogram wijst op het risico dat vingers, benen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen of verstrikt
kunnen raken tussen draaiende assen en dat daarbij door verbrijzeling of stoten lichamelijke letsels kunnen worden veroorzaakt.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Dit pictogram geeft aan dat de machine kan omkantelen, waardoor verwondingen door stoten of knellen zouden kunnen
ontstaan.

Dit symbool betekent dat men geen handschoenen mag dragen bij het werken met deze machine, om het risico van verstrikking
te verkleinen.

Dit pictogram wijst erop dat u altijd de voetschakelaar moet gebruiken voor de bediening van de draadsnijmachine of enig
aandrijfgereedschap, om het risico op lichamelijke letsels te verminderen.

Dit pictogram wijst erop dat u de voetschakelaar niet mag loskoppelen van de machine, om het risico op lichamelijke letsels te
verkleinen.

Dit pictogram wijst erop dat u de voetschakelaar niet mag blokkeren (vastzetten in de aan-stand (ON)), om het risico op
lichamelijke letsels te verkleinen.

DOMdAENI 220D

De term "elektrisch gereedschap” in de waarschuwingen

Alglgn;‘eng h . verwijst naar op netvoeding werkend elektrisch
Y9| ighel quaarsc uwingen gereedschap (met snoer) of met een accu werkend
i.v.m. elektrisch gereedschap* (snoerloos) elektrisch gereedschap.

A WAARSCHUWING

Veiligheid op de werkplek
Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, 9 P erkp

illustraties en specificaties die bij dit elektrische » Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
gereedschap zijn geleverd. Het niet naleven van Op een rommelige of donkere werkplek doen zich
een van de onderstaande instructies kan leiden tot gemakkelijker ongevallen voor.
elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk
letsel. e Gebruik elektrisch gereedschap niet in
een explosieve omgeving, bijvoorbeeld in de
BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN aanwezigheid van brandbare vloeistoffen, gassen
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG KUNT of stof. Elektrisch gereedschap geeft vonken af, die
RAADPLEGEN! stof of dampen kunnen doen ontbranden.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk “Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch gereedschap" van deze handleiding, komt (zoals verplicht)
woordelijk uit de geldende norm UL/CSA 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch
gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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« Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl
u met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt
afgeleid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat
u de controle verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap moeten
passen in de beschikbare stopcontacten. Breng
nooit veranderingen aan de stekker aan. Gebruik
nooit verloopstekkers in combinatie met (geaard)
elektrisch gereedschap. Originele stekkers en
passende stopcontacten verminderen het risico van
elektrische schokken.

« Voorkom lichamelijk contact met geaarde
opperviakken, zoals leidingen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Het risico op elekirische
schokken is groter als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen
of vochtige omstandigheden. Als er water in het
elektrisch gereedschap komt, neemt het risico op
elektrische schokken toe.

« Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld
is. Gebruik het snoer nooit om elektrisch
gereedschap te dragen, te verslepen of om er
de stekker mee uit het stopcontact te trekken.
Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende onderdelen.
Beschadigde, verstrikte of in de war geraakte snoeren
verhogen de kans op elekirische schokken.

- Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt,
dient u een verlengsnhoer te gebruiken dat geschikt
is voor buiten. Het gebruik van een snoer dat
geschikt is voor buiten, verkleint het risico van een
elektrische schok.

- Als er geen andere mogelijkheid is dan het
elektrisch gereedschap op een vochtige plek te
gebruiken, moet het elektrische circuit beveiligd
zijn met een aardlekschakelaar. Door het gebruik
van een aardlekschakelaar wordt het risico van
elektrische schokken beperkt.

« Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, ver-
minderen het risico op persoonlijk letsel.

- Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand UIT staat voordat het
gereedschap op het stroomnet en/of de accupack
wordt aangesloten, wordt opgetild of wordt
vervoerd. Het dragen van elektrisch gereedschap
met uw vinger aan de schakelaar of elektrisch
gereedschap van stroom voorzien terwijl de schakelaar
in de AAN-stand staat, is vragen om ongelukken.

- Verwijder eventuele instelsleutels of ander
afstelgereedschap voordat u het elektrische
gereedschap aanzet. Een sleutel of ander
gereedschap dat nog aan een draaiend onderdeel
van elektrisch gereedschap vastzit, kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

- Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

- Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en
kledingstukken uit de buurt van bewegende
onderdelen. Losse kledingstukken, sieraden of lang
haar kunnen worden gegrepen door bewegende
onderdelen.

- Wanneer apparaten voorzien zijn van een
aansluiting voor voorzieningen voor stofafzuiging
en -opvang, zorg dan dat die zijn aangesloten en
gebruik ze op de voorgeschreven wijze. Het gebruik
van een stofopvangvoorziening kan risico's in verband
met stof verkleinen.

 Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt
en de veiligheidsprincipes van het gereedschap
negeert. Een onoplettende handeling kan in een
fractie van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en
gebruik uw gezond verstand wanneer u met
elektrisch gereedschap aan het werk bent.
Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer
u moe bent of onder invioed van drugs, alcohol
of geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet
tijldens het gebruik van elektrisch gereedschap kan dit
leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik en behandeling van
elektrisch gereedschap

- Forceer het elektrisch gereedschap nooit.
Gebruik het geschikte gereedschap voor uw
werkzaamheden. Het juiste elekirische gereedschap
werkt beter en veiliger als u het gebruikt met de
snelheid en het ritme waarvoor het is ontworpen.
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« Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het
niet in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Elk
elektrisch gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel
de batterij los van het elektrische gereedschap
voordat u afstellingen verricht, accessoires
verwisselt of het elektirische gereedschap
opbergt. Deze preventieve veiligheidsmaatregelen
verkleinen het risico op het onopzettelijk starten van
de elektrische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die het
elektrische gereedschap of deze instructies niet
kennen er niet mee werken. Elekirisch gereedschap
is gevaarlijk in de handen van ongeoefende
gebruikers.

« Zorg voor een goed onderhoud van elektrisch
gereedschap en toebehoren. Controleer
op verkeerd aangesloten en vastgelopen
bewegende delen, defecte onderdelen en andere
omstandigheden die gevolgen kunnen hebben
voor de werking van het elektrisch gereedschap.
Als het elektrische gereedschap beschadigd is,
moet u het laten repareren alvorens u het opnieuw
gebruikt. Heel wat ongelukken worden veroorzaakt
door slecht onderhouden elekirisch gereedschap.

« Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen minder gemakkelijk blokkeren en zijn
gemakkelijker te bedienen.

Houd handgrepen en gripopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Door gladde
handgrepen en gripoppervlakken kan het gereedschap
in een onverwachte situatie niet veilig worden gebruikt
of bediend.

Gebruik het elektrische gereedschap, de
toebehoren en gereedschapsbits overeenkomstig
deze instructies, rekening houdend met de
werkomstandigheden en de te verrichten
werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch
gereedschap voor andere doeleinden dan het
beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitend identieke vervangende onderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.
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Specifieke veiligheidsinformatie

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie
die specifiek betrekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat u de 300 Aandrijfmachine gebruikt, om het
risico van elektrische schokken of ander ernstig letsel
te beperken.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG KUNT
RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap, zodat de
gebruiker ze altijd kan raadplegen.

Veiligheid bij de 300 Aandrijfmachine

« Houd de viloer droog en vrij van glibberige stoffen
zoals olie. Op glibberige vloeren doen zich sneller
ongelukken voor.

- Beperk de toegang tot of versper de werkzone,
wanneer het werkstuk voorbij de machine uitsteekt,
zodat er rondom het werkstuk overal minstens één
meter (drie ft) vrije ruimte is. De beperking van de
toegang tot of het versperren van de zone rond het
werkstuk vermindert het risico gegrepen te worden door
bewegende delen.

- Draag geen handschoenen. Handschoenen kunnen
worden gegrepen door de ronddraaiende pijp of
andere onderdelen van de machine, wat kan leiden tot
lichamelijk letsel.

« Gebruik de machine niet voor andere doeleinden,
zoals gaten boren of een lier aandrijven. Het gebruik
van dit gereedschappen voor andere toepassingen — of
het aanbrengen van wijzigingen aan de machine voor
andere toepassingen — kan het risico op ernstige letsels
verhogen.

Bevestig de machine op een werkbank of een
onderstel. Ondersteun lange pijpen met pijpsteunen.
Dit voorkomt kantelen.

Terwijl u de machine bedient, moet u staan
aan de zijde van de machine waar zich de
bedieningsschakelaar bevindt. Wanneer u de machine
van die kant bedient, hoeft u niet over de machine heen
te reiken.

Houd uw handen uit de buurt van de draaiende
pijp en fittingen. Stop de machine voordat u de
schroefdraad schoonveegt of fittingen vastschroeft.
Laat de machine volledig tot stilstand komen
voordat u de pijp aanraakt. Hierdoor vermindert het
risico om gegrepen te worden door bewegende delen.

940-600-015.09_REV F
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- Gebruik deze machine niet om fittingen te
installeren of demonteren. Deze praktijk zou kunnen
leiden tot knellen of gegrepen worden door bewegende
machinedelen en verlies van de controle over de
machine.

- Gebruik de machine niet als niet alle afdekkappen
op hun plaats zitten. Onafgedekte bewegende delen
verhogen het risico gegrepen te worden.

« Gebruik deze machine niet als de voetschakelaar
kapot is of ontbreekt. De voetschakelaar zorgt
voor een veilige bediening van de machine, onder
meer door de mogelijkheid om de machine snel uit
te schakelen wanneer men gegrepen wordt door
bewegende onderdelen.

« Eén en dezelfde persoon moet het werkproces
en de werking van de machine controleren, en de
voetschakelaar bedienen. Alleen de gebruiker mag
zich in het werkgebied bevinden wanneer de machine
in werking is. Op die manier wordt het risico op letsels
verminderd.

- Grijp nooit in de klauwplaat vooraan of de
centreerinrichting van de machine achteraan.
Dit vermindert het risico gegrepen te worden door
bewegende delen.

e Houd uw handen uit de buurt van de uiteinden
van de pijp. Reik niet in de pijp. Schroefdraad,
pijpeinden en spaanders zijn scherp. Bramen en
scherpe randen kunnen snijwonden veroorzaken.
Hierdoor vermindert het risico om door bewegende
delen te worden gegrepen.

Als u de machine gebruikt in combinatie met
handgereedschap voor het snijden, ruimen
of draadsnijden van pijpen, mag u geen
handen of vingers tussen de hendel van het
handgereedschap en de steunstang plaatsen.
Dit vermindert het risico van verwondingen door
knelpunten.

Om het risico op ernstig lichamelijk letsel te
verminderen, moet u voor gebruik van dit gereed-
schap deze gebruiksaanwijzing lezen en begrijpen.
Daarnaast moet u ook de gebruiksaanwijzingen,
de waarschuwingen en instructies voor alle te
gebruiken toebehoren en materialen lezen en be-
grijpen. Deze handleiding bevat specifieke instructies
voor het gebruik van de 300 Aandrijffmachine om met
diverse RIDGID-uitrusting te snijden, te ruimen en
schroefdraad te snijden. Bij gebruik in combinatie met
andere RIDGID-apparatuur die geschikt is voor gebruik
met de 300 Aandrijfmachine (zoals rolgroefmachines,
141/161 Wijkende Draadsnij-ijzers, andere snijkop-
pen, 819 Nippelspankopset) moeten de instructies en

waarschuwingen voor die apparatuur in acht worden
genomen om het risico van ernstig letsel te beperken.
Toebehoren die geschikt zijn voor andere apparatuur
kunnen gevaarlijk zijn bij gebruik met deze machine.

RIDGID Contactgegevens
Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:
— Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-dealer.

— Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

— Neem contact op met Ridge Tool Technical Service
Department via ProToolsTechService@Emerson.com
of bel ons in de VS of Canada op het telefoonnummer
844-789-8665.

Beschrijving, specificaties
en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® 300 Aandrijfmachine is een door een elektro-
motor aangedreven machine die pijpen, buizen en bouten
centreert en vastklemt, en tijdens het snijden, ruimen en
draadsnijden draait. Draadsnijden, snijden en ruimen kun-
nen worden uitgevoerd met verschillende handgereedschap-
pen of met op 311 Onderstel gemonteerde gereedschappen
op de 300 Aandrijfmachine Compleet. Het RIDGID 418
Koeloliesysteem is beschikbaar om het werkstuk tijdens het
draadsnijden in draadsnijolie onder te dompelen.

Met geschikte optionele uitrusting kan de RIDGID® 300
Aandrijffmachine worden gebruikt voor het snijden van grotere
buizen, voor het afkorten of sluiten van nippels, of voor het
aanbrengen van rolgroeven.

Handwiel

inzetstukken

Centreerinrichting Waarschuwingslabel 5 wplaten

achteraan \ -

Waarschuwingslabel ‘
j"—‘-—._‘

., Steunstang
' (2

Voetschakelaar UIT/VOORUIT)
(2/0/1)
Schakelaar

Afbeelding 1 — 300 Aandrijfmachine
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T Model 360
Pijpsnijder

Gereedschapsbak

Waarschuwingslabel \ Draadsnijkop

300 elektr\ . o
aandr. ]
""‘""-.'.._ -

REV/OFF/FOR- , - Y 311
SCHAKELAAR 4 . Onderstel
(2/0/1) : z i met hendel

341 Ruimer

418
Oliekoelsysteem
Bout (4)

Vleugelmoer (4)

1206
Standaard

Waarschuwirigslabel

Voetschakelaar !
e

Afbeelding 2 — 300 Aandrijfmachine Compleet

Specificaties

Draadsnijden

Capaciteit.........ccu.n... Pijp /6" tot 2" (3 tot 50 mm)
Bout /4" tot 2" (6 tot 50 mm)

Maximale diameter

werkstuK........ccocueneee. 2,48" (63 mm)

Linkse schroefdraad met de juiste snijkoppen

Motor:

TYPE e Universeel, Omkeerbaar,
Enkelfasig
Vermogen................ 1/2 HP (0,37 kW)I

Nominale waarden .. 120 V, 50/60 Hz, 15 A; 220-
240V, 50/60 Hz, 7,5 A; Andere
spanningswaarden beschikbaar
(zie RIDGID-catalogus)

Bedrijfssnelheid....... 36, 38 of 57 omw/min

Raadpleeg het typeplaatje van het product voor specifieke

informatie over het apparaat.

Bedieningselementen

................................. Schakelaar REV/OFF/FOR
(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)

(2/0/1) en ON/OFF(AAN/UIT)-
voetschakelaar

Klauwplaat voor....... Hamertype met verwisselbare
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inzetbekken
Centreerinrichtingnaar
achteren .................. Scroll bediend, draait met
klauwplaat
Gewicht (alleen machine, geen
hulpstukken)............. 88 Ibs. (40 kg)
Gewicht
(1206 Alleen
standaard)........cc....... 28 Ibs. (13 kg)
Gewicht (alleen 311 Onderstel en
gereedschap)............ 41 lbs. (19 kg)
Afmetingen
(alleen machine)........ 17" x 15.5" x 13.25" (432 x 394 x
337 mm)
Geluidsdrukniveau
(27N 86,2 dB(A), K=3
Geluidsvermogensniveau
(LWA)* e 93,2 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de
gestandaardiseerde test zoals beschreven in de EN 62481—1 norm.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang de plaats waar u zich bevindt,
en het specifieke gebruik van dit gereedschap.

—De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing
worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden
genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus
moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap
uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de
totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Alle specificaties zijn nominaal en kunnen veranderen als
het ontwerp wordt verbeterd.

Afbeelding 3 - 300 Aandrijfmachine en 1206 Standaard,
Afmetingen bij benadering

940-600-015.09_REV F
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Standaarduitrusting

De RIDGID® 300 Aandrijfmachine kan worden gekocht
als alleen een aandrijfmachine of als een 300 Compleet
met diverse uitrusting. Zie de RIDGID-catalogus voor
meer informatie over de apparatuur die kan worden
geleverd bij de verschillende gereedschappen

Het serienummerplaatje van de aandrijfmachine bevindt
zich onder de schakelaar REV/OFF/FOR (ACHTERUIT/
UIT/VOORUIT). De laatste 4 cijfers geven de maand en
het jaar van productie aan (MM = maand, YY = jaar).

N\

| REV, - OFF - FOR, |
[®) @

Rﬂ@@”@ Ridge Tool Company, Elyria,

Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
O Sertal No. [ XXXXXXXKMMYY) @
L) |V ~~| e * N

) — imtertek
Mol ]imin [ ]

N 7
Figuur 4 — Serienummer van de machine

TSI Het kiezen van de juiste materialen en
installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de
verantwoordelijkheid van de systeemontwerper en/of
installateur. De keuze van verkeerde materialen en
methoden kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast worden tijdens het installeren,
verbinden en vormen. Deze aantasting kan leiden tot
corrosie en voortijdige defecten. Alvorens een installatie
aan te vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden
gemaakt van de geschiktheid van de materialen en
methoden voor de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met
inbegrip van de chemische en temperatuurvoorwaarden.

Montage van de machine
A WAARSCHUWING

e,

Om het risico van ernstig letsel tijdens het gebruik
te beperken, moet u bij de montage deze instructies
volgen.

Als de aandrijfmachine niet op een stabiele standaard
of op een werkbank wordt gemonteerd, kan de machine
kantelen, mogelijk met ernstig letsel tot gevolg.

Voorafgaand aan het monteren moet de schakelaar
REV/OFF/FOR (ACHTERUIT/UIT/VOORUIT) in de stand OFF

(UIT) staan en de stekker van de machine moet uit het
stopcontact worden gehaald.

Gebruik geschikte hijstechnieken. De RIDGID® 300
Aandrijfmachine weegt 88 Ibs. (40 kg).

Montage op 1206 Standaard

1. Plaats de standaard met de voeten op de vloer en open
de poten. Druk voorzichtig op het midden van de bak
en vergrendel deze. Houd vingers en handen uit de
buurt van knelpunten om letsel te voorkomen.

2. Een goed instelbare standaard in goede staat moet
stevig staan zonder noemenswaardige speling.
Aanpassen:

a. Verwijder alle voorwerpen (zoals pijp en
gereedschap) van de standaard. Duw de bak
voorzichtig omhoog om te ontgrendelen. Blijf uit de
buurt van bewegende poten.

b. Draai de stelschroef op de achterste baksteun los (zie
Afbeelding 5).

c. Beweeg de steun van de achterste bak naar de basis
toe om de stijfheid te verhogen en van de basis af om
de stijtheid te verlagen.

d.Draai de stelschroef op de steun van de achterste
bak stevig vast.

Herhaal bovenstaande stappen totdat alles goed
is afgesteld. Op versleten standaarden is afstelling
mogelijk niet mogelijk.

T Basis

Verhogen

Stijftheid
standaard

Verlagen
J Stelschroef

Afbeelding 5 - Baksteun afstellen

3. Verankering voor meer stabiliteit - De poten zijn
voorzien van gaten om de standaard aan de vloer te
bevestigen. Veranker de standaard altijd bij gebruik met
wijkende draadsnij-ijzers om kantelen te voorkomen.

4. Plaats de 300 Aandrijfmachine op de standaard en
zet deze vast met de meegeleverde klemmen
(Afbeelding 2).
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Montage op werkbank

De 300 Aandrijfmachine kan op een vlakke, stabiele
werkbank worden gemonteerd. Wanneer u de machine op
een werkbank wilt monteren, moet u vier 3/8" - 16 UNC-
bouten aanbrengen in de daartoe voorziene openingen op
de hoeken van de machinebasis. Zie Afbeelding 6 voor de
afstand tussen de basisgaten. Draai stevig aan.

9.50" 1

Afbeelding 6 - Afstand voor gaten op basis van
300 Aandrijfmachine

Installatie van 311 Onderstel
en gereedschap

Afbeelding 7A - Installatie van 311 Onderstel
en gereedschap

11.53"
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1452
Waarschuwing

/

Afbelding 7B - Installatie van 311 Onderstel en
gereedschap

De installatiestappen komen overeen met Afbeelding 7A.

1. Schuif de steunstangen volledig naar voren uit.
Duw de borgringen terug totdat ze tegen de
behuizing van de 300 Aandrijfmachine rusten. Draai
de stelschroeven in de borgringen vast met een
zeskantsleutel van '/s" (Afbeelding 8).

Afbeelding 8 - Locatie stelschroeven

2. Schuif het 311 Onderstel op de steunstangen.

3. Schroef de oogbout in de onderkant van het 311
Onderstel. Draai de borgmoer niet vast.

4. Schuif de kraag zoals afgebeeld met de schroefdraad
naar beneden op de steunstang.

5. Steek de 312 Hendelarm door de oogbout zoals
afgebeeld. Bevestig de hendel aan de kraag met de
schouderbout. Draai de duimschroef van de kraag
vast. Bedien de hendel en stel de oogbout af voor
een volledige reikwijdte en bewegingsvrijheid. Draai
de borgmoer vast.

6. Monteer de 360 Draadsnijder op het 311 Onderstel
zoals afgebeeld. Zet vast met een pen. Draai de
draadsnijder omhoog.

940-600-015.09_REV F
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7. Monteer de 341 Ruimer op het Onderstel zoals
afgebeeld. Zet vast met een pen.

8. Steek de snijkopspil in het overeenkomstige gat in
het onderstel. Wanneer de spil helemaal in het gat
zit, wordt de snijkop op zijn plaats gehouden. Draai
de snijkop naar boven.

1452 Gereedschapsbak monteren

1. Plaats de 1452 Gereedschapsbak op de behuizing
van de aandrijfmachine zoals afgebeeld in
Afbeelding 7. Klem de zijhaak aan de behuizing van
de aandrijfmachine.

2. Klem de onderste haak aan de behuizing van de
aandrijfmachine en sluit de haakhendel goed.

Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

Voor ieder gebruik moet u uw 300 Aandrijfmachine
controleren en eventuele problemen verhelpen om
het risico op ernstig letsel door elektrische schokken,
knellen en andere oorzaken te verminderen en
beschadiging van de machine te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van de aandrijfmachine
niet in het stopcontact is gestoken en dat de
schakelaar REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/
VOORUIT) in stand OFF (UIT) staat.

2. Verwijder eventueel olie, vet of vuil van de
aandrijfmachine en accessoires, ook van handvatten
en bedieningselementen. Dat maakt de inspectie
gemakkelijker en helpt voorkomen dat het toestel of
een bedieningselement uit uw handen zou schieten.
Reinig en onderhoud de machine aan de hand van
de onderhoudsinstructies.

3. Inspecteer de aandrijfmachine en let daarbij op de
volgende punten:

+ Controleer of de kabels en de stekker niet
beschadigd of gewijzigd zijn.
+ Correcte montage, goed onderhoud en volledigheid.

* Eventuele kapotte, versleten, ontbrekende,
verkeerd uitgelijnde of vastgelopen onderdelen, of
andere mankementen.

» Aanwezigheid en goede werking van de voetscha-
kelaar. Vergewis u ervan dat de voetschakelaar aan
de machine bevestigd is, dat hij in goede staat is en
vlot omschakelt, zonder haperen.

» Aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels (Afbeeldingen 1, 2 en 7).

+ Toestand van de snijkussens, het snijwiel en de
snijkanten van de ruimer. Botte of beschadigde
snijgereedschappen verhogen de benodigde
kracht, leiden tot minderwaardige schroefdraden
en verhogen het risico op lichamelijk letsel.

+ Enige andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de aandrijf-
machine niet gebruiken voordat deze problemen zijn
verholpen.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte
uitrusting volgens de overeenkomstige instructies,
om de correcte werking ervan te verzekeren.

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

[ ) “—
@

Maak de 300 Aandrijfmachine klaar en richt
de werkplek in volgens deze procedures om het
risico op lichamelijk letsel door elektrische schok,
omkantelen van de machine, gegrepen worden door
bewegende onderdelen, knellen en andere oorzaken
te verminderen en om schade aan de machine te
voorkomen.

Bevestig de machine stevig op een stabiel onderstel
of op een werkbank. Ondersteun de pijp correct. Dit
vermindert het risico op ernstige letsels door het
loskomen en vallen van de pijp, of het omkantelen
van de machine.

Gebruik de 300 Aandrijfmachine nooit als de voet-
schakelaar niet goed werkt. Met een voetschakelaar
hebt u de machine beter onder controle omdat u ze
eenvoudig kunt uitschakelen door uw voet van de
schakelaar te halen.

1. Controleer de werkplek op:
» Adequate verlichting.

» Brandbare vloeistoffen, dampen of stof die kunnen
ontbranden. Indien die aanwezig zijn, mag u niet
met het werk beginnen tot de oorzaak van het
probleem is geidentificeerd, weggenomen of
gecorrigeerd, en de werkzone goed en compleet
is geventileerd. De draadsnijmachine is niet
explosieveilig en kan vonken veroorzaken.

» Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor alle uitrusting en de gebruiker.
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« Goede ventilatie. Niet langdurig gebruiken in
krappe, afgesloten ruimten.

» Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. De vereiste spanning staat vermeld op het
machinetypeplaatje. Een stekker met aardingspen
of een stopcontact met aardlekschakelaar is geen
garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Laat het stopcontact in geval van
twijfel controleren door een erkende elektricien.

. Ruim het werkgebied op voordat u de apparatuur
opstelt. Veeg olie die van de machine of het
oliekoelsysteem is gespat of gedruppeld altijd op om
uitglijden en vallen te voorkomen.

. Inspecteer de pijp waarin schroefdraad moet worden
gesneden en de bijoehorende fittingen. Bepaal welk
gereedschap u nodig hebt voor de werkzaamheden,
zie ‘Specificaties’. Snij alleen recht materiaal. Snijd
geen gebogen materiaal, pijpen met fittingen of andere
toebehoren. Als u snijdt in materiaal dat niet recht is,
nemen het risico van verstrikt raken en verwondingen
door stoten toe.

. Breng apparatuur langs een opgeruimd pad naar de
werkplek. Zie De machine op transport voorbereiden
voor de voorbereidingen voor de machine.

. Controleer of het te gebruiken gereedschap goed is
geinspecteerd en gemonteerd.

. Rol de voedingskabel en de voetschakelaar af.
Controleer of de schakelaar REV/OFF/FWD in de
stand OFF (UIT) staat.

. Controleer of de juiste snijkussens in de snijkop zijn
aangebracht en dat ze correct op hun plaats zitten.
Indien nodig moet u de snijkussens in de snijkop
aanbrengen of hun positie afstellen. Zie het deel De
snijkop instellen en gebruikenof de instructies van de
snijkop voor meer informatie.

. Na montage moet u de draadsnijder, de ruimer en
de snijkop omhoog en weg van de bediener van de
machine draaien. Controleer of ze stabiel zijn en niet
in het werkveld kunnen vallen.

9 Als de pijp aan de voorzijde van de machine voorbij

de steunstangen uitsteekt of aan de achterkant
van de machine meer dan 2' (0,6 m) uitsteekt,
dan moeten er pijpsteunen worden gebruikt om
de pijp te ondersteunen en zo te voorkomen dat
de aandrijfmachine omvalt of kantelt. Plaats de
pijpsteunen in het verlengde van de klauwplaten van
de machine, met een afstand van ongeveer /s tussen
het uiteinde van de pijp en de machine. Bij langere
pijpen kan het nodig zijn om meer dan één pijpsteun

10.

11.

12.

13.

14,
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aan te brengen. Gebruik uitsluitend pijpsteunen die
specifiek voor dit doel zijn ontworpen. Het gebruik
van ongeschikte pijpsteunen of het ondersteunen van
de pijp met de hand kan ertoe leiden dat de machine
kantelt of dat men door de bewegende delen wordt
gegrepen, met mogelijk lichamelijk letsel tot gevolg.

Beperk de toegang tot of versper de werkzone, zodat
er rondom de aandrijfmachine en de pijp minstens 3' (1
m) vrije ruimte is. Zo voorkomt u dat onbevoegden de
machine of de pijp aanraken, en verkleint u het risico op
kantelen of gegrepen te worden door bewegende delen.

Plaats de voetschakelaar zoals afgebeeld in Afbeelding
18 in de correcte stand voor het bedienen van de
machine.

Controleer het peil van de RIDGID-draadsnijolie in
het 418 Koeloliesysteem. De zeef moet volledig in
olie zijn ondergedompeld. Zie onderhoud voor 418
Oliekoelsysteem. Plaats het oliekoelsysteem onder de
voorkant van de aandrijfmachine (zie Afbeelding 2).

Met de schakelaar REV/OFF/FOR (ACHTERUIT/
UIT/VOORUIT) in de stand OFF (UIT) moet u de
voedingskabel naar het stopcontact leiden langs
een weg die vrij is van objecten. Met droge handen
de stekker van het netsnoer in een correct geaard
stopcontact insteken. Zorg dat alle elektrische
aansluitingen droog en van de grond blijven. Als
het netsnoer niet lang genoeg is, dient u een
verlengsnoer te gebruiken dat:

* In goede staat verkeert.

« Voorzien is van stekker met randaarde, net als de
stekker van de aandrijfmachine.

» Geschikt is voor gebruik buitenshuis en een
typenaam heeft waarin W of W-A voorkomt
(bijvoorbeeld SOW).

» De draad moet dik genoeg zijn. Gebruik voor
verlengsnoeren van 50' (15,2 m) 14 AWG (2,5 mm?)
of dikker. Gebruik voor verlengsnoeren van 50'-100'
(15,2m-30,5m) 12 AWG (2,5 mm?) of dikker.

Controleer of de aandrijfmachine goed werkt. Met de
handen veilig buiten bereik:

+ Zetde REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT). Druk de
voetschakelaar in en laat weer los. De klauwplaat
moet linksom draaien gezien vanaf de zijde van
de steunstang van de machine (zie Afbeelding
15). Herhaal dit met de schakelaar in de stand
REV (achteruit) — de klauwplaat moet nu rechtsom
draaien. Als de machine niet in de juiste richting
draait of als de machine niet met de voetschakelaar
kan worden bediend, mag u de machine niet
gebruiken totdat de nodige reparaties zijn uitgevoerd.
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* Druk de voetschakelaar in en houd hem ingedrukt.
Controleer de bewegende delen op verkeerde
uitlijning, vastlopen, vreemde geluiden en andere
abnormale omstandigheden. Haal uw voet van de
voetschakelaar. Als u enig probleem of ongewone
toestand vaststelt, mag u de machine niet
gebruiken tot de nodige reparaties zijn uitgevoerd

15. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT) en trek de stekker
met droge handen uit het stopcontact.

Afstelling en gebruik van

de snijkoppen

De 300 Aandrijfmachine kan worden gebruikt met
verschillende RIDGID-snijkoppen om buis- en
boutschroefdraad te snijden. Hier vindt u informatie over
de Snel-openende snijkoppen. Zie de RIDGID-catalogus
voor andere beschikbare snijkoppen.

Snel-openende snijkoppel vereisen één set koppel
voor elk van de volgende pijpmaten: ('/s"), ("/«" en /"),
('/2" en °4") en (1" tot 2"). NPT/NPSM-snijkussens
moeten worden gebruikt in NPT-snijkoppen. BSPT en
BSPP-snijkussens moeten worden gebruikt in BSPT-
snijkoppen. De maatstang is voor elk van deze types
gemarkeerd. Snelle snijkussens worden aanbevolen voor
machines van 57 omw/min.

Snel-openende snijkoppen voor gebruik met snijkussens
voor schroefdraadsnijden in boutmateriaal vereisen een
set snijkussens voor elke specifieke schroefdraadmaat.

In de RIDGID-catalogus vindt u de snijkussens die voor
uw snijkop beschikbaar zijn.

Snijd na het wisselen of afstellen van de snijkussens
altijd eerst een testdraad om te controleren of u de
gewenste draadmaat snijdt.

Verwijderen/aanbrengen van
de snijkoppen

Snijkopspil in het overeenkomstige gat in de slede
aanbrengen (/of uit het gat verwijderen). Wanneer de spil
helemaal in het gat zit, wordt de snijkop op zijn plaats
gehouden. Wanneer de snijkop is geinstalleerd, kan
deze om de spil draaien, zodat hij op het pijpmateriaal
kan worden uitgelijnd, of omhoog- en weggeklapt zodat
de pijpsnijder of de ruimer kunnen worden gebruikt.

Snel openende draadsnijkoppen

Snel openende snijkoppen omvatten Model 811A
en Model 531/532 voor bouten. Snel-openende
snijkoppen worden manueel geopend en gesloten
voor het snijden van door de gebruiker gespecificeerde
schroefdraadlengte (zie Afbeelding 9).

Klemhendel
(zeskantmoer

Lipje van de Koppeling - t
bij mono-snijkussens)

volgring

Maatstang

Uitwerphendel

Figuur 9 — Snel openende draadsnijkop

Snijkussens aanbrengen/wisselen
1. Plaats de snijkop met de cijfers naar boven gericht.

2. Zet de uitwerphendel in de OPEN stand (Figuur 10).

Uitwerphendel Uitwerphendel
" " 4
b
5 E b
Open Gesloten

Afbeelding 10 — Hendel open/gesloten
3. Draai de klemhendel ongeveer drie slagen losser.

4. Til het lipje van de volgring uit de groef in de
maatstang. Verplaats de volgring naar het uiteinde
van de sleuf (Figuur 11).

5. Verwijder de snijkussens uit de snijkop.

6. Breng geschikte snijkussens aan in de snijkop, met
de genummerde rand naar boven gericht, totdat het
merkstreepje gelijk ligt met de rand van de snijkop
(zie Afbeelding 11). De nummers op de shijkussens
moeten overeenkomen met de nummers in de
snijkopsleuven. Vervang de snijkussens steeds als
set — gebruik snijkussens uit verschillende sets nooit
samen.

7. Verplaats de indexmarkering op de koppeling zodat
ze op een lijn komt te liggen met de gewenste
markering op de maatstang. Pas het inbrengen van
de snijkussens zo nodig aan om de beweging
mogelijk te maken. Het lipje van de volgring moet in
de sleuf naar links zitten.
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8. Zet de klemhendel
vast.

Schroefdraadmaat
afstellen

1. Installeer de snij-
kop en verplaats
de snijkop naar
de positie voor

schroefdraadsnij-

den. Figuur 11 — Snijkussens
2. Zet de kiemhendel aanbrengen

los.

3. Start met de indexmarkering op de koppeling
uitgelijnd met de markering op de maatstang voor
de gewenste schroefdraadmaat. Op snijkoppen
voor het schroefdraadsnijden in boutmateriaal, moet
u de markering op de koppeling op een lijn zetten
met het streepje in de maatstang. Voor het snijden
van bouten moeten alle snijkussens voor bouten
worden ingesteld op de BOLT-lijn op de maatstang
(Afbeelding 12).

4. Als u de schroefdraadmaat
wilt aanpassen, moet u : -
de indexmarkering op 'mdexmarkeri
de koppeling een beetje i '
voorbij de merkstreep op
de maatstang zetten, ofwel
in de richting aangeduid
door de markering 'MEER' il
(grotere schroefdraaddia- §| 8 Maatstang
meter, minder toeren voor
passend aandraaien) of in
de richting ‘MINDER’ (klei-

: Figuur 12 —
nere schroefdraaddiameter, Schroefdraadmaat
meer toeren voor passend afstellen

aandraaien).

5. Zet de klemhendel vast.

Snijkop openen aan het einde van
de schroefdraad

Wanneer het einde van de schroefdraad is bereikt:

* Pijpschroefdraad — het einde van het
schroefdraadgedeelte van de pijp ligt op een lijn
met snijkussen nummer 1.

» Boutschroefdraad — Breng over de gewenste
lengte schroefdraad aan — let goed op dat de
verschillende onderdelen mekaar niet in de weg
gaan zitten.

Zet de uitwerphendel in de stand OPEN, en trek zo de
snijkussens terug van het werkstuk.
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Aanslagbout afstellen

Als de snijkop om de een of andere reden niet goed
uitlijnt met de pijp voor het draadsnijden, stel dan de
aanslagbout af om de snijkop omhoog of omlaag te
zetten (zie Afbeelding 13).

Afbeelding 13 - Aanslagbout afstellen

Gebruiksaanwijzing
A WAARSCHUWING

O®F ™"

Draag geen handschoenen of loszittende kleding. Zorg
dat mouwen en jassen dichtgeknoopt zijn. Loszittende
kledingstukken kunnen worden gegrepen door de
bewegende delen van de machine of het werkstuk
en daarbij letsels veroorzaken door knellen of stoten.

Houd uw handen uit de buurt van de draaiende
pijp en onderdelen. Stop de machine voordat u de
schroefdraad schoonveegt of fittingen vastschroeft.
Ga niet over de machine of pijp hangen. Om het risico
op lichamelijke letsels door verstrengeling, knellen
of stoten te voorkomen, moet u de machine volledig
tot stilstand laten komen voordat u de pijp of de
klauwplaten van de machine aanraakt.

Gebruik deze machine niet om fittingen aan te
brengen of te verbreken (aandraaien of losdraaien). U
loopt het risico op lichamelijke letsels en kneuzingen
door knellen of stoten.

Gebruik een aandrijfmachine nooit als de
voetschakelaar niet goed werkt. Zet de voetschakelaar
nooit vast in de stand ON (aan) zodat u er de
aandrijfmachine niet meer mee kunt bedienen. Met
een voetschakelaar hebt u de machine beter onder
controle omdat u ze eenvoudig kunt uitschakelen
door uw voet van de schakelaar te halen. Als u of uw
kleding door de machine zou worden gegrepen en de
machine niet wordt gestopt, wordt u de machine in
getrokken. Deze machine heeft een erg hoog koppel en
kan gegrepen kledingstukken zo strak rond uw arm of

940-600-015.09_REV F
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andere lichaamsdelen aantrekken dat dit breuken of
ander ernstig letsel tot gevolg heeft.

Eén en dezelfde persoon moet zowel het werkproces
als de voetschakelaar bedienen. De machine mag
maar door één persoon worden bediend. In geval van
verstrikking, moet de persoon die de machine bedient
zelf de controle hebben over de voetschakelaar.

Volg alle instructies in de gebruiksaanwijzing om het
risico op letsels door verstrikking, stoten, knellen of
andere oorzaken te beperken.

1. Vergewis u ervan dat de machine en de werkplek
naar behoren werden ingericht en dat de werkzone
vrij is van omstanders en andere dingen die de
gebruiker van het werk kunnen afleiden. De persoon
die de machine bedient is de enige persoon die zich
in de werkzone mag bevinden terwijl de machine in
werking is.

Wanneer gemonteerd moeten de draadsnijder,
ruimer en snijkop omhoog en weg van de persoon
die de machine bedient staan. Zet ze niet in de
bedrijfsstand. Zorg ervoor dat ze stabiel zijn en
niet kunnen vallen. Zet de klauwplaten van de
aandrijfmachine helemaal open.

2. Stukken pijp met een lengte van minder dan
2' (0,6 m) moet u langs de voorkant in de machine
invoeren. Langere pijpen kunnen van beide kanten
worden ingevoerd, maar zorg er daarbij voor dat het
langste uiteinde van de pijp aan de achterzijde van
de machine uitsteekt. Controleer dat de pijpsteunen
correct zijn geplaatst.

3. Markeer de pijp, indien nodig. Plaats de pijp zodanig
dat de zone waarin schroefdraad moet worden
gesneden of het uiteinde dat moet worden geruimd
ongeveer 4" (100 mm) uitsteekt aan de voorzijde
van de klauwplaat. Wanneer het uiteinde dichter
bij de klauwplaat staat, kan het onderstel tegen de
machine stoten tijdens het draadsnijden, waardoor
de machine kan worden beschadigd.

4. Draai de centreerinrichting aan de achterkant van
de machine linksom (gezien vanaf de achterkant
van de machine), zodat de centreerinrichting zich
vastzet op de pijp (Afbeelding 14) Kijk na of de pijp
goed gecentreerd is in de inzetstukken. Dit verbeterd
de ondersteuning van de pijp en geeft een beter
resultaat.

Figuur 14 - Pijp in de klauwplaat vastzetten

5. Draai het handwiel van de voorste klauwplaat linksom
(gezien vanaf de voorzijde van de machine) zodat
deze zich om de pijp sluit. Controleer of de pijp goed
in de inzetstukken is gecentreerd. Gebruik herhaalde
en krachtige slagen van het handwiel om de pijp goed
in de voorste klauwplaat vast te zetten (Afbeelding 14).

6. Ga in de juiste werkhouding staan zodat u voldoende
controle over de machine en de pijp hebt (zie
Afbeelding 18 en 23).

+ De bediener moet staan aan de kant van de machine
waar zich de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/
VOORUIT)-schakelaar bevindt, zodat hij of zij
gemakkelijk toegang heeft tot deze schakelaar en
de gereedschappen.

« Zorg ervoor dat u de voetschakelaar kunt
bedienen. Trap de voetschakelaar nog niet in.
In geval van nood moet u in staat zijn om de
voetschakelaar los te laten.

 Zorg ervoor dat u stevig staat en uw evenwicht niet
kunt verliezen doordat u te ver moet reiken.

Gebruik met handgereedschap

Verwijder het 311 Onderstel voordat u de 300
Aandrijffmachine met handgereedschap gebruikt om
pijpen te snijden, te ruimen of van schroefdraad te
voorzien. Zorg ervoor dat de steunstang aan de zijde
van de schakelaar volledig is uitgeschoven voorbij de
voorkant van de aandrijfmachine (Afbeelding 15).

Pijpen snijden met 2-A of 202 Pijpsnijder

1. Open de pijpsnijder door de toevoerschroef linksom
te draaien. Plaats de pijpsnijder met de open kant
naar boven (zoals afgebeeld in Afbeelding 15) en
lijn het snijwiel uit met de markering op de pijp.
Bij het snijden van pijpdelen met schroefdraad of
beschadigde pijpdelen kan het snijwiel beschadigd
raken.
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2. Draai de hendel van de toevoerschroef voor de
pijpsnijder totdat het snijwiel stevig in contact is met
de pijp, terwijl u het snijwiel tegelijk uitgelijnd met de
markering op de pijp houdt. Plaats de behuizing van
de pijpsnijder op de steunstang aan de zijde van de
schakelaar.

3. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

4. Pak de hendel van de toevoerschroef van de
pijpsnijder stevig met beide handen vast. Voorkom
verwondingen door knelpunten door geen handen
of vingers tussen de behuizing van de pijpsnijder en
de steunstang plaatsen. Houd de behuizing van de
pijpsnijder in contact met de steunstang.

5. Druk de voetschakelaar in.

Pijpsnijder

Hendel
toevoerschroef

Steunstang

Afbeelding 15 - Pijpsnijden met handmatige pijpsnijder /
machine draaien (houd de pijpsnijder in
contact met de steunstang).

6. Draai de hendel van de toevoerschroef een halve
slag per volledige rotatie van de pijp, totdat de pijp
doorgesneden is. Agressiever aandraaien van de
hendel heeft een negatief effect op de levensduur
van het snijwiel en doet de vorming van bramen op
de pijp toenemen.

Houd de pijpsnijder stevig vast en zorg dat deze
op de steunstang rust om letsel door stoten te
voorkomen. Als het gereedschap niet stevig wordt
vastgehouden en ondersteund, kan het draaien of
vallen.

Ondersteun de pijp niet met de hand. Ondersteun het
afgesneden stuk pijp met pijpsteunen.

7. Haal uw voet van de voetschakelaar.

8. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).
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Ruimen met de 2 of 3 Ruimer

Gebruik geen spiraalruimers met automatische voeding
met de 300 Aandrijfmachine om ernstig letsel te
voorkomen.

1. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

2. Plaats de ruimer in het uiteinde van de pijp zoals
afgebeeld in Afbeelding 16. Laat de hendel van de
ruimer op de steunstang aan de schakelaarzijde
rusten en houd de hendel van de ruimer met de
rechterhand vast.

3. Houd het uiteinde van de ruimer met de linkerhand
vast. Voorkom verwondingen door knelpunten door
geen handen of vingers tussen de hendel van de
ruimer en de steunstang plaatsen. Houd de hendel
van de ruimer in contact met de steunstang.

4. Druk de voetschakelaar in.

5. Duw de ruimer met de rechterhand stevig in de pijp
om de braam naar wens te verwijderen. Houd uw
lichaam uit de buurt van draaiende onderdelen.

Handgreeﬁ/‘

W

6. Haal uw voet van de voetschakelaar.

Afbeelding 16 - Pijp ruimen met handmatige ruimer (houd
de hendel van de ruimer in contact met
de steunstang)

7. Zodra de aandrijfmachine is gestopt met draaien,
verwijdert u de ruimer uit de pijp.

8. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

Draadsnijden met
handmatige draadsnijders

De 300 Aandrijfmachine kan worden gebruikt met
handmatige draadsnijders (zoals 00-R, 11-R en 12-R).
Raadpleeg de instructies voor handmatige draadsnijders
voor het instellen en gebruiken van de snijkop.

940-600-015.09_REV F
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Selecteer de juiste snijkussens voor de maat en het
type pijp dat moet worden gesneden en de gewenste
draadvorm. Plaats de snijkussens in de draadsnijder
volgens de instructies van de draadsnijder. Omdat de
kenmerken van pijpen zo kunnen verschillen, is het
raadzaam om een testschroefdraad te snijden vddr de eerste
draadsnijbewerking van dag en ook telkens wanneer men
met een andere pijpdiameter, een andere pijpwanddikte of
met pijpen van een ander materiaal begint te werken.

1. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

Plaats de snijkop over het uiteinde van de pijp zoals
afgebeeld in Afbeelding 17. Laat de hendel van de
draadsnijder rusten op de steunstang aan de zijde van
de schakelaar. Houd het uiteinde van de draadsnijder
met de linkerhand vast. Voorkom verwondingen door
knelpunten door geen handen of vingers tussen de
hendel van de draadsnijder en de steunstang plaatsen.
Houd de hendel in contact met de steunstang. Breng
olie aan op het uiteinde van de pijp en de snijkussens.

Handmatige draadsnijder

Handgreep

<" -’ /

Afbeelding 17 - Handmatige draadsnijders op pijp duwen om
snijkussens vast te laten grijpen

2. Duw met de palm van de rechterhand tegen de
afdekplaat van de snijkop en houd zo de snijkop
tegen het uiteinde van de pijp (Afbeelding 17). Druk
de voetschakelaar in. Draag geen handschoenen,
sieraden en gebruik ook geen poetslap tijdens het
aandrukken van de afdekplaat — dat verhoogt het risico
van verstrikt raken en letsel. Houd uw handen uit de
buurt van draaiende buizen. Zodra de snijkussens
vastgrijpen, worden het schroefdraad gesneden terwijl
de snijkussens zich op het uiteinde van de pijp trekken.

3. Stop met duwen op de afdekplaat en gebruik het
koeloliesysteem om een royale hoeveelheid RIDGID-
draadsnijolie op het te snijden gebied aan te brengen
(Afbeelding 18). Daardoor wordt het draadsnijkoppel
verlaagd, de schroefdraadkwaliteit verbeterd en de
levensduur van het snijkussen verlengd.

4. Blijf de voetschakelaar indrukken totdat het uiteinde van
de pijp gelijk ligt met het uiteinde van de snijkussens
(Afbeelding 19). Haal uw voet van de voetschakelaar.
Laat de aandriffmachine volledig tot stilstand komen.

Handmatige draadsnijder

\

418
Oliekoelsysteem

Afbeelding 18 - Draadsnijden met handmatige pijpsnijders
/ juiste werkpositie (houd de hendel van de
draadsnijder in contact met de steunstang).

Figuur 19 — Pijp gelijk met de rand van de snijkussens
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5. De snijkop verwijderen van de afgesneden pijp:

a.Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

b.Schuif de steunstang aan de zijde van de
schakelaar in de aandrijfmachine en laat de hendel
van de draadsnijder onder de stang zakken.

c.Schuif de steunstang aan de zijde van de
schakelaar volledig uit en til de hendel van de
draadsnijder tegen de onderkant van de stang.
Houd het uiteinde van de draadsnijder met de
linkerhand vast. Voorkom verwondingen door
knelpunten door geen handen of vingers tussen
de hendel van de draadsnijder en de steunstang
plaatsen. Houd de hendel in contact met de
steunstang (zie Afbeelding 20).

d.Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand REV (ACHTERUIT).

e.Druk de voetschakelaar in. De snijkussens komen
los van de pijp. Houd uw handen uit de buurt van
draaiende buizen. Houd de draadsnijder onder
controle zodat deze niet valt en de draden niet
worden beschadigd.

f. Haal uw voet van de voetschakelaar. Laat de
aandrijfmachine volledig tot stilstand komen.

g.Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

h. Verwijder de draadnsijder van de pijp.

) Handmatige
.. draadsnijder

Afbeelding 20 - De snijkop uit de gesneden pijp
verwijderen (hendel tegen de onderkant
van de stang).

6. Haal de pijp van de machine en controleer de
schroefdraad. Gebruik deze machine nooit om
fittingen aan te draaien op de schroefdraad, noch om
ze los te draaien.
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Gebruik met op 311 Onderstel
gemonteerd gereedschap

Zorg ervoor dat de draadsnijder, ruimer en snijkop van
de bediener weggedraaid zijn.

De steunstang moeten volledig naar voren staan, in
positie worden gehouden door de borgringen, en de
stelschroeven moeten worden vastgedraaid. Zorg ervoor
dat de apparatuur stabiel staat en niet kan vallen.

Snijden met de Model 360 Pijpsnijder

1. Open de pijpsnijder door de voedingsschroef tegen
de klok in te draaien. Laat de pijpsnijder in de
positie voor snijden over de pijp zakken. Gebruik de
hendel van het onderstel om het snijwiel over het te
snijden gebied te bewegen en uit te lijnen met de
markering op de buis. Als u met de pijpsnijder pijp
met schroefdraad of een beschadigd stuk pijp snijdt,
kan het snijwieltje hierdoor worden beschadigd.

2. Draai de hendel van de toevoerschroef voor de
pijpsnijder totdat het snijwiel goed in contact is met
de pijp, terwijl u het snijwiel tegelijk uitgelijnd met de
markering houdt.

3. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

4. Pak de toevoerhendel van de pijpsnijder met beide
handen vast (Afbeelding 21).

5. Druk de voetschakelaar in.

6. Draai de hendel van de toevoerschroef een halve
slag per volledige rotatie van de pijp, totdat de pijp
doorgesneden is. Agressiever aandraaien van de
hendel heeft een negatief effect op de levensduur van
het snijwiel en doet de vorming van bramen op de
pijp toenemen. Ondersteun de pijp niet met de hand.
Laat het afgesneden stuk pijp ondersteunen door het
onderstel en de pijpsteun.

Hendel 'l;nodel 360
- ende ijpsnijder
- toevoerschroef . L a}

Hendel
onderstel

Afbeelding 21 - Snijden met de 360 Pijpsnijder
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7. Haal uw voet van de voetschakelaar.

8. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

9. Zet de pijpsnijder omhoog, in een positie weg van de
bediener.

Ruimen met de Model 341 Ruimer

1. Zet de ruimer omlaag in de positie voor ruimen. Zorg
ervoor dat hij stevig op zijn plaats zit, zodat hij niet kan
bewegen tijdens het gebruik.

2. Schuif de ruimer uit door op de vergrendeling te
drukken en de knop naar de pijp toe te schuiven totdat
de vergrendeling in het uiteinde van de stang grijpt
(Afbeelding 22).

3. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

4. Pak de hendel van het onderstel met de rechterhand
vast.

5. Druk de voetschakelaar in.

6. Zet de ruimer op het uiteinde van de pijp. Zet lichte druk
op de hendel van het onderstel om de ruimer in de pijp
in te voeren en de braam zoals gewenst te verwijderen.

Handwiel

Hendel
.\ onderstel

Vergrendeling
ruimer

Knop ruimer

Afbeelding 22 - Ruimen met de 341 Ruimer

7. Haal uw voet van de voetschakelaar.

8. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

9. Trek de ruimer terug door de pal los te zetten en de
ruimer weg van de pijp te schuiven tot de pal weer

ingrijpt.
10. Verplaats de ruimer weg van de bediener.

Draadsnijden met machinesnijkoppen

Omdat de kenmerken van pijpen zo kunnen verschillen, is
het raadzaam om een testschroefdraad te snijden véér de

eerste draadsnijbewerking van dag en ook telkens wanneer
men met een andere pijpdiameter, een andere pijpwanddikte
of met pijpen van een ander materiaal begint te werken.

1. Laat de snijkop zakken in de positie voor het
draadsnijden. Controleer dat de snijkussens geschikt
zijn voor de pijp waarin u schroefdraad wilt snijden, en
dat ze goed zijn geplaatst en afgesteld. Zie Afstelling en
gebruik van de snijkoppen voor nadere informatie over
het wisselen en afstellen van de snijkussens.

2. Sluit de snijkop.

3. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand FOR (VOORUIT).

4. Pak de hendel van het onderstel met één hand vast. Pak
het oliekoelsysteem met de andere hand op.

5. Druk de voetschakelaar in.

6. Beweeg de hendel van het onderstel om de snijkop
naar het einde van de pijp te brengen (Afbeelding 23).
Zet lichte druk op de hendel van het onderstel om de
snijkop in het uiteinde van de pijp te laten ingrijpen.
Nadat de snijkop een begin in de pijp heeft gemaakt met
het draadsnijden, hoeft er verder geen druk meer op de
hendel te worden gezet.

Hendel

onderstelJ

Afbeelding 23 - Draadsnijden met snijkoppen / juiste
werkpositie
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7. Gebruik het oliekoelsysteem om een ruime hoe-
veelheid RIDGID-draadsnijolie aan te brengen op
het gebied waar schroefdraad wordt aangebracht.
Daardoor wordt het draadsnijkoppel verlaagd, de
schroefdraadkwaliteit verbeterd en de levensduur van
het snijkussen verlengd.

8. Houd uw handen uit de buurt van de draaiende pijp.
Zorg ervoor dat het onderstel niet tegen de machine
aan stoot. Als de schroefdraad is voltooid, opent u
de snijkop. Laat de machine nooit omgekeerd (REV)
draaien terwijl de snijkussens tegen het werkstuk
zitten.

9. Haal uw voet van de voetschakelaar.

10. Zet de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT).

11. Draai de hendel van het onderstel om de snijkop
voorbij het uiteinde van de pijp te verplaatsen.
Breng de snijkop omhoog, in een positie weg van de
bediener.

12. Haal de pijp van de machine en controleer de
schroefdraad. Gebruik deze machine nooit om
fittingen aan te draaien op de schroefdraad, noch om
ze los te draaien.

Schroefdraadsnijden in
staafmateriaal/bouten

Het snijden van schroefdraad in boutmateriaal lijkt erg
op draadsnijden in pijpen. Draadsnijden van bouten kan
worden uitgevoerd met handmatige draadsnijders of op
311 Onderstel gemonteerde snijkoppen. De diameter van
het boutmateriaal mag nooit groter zijn dan de uitwendige
diameter van de schroefdraad.

Bij het snijden van schroefdraad in boutmateriaal moeten
de correcte snijkussens en de juiste snijkop worden
gebruikt. Boutschroefdraad kan in elke lengte worden
gesneden, maar zorg er wel voor dat het onderstel of de
handmatige draadsnijder nooit tegen de machine stoot.
Indien schroefdraad over een grote lengte vereist is:

1. Haal uw voet aan het einde van de beweging van de
snijkop van de voetschakelaar en zet de REV/OFF/
FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-schakelaar in de
stand OFF (UIT). Als u de snijkop op 311 Onderstel
gebruikt, laat u de snijkop gesloten aan het uiteinde
van de baan van de snijknop.

2. Open de klauwplaat en verplaats de snijkop en het
werkstuk naar het einde van de machine.

3. Klem de staaf weer vast in de klauwplaat en ga
door met het draadsnijden. Als u een handmatige
draadsnijder gebruikt, zorg er dan voor dat de hendel
van de draadsnijder tegen de steunstang aan de zijde

300 Aandrijfmachine / 300 Aandrijfmachine Compleet RIDGID

van de schakelaar rust. Voorkom verwondingen door
knelpunten door geen handen of vingers tussen de
hendel van de draadsnijder en de steunstang plaatsen.

Linkse draad snijden

De procedure voor het snijden van linkse schroefdraad
lijkt op die voor het snijden van rechtse draad. Links
draadsnijden van bouten kan worden uitgevoerd met
handmatige draadsnijders op of 311 Onderstel gemonteerde
snijkoppen. Voor het snijden van linkse schroefdraad hebt u
een linkse snijkop en snijkussens nodig.

Links draadsnijden met op 311 Onderstel
gemonteerde snijkop

1. Plaats een pen van %", 2" lang door de gaten in
het onderstel en laat de linkse snijkop in positie (zie
Afbeelding 24).

2. Het schroefdraadsnijden gebeurt met de REV/OFF/
FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-schakelaar in de
stand REV (ACHTERUIT).

AT

Links draadsnijden met handmatige draadsnijder

1. Houd de hendel van de draadsnijder tegen de
onderkant van de steunstang aan de zijde van de
schakelaar. Voorkom verwondingen door knelpunten
door geen handen of vingers tussen de hendel van
de draadsnijder en de steunstang plaatsen. Zie
Afbeelding 20 voor de juiste bedieningspositie.

2. Het schroefdraadsnijden gebeurt met de REV/OFF/
FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-schakelaar in de
stand REV (ACHTERUIT).

Pijp van de machine halen

1. Met de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/VOORUIT)-
schakelaar in de stand OFF (UIT) en de pijp stil
gebruikt u herhaalde en krachtige draaibewegingen
rechtsom van het handwiel om de pijp los in de
klauwplaat te draaien. Open de voorste klauwplaat en
de centreerinrichting achter. Grijp niet met de hand in
de klauwplaat of de centreerinrichting.

2. Neem de pijp stevig vast en haal ze uit de machine.
Wees voorzichtig bij het hanteren van de pijp: de pas
gesneden schroefdraad kan nog heet zijn en de pijp
kan bramen of scherpe randen hebben.
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Schroefdraad inspecteren

1. Nadat u de pijp uit de machine hebt gehaald, moet u de
schroefdraad schoonmaken.

2. Controleer de schroefdraad visueel. Schroefdraad
moet glad en volledig zijn, met een goede vorm. Als
er problemen worden geconstateerd, zoals kapotte
schroefdraad, golvingen, dunne schroefdraad of een
onronde pijp, dan zal de schroefdraad wellicht niet goed
afsluiten. Zie het schema bij Problemen oplossen voor
ondersteuning bij het oplossen van deze problemen.

3. Inspecteer de maat van de schroefdraad.

* De schroefdraadmaat wordt bij voorkeur gemeten met
een ringmaat. Er zijn verschillende soorten ringmaten
en het gebruik kan afwijken van de toepassing die
hier wordt getoond in.

« Schroef de ringmaat handvast op de schroefdraad.

+ Kijk hoever het pijpuiteinde uit de ringmaat steekt. Het
uiteinde van de pijp moet viak aansluiten op de zijkant
van de ringmaat, plus of min één slag (Afbeelding 25).
Als het meetresultaat niet correct is, verwijder dan het
pijpeind met de schroefdraad, stel de draadsnijkop
af en snij een nieuwe schroefdraad. Wanneer een
foutieve schroefdraad wordt gebruikt, kan dat lekkage

veroorzaken.
Ring
Maat ?
| >« -
Gelijk B : _
(Normale E€n slag te groot Eén slag te klein
maat) (maximale maat) (minimale maat)

Figuur 25 — Schroefdraadmaat controleren

+ Als er geen ringmaat beschikbaar is om de
schroefdraadmaat te inspecteren, is het mogelijk
om een nieuwe schone fitting te gebruiken die
representatief is voor de bij het werk gebruikte fitting
om de schroefdraadmaat te meten. Voor NPT-draad
van 2" en kleiner moet de schroefdraad zo worden
geknipt dat deze 4 tot 5 slagen handvast in de fitting
past en voor BSPT moet dit 3 slagen zijn.

4. Pas de schroefdraad aan volgens het betreffende deel
Draadmaat afstellen onder De snijkop instellen en
gebruiken.

5. Test de leidingen in overeenstemming met de lokale
reglementering en de normale professionele praktijk.

Machine voorbereiden voor transport

De 300 Aandrijfmachine kan alleen als machine of met het
32 Wielstel worden vervoerd.

1. Controleer of de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/
VOORUIT)-schakelaar in de stand OFF (UIT) staat
en of de stekker van de machine uit het stopcontact is
gehaald.

2. Verwijder spanen en andere vuil van de machine.
Verwijder alle uitrusting en materiaal van de machine
en standaard voordat u de machine verplaatst om te
voorkomen dat deze omvalt of kantelt. Maak de vloer
schoon, ruim olie en vuilnis op.

3. Wanneer geinstalleerd verwijder 1452 Gereed-
schapsbak, 311 Onderstel en op het onderstel gemon-
teerd gereedschap.

Als alleen machine vervoeren

1. Rol de voedingskabel op en schuif de afdekking van de
voetschakelaar over een steunstang zoals afgebeeld in
Afbeelding 26.

2. Verwijder de 300 Aandrijfmachine van de
1206 Standaard.

3. Gebruik de juiste heftechnieken en let op het gewicht
van de machine. De machine kan worden opgetild aan
behuizingen van de steunstangen op de behuizing
van de 300 Aandrijfmachine. Wees voorzichtig bij het
optillen en verplaatsen.

Hefpunt
Steunstang . (2)

A Voetschakelaar
Afbeelding 26 — Machine alleen klaargemaakt voor transport

Vervoer de machine met het 32 Wielstel
1. Monteer waar nodig het 32 Wielstel (zie Afbeelding 27).

Aanslagpennen (2)

Afbeelding 27 - Montage van 32 Wielstel
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2. Open de voorste klauwplaat van de aandrijfmachine.
Duw de steunstangen naar achteren totdat ze 6'/."
van de behuizing van de 300 Aandrijffmachine
uitsteken. Draai de stelschroeven in de borgringen
vast.

3. Steek de steel van het 32 Wielstel in de voorste
klauwplaat van de 300 Aandrijfmachine; de
aanslagpennen moeten in de uiteinden van de
steunstangen zitten. Draai de klauwplaat stevig vast
op de steel van het wielstel (Afbeelding 28).

Steel

Steunstangen
2

Nr. 1206
standaard

Steunstang

voor
Aandrijfmachine

Afbeelding 29 - Machine klaargemaakt voor transport
met 32 Wielstel

4. Kantel de 300 Aandrijfmachine op de wielen van het
Wielstel.

5. Rol de voedingskabel op en schuif de afdekking van
de voetschakelaar over een poot zoals afgebeeld in
Afbeelding 29.

6. Duw voorzichtig op het midden van de bak om de
poten van de standaard in te klappen en zet ze vast
met de bijgevoegde ketting. Houd vingers en handen
uit de buurt van knelpunten om letsel te voorkomen.

7. Met het 32 Wielstel kunnen de 300 Aandrijfmachine
en de 1206 Standaard over gladde, vlakke
oppervlakken worden verplaatst. Zet de poten
omhoog en rol waar nodig. Wees voorzichtig bij het
optillen en verplaatsen.

300 Aandrijfmachine / 300 Aandrijfmachine Compleet RIDGID

8. Voer stappen 2-6 in omgekeerde volgorde uit om de
300 Aandrijffmachine en de 1206 Standaard na het
verplaatsen in te stellen.

Opbergen van de machine
De 300 Power Drive aandrijfmachine

moet binnenshuis worden opgeborgen of goed afgedekt bij
regenweer. Berg de machine op in een afgesloten ruimte, buiten
het bereik van kinderen en mensen die niet vertrouwd zijn
met de machine. Dit apparaat kan ernstige letsel veroorzaken
wanneer het door ondeskundige gebruikers wordt bediend.

Onderhoudsinstructies

Controleer of de REV/OFF/FOR(ACHTERUIT/UIT/
VOORUIT)-schakelaar in de stand OFF (UIT) staat en
of de stekker uit het stopcontact is gehaald voordat
u onderhoudswerkzaamheden of afstellingen aan de
machine uitvoert.

Onderhoud de aandrijfmachine in overeenstemming
met deze procedures om het risico van verwondingen
door elektrische schok, verstrikking of andere
oorzaken te beperken.

Reinigen

Verwijder na elk gebruik spanen van de machine en
veeg ook eventuele olieresten weg. Veeg olie van
blootgestelde oppervlakken — vooral in gebieden waar
delen ten opzichte van elkaar bewegen, zoals de
steunstangen.

Als de inzetklauwen niet grijpen en schoongemaakt
moeten worden, moet u een staalborstel gebruiken om
kalkaanslag afkomstig van de pijpen en dergelijke te
verwijderen.

Smeren

Smeer maandelijks (of vaker waar nodig) alle bloot-
gestelde bewegende onderdelen (zoals de snijwielen,
toevoerschroef van de pijpsnijder, inzetstukken van de
klauwen en draaipunten) met een lichte smeerolie. Veeg
overtollige olie op deze blootgestelde opperviakken weg.

Reinig de smeernippels (Afbeelding 30) om vuil te
verwijderen en vervuiling van het vet te voorkomen.
Gebruik elke 2-6 maanden, afhankelijk van het gebruik,
een vetspuit om Lithium EP-vet (Extreme Pressure) aan
te brengen via de smeernippels in de smeerpunten.
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117



RIDGID 300 Aandrijfmachine / 300 Aandrijfmachine Compleet

Afbeelding 30 — Vetnippels

Onderhoud 418 Oliekoelsysteem

Houd het oliefilter schoon, zodat de olie goed blijft
stromen. Gebruik het 418 Oliekoelsysteem niet als de
oliezeef is verwijderd.

Vervang de schroefdraadsnijolie wanneer ze vuil of
verontreinigd is. Tap de olie af door de lekbak linksom te
draaien om deze te ontgrendelen en te verwijderen. Volg
alle plaatselijke wetten en voorschriften bij het afvoeren
van olie. Verwijder afzettingen van de bodem van de
emmer en lekbak. Gebruik RIDGID Schroefdraadsnijolie
voor een beter snijresultaat en maximale levensduur
van de snijkussens. Het 418 Oliekoelsysteem heeft een
inhoud van 1 gallon. Meng geen olie.

Het snijwiel vervangen

Als het snijwiel bot is geworden of kapot is, moet u de
pen van het wieltje uit het frame drukken en nakijken op
slijtage. Vervang de pen als deze is versleten en monteer
een nieuw snijwiel (zie RIDGID-catalogus). Smeer de pen
met lichte smeerolie.

Inzetstukken van de klauwen vervangen

Als de inzetstukken versleten zijn en de pijp niet goed
vastgrijpen, moeten ze worden vervangen.

Inzetstuk

R
)

I,

Vergrendeling
Pen

7

Om te verwijderen Om te vervangen

Afbeelding 31 — Inzetstukken van de klauwen vervangen

1. Zet de schroevendraaier in de sleuf van het inzetstuk
en draai 90 graden linksom of rechtsom. Verwijder
het inzetstuk (Figuur 31).

2. Zet het inzetstuk zijdelings op de borgpen en druk zo
ver mogelijk omlaag (Figuur 31).

3. Houd het inzetstuk stevig omlaag gedrukt, en draai
het met de schroevendraaier zodat de tanden naar
boven gericht zijn.

Koolstofborstels vervangen

Controleer de motorborstels elke 6 maanden. Vervang ze
wanneer ze zijn afgesleten tot minder dan %" (13 mm).

1. Wanneer geinstalleerd verwijder de 1452 Gereed-
schapsbak, 311 Onderstel en op het onderstel
gemonteerd gereedschap.

2. Verwijder de machine van de 1206 Standaard of van
de werkbank.

3. Zet de machine op een opgeruimde en stabiele
werkbank. Draai de machine om voor toegang tot de
onderkant (Afbeelding 32).

4. Als het apparaat is uitgerust met een afdekking
aan de onderzijde, draait u de 4 schroeven los
waarmee de afdekking aan de behuizing van de 300
Aandrijfmachine is bevestigd. De schroeven blijven
in de afdekking vastzitten.

Afbeelding 32 — De motorkap verwijderen /
De koolborstels vervangen

Problemen oplossen
5. Koppel de motorplug los.

6. Draai de klemschroef los waarmee de voorkant
van de motor in positie in de behuizing van de
300 Aandrijfmachine is bevestigd. Verwijder de twee
schroeven waarmee de motor is vastgezet.

7. Verwijder de motor uit de behuizing van de
aandrijfmachine.
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8. Schroef de borstelkapjes los. Verwijder en inspecteer
de borstels. Vervang ze wanneer ze zijn afgesleten
tot minder dan %2" (13 mm). Inspecteer de collector
op slijtage. Bij extreme slijtage moet het apparaat
worden nagekeken door een vakman.

9. Breng de borstels opnieuw aan / monteer nieuwe

borstels.

10. Plaats de borstelhouder terug.

300 Aandrijfmachine / 300 Aandrijfmachine Compleet RIDGID

11. Zet de machine weer in elkaar. Breng bij het monte-
ren van de motor een laagje vet aan op het blootlig-
gende tandwiel van de motoraandrijving. Breng alle
kappen opnieuw aan voordat u de machine gebruikt.

12. Het beste kunt u de machine onbelast 15 minuten in
voorwaartse richting draaien en daarna 15 minuten

achteruit, zodat de borstels zich voor gebruik kunnen

Onderhoud en reparatie

zetten op de collector.

PROBLEEM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Kapotte schroefdraad.

Beschadigde, afgeschilferde of versleten
snijkussens.

Onderstel beweegt niet vrij op de steunstangen.

Vervang snijkussens.

Verwijder spanen, vuil of andere ongerechtigheden
van tussen de snijkop en de slede.

Aanbeveling de machine te gebruiken met zwarte of
gegalvaniseerde staalpijp.

Pijpwand te dun — gebruik pijp met wanddikte
‘schedule 40’ of dikker.

Stel de snijkop af zodat de schroefdraad correct wordt
gesneden.

Reinig en smeer de steunstangen.

Onrond of geplet

Ondermaatse snijkop.

Stel de snijkop af zodat de schroefdraad correct wordt
gesneden.

schroefdraad.

Pijpwand is te dun. Gebruik pijp met wanddikte ‘schedule 40’ of dikker.
Te dunne Snijkussens zijn in de verkeerde volgorde in de | Zet de snijkussens in de correcte volgorde in de snijkop.
schroefdraad. snijkop geplaatst.

Druk gezet op de sledehendel tijdens het
draadsnijden.

Zodra het draadsnijden begonnen is, mag er op de
slede geen externe druk worden gezet. Laat de slede
uit zichzelf glijden.

Schroeven van de afdekplaat van de snijkop
zitten los.

Draai de schroeven aan.

Shijolie stroomt niet.

Geen of te weinig snijolie.

Verstopte zeef.

Vul het oliereservoir.

Reinig de zeef.

Verstopt of defect pomppistool.

Laat het pomppistool onderhouden.

Machine draait niet.

Koolborstels van de motor afgesleten.

Vervang de borstels.

Pijp slipt in de
klauwen.

Inzetstukken van de klauwen zijn vervuild.

Maak de inzetstukken goed schoon met een
staalborstel.

Inzetstukken van de klauwen zijn versleten.

Vervang de inzetstukken.

Pijp zit niet goed gecentreerd tussen de
inzetstukken van de klauwen.

Controleer dat de pijp goed gecentreerd is tussen de
inzetstukken van de klauwen. Gebruik de achterste
centreerinrichting.

Klauwplaat zit niet strak rond de pijp.

Gebruik herhaalde en krachtige slagen van het
handwiel om de klauwplaat goed vast te zetten.

940-600-015.09_REV F

119



RIDGID 300 Aandrijfmachine / 300 Aandrijfmachine Compleet

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling kan
het gereedschap gevaarlijk maken om mee te werken.

In de "Onderhoudsinstructies" worden de meeste
onderhoudswerkzaamheden voor deze machine
behandeld. Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk
worden behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost
door een erkende RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een erkend onafhankelijk
servicecentrum van RIDGID worden gebracht of
teruggestuurd naar de fabriek. Gebruik uitsluitend
RIDGID-serviceonderdelen.

Zie de Contactgegevens in deze handleiding voor meer
informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke en
erkende RIDGID-servicecentrum en voor al uw vragen
over onderhoud of reparaties.

Optionele apparatuur

Beperk het risico van ernstig letsel door alleen uitrus-
ting te gebruiken die specifiek is ontworpen en wordt
aanbevolen voor gebruik met de 300 Aandrijfmachine,
zoals vermeld.

Catalo- | Mo- | Beschrijving
gusnr. | delnr.
42360 1206 |Standaard voor 300 aandrijffmachine
42575 32 [Wielstel
97365 — |Klauwen voor gecoate pijp
10883 418 |Oliekoelsysteem met 1 gallon schroefdraadsnijolie
51005 819  [Klauwplaat volledig, 12" tot 2" (12 mm tot 50 mm)
22638 1452 |Vastklembare materiaallegger
46660 | E-863 |L/R ruimerconus
Handgereedschap
— 00-R |Draadsnijmachine, 1/8" tot 1" (3 mm tot 25 mm)
— 11-R |Draadsnijmachine, 1/8” tot 2" (3 mm tot 50 mm)
— 12-R |Draadsnijmachine, 1/8” tot 2” (3 mm tot 50 mm)
_ 00-RB Draadsnijmachine boutmateriaal, 1/4" tot 1"
(6 mm tot 25 mm)
Zwaar uitgevoerde draadsnijder met brede rollen, 1/8" tot 2"
32895 202 (3mm totgso mm) ]
32820 2-A _|Zwaar uitgevoerde pijpsnijder, 1/8" tot 2" (3 mm tot 50 mm)
34945 2 |Rechte ruimer, 1/8" tot 2" (3 mm tot 50 mm)
34950 3 |Rechte ruimer, 3/8” tot 3" (9 mm tot 75 mm)
Op onderstel gemonteerd gereedschap

68815 311 Slede met nr. 312 hendel

42385 312 Slede-invoerhendel

42365 341 Ruimer voor nr. 311 slede met hendel
42370 360 Snijder voor nr. 311 slede

97065 811A_ |Universele S.O. Alleen snijkop, alleen rechts
97075 815A  |Alleen automatisch openende snijkop, alleen rechts

Zie de Ridge-gereedschapscatalogus online op RIDGID.
com of zie Contactgegevens voor een volledige lijst
met RIDGID-uitrusting die beschikbaar is voor deze
gereedschappen.

Informatie over de draadsnijolie

Lees en volg alle instructies op het label van de snijolie
en in het veiligheidsinformatieblad (SDS). Specifieke
informatie over de RIDGID-draadsnijolie — met inbegrip
van identificatie van gevaren, eerste hulp, brandbestrij-
ding, maatregelen bij morsen of lekkage, behandeling en
opslag, persoonlijke beschermingsmiddelen, afvalverwij-
dering en transport — staat vermeld op de verpakking en
op het veiligheidsinformatieblad (VIB). VIB is beschikbaar
op RIDGID.com of zie Contactgegevens.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de 300 Power Drive aandrijfmachine
bevatten waardevolle materialen en kunnen worden
gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling
vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de
onderdelen in elk geval in overeenstemming met de
geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met
uw plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere
informatie.

In EU-landen: voer elekirische apparatuur
niet af via het huishoudelijk afval!

Conform de Europese Richtlijn 2012/-19/EU

betreffende afgedankte elektrische en elek-

tronische apparatuur en de implementatie

[ EGEETVEN op landelijk niveau moet elektrische

apparatuur die niet meer bruikbaar is afzonderlijk worden

ingezameld en op een milieuvriendelijke manier worden
afgevoerd.
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A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il manuale
di istruzioni prima di usare questo
utensile. La mancata osservanza

delle istruzioni contenute nel
presente manuale puo comportare
il rischio di scosse elettriche,
incendi e/o gravi lesioni personali.

%)

& Unita di potenza
300 Completa
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Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

N. di serie




RIDGID unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa

Indice

Modulo di registrazione per il numero di serie della Macchina ................ooumiiiiiiii
SIMDOIT i SICUIEZZA. ....... .o ettt e e e e et et e e e e et ta b e e e e e eetaa e e e e eeenaa e eeeeetnnaeeanes

Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico
Y (o1 V = y4= Q=1 K= T=T= e L1 =1V o T o R RRRRRRRRN
Sicurezza elettrica .......

Sicurezza personale
Utilizzo e cura dell'utensile elettrico....
Y =T a1 (=T a4 o T U= TSRO

Informazioni di sicurezza specifiche
Avvertenze di sicurezza Unit& di POIENZA 300 ........eiiuuiiiiiieiiitie ettt et ab e e e st et e sbe e e e abb e e e aabe e e sbe e e e anb e e e anbe e nanees
Informazioni di contatto RIDGID® ............ccouiiiiiiii e e e et e e et e e e e e e e et e e eean s e e aa e e eea e eeean s eeenneaeanaeennnaeennnneeen
Descrizione, Specifiche e Dotazione standard
(=T Tor ¢4 o] o1 USRS
ST 0= o= SR OPR
(D01 - V4 o] g LT3 ¢ g To F-Tq o O PP
Montaggio della macchina
Y Lo g1 e=Te Lo o IR=TU | STU o] o o g (o T 2 L F PSSR PUPRPRPR
Montaggio su Banco.........ccccevieeeiniieeniieeeiene
Installazione del carrello 311 e degli utensili ...
Installazione Ripiano utensili 1452 ...................
LB o Ty Ao =N o g4 T e (=11 AT = RPN
Preparazione della macchina € dell'Area di [aVOr0............coouuiiiiiiiii et e e e e e e eaaeeeen
Preparazione e Utilizzo della testa di filettatura
Rimozione/Installazione della Testa di filettatura
Teste di filettatura ad apertura rapida ...............
Inserimento/sostituzione delle filiere ...................
Regolazione della dimensione della filettatura
Apertura della Testa di filettatura al termine della filettatura...........ccooiiiii e
[Rt=TeTo]F=VA ol g TN oW |Lo] g TSN o T1R= T4 =< (o LRSS
ISErUZIONT di ULIIZZO ... ettt e ettt e e e e et et e e e e et ea b e e et e e eaa e e e e e e ennn e e e e eennnnn s
Utilizzo con utensili MAnUAL ........... .o et e ettt e e e e et e e e e ee e e e e e e een b e e eeerenan
Taglio di tubi con Tagliatubi n. 2-A 0 202
Alesatura con |'Alesatore n. 2 0 3
Filettatura con filettatrici manuali
Uso con utensili montati SUL Carrello 311 ... e e e e e et e e e e e et e e e e ren b e e eeeeenan
Taglio con Tagliatubi n. 360
Alesatura CON I'AIESAIOrE IN. 47 .. ... ittt et e e e ettt e e e e et be e e e e e e aassteeeeeesanseeeeee e e sbaeeeeeeassseeeeeesnsseeeeeesnraneas
Filettatura con teste di filettatura @ MaCChING ........ooo i et e e et e e e e e e e e e e annaeeaaaean
Filettatura di blocco a barra/Filettatura di bullone
Filettatura a sinistra ........ccccceeeeeiiie e
Rimozione del tubo dalla Macchina....
Ispezione delle filettature .........coccoeiveeeiiieenns
Preparazione della macchina per il Trasporto
Stoccaggio della MACCRING .........o.o i i e e e e e e e e e e e e e e n s
Istruzioni di manutenzione
L0 - PP
[T o]y iTer= VAT ] TSROSO PR PPPRPRROPR
Manutenzione Oliatore n. 418
Sostituzione Ruota tagliatubi..........cc.cccovceenienne
Sostituzione degli INSErti AEIIE GANASCE.......ueii et e e e st et e e e bt e s ae e e e saaeeeateeeeanseeesmneeeaaneeeeanseeesnnees
Sostituzione delle SPAZZOIE IN CAMDONIO ......cuiiiiiriieitieie ettt ettt b et b e ea e bttt b e st et e nneeenenne e
RisOIUZIONe dei ProbIemi ...........cooo oo e e e e e e e e rer e n
Manutenzione @ RIPArAZIONE .............oooiiiiiiiiii oot e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e nnn s ana e e a e e e as
Equipaggiamento OPZIONAIE...............oooiiiiiiiiiiiiiei e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e et e e e e et e r e e e rrnrrrn s
Informazioni sull'olio da taglio della filettatura ...
£ 0 0 F= 14T 0 1= 31 (o X
Dichiarazione di conformita ..o Coperchio posteriore interno
(=T T oA T TR TR | - PP Quarta di copertina
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comu-
nicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire l'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

NI LI PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PV ETTZY AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

' V\ai{F4(J1l PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.
U478 B8 AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale di istruzioni attentamente prima di usare I'apparecchiatura. Il manuale
di istruzioni contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera quando si
usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti e altri oggetti si impiglino tra o negli ingranaggi o altre parti rotanti
e provochino lesioni da schiacciamento.

Questo simbolo indica il rischio di intrappolamento e/o avvolgimento di dita, gambe, abiti e altri oggetti su alberi rotanti, con
conseguenti contusioni o schiacciamenti.

S 200

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

T
: A

Questo simbolo indica il rischio di ribaltamento della macchina, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare i guanti durante I'azionamento di questa macchina per ridurre il rischio
di intrappolamento.

Questo simbolo indica che & necessario usare sempre un interruttore a pedale, quando si usa una filettatrice/unita di potenza,
per ridurre i rischi di lesione.

Questo simbolo indica che € necessario evitare di disconnettere l'interruttore a pedale per ridurre i rischi di lesione.

Questo simbolo indica di non bloccare il comando a pedale (in posizione di ACCENSIONE) per ridurre i rischi di lesione.

OB &k

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'utensile elettrico*

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, come in presenza di liquidi, gas o polveri infiam-
le illustrazioni e le specifiche fornite con questo uten-

sile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni mabili. Gli utensili elettrici producono scintille che
puo causare folgorazione, incendi e/o lesioni gravi. possono incendiare la polvere o i fumi.

« Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,

- Tenere lontano bambini ed estranei quando si
utilizza un utensile elettrico. Qualunque distrazione
pu0 farne perdere il controllo.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA

CONSULTAZIONE!
Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce Sicurezza elettrica
aII'ute_nsiIe alimentato a corrente (mediante un cavo) o a - Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
batteria (senza cavo). con le prese. Non modificare la spina in alcun

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale & riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello
standard UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le pre-
cauzioni si applicano a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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modo. Non usare adattatori con attrezzi elettrici
con messa a terra (collegati a massa). Luso di
spine integre nelle prese corrette riduce il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con
messa a terra o collegate a massa come tubature,
radiatori, fornelli e frigoriferi. |l rischio di folgorazione
€ maggiore se il corpo & collegato a massa o dotato di
messa a terra.

« Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o
all'umidita. Se penetra dell'acqua in un utensile
elettrico, aumenta il rischio di scosse elettriche.

« Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo
per trasportare I'utensile elettrico, per tirarlo o per
staccare la spina. Mantenere il cavo al riparo dal
calore, dall'olio, dagli spigoli e da parti in movi-
mento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

- Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto,
utilizzare una prolunga adatta per I'uso in ambienti
esterni. L'uso di prolunghe per esterni riduce il rischio
di scosse elettriche.

+ Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico
in un ambiente umido, usare una presa protetta
da un interruttore differenziale (GFCI). L'uso di
un interruttore differenziale (GFCI) riduce il rischio di
scosse elettriche.

Sicurezza personale

- Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
l'utensile elettrico usando il buon senso. Non
usare l'utensile elettrico in caso di stanchezza
o sotto I'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un
momento di distrazione mentre si usano utensili
elettrici puo causare gravi lesioni personali.

- Usare i dispositivi di sicurezza personale.
Indossare sempre occhiali protettivi. | dispositivi
di sicurezza individuale, come una mascherina per
la polvere, calzature antinfortunistiche con suola
antiscivolo, casco protettivo e cuffie antirumore, usati
secondo le condizioni appropriate, riducono il rischio
di lesioni.

- Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che
I’interruttore sia in posizione di spegnimento
prima di collegare I'utensile alla presa e/o alla
batteria, sollevarlo o trasportarlo. Trasportare
utensili elettrici con il dito sull'interruttore o collegare
alla corrente utensili con l'interruttore acceso favorisce
gli incidenti.

- Rimuovere tutti i tasti o le chiavi di regolazione
prima di accendere I'utensile elettrico (ON). Una
chiave o tasto lasciato in una parte ruotante dell'uten-
sile pud causare lesioni personali.

« Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabi-
lita ed equilibrio in ogni momento. Questo permette
di tenere meglio sotto controllo I'utensile elettrico in
situazioni inaspettate.

Indossare abbigliamento adatto. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gli
indumenti lontano dalle parti mobili. Gli indumenti
ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi
nelle parti mobili.

- Se gli utensili sono dotati di connessione per
dispositivi di estrazione o di raccolta della polvere,
controllare che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli derivanti dalla polvere.

- Non permettere che la familiarita acquisita a
seguito di utilizzi frequenti degli utensili porti ad
eccessiva sicurezza e ad ignorare i principi di
sicurezza dell'utensile. Un'azione avventata puo
causare lesioni gravi in una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

 Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare l'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurezza
nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

« Non utilizzare l'utensile elettrico se l'interruttore
di accensione (ON) o spegnimento (OFF) non
funziona. Un utensile elettrico che non pud essere
acceso 0 spento € pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o la
batteria, se rimovibile, dall'utensile elettrico prima
di regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio
di accendere l'utensile elettrico accidentalmente.

- Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non consentire a
persone che non abbiano familiarita con I'utensile
elettrico o con queste istruzioni di attivare I'uten-
sile. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici
e degli accessori. Controllare che le parti mobili
non siano disallineate o bloccate, che non ci siano
parti rotte o altre condizioni che possono compro-
mettere il funzionamento dell'attrezzo elettrico.

124

940-600-015.09_REV F



Se danneggiati, fare riparare gli utensili elettrici
prima del loro uso. Molti incidenti sono causati da
utensili elettrici trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio sottoposti a regolare manutenzione
e ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili
da manovrare.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa
siano asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Le maniglie e le superfici di presa scivolose non
consentono il maneggio e controllo sicuro dell'utensile
in situazioni impreviste.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte,
ecc. attenendosi a queste istruzioni, tenendo
presenti le condizioni di utilizzo e il lavoro da
svolgere. L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle a cui € destinato pud dare luogo a
situazioni pericolose.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico
da una persona qualificata che usi soltanto parti
di ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

Informazioni di sicurezza specifiche

Questa sezione contiene importanti informazioni di
sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare I'Unita di potenza 300, al fine di ridurre il
rischio di scosse elettriche o altre gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E
LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura
per consentirne la consultazione all'operatore.

Avvertenze di sicurezza Unita di potenza 300

« Mantenere i pavimenti asciutti e liberi da materiali
scivolosi come I'olio. | pavimenti scivolosi favori-
scono gli incidenti.

Limitare I'accesso o barricare I'area per impedire
la presenza di estranei, quando il pezzo in lavo-
razione si estende oltre la macchina, e fornire
almeno un metro (tre piedi) di spazio dal pezzo in
lavorazione. La limitazione dell'accesso o la creazione
di una barricata nell'area di lavoro intorno al pezzo in
lavorazione ridurra i rischi di intrappolamento.

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

« Non indossare guanti. | guanti potrebbero rimanere
impigliati nel tubo ruotante o in parti della macchina e
causare lesioni personali.

« Non usare la macchina per altre finalita, come
per trapanare fori o girare argani. Usi impropri o
modifiche di questa macchina per altre applicazioni
possono aumentare il rischio di gravi lesioni.

- Fissare la macchina ad un banco o supporto.
Sostenere i tubi lunghi e pesanti con supporti per
tubi. La procedura previene il ribaltamento.

« Quando si mette in funzione la macchina, rimanere
sul lato in cui é situato I'interruttore di controllo
dell'operatore. L'utilizzo della macchina da questo
lato elimina I'esigenza di sporgersi sulla macchina.

« Tenere le mani lontane dal tubo ruotante e dai
raccordi. Prima di pulire le filettature del tubo
o avvitare i raccordi sulla macchina, arrestarla.
Prima di toccare il tubo, attendere I'arresto com-
pleto della macchina. Questa prassi ridurra il rischio
di intrappolamento nelle parti ruotanti.

Non installare questa macchina per installare o
rimuovere (allacciamento o distacco) i raccordi.
Questa procedura potrebbe causare intrappolamento,
inceppamento e perdita del controllo.

- Non attivare la macchina senza tutti i coperchi
correttamente installati. Non attivare la macchina
senza tutti i coperchi correttamente installati.

- Non usare questa macchina se l'interruttore a
pedale é rotto o assente. L'interruttore a pedale
fornisce un controllo sicuro della macchina, come
l'arresto in caso di intrappolamento.

- Una sola persona deve controllare il processo
di lavorazione, il funzionamento della macchina
e l'interruttore a pedale. Quando la macchina & in
funzione nell'area di lavoro deve essere presente solo
l'operatore. Cid contribuisce a ridurre il rischio di lesioni.

« Non sporgersi mai fino al mandrino anteriore della
macchina o alla testa di centraggio posteriore. In
questo modo si ridurra il rischio di intrappolamenti.

« Tenere le mani lontano dalle estremita del tubo.
Non toccare l'interno del tubo. Filettature, estremita
dei tubi e schegge sono taglienti. Le bave e i bordi ta-
glienti possono impigliarsi e tagliare. Questa procedura
ridurra il rischio di intrappolamento nelle parti ruotanti.

« In caso di utilizzo della macchina con utensili
manuali per tagliare, alesare o filettare tubi, non
mettere mani o dita fra utensile manuale e barra di
supporto. In questo modo si riduce il rischio di lesioni
da schiacciamento.
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- Prima di utilizzare questo utensile, leggere e capire
queste istruzioni e le avvertenze e le istruzioni
per tutte le apparecchiature e i materiali usati, al
fine di ridurre il rischio di lesioni personali gravi.
Questo manuale contiene istruzioni specifiche per
['utilizzo dell'Unita di potenza 300 per tagliare, alesare
e filettare con varie attrezzature RIDGID. In caso di
utilizzo con altre attrezzature RIDGID classificate per
l'uso con I'Unita di potenza 300 (Scanalatrice a rullo,
Filettatrici motorizzate 141/161, altre teste di filettatura,
Raccordo mandrino 819, ecc.), seguire le specifiche
istruzioni e avvertenze per ridurre il rischio di gravi
lesioni personali. Accessori adatti ad essere utilizzati
con altre attrezzature possono essere pericolosi se
utilizzati con questa macchina.

Informazioni di contatto RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®,
vedere in basso:

— Contattare il distributore RIDGID® locale.

— Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il
punto di contatto RIDGID locale.

— Contattare il servizio di assistenza
tecnica di Ridge Tool all'indirizzo
ProToolsTechService@Emerson.com, oppure negli
Stati Uniti e in Canada al numero 844-789-8665.

Descrizione, Specifiche e
Dotazione standard

Descrizione

L'Unita di potenza RIDGID® Modello 300 &€ una macchina
motorizzata che centra e blocca nel mandrino tubi, condotti e
bulloni grezzi e li ruota per il taglio, I'alesatura e la filettatura.
Le operazioni di filettatura, taglio e alesatura possono es-
sere eseguite con vari utensili manuali o con utensili montati
su carrello 311 nella configurazione Unita di potenza 300
Completa. L'oliatore RIDGID n. 418 & disponibile per inondare
il pezzo con olio da taglio per filettatura durante I'operazione
di filettatura.

Con l'opportuna attrezzatura opzionale, I'Unita di potenza
RIDGID® Modello 300 pud essere utilizzata per filettare tubi
piu grandi, per accorciare o chiudere raccordi oppure per la
scanalatura a rulli.

Etichettadi Mandrino ganasce

Dispositivo 1
p avvertenza volantino

di centraggio
posteriore \ -
/ 3 Barra di
e supporto
Etichetta di ) @

avvertenza

Interruttore REV/OFF/
FOR (2/0/1)

Complessivo anello
Interruttore di ritegno (2)
a pedale

Figura 1 — Unita di potenza Modello 300

Tagliatubi
n. 360

Ripiano Testa di
Etichetta di utensili filettatura

avvertenza \
Unita di \ -
potenza o il
s A ok

Alesatore
n. 341

\

INTERRUTTORE
(2/01

) —
REV/OFF/FOR Carrello con

leva n. 311

Oliatore n.
418

% Supporto n.

“— 1206
Etichetta

di avver- |
tenza >{

T S Oliatore n. 418
Interruttore -
a pedale .=

Figura 2 — Unita di potenza Modello 300 completa

Specifiche

Capacita di

filettatura .......ccceenenee. Tubida '/s" a 2" (da 3 a 50 mm)
Bulloni da '/." a 2" (da 6 a 50 mm)

Diametro massimo

PEZZO.....oeveiiirrerneene 2,48" (63 mm)

Filettature Sx............ Con teste di filettature appropriate
Motore

TIPO e Universale, Reversibile, Monofase
Potenza.......ccooeeene. 1/2 CV (0,37 kW)

Valori nominaii.......... 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240 V,

50/60 Hz, 7,5 A; altre tensioni di-
sponibili (vedere Catalogo RIDGID)
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Velocita operativa .... 36, 38 0 57 giri al minuto

Fare riferimento alla piastra del numero di serie del pro-
dotto per ottenere informazioni specifiche per l'unita.
Comandi........ccc...... Interruttore REV/OFF/FOR (2/0/1)
e interruttore a pedale ON/OFF
Mandrino anteriore... Tipo a martello con inserti a gana-
sce di percussione sostituibili
Dispositivo di centratura

posteriore................ Azionato a scorrimento, ruota con
il mandrino

Peso (solo macchina, senza

aCCESSOM)..cuerurreanenne 88 Ibs. (40 kg)

Peso

(Solo supporto

1206) ....ccveeeeeererenee. 28 Ibs. (13 kg)

Peso (Solo carrello 311 e

utensili) .....cceeevereenene. 41 Ibs. (19 kg)

Dimensioni

(solo macchina) ........ 17" x 15,5" x 13,25" (432 x 394 x
337 mm)

Pressione sonora

(7. 86,2 dB(A), K=3

Potenza sonora

(LWA)Y* e 93,2 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-

dizzato conforme allo Standard EN 62481-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e
all'uso specifico di questi utensili.

- | livelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per cia-
scuna applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se
necessario. La valutazione dei livelli di esposizione deve tenere conto del pe-
riodo di tempo in cui I'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo calcolo
potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione per I'intero periodo
di lavoro.

Tutte le specifiche sono nominali e possono cambiare
con le ottimizzazioni della progettazione.

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

Figura 3 — Dimensioni approssimative Unita
di potenza 300 e Supporto 1206

Dotazione standard

L'Unita di potenza RIDGID 300 pu® essere acquistata
come Unita di potenza semplice o nella configurazione
300 Completa con una serie di attrezzature incluse.
Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni
dettagliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di
catalogo relativi ad attrezzi specifici

La targhetta del numero di serie dell'Unita di potenza &
ubicata sotto l'interruttore REV/OFF/FOR. Le ultime 4 cifre
indicano il mese e I'anno di produzione (MM = mese,
YY = anno).

7 )

REV. = OF[F - FOR.
O @)

R”@@”D Ridge Tool Company, Elyria,

————— = Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
O Serfal No. [ XXXXXXXEMMYY ) @
@@> I E—

— imtartak
Y E— E—

A\ -/

Figura 4 — Numero di serie della macchina
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La selezione degli opportuni materiali e dei
metodi di installazione, accoppiamento e curvatura
sono a carico del progettatore e/o dell'installatore del
sistema. La selezione di metodi e materiali impropri
potrebbe causare il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla
corrosione possono essere contaminati durante l'instal-
lazione, I'accoppiamento e la curvatura. Questa contami-
nazione pud causare corrosione e rottura prematura dei
tubi. Prima di accingersi a qualsiasi installazione deve
essere completata un'attenta valutazione di materiali e
metodi per le condizioni di servizio specifiche, compresi
quelli chimici e della temperatura.

Montaggio della macchina
A AVVERTENZA

e,

Per ridurre il rischio di gravi lesioni durante l'uso,
seguire queste procedure per un corretto montaggio.

Il mancato montaggio dell'unita di potenza su un
supporto o un banco stabile potrebbe causare ribalta-
menti e gravi lesioni.

Prima dell'assemblaggio, I'interruttore REV/OFF/FOR
deve essere impostato su OFF e la macchina deve
essere scollegata.

Usare idonee tecniche di sollevamento. L'Unita di
potenza RIDGID 300 pesa 88 Ibs. (40 kg).

Montaggio sul Supporto 1206

1. Collocare il supporto con i piedini sul pavimento e aprire
le gambe. Spingere cautamente verso il basso sul
centro del ripiano e bloccare in posizione. Tenere dita
e mani lontane dai punti con rischio di schiacciamento.

2. Un supporto in buone condizioni regolato corretta-
mente ha un assetto stabile, privo di allentamenti
significativi. Per regolare:

a.Rimuovere tutti gli oggetti (tubi, utensili, ecc.) dal
supporto. Spingere cautamente in su il ripiano per
sbloccare. Mantenere la distanza dalle gambe mobili.

b.Allentare la vite di fissaggio sul supporto posteriore
del ripiano (vedere Figura 5).

c. Spostare il supporto posteriore del ripiano verso la
base per aumentare la rigidita e allontanarlo dalla
stessa per diminuirla.

d.Serrare bene la vite di fissaggio sul supporto
posteriore del ripiano.
Ripetere i passaggi sopra fino a ottenere la re-
golazione corretta. Sui supporti consumati, la
regolazione potrebbe non essere possibile.

' -'.,, k= ™ Base
R | B ¢

Aumento

Rigidita

supporto o
Riduzione \_Vite di
] fissaggio

Figura 5 - Regolazione del supporto del ripiano

3. Ancoraggio per una maggiore stabilita — Nei piedi
delle gambe ci sono fori per fissare al pavimento il
supporto. Ancorare sempre il supporto in caso di
utilizzo con filettatrici motorizzate per prevenire il
rischio di rovesciamento.

4. Collocare I'Unita di potenza 300 Power Drive sul
supporto e fissarla con i dispositivi di fissaggio in
dotazione (Figura 2).

Montaggio su Banco

L'Unita di potenza 300 puo essere installata su un banco
piano e stabile. Per montare |'unita su un banco, usare
quattro bulloni UNC 3/8 - 16 nei fori forniti su ciascun
angolo della base della macchina. Vedere Figura 6 per
la spaziatura dei fori della base. Stringere saldamente.
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9.50" 1

Figura 6 — Spaziatura fori base Unita di potenza 300

Installazione del carrello 311 e degli utensili

Figura 7A - Installazione del carrello 311 e degli utensili

11.63"

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

1452
Avvertenza

Figua 7B — Installazione del carrello 311 e degli utensili

Passaggi di installazione ai sensi della Figura 7A.

1. Estendere completamente in avanti le barre di
supporto. Spingere gli anelli di ritegno all'indietro
finché non siano accostati al corpo dell’'Unita di
potenza 300. Serrare le viti di fissaggio negli anelli di
ritegno con una chiave esagonale '/s" (Figure 8).

Figura 8 — Posizione vite di fissaggio

2. Far scorrere il carrello 311 sulle barre di supporto.

3. Awvitare il bullone a occhiello nella parte inferiore del
carrello 311. Non serrare il controdado.

4. Infilare il complessivo del collare sulla barra di sup-
porto come da illustrazione, con la borchia filettata
rivolta in giu.

5. Inserire il braccio della leva 312 attraverso il bullone
ad occhiello come da illustrazione. Assicurare la
leva al complessivo del collare con il bullone di
spallamento. Serrare la vite ad alette del collare.
Azionare la leva e regolare il bullone a occhiello per
ottenere la massima portata e liberta di movimento.
Serrare il controdado.

6. Installare il Tagliatubi 360 sul carrello 311 come da
illustrazione. Assicurare con la chiavetta. Girare il
Tagliatubi in posizione eretta.

940-600-015.09_REV F
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7. Installare I'Alesatore 341 sul carrello come da illustra-
zione. Assicurare con la chiavetta.

8. Inserire il Montante testa di filettatura nel corrispon-
dente foro nel carrello. Quando € inserita intera-
mente, la Testa di filettatura rimarra fissata in sede.
Ruotare la testa di filettatura in posizione eretta.

Installazione Ripiano utensili 1452
1. Collocare il Ripiano utensili 1452 sul corpo dell'unita
di potenza come mostrato in Figura 7. Agganciare il
gancio laterale al corpo dell'unita di potenza.

2. Agganciare il gancio inferiore al corpo dell'unita di
potenza e chiudere correttamente la leva del gancio.

Ispezione prima dell'uso
A AVVERTENZA

Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'Unita di potenza
300 e correggere eventuali problemi, per ridurre il
rischio di gravi lesioni dovute a scosse elettriche,
schiacciamento e altre cause, e per contribuire a
evitare danni all'unita di potenza.

1. Accertarsi che l'unita di potenza sia scollegata e che
linterruttore REV/OFF/FOR sia in posizione OFF.

2. Rimuovere l'olio, il grasso o lo sporco da unita di
potenza e accessori, comprese le impugnature e i
comandi. Questo facilita l'ispezione e impedisce che
la macchina o il comando scivolino dalle mani dell'o-
peratore. Pulire ed effettuare la manutenzione della
macchina in base alle istruzioni di manutenzione.

3. Ispezionare l'unita di potenza in merito a:

» Condizione di cordone di alimentazione e spina in
merito a danni o alterazioni.

» Assemblaggio, manutenzione e allestimento adeguati.

« Verificare anche che non siano presenti parti rotte,
usurate, mancanti, disallineate o leganti, o altri danni.

* Presenza e funzionamento dell'interruttore a pe-
dale. Confermare che linterruttore a pedale sia
collegato, in buone condizioni, che passi da una
fase all'altra e che non si incastri.

* Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza.
(Figure 1,2 e 7).

» Condizione delle filiere, della ruota tagliatubi e
dei bordi di taglio dell'alesatore. Attrezzi da taglio

smussati o danneggiati aumentano la quantita di
forza necessaria, producono tagli di scarsa qualita
e aumentano il rischio di lesioni.

» Qualsiasi altra condizione tale da impedire il
funzionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare l'unita di potenza

finché i problemi non siano stati rettificati.

4. Esaminare e conservare le altre apparecchiature
che si stanno utilizzando in base alle istruzioni, per
garantire che funzionino correttamente.

Preparazione della macchina
e dell'Area di lavoro

A AVVERTENZA

[ ) “—
U

Approntare I'Unita di potenza 300 e I'area di lavoro ai
sensi di queste procedure per ridurre il rischio di lesioni
dovute a scosse elettriche, ribaltamento della mac-
china, intrappolamento, schiacciamento e altre cause,
e per contribuire a prevenire danni alla macchina.

Fissare la macchina ad un supporto o banco sicuro.
Sostenere adeguatamente il tubo. Questa procedura
ridurra il rischio che il tubo cada e si ribalti, e che si
verifichino gravi lesioni.

Non usare I'Unita di potenza 300 senza un interruttore
a pedale correttamente funzionante. Un interruttore a
pedale offre un controllo migliore permettendo di scol-
legare il motore della macchina allontanando il piede.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:
* llluminazione adeguata.

+ Liquidi, vapori o polveri inflammabili potrebbero
accendersi. Se queste sostanze sono presenti, non
lavorare nell'area finché la fonte sia stata identificata,
rimossa o corretta e I'area sia stata completamente
ventilata. La filettatrice non & a prova di esplosione e
pud causare scintille.

+ Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte
le apparecchiature e 'operatore.

+ Buona ventilazione. Non usare a lungo in aree
piccole e chiuse.

» Presa elettrica propriamente messa a terra della
tensione corretta. Controllare la piastra del numero di
serie della macchina per informazioni sulla tensione
necessaria. Una presa a tre poli o GFCI pud non
essere ben collegata a terra. In caso di dubbio, far
controllare la presa da un elettricista autorizzato.
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10.

11.

. Pulire l'area di lavoro prima di installare qualsiasi

attrezzatura. Pulire sempre eventuali chiazze d'olio
spruzzato o gocciolato dalla macchina o dall'oliatore
per prevenire scivolamenti e cadute.

. Esaminare il tubo da filettare e i relativi raccordi.

Stabilire I'apparecchiatura corretta per il lavoro, vedere
le Specifiche. Filettare solo pezzi grezzi rettilinei
Non filettare materiale curvo, tubi con raccordi o altri
accessori. La filettatura di materiale diverso dai pezzi
grezzi rettilinei aumenta il rischio di intrappolamento e
di lesioni da impatto.

Trasportare l'attrezzatura all'area di lavoro usando
un percorso sgombero. Vedere Preparazione
della macchina per il trasporto per I'appronta-
mento della macchina.

. Accertarsi che l'attrezzatura da utilizzare sia stata

correttamente ispezionata ed assemblata.

. Svolgere il cordone di alimentazione e linterruttore a

pedale. Accertarsi che l'interruttore REV/OFF/FOR sia
impostato in posizione OFF.

. Verificare che la testa di filettatura contenga le filiere

corrette e che siano correttamente impostate. Se
necessario, installare e/o regolare le filiere nella testa
di filettatura. Vedere la sezione Configurazione e
Uso Testa di filettatura o le istruzioni per la testa di
filettatura, per i dettagli.

. Se installati, ruotare in su tagliatubi, alesatore e testa di

filettatura allontanandoli dall'operatore. Accertarsi che
siano stabili e che non cadano nell'area di lavoro.

Se il tubo si estende oltre le barre di supporto sul lato
anteriore della macchina o piu di 2' (0,6 m) oltre il lato
posteriore della macchina, usare cavalletti per tubi
per sostenere il tubo e impedire che il tubo e unita
di potenza si ribaltino o cadano. Collocare i cavalletti
per tubi in linea con i mandrini della macchina, a circa
'/ della distanza dall'estremita del tubo alla macchina. |
tubi piu lunghi potrebbero richiedere piu di un supporto.
Usare soltanto i supporti per tubi progettati per questa
finalita. Utilizzando supporti per tubi non idonei o
sostenendo il tubo con la mano potrebbero verificarsi
lesioni da ribaltamento o intrappolamento.

Limitare I'accesso o predisporre protezioni o barricate
per creare uno spazio minimo di 3' (1 m) intorno a unita
di potenza e tubo. Questa procedura aiuta ad impedire
agli individui non operatori di entrare a contatto con la
macchina con il tubo e riduce il rischio di ribaltamento o
intrappolamento.

Posizionare l'interruttore a pedale come mostrato
nella Figura 18 per consentire una posizione opera-
tiva adeguata.

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

12. Controllare il livello dell'olio da taglio RIDGID nell'oliatore
418. Il filtro deve essere completamente immerso
nell'olio. Vedere N. 418 Manutenzione oliatore.
Posizionare I'cliatore sotto la parte anteriore dell'Unita
di potenza (vedere Figura 2).

13. Con l'Interruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF, far
passare il cavo lungo un percorso privo di ingombri.
Con le mani asciutte, attaccare correttamente il cavo
alla presa di corrente con collegamento a terra.
Tenere tutti i collegamenti elettrici in un luogo asciutto
e sollevati da terra. Se il cavo di alimentazione non &
abbastanza lungo usare una prolunga che:

« Sia in buone condizioni.

» Abbia una spina a tre poli come quella dell'Unita
di potenza.

« Sia classificata per l'uso esterno e abbia un codice W
0 W-A nella designazione del cordone (per es. SOW),

* Abbia una dimensione del filo sufficiente. Per prolun-
ghe fino a 50' (15,2 m), utilizzare 14 AWG (2,5 mm?3) o
maggiore. Per prolunghe da 50-100' (15,2 m - 30,5 m),
utilizzare 12 AWG (2,5 mm=) o maggiore.

14. Verificare che l'unita di potenza funzioni corretta-
mente. Con le mani libere:

« Spostare I'Interruttore REV/OFF/FOR in posizione
FOR. Premere e rilasciare l'interruttore a pedale. Il
mandrino deve ruotare in senso antiorario se visto
dal lato delle barre di supporto della macchina
(vedere Figura 15). Ripetere per 'operazione REV
— il mandrino dovrebbe ruotare in senso orario. Se
la macchina non ruota nel senso corretto o se ['in-
terruttore a pedale non controlla il funzionamento
della macchina, non usare la macchina finché non
sia stata riparata.

» Premere e tenere premuto l'interruttore a pedale.
Ispezionare le parti in movimento per individuare
eventuali errori di allineamento, parti bloccate, ru-
mori insoliti o altre condizioni anomale. Rimuovere
il piede dall'interruttore a pedale. Se si riscontrano
condizioni insolite, non usare I'apparecchiatura
finché non viene riparata

15. Spostare l'interruttore REV/OFF/FOR in posizione
OFF e, con le mani asciutte, scollegare la macchina.

Preparazione e Utilizzo
della testa di filettatura

L'Unita di potenza 300 pud essere usata con svariate
teste di filettatura RIDGID per tagliare tubi e filettare
bulloni. Per le teste di filettatura ad apertura rapida, le
informazioni sono incluse qui. Vedere il catalogo RIDGID
per le teste di filettatura disponibili.
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Le teste di filettatura ad apertura rapida richiedono un
set di filiere per ciascuno dei seguenti intervalli di dimen-
sione tubi: (/s"), (/" € 34"), (/2" e ¥/4") e (da 1" a 2"). Le
filiere NPT/NPSM devono essere utilizzate nelle teste di
filettatura NPT e le filiere BSPT/BSPP devono essere uti-
lizzate nelle teste di filettatura BSPT — La barra graduata
€ contrassegnata per ciascuna testa. Per le macchine a
57 giri/min sono raccomandate le filiere ad alta velocita.

Le teste di filettatura ad apertura rapida che utilizzano
filiere per bulloni richiedono un set di filiere dedicato per
ciascuna specifica dimensione della filettatura.

Vedere il catalogo RIDGID per informazioni sulle filiere
disponibili per la testa di filettatura in dotazione.

Tagliare sempre una filettatura di prova per confermare la
corretta dimensione della filettatura dopo aver sostituito/
regolato le filiere.

Rimozione/Installazione della
Testa di filettatura

Inserire/rimuovere il Montante della testa di filettatura
nel corrispondente foro nel carrello. Quando € inserita
interamente, la Testa di filettatura rimarra fissata in sede.
Quando ¢ installata, la Testa di filettatura pud essere
ruotata sul montante per allinearla al tubo oppure pud
essere girata verso l'alto e allontanata per consentire
l'uso del tagliatubi o dell'alesatore.

Teste di filettatura ad apertura rapida

Le teste di filettatura ad apertura rapida includono il
Modello 811A e il Bullone 531/532. Le teste di filettatura
ad apertura rapida si aprono e si chiudono manualmente
per la lunghezza della filettatura specificata dall'utente
(vedere Figura 9).

Leva di bloccaggio
(Dado esagonale

Articolazione su filiere mono)

Linguetta della
rondella

Barra

graduata Sostegno

Leva di disinnesto

Foro per chiavetta di bloccaggio
(Teste di filettatura sinistrorse)

Figura 9 — Testa di filettatura ad apertura rapida

Inserimento/sostituzione delle filiere
1. Collocare la testa di filettatura con i numeri rivolti
verso ['alto.

2. Spostare la leva di disinnesto in posizione OPEN
(Figura 10).

Leva di di- Leva di disin-
sinnesto nesto

\ v _

P 4 ), 7
e i 8 _;_é -‘.h: =z
— ] “ i

Aperto Chiuso
Figura 10 — Posizione della leva aperta/chiusa

S |

& 4
W

3. Allentare la leva di bloccaggio di circa tre giri.

4. Sollevare la linguetta della rondella facendola fuoriu-
scire dalla fessura nella barra graduata. Spostare la
rondella fino all'estremita della fessura (Figura 11).

5. Rimuovere le filiere dalla testa di filettatura.

6. Inserire filiere appropriare nella testa di filettatura,
con il margine numerato rivolto verso l'alto, fino
a quando la linea |jneain- _
dell'indicatore sara dicativa ) N
a pari con il margine L &5
della testa di filetta-
tura (vedere Figura
11). | numeri sulle
filiere devono cortri-
spondere ai numeri
sulle aperture della
testa di filettatura.
Sostituire sempre
le filiere come set -
non mescolare filiere provenienti da set diversi.

*  Lineain-

: dicativa
e A
+

P |
Figura 11 — Inserimento delle filiere

7. Spostare il marchio di indicizzazione dell'anello per
allineare al marchio della dimensione desiderata
sulla barra graduata. Per consentire il movimento,
regolare l'innesto delle filiere. La linguetta della ron-
della dovrebbe trovarsi nella fessura a sinistra.

8. Stringere la leva di bloccaggio.

Regolazione della dimensione della filettatura

1. Installare la testa di filettatura e spostarla in posi-
zione di filettatura.

2. Allentare la leva di bloccaggio.

3. Cominciare con il marchio di indicizzazione dell'anello
allineato al marchio della dimensione desiderata
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sulla barra graduata. Sulle , .

. g . archio i
teste di filettatura per bulloni, di indiciz- (=
impostare il marchio dell'a- gianaiio £
nello sulla linea nella barra
graduata. Per le filettature
dei bulloni, impostare tutte le o |
filiere sulla linea BOLT della & .| Barragra-

barra graduata (Figura 12).

4. Se le dimensioni della
filettatura devono essere

]

regolate, impostare il Figura1—ReoIazione

marchio di indicizzazione della dimen-

dell'anello leggermente sione della
filettatura

spostato dal marchio sulla
barra graduata nella direzione dei contrassegni
OVER (filettatura di diametro piu grande, meno
giri di innesto del raccordo) o UNDER (filettatura di
diametro piu piccolo, piu giri di innesto del raccordo).

5. Stringere la leva di bloccaggio.

Apertura della Testa di filettatura al termine
della filettatura

Alla fine della filettatura:
« Filettature del tubo — L'estremita del tubo filettato e
a livello con l'estremita della filiera numero 1.
* Filettature di bulloni — Filettare la lunghezza de-
siderata — osservare attentamente che non ci sia
interferenza tra le parti.

Spostare la leva di disinnesto in posizione OPEN per
ritrarre le filiere.

Regolazione bullone di arresto

Se per qualche motivo la testa di filettatura non si allinea
correttamente al tubo per la filettatura, regolare il bullone
di arresto per alzare o abbassare la testa di filettatura
(vedere Figura 13).

Figura 13 — Regolazione bullone di arresto

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

Istruzioni di utilizzo
A AVVERTENZA

) (@) 8
Non indossare guanti o vestiti ampi. Tenere maniche

e giacche allacciate. Gli indumenti ampi possono
impigliarsi nelle parti rotanti e causare lesioni.

Tenere le mani lontane dal tubo ruotante e dalle parti.
Prima di pulire le filettature o avvitare i raccordi sulla
macchina, arrestarla. Non sporgersi sulla macchina
o sul tubo. Per evitare le lesioni da intrappolamento,
schiacciamento o concussione, lasciare che la mac-
china si arresti completamente prima di toccare il tubo
o i mandrini della macchina.

Non usare questa macchina per allacciare o distaccare
(stringere o allentare) i raccordi. Una tale procedura po-
trebbe causare lesioni da concussione o schiacciamento.

Non usare un'unita di potenza senza un interruttore a
pedale correttamente funzionante. Non bloccare mai
I'interruttore a pedale in posizione ON, impedendogli
di controllare I'unita di potenza. Un interruttore a
pedale offre un controllo migliore permettendo di
scollegare il motore della macchina allontanando il
piede. Qualora si verificasse intrappolamento e I'ali-
mentazione continua ad arrivare al motore, l'operatore
verra tirato verso la macchina. Questa macchina
sviluppa una coppia elevata e puo attorcigliare gli
indumenti intorno alle braccia o ad altre parti del corpo
con forza sufficiente a causare fratture, contusioni o
altre lesioni.

Una sola persona deve controllare sia il processo di la-
voro che I'interruttore a pedale. Una sola persona deve
operare sulla filettatrice. In caso di intrappolamento,
I'operatore deve controllare I'interruttore a pedale.

Seguire tutte le istruzioni operative per ridurre il
rischio di lesioni da intrappolamento, contusione,
schiacciamento e altre cause.

1. Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano
state preparate adeguatamente e che la zona di
lavoro non sia occupata da estranei o da altre fonti
di distrazione. Quando la macchina & in funzione,
l'operatore deve essere I'unico individuo nell'area.

Se installati, il tagliatubi, 'alesatore e la testa di filetta-
tura devono essere rivolti in su lontano dall'operatore;
non impostarli in posizione operativa. Assicurarsi
che siano stabili e non cadano. Aprire interamente i
mandrini dell'unita di potenza.

2. Inserire il tubo pilu corto di 2 piedi (0,6 m) dal lato
anteriore della macchina. Inserire i tubi piu lunghi
attraverso una delle estremita in modo che la sezione
piu lunga si estenda oltre il lato posteriore della
macchina. Confermare che i supporti del tubo siano
correttamente posizionati.
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3. Se necessario, contrassegnare il tubo. Collocare il tubo
in modo che l'area da tagliare o I'estremita da alesare
o filettare sia approssimativamente a 4" (100 mm)
dal lato anteriore del mandrino. Se si trova piu vicino,
il carrello potrebbe colpire la macchina durante la
filettatura e danneggiare la macchina.

4. Girare il dispositivo di centraggio posteriore in senso
antiorario (visto dal retro della macchina) per chiuderlo
sul tubo (Figure 14). Accertarsi che il tubo sia centrato
negli inserti. Questa procedura aumenta il supporto
del tubo e fornisce risultati migliori.

Figura 14 — Taglio con mandrino del tubo

5. Girare il volantino del mandrino anteriore in senso
antiorario (visto dal lato anteriore della macchina)
per chiuderlo sul tubo. Accertarsi che il tubo sia
centrato negli inserti. Usare girate ripetute e potenti
del volantino in senso antiorario per assicurare il tubo
nel mandrino anteriore (Figure 14).

6. Assumere una posizione operativa corretta per
mantenere piu faciimente il controllo su macchina e
tubo (vedere Figure 18 e 23).

« Stazionare sul lato dell'interruttore REV/OFF/FOR
della macchina con un comodo accesso ad utensili
e interruttore.

« Verificare di essere in grado di controllare ['interrut-
tore a pedale. Non abbassare ancora l'interruttore
a pedale. In caso di emergenza, I'operatore deve
essere in grado di rilasciare l'interruttore a pedale.

* Mantenere un buon equilibrio senza doversi spor-
gersi eccessivamente sulla macchina.

Utilizzo con utensili manuali

Rimuovere il carrello 311 prima di utilizzare I'Unita di
potenza 300 con utensili manuali per tagliare, alesare
o filettare tubi. Assicurarsi che la barra di supporto lato
interruttore sia completamente estesa oltre la parte an-
teriore dell'Unita di potenza (Figura 15).

Taglio di tubi con Tagliatubi n. 2-A 0 202

1. Aprire il tagliatubi ruotando la vite di avanzamento in
senso antiorario. Collocare il lato aperto del tagliatubi
in su (come mostrato in Figura 15) e allineare la ruota
del tagliatubi al marchio sul tubo. Il taglio di sezioni
filettate o danneggiate del tubo pud danneggiare la
ruota del tagliatubi.

2. Stringere l'impugnatura della vite di avanzamento del
tagliatubi per mettere saldamente a contatto la ruota del
tagliatubi con il tubo, pur mantenendo la ruota del ta-
gliatubi allineata al marchio sul tubo. Collocare il corpo
del tagliatubi sulla barra di supporto lato interruttore.

3. Spostare I'lnterruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.

4. Con entrambe le mani, afferrare saldamente l'impu-
gnatura della vite di avanzamento del tagliatubi. Per
evitare lesioni da schiacciamento, non mettere le
mani o le dita tra il corpo del tagliatubi e la barra di
supporto. Mantenere il corpo del tagliatubi a contatto

con la barra di supporto.
*
: .

5. Premere l'interruttore a pedale.

AVANTI
Tagliatubi \*/

Barra di

Impugnatura supporto

vite di
avanzamento

Figura 15 — Taglio di tubo con tagliatubi manuale/rota-
zione della macchina (mantenere il tagliatubi
a contatto con la barra di supporto).

6. Stringere di mezzo giro I'impugnatura della vite
di avanzamento per ciascuna rotazione del tubo
fino a tagliare il tubo. Stringendo l'impugnatura piu
aggressivamente si riduce la vita utile della ruota del
tagliatubi e si aumenta la formazione di bavature.

Per evitare lesioni da impatto, mantenere una presa
forte sul tagliatubi accertando che il tagliatubi sia a
contatto con la barra di supporto. Se non mantenuto
fermo e supportato, l'utensile pud ruotare o cadere.

Non supportare il tubo con la mano. Supportare il
pezzo di tubo tagliato con supporti per tubi.

7. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
8. Spostare linterruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF.
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Alesatura con I'Alesatoren.20 3

Non utilizzare alesatori a spirale ad avanzamento auto-
matico con I'Unita di potenza 300 per evitare gravi lesioni.

1. Spostare l'interruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.

2. Inserire l'alesatore nell'estremita del tubo come mostrato
in Figura 16. Appoggiare limpugnatura dell'alesatore
sulla barra di supporto lato interruttore e afferrare
limpugnatura dell'alesatore con la mano destra.

3. Afferrare I'estremita dell'impugnatura dell'alesa-
tore con la mano sinistra. Per evitare lesioni da
schiacciamento, non mettere le mani o le dita tra
limpugnatura dell'alesatore e la barra di supporto.
Mantenere l'impugnatura dell'alesatore a contatto
con la barra di supporto.

4. Premere l'interruttore a pedale.

5. Con la mano destra, spingere con forza l'alesatore
nel tubo per rimuovere eventuali bave. Mantenere |l
corpo lontano dalle parti rotanti.

6. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.

Impugnatura}/‘

Impugna-
tura

: = Barradi ¢

e & supporto —PH
T\ @
Figura 16 — Alesaggio di tubi con alesatore manuale

(mantenere I'impugnatura dell'alesatore a
contatto con la barra di supporto)

7. Quando I'Unita di potenza ha smesso di ruotare,
rimuovere l'alesatore dal tubo.

8. Spostare linterruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF.

Filettatura con filettatrici manuali

L'Unita di potenza 300 pud essere usata con filettatrici
manuali (come 00-R, 11-R e 12-R). Per la configurazione
e l'utilizzo delle teste di filettatura, fare riferimento alle
istruzioni Filettatrice manuale.

Selezionare le filiere corrette per la dimensione e il tipo
di tubo da filettare e la forma di filettatura desiderata.
Inserire le filiere nella filettatrice ai sensi delle istruzioni
della filettatrice. A causa delle diverse caratteristiche dei
tubi, dovrebbe essere effettuata sempre una filettatura

Unita di potenza 300/Unita di potenza 300 Completa RIDGID

di prova prima della prima filettatura della giornata o
quando si cambiano le dimensioni del tubo, la tabella o
il materiale.

1. Spostare l'nterruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.

Posizionare la testa di filettatura sopra I'estremita
del tubo come mostrato in Figura 17. Appoggiare
limpugnatura della filettatrice sulla barra di supporto
lato interruttore. Afferrare I'estremita dell'impugnatura
della filettatrice con la mano sinistra. Per evitare
lesioni da schiacciamento, non mettere le mani o le
dita tra limpugnatura della filettatrice e la barra di
supporto. Mantenere l'impugnatura a contatto con la
barra di supporto. Applicare olio all'estremita del tubo
e alle filiere.

Filettatrice manuale

Barra di
supporto

Impugnatura
/]
/ —
m._
|

Figura 17 — Spinta della filettatrice manuale sul tubo
per innestare le filiere

2. Con il palmo della mano destra, spingere contro la
piastra di copertura della testa di filettatura, tenendo
la testa di filettatura contro l'estremita del tubo (Figura
17). Premere linterruttore a pedale. Non indossare
guanti, gioielli e non usare un panno mentre si preme
sulla piastra del coperchio: tali inaccortezze aumen-
tano il rischio di intrappolamento e lesione. Tenere
la mano lontano dal tubo rotante. Quando le filiere
imboccano, le filettature verranno tagliate man mano
che le filiere avanzano sopra l'estremita del tubo.

3. Smettere di premere sulla piastra di copertura e
usare l'oliatore per applicare un'abbondante quantita
di Olio da taglio per filettatura RIDGID sull'area da
filettare (Figura 18). Questa procedura abbassera
la coppia di filettatura, migliorera la qualita della
filettatura e aumentera la durata delle filiere.

4. Continuare a premere l'interruttore a pedale fino a
quando l'estremita del tubo sia in linea con I'estremita
delle filiere (Figura 19). Rimuovere il piede dall'inter-
ruttore a pedale. Lasciare che l'unita di potenza si
arresti completamente.
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Filettatrice manuale

Interruttore
_a pedale

Oliatore n. 418

Figura 18 - Filettatura con filettatrici manuali/Posizione ope-
rativa corretta (mantenere I'impugnatura della fi-
lettatrice a contatto con la barra di supporto).

Figura 19 — Tubo allineato al bordo delle filiere

5. Per rimuovere la testa di filettatura dal tubo filettato:

a.Spostare l'interruttore REV/OFF/FOR in posi-
zione OFF.

b.Far scorrere la barra di supporto lato interruttore
nell'unita di potenza e abbassare I'impugnatura
della filettatrice sotto la barra.

c. Estendere completamente la barra di supporto
lato interruttore e sollevare l'impugnatura della
filettatrice contro la parte inferiore della barra.
Afferrare I'estremita dellimpugnatura della filet-
tatrice con la mano sinistra. Per evitare lesioni
da schiacciamento, non mettere le mani o le dita
tra l'impugnatura della filettatrice e la barra di
supporto. Mantenere l'impugnatura a contatto con
la barra di supporto (vedere Figura 20).

d.Spostare I'Interruttore REV/OFF/FOR in posi-
zione REV.

e.Premere l'interruttore a pedale. Le filiere si svitano
dal tubo. Tenere la mano lontano dal tubo rotante.
Tenere sotto stretto controllo la filettatrice per evitare
che caschi e che le filettature vengano danneggiate.

f. Rimuovere il piede dallinterruttore a pedale. Lasciare
che l'unita di potenza si arresti completamente.

g.Spostare l'interruttore REV/OFF/FOR in posi-
zione OFF.

h. Rimuovere la filettatrice dal tubo.

Filettatrice

Barra di
supporto

Figura 20 — Rimozione della testa di filettatura dal tubo filet-
tato (impugnatura contro il fondo della barra).

6. Rimuovere il tubo dalla macchina ed esaminare la
filettatura. Non usare la macchina per stringere o
allentare i raccordi sulla filettatura.
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Uso con utensili montati
sul carrello 311

Assicurarsi che tagliatubi, alesatore e testa di filettatura
siano rivoltati in su lontano dall'operatore.

Le barre di supporto devono essere avanzate al mas-
simo, e mantenute in sede dagli anelli di ritegno con le
viti di fissaggio serrate. Assicurarsi che l'attrezzatura sia
stabile e non cada.

Taglio con Tagliatubi n. 360

1. Aprire il tagliatubi girando la vite di avanzamento in
senso antiorario. Abbassare il tagliatubi in posizione
di taglio sopra il tubo. Usare la leva del carrello per
spostare il tagliatubi al punto da tagliare e allineare la
ruota del tagliatubi al marchio sul tubo. Il taglio di se-
zioni del tubo filettate o deteriorate pud danneggiare
la ruota del tagliatubi.

2. Stringere l'impugnatura della vite di avanzamento del
tagliatubi per mettere saldamente a contatto la ruota
del tagliatubi con il tubo, pur mantenendo la ruota del
tagliatubi allineata al marchio.

3. Spostare I'Interruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.

4. Con entrambe le mani, afferrare I'impugnatura di
avanzamento del tagliatubi (Figura 21).

5. Premere l'interruttore a pedale.

6. Stringere di mezzo giro l'impugnatura della vite
di avanzamento per ciascuna rotazione del tubo
fino a tagliare il tubo. Stringendo I'impugnatura piu
aggressivamente si riduce la vita utile della ruota del
tagliatubi e si aumenta la formazione di bavature.
Non supportare il tubo con la mano. Lasciare che
il pezzo tagliato sia supportato dal carrello e dal
cavalletto per tubi.

Tagliatubi

Impugnatura vite n. 360 ;
|».  diavanzamento . a)

carrello

Figura 21 — Taglio con Tagliatubi n. 360

7. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
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8. Spostare linterruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF.

9. Girare in su il tagliatubi allontanandolo dall'operatore.

Alesatura con I'Alesatore N. 341

1. Abbassare l'alesatore in posizione di alesatura. Per
impedire che si muova durante I'uso, accertarsi che
sia saldamente posizionato.

2. Estendere l'alesatore premendo il fermo e facendo
scorrere la manopola verso il tubo fino a quando
imbocchi l'estremita della barra (Figura 22).

Spostare I'Interruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.
Afferrare la leva del carrello con la mano destra.

Premere l'interruttore a pedale.

o 0 M w

Spostare l'alesatore allestremita del tubo. Applicare una
leggera forza sulla leva del carrello per far avanzare
I'alesatore nel tubo e per rimuovere eventuali bave.

Volantino del
mandrino

Leva
carrello

Bloccaggio
alesatore

Manopola
alesatore

Figura 22 — Alesatura con I'Alesatore n. 341

7. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
8. Spostare linterruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF.

9. Ritrarre l'alesatore rilasciando la chiusura e facendo
scorrere l'alesatore lontano dal tubo fino a quando la
chiusura sara innestata.

10. Girare in su l'alesatore allontanandolo dall'operatore.

Filettatura con teste di filettatura a macchina

A causa delle diverse caratteristiche dei tubi, dovrebbe
essere effettuata sempre una filettatura di prova prima
della prima filettatura della giornata o quando si cam-
biano le dimensioni del tubo, la tabella o il materiale.

1. Abbassare la testa di filettatura in posizione di
filettatura. Accertarsi che le filiere siano corrette per
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il tubo da filettare e propriamente impostate. Vedere
la sezione Preparazione e Ulilizzo della testa di
filettatura per informazioni sulla sostituzione e la
regolazione delle filiere.

2. Chiudere la testa di filettatura.
3. Spostare I'Interruttore REV/OFF/FOR in posizione FOR.

4. Con una mano afferrare la leva del carrello. Con
I'altra mano, prendere l'oliatore.

5. Premere l'interruttore a pedale.

6. Spostare la leva del carrello per portare la testa di
filettatura all'estremita del tubo (Figura 23). Applicare
una leggera forza sulla leva del carrello per fare
entrare la testa di filettatura sul tubo. Quando la testa
di filettatura inizia a filettare il tubo, non & necessario
applicare altra forza sulla leva del carrello.

Testa di
filettatura

Figura 23 — Filettatura di tubi con teste di filettatura/
Posizione operativa corretta

7. Usare I'cliatore per applicare un'abbondante quantita
d'Olio da taglio per filettatura RIDGID sull'area da

filettare. Questa procedura abbassera la coppia
di filettatura, migliorera la qualita della filettatura e
aumentera la durata delle filiere.

8. Tenere le mani lontane dal tubo ruotante. Assicurarsi che
il carrello non colpisca la macchina. Quando la filettatura
e completa, aprire la testa di filettatura. Non azionare la
macchina all'Indietro (REV) con le filiere innestati.

9. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
10. Spostare l'interruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF.

11. Usare la leva del carrello per spostare la testa di
filettatura oltre I'estremita del tubo. Girare in su la
testa di filettatura allontanandola dall'operatore.

12. Rimuovere il tubo dalla macchina ed esaminare la
filettatura. Non usare la macchina per stringere o
allentare i raccordi sulla filettatura.

Filettatura di blocco a barra/Filettatura
di bullone

Il processo di filettatura dei bulloni & simile a quello del
processo di filettatura dei tubi. La filettatura dei bulloni pud
essere eseguita con filettatrici manuali o con teste di filet-
tature montate sul carrello 311. Il diametro del blocco non
deve mai superare il diametro maggiore della filettatura.

Quando si tagliano filettature di bullone, devono essere
usate filiere e teste di filettatura appropriate. Le filettature
del bullone possono essere tagliate per la lunghezza
necessaria, ma e opportuno accertarsi che il carrello o la
filettatrice manuale non colpiscano la macchina. Se sono
necessarie filettature lunghe:

1. Al termine della corsa della testa di filettatura, togliere
il piede dallinterruttore a pedale e spostare l'interrut-
tore REV/OFF/FOR in posizione OFF. Se si utilizza
la testa di filettatura montata sul carrello 311, lasciare
la testa di filettatura chiusa alla fine della corsa della
testa di filettatura.

2. Aprire il mandrino e spostare la testa di filettatura e il
pezzo all'estremita della macchina.

3. Fissare nuovamente nel mandrino I'asta e continuare
la filettatura. Se si utilizza una filettatrice manuale,
assicurarsi che l'impugnatura della filettatrice sia
appoggiata sulla barra di supporto lato interruttore.
Per evitare lesioni da schiacciamento, non mettere
le mani o le dita tra I'impugnatura della filettatrice e
la barra di supporto.

Filettatura a sinistra

Il taglio delle filettature a sinistra € simile a quello a
destra. La filettatura a sinistra pu0 essere eseguita con
filettatrici manuali o con teste di filettature montate sul
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carrello 311. Per tagliare le filettature a sinistra, sono
richieste teste di filettatura e filiere sinistrorse.

Filettatura a sinistra con testa di filettatura montata
sul carrello 311

1. Inserire una chiavetta 1" lunga 2" attraverso i fori nel
supporto del carrello € la testa di filettatura sinistrorsa
per trattenere in posizione (vedere Figura 24).

2. La filettatura verra effettuata con l'interruttore REV/
OFF/FOR nella posizione REV.

: A P
Figura 24 — Trattenimento in posizione della Testa di filet-
tatura sinistrorsa

Filettatura a sinistra con filettatrice manuale

1. Mantenere l'impugnatura della filettatrice contro
la parte inferiore della barra di supporto lato inter-
ruttore. Per evitare lesioni da schiacciamento, non
mettere le mani o le dita tra l'impugnatura della
filettatrice e la barra di supporto. Vedere Figura 20
per la corretta posizione operativa.

2. La filettatura verra effettuata con l'interruttore REV/
OFF/FOR nella posizione REV.

Rimozione del tubo dalla Macchina

1. Con linterruttore REV/OFF/FOR in posizione OFF
e il tubo stazionario, usare girate ripetute e potenti
in senso orario del volantino per staccare il tubo dal
mandrino. Aprire il mandrino anteriore e il dispositivo
di centraggio posteriore. Non sporgersi nel mandrino
o nel dispositivo di centraggio.

2. Afferrare saldamente il tubo e rimuoverlo dalla mac-
china. Maneggiare il tubo con attenzione in quanto la
filettatura potrebbe essere ancora calda e potrebbero
essere presenti sbavature o margini affilati.

Ispezione delle filettature

1. Dopo aver rimosso il tubo dalla macchina, pulire
la filettatura.

2. Ispezionare visivamente la filettatura. Le filettature
devono essere lisce e complete, con una buona
fattura. In caso di problemi quali filettature strappate,
ondeggiate, sottili o tubi con errori di rotondita,
la filettatura potrebbe non mettere a tenuta. Fare
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riferimento alla tabella Risoluzione dei problemi per
la diagnosi di problemi del genere.

3. Esaminare la dimensione della filettatura.

* |l metodo preferito di controllo delle dimensioni
della filettatura & con un calibro ad anello. Esistono
vari tipi di calibro ad anello, e il loro utilizzo po-
trebbe essere diverso da quello mostrato qui.

« Avvitare a mano saldamente il calibro ad anello
sulla filettatura.

» Esaminare in che misura l'estremita del tubo si
estende attraverso il calibro ad anello. L'estremita
del tubo dovrebbe essere a filo con il lato del
calibro, pit 0 meno un giro (Figura 25). Se non
e possibile misurare la filettatura correttamente,
tagliare la filettatura, regolare la testa di filettatura
e eseguire un'altra filettatura. L'utilizzo di una filet-
tatura che non sia possibile verificare correttamente
potrebbe causare perdite.

Calibro
ad anello ?
_ Afilo Un giro ampio  Un giro piccolo
(Dimensione (Dimensione (Dimensione
i base) massima) minima)

Figura 25 — Controllo della dimensione della filettatura

 Se non ¢ disponibile un calibro ad anello per ispe-
zionare le dimensioni della filettatura, & possibile
utilizzare un raccordo pulito nuovo, rappresentativo
di quelli utilizzati per il lavoro, per misurare le
dimensioni della filettatura. Per le filettature NPT
2" e inferiori, le filettature devono essere tagliate
in modo da ottenere da 4 a 5 giri per l'innesto a
serraggio manuale con il raccordo e per i BSPT
devono essere 3 giri.

4. Regolare le filettature ai sensi della corrispondente
sezione di Regolazione della dimensione della
filettatura sotto il titolo Configurazione e Ultilizzo della
testa di filettatura.

5. Testare il sistema di tubazione in conformita con i
codici locali e le normali prassi.

Preparazione della macchina per il Trasporto
L'Unita di potenza 300 puo essere trasportata cosi com'e
o usando il Trasportatore n. 32.

1. Accertarsi che l'interruttore REV/OFF/FOR sia
impostato in posizione OFF e che la macchina sia
scollegata dalla presa.

2. Rimuovere le schegge e altri residui dalla macchina.
Rimuovere tutte le attrezzature da macchina e
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supporto prima della movimentazione per evitare che
cadano o si rovescino. Pulire I'olio o i residui caduti
sul pavimento.

3. Se installati, rimuovere il Ripiano utensili 1452, il
Carrello 311 e gli utensili montati sul carrello.

Trasporto della sola macchina

1. Avvolgere il cordone di alimentazione e infilare il
coperchio dellinterruttore a pedale su una barra di
supporto, come mostrato in Figura 26.

2. Rimuovere I'Unita di potenza 300 dal Supporto 1206.

3. Usare tecniche di sollevamento adeguate e tenere
conto del peso della macchina. La macchina pud
essere sollevata presso gli alloggiamenti delle barre
di supporto sul corpo dell'Unita di potenza 300. Fare
attenzione durante il sollevamento e lo spostamento.

. Punto di solle-
Barra di y . vamento (2)

supporto
PP p Interruttore a
a pedale

Figura 26 — Macchina da sola approntata per il trasporto

Trasporto con il trasportatore n. 32

1. Se necessario, assemblare il Trasportatore n. 32
(vedere Figura 27).

Albero di
Ruota (2) trasm(izs)sione

Chiavette di
arresto (2)

Figura 27 — Complessivo trasportatore n. 32

2. Aprire il mandrino anteriore dell'unita di potenza.
Spingere indietro le barre di supporto finché sporgano
6'/2" dal corpo dell'Unita di potenza 300. Serrare le viti
di fissaggio degli anelli di ritegno.

3. Inserire la gamba del Trasportatore n. 32 nel man-
drino anteriore dell'Unita di potenza 300; le chiavette
di arresto devono trovarsi alle estremita delle barre
di supporto. Serrare correttamente il mandrino sulla
gamba del trasportatore (Figura 28).

Barre di Gamba
supporto
(2

Chiavette di
arresto (2)

1206
Cavalletto

Interruttore
a pedale

Barra di sup-
porto unita di
potenza

Figura 29 — Macchina approntata per il trasporto con il
Trasportatore n. 32

4. Abbassare I'Unita di potenza 300 sulle ruote
del Trasportatore.

5. Avvolgere il cordone di alimentazione e infilare il
coperchio dell'interruttore a pedale su una gamba,
come mostrato in Figura 29.

6. Spingere cautamente al centro del ripiano per pie-
gare le gambe del supporto e assicurarle con la
catena in dotazione. Tenere dita e mani lontane dai
punti con rischio di schiacciamento.

7. Il Trasportatore n. 32 consente la movimentazione
dell'Unita di potenza 300 e del Supporto 1206 su
superfici levigate e in piano. Per l'uso, sollevare
le gambe e rotolare secondo le necessita. Fare
attenzione durante il sollevamento e lo spostamento.

8. Invertire i passaggi 2-6 per approntare I'Unita di
potenza 300 e il Supporto 1206 dopo il trasporto.
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Stoccaggio della macchina

L'Unita di potenza 300 deve essere stoc-
cata al chiuso o ben coperta in caso di clima piovoso. Stoccare
la macchina in un'area chiusa a chiave, lontano dalla portata
dei bambini e delle persone che non hanno familiarita con la
macchina. Questa macchina puo provocare lesioni molto gravi
se adoperata da utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

Assicurarsi che I'Interruttore REV/OFF/FOR sia in
posizione OFF e che la macchina sia scollegata prima
di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o di
effettuare regolazioni.

Mantenere in ordine I'unita di potenza in conformita con
queste procedure, per ridurre il rischio di lesioni dovute
a scosse elettriche, intrappolamento e ad altre cause

Pulizia

Dopo ogni utilizzo, pulire le schegge della filettatura dalla
macchina ed eliminare i residui di olio. Rimuovere I'olio
dalle superfici esposte, soprattutto nelle aree di moto
relativo, come le barre di supporto.

Se gli inserti delle ganasce non si agganciano e devono
essere puliti, usare una spazzola metallica per rimuovere
gli accumuli di calcificazione nei tubi, ecc.

Lubrificazione

Ogni mese (o piu spesso, se necessario), lubrificare tutte
le parti in movimento esposte (come le ruote del taglia-
tubi, la vite di avanzamento del tagliatubi, gli inserti delle
ganasce e i punti pivotanti) con olio lubrificante leggero.
Rimuovere I'clio in eccesso dalle superfici esposte.

Pulire i raccordi del grasso (Figura 30) rimuovendo lo sporco
e prevenendo la contaminazione del grasso. Ogni 2-6 mesi,
a seconda dell'utilizzo, usare una pistola d'ingrassaggio per
applicare grasso al litio EP (pressioni estreme) attraverso i
raccordi del grasso nei punti di lubrificazione.

Figura 30 — Ingrassatori
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Manutenzione Oliatore n. 418

Tenere pulito il filtro del filtro dell'olio per garantire un
flusso dell'olio sufficiente. Non azionale I'oliatore 418 con
il filtro dell'olio rimosso.

Sostituire I'olio di taglio della filettatura quando appare
sporco o contaminato. Per scaricare l'olio, ruotare la coppa
raccogli olio in senso antiorario per sbloccarla e rimuoverla.
Osservare tutte le leggi e le normative locali per lo smalti-
mento dell'olio. Pulire i depositi sul fondo della tazza e della
coppa raccogli olio. Usare I'Olio di taglio della filettatura
RIDGID per garantire filettature di alta qualita e una durata
massima delle filiere. La capacita dell'olio per I'Oliatore 418
e di 1 gallone. Non mescolare gli oli.

Sostituzione Ruota tagliatubi

Se la ruota del tagliatubi diviene smussata o si rompe,
premere il perno della ruota del tagliatubi per estrarla dal
telaio ed esaminare le parti per eventuali segni di con-
sumo. Sostituire la chiavetta se usurata e installare una
nuova ruota del tagliatubi (vedere il catalogo RIDGID).
Lubrificare il perno con I'olio lubrificante leggero.

Sostituzione degli inserti delle ganasce

Se gli Inserti delle ganasce appaiono consumati e non
afferrano il tubo, devono essere sostituiti.

PRE-
MERE VER-

SOIL BASSO

®© ®

R
)

Inserire Chiavetta

Wit
osrizry,

di bloc-
caggio

Cr
v,

Per rimuovere Per sostituire

Figura 31 — Sostituzione degli inserti delle ganasce

1. Collocare il cacciavite nella fessura delliinserto e gi-
rarlo di 90 gradi in una qualsiasi direzione. Rimuovere
linserto (Figura 31).

2. Collocare l'inserto lateralmente sul perno di blocco e
premerlo il pill possibile (Figura 31).

3. Tenere fermi gli inserti spingendoli verso il basso e,
con il cacciavite, girarli in modo che i denti siano rivolti
verso l'alto.
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Sostituzione delle spazzole in carbonio 5. Disconnettere il connettore motore.
Controllare le spazzole del motore ogni 6 mesi. Sostituirle 6. Allentare la vite che fissa in sede la punta del motore
quando sono consumate a meno di '/2" (13 mm). nel corpo dell'Unita di potenza 300. Rimuovere le due

1. Se installati, rimuovere il Ripiano utensili 1452, il viti di fissaggio del motore.

Carrello 311 e gli utensili montati sul carrello. 7. Rimuovere il motore dal corpo dell'unita di potenza.

2. Rimuovere la macchina dal Supporto 1206 o dal banco. 8. Svitare i cappucci delle spazzole. Rimuovere e
ispezionare le spazzole. Sostituirle quando sono
consumate a meno di '/2" (13 mm). Ispezionare |l
commutatore in merito a usura. Se & eccessivamente
consumato, far revisionare l'attrezzo.

3. Mettere la macchina su un banco pulito e stabile.
Capovolgere la macchina per accedere al lato infe-
riore (Figura 32).

4. Se dotata di un coperchio inferiore, estrarre le 4 viti che
fissano il coperchio inferiore al corpo dell'Unita di potenza
300. Le viti rimarranno attaccate al coperchio inferiore. 10. Reinstallare il portaspazzole.

9. Reinstallare le spazzole/Installare nuove spazzole.

11. Riassemblare l'unita. Prima di installare il motore,
applicare uno strato di grasso sull'ingranaggio di
trasmissione esposto del motore. Installare tutti i
coperchi prima di mettere in funzione la macchina.

12. Azionare la macchina a vuoto per 15 minuti nella
direzione in avanti, e quindi azionarla per 15 minuti
nella direzione indietro, per far assestare le nuove
spazzole del commutatore prima dell'utilizzo.

Cappuccio

della spazzola

Figura 32 — Rimozione del coperchio motore/Sostituzione
delle spazzole
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Risoluzione dei problemi
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PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Filettature strappate.

Filiere danneggiate, scheggiate o consumate.

al tubo.

Il carrello non si muove liberamente sulle barre
di supporto.

Sostituire le filiere.

Pulire le schegge, lo sporco o altri materiali estranei
tra la testa di filettatura e il carrello.

Parete del tubo troppo sottile - usare la misura 40 o un
tubo piu pesante.

Regolare la testa di filettatura per ottenere una filetta-
tura delle giuste dimensioni.

Pulire e lubrificare le barre di supporto.

Filettature con errore di
rotondita o schiacciate.

Testa di filettatura sottodimensionata.

Regolare la testa di filettatura per ottenere una filetta-
tura delle giuste dimensioni.

La parete del tubo & troppo sottile.

Usare la misura 40 o un tubo piu pesante.

Filettature sottili.

Filiere inserite nella testa nell'ordine sbagliato.

Collocare le filiere nella testa nell'ordine giusto.

Forzatura della maniglia di avanzamento del
carrello durante la filettatura.

Quando le filiere hanno iniziato a filettare, non forzare
la maniglia di avanzamento del carrello. Consentire
I'avanzamento automatico del carrello.

Le viti della piastra del coperchio della testa di
filettatura sono allentate.

Stringere le viti.

Nessun flusso dell'olio
da taglio.

Olio di taglio insufficiente o assente.

Filtro intasato.

Riempire il serbatoio dell'olio.

Pulire il filtro.

Pistola a pompa intasata o difettosa.

Far rettificare la pistola a pompa.

La macchina non funziona.

Le spazzole del motore sono consumate.

Sostituire le spazzole.

Il tubo scivola nelle
ganasce.

Inserti delle ganasce caricati con residui.

Pulire gli insetti delle ganasce con una spazzola metallica.

Inserti delle ganasce consumati.

Sostituire gli inserti delle ganasce.

Tubo non correttamente centrato negli inserti
delle ganasce.

Accertarsi che il tubo si trovi negli inserti delle ganasce,
usare il lato posteriore per centrare il dispositivo.

Mandrino non a tenuta sul tubo.

Usare giri della rotella del martello forti e ripetuti per
stringere il mandrino della velocita.
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Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono ren-
dere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le Istruzioni di manutenzione descrivono buona parte
delle necessita di manutenzione di questa macchina. Gli
eventuali problemi non trattati in questa sezione devono
essere gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza
RIDGID autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro di assistenza in-
dipendente autorizzato RIDGID o al fabbricante. Usare
soltanto parti di ricambio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di assistenza indipendente
autorizzato RIDGID piu vicino o per rivolgere domande
sulla manutenzione o riparazione, fare riferimento alla
sezione Informazioni di contatto nel presente manuale.

Equipaggiamento opzionale

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclusiva-
mente attrezzature progettate espressamente e racco-
mandate per I'uso con I'Unita di potenza 300, come
quelle elencate.

N. di Modello | Descrizione

catalogo n.
42360 1206  [Supporto per Unita di potenza 300
42575 32 Trasportatore
97365 — Inserti delle ganasce: stringitubo
10883 418 [Oliatore con 1 gallone di Olio da taglio filettatura premium
51005 819  |Raccordo mandrino completo, da /2" a 2" (da 12 mm a 50 mm)

22638 1452  |Ripiano portautensili agganciabile
46660 E-863 |Alesatore conico S/D
Utensili manuali
— 00-R |Filettatrice tubi, da '/s" a 1" (da 3 mm a 25 mm)
— 11-R  |Filettatrice tubi, da '/s" a 2" (da 3 mm a 50 mm)
— 12-R  [Filettatrice tubi, da '/s" a 2" (da 3 mm a 50 mm)
— 00-RB__[Filettatrice bulloni, da /«" a 1" (da 6 mm a 25 mm)
32805 202 Tagliatubi a rullo ampio heavy-duty, da '/s"a 2" (da3mma

50 mm)
32820 2-A  |Tagliatubi heavy-duty, da '/s" a 2" (da 3 mm a 50 mm)
34945 2 Alesatore rettilineo, da '/s" a 2" (da 3 mm a 50 mm)
34950 3 Alesatore rettilineo, da */s" a 3" (da 9 mm a 75 mm)
Utensili montati su carrello
68815 311 Carrello con Leva Mod. 312
42385 312 Leva del carrello
42365 341 Alesatore completo di leva Mod. 311
42370 360 Tagliatubi per Carrello n. 311
97065 811A Q.0. universale Solo Teste di filettatura, Solo lato destro
97075 815A Solo Teste di filettatura ad apertura automatica, Solo lato destro

Per un elenco completo delle attrezzature RIDGID
disponibili per questi utensili, consultare il Catalogo
Ridge Tool online su RIDGID.com oppure consultare le
Informazioni di contatto.

Informazioni sull'olio da taglio
della filettatura

Leggere e seguire tutte le istruzioni sull'etichetta dell'olio
di filettatura e sul Foglio dei dati di sicurezza (SDS).
Informazioni specifiche sugli Oli da taglio delle filettature
RIDGID, compresa I'ldentificazione dei pericoli, il Pronto
soccorso, le Misure antincendio, le Misure contro il rila-
scio accidentale, il Maneggio e stoccaggio, i Dispositivi
di sicurezza personale, lo Smaltimento e trasporto, sono
incluse sul contenitore e nell'SDS. La SDS & reperibile
su RIDGID.com o pu0 essere richiesta mediante le
Informazioni di contatto.

Smaltimento

Le parti dell'Unita di potenza 300 contengono materiali
di valore e possono essere riciclate. Nella propria zona
potrebbero esservi aziende specializzate nel riciclaggio.
Smaltire i componenti in conformita con tutte le norma-
tive in vigore. Contattare I'autorita locale di gestione dello
smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi UE: Non smaltire le apparec-
chiature elettriche con i rifiuti domesticil

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE

sullo Smaltimento di apparecchiature elettri-

che ed elettroniche e la sua implementazione

B <2 lcgislazione nazionale, le apparecchia-

ture elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere
differenziate e smaltite in modo ecocompatibile.
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Propulsor 300 Power Drive/
300 Power Drive Complete

A AVISO!

Leia o Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta
ferramenta. A néo compreenséo e

a inobservancia do contetido deste
manual pode resultar em choque
elétrico, incéndio, e/ou ferimentos
pessoais graves.

.0}

4 Propulsor 300
completo

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete

Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o nlimero de série do produto localizado na placa de nome.

N.2 de
série
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto séo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comu-
nicar informagdes de seguranga importantes. Esta seccéo € fornecida para melhorar a compreenséo destas palavras
e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite
todas as mensagens de seguranga que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN  PERIGO indica uma situacéo perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

'\ E{JB  AVISO indica uma situagao perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.
A ATENCAO ATENCAQ indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
NOTA NOTA indica informag6es relacionadas com a protegéo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do
operador contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de protegdo com protegOes laterais, ou viseiras de protegéo, ao
manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de dedos, méos, vestuario ou outros objetos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras pegas
rotativas causando ferimentos por esmagamento.

Este simbolo indica o risco de dedos, pernas, vestuario e outros objetos ficaram presos e/ou prenderem nos eixos rotativos
causando ferimentos por esmagamento ou golpe.

Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo significa que néo deve usar luvas durante a utilizagcdo desta maquina para reduzir o risco de emaranhamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre um interruptor de pedal quando utilizar uma maquina de roscar/transmissao
mecanica para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa ndo desligar o interruptor de pedal para reduzir o risco de ferimentos.

Este simbolo significa ndo bloquear o interruptor de pedal (bloquear na posi¢cdo ON) para reduzir o risco de ferimentos.

DOOBEY 20

Avisos de seguranca gerais para seﬂ"'ta“:a da a';eat ": It;a':_’a'm e ilumi
ferramentas elétricas* * Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem

A AVISO provocar acidentes.

Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilustra- - Ndo opere ferramentas elétricas em atmosferas

cdes e especificacdes fornecidos com esta ferramenta . P .
elétrica. A ndo observancia de todas as instrugdes explosivas, como na presenca de liquidos infla-

abaixo indicadas pode resultar em choque elétrico, maveis, gases ou po. As ferramentas elétricas criam
incéndio e/ou lesdes graves. faiscas que podem inflamar o pé ou fumos.

- Mantenha criancas e transeuntes fora do alcance
durante a operacéo de uma ferramenta. As distra-
¢Oes podem fazé-lo perder o controlo.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligagéo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

* O texto utilizado na secgéo de Avisos Gerais de Seguranga com Ferramentas Elétricas deste manual € literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841-1
aplicavel. Esta secgdo contém praticas de seguranga gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a
todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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Seguranca elétrica interruptor ou ligar a alimentacéo ferramentas elétricas

- As fichas das ferramentas elétricas tém de cor-
responder adequadamente a tomada. Nunca mo-
difique a ficha. Nao utilize adaptadores de ficha
em ferramentas elétricas com ligacao a terra.
Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes
reduzirdo o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto corporal com superficies ligadas
a terra ou a massa, tais como canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. O risco de choque elétrico
aumenta se 0 seu corpo estiver em contacto com a
terra ou a massa.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou
humidade. O risco de choque elétrico aumenta com
a entrada de agua na ferramenta elétrica.

- Nao force o cabo. Nunca use o cabo elétrico
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica da tomada. Proteja o cabo elétrico do
calor, dleo, arestas afiadas e pecas moéveis. Os
cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use
um cabo de extensido adequado para utilizagédo
no exterior. O uso de um cabo adequado a exteriores
reduz o risco de choque elétrico.

« Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num
ambiente humido, use um corta-circuito protegido
em caso de falha na terra (GFCI). A utilizagdo de
GFCI reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e
use o bom senso ao utilizar uma ferramenta elé-
trica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatencéo durante
a utilizac&o de ferramentas elétricas pode resultar em
lesBes pessoais graves.

« Use equipamento de protecao pessoal. Utilize
sempre protecdo para os olhos. O equipamento
de prote¢cdo, como mascaras para o po, calgado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protegao
auricular, utilizado nas condi¢bes apropriadas, reduz
a ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao inten-
cional. Certifique-se de que o interruptor esta na
posicéo desligada antes de ligar a alimentacgao e/
ou a bateria, pegar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o dedo no

que tém o interruptor ligado sdo comportamentos
propensos a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta elétrica antes de liga-la. Uma chave de ajuste
ou aperto deixada numa pega rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso per-
der o equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos.
Isto permite um melhor controlo da ferramenta elétrica
em situagdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance
das pecas mdveis. As roupas largas, as joias ou o
cabelo comprido podem ficar presos nas pegas maoveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de pd, assegure-se
de que estes sao ligados e utilizados correta-
mente. A utilizagdo de um coletor de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com o pa.

Nao deixe que a familiarizagdo ganha com a
utilizacdo frequente de ferramentas deixe com
que fique complacente e ignore os principios
de seguranca. Uma agéo descuidada pode causar
ferimentos graves numa fracéo de segundos.

Utilizacdo e manutencao da
ferramenta elétrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
correta na sua aplicacédo. A ferramenta elétrica
correta fara sempre um trabalho melhor e mais seguro
a velocidade para que esta concebida.

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a ligar e desligar. Uma ferramenta elétrica que
nao possa ser controlada com o interruptor € perigosa
e tem de ser reparada.

- Desligue a ficha da alimentacéao elétrica e/ou
retire a bateria, se for amovivel, da ferramenta
elétrica antes de fazer qualquer ajuste, mudar um
acessorio ou guardar as ferramentas elétricas.
Estas medidas de prevencao reduzem o risco de ligar
a ferramenta elétrica acidentalmente.

- Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam
em utilizacdo fora do alcance das criancas e nao
permita que pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica ou as respetivas instrucées operem a
ferramenta. As ferramentas elétricas séo perigosas nas
maos de utilizadores sem formagao profissional.

148

940-600-015.09_REV F



« Mantenha as ferramentas elétricas e os acessorios
em bom estado. Verifique se as pecas méveis
funcionam perfeitamente e ndo emperram, bem
como se ha pecas quebradas ou danificadas que
possam influenciar o funcionamento da ferra-
menta. Se a ferramenta elétrica estiver danificada,
envie-a para reparacao antes de a utilizar. Muitos
acidentes sé&o causados por ferramentas elétricas em
mau estado de conservagéo.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e
limpas. Ferramentas de corte com manutencgéo
adequada e bem afiadas tém menos probabilidades
de prender e sdo mais faceis de controlar.

« Mantenha os punhos e as superficies de pega
secos, limpos e livres de dleo e gordura. Os
punhos escorregadios e as superficies de pega nao
permitem um manuseamento e controlo seguros de
situagdes inesperadas com a ferramenta.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, e
as pontas e brocas etc. de acordo com estas
instrucoes, levando em conta as condicdes de
trabalho e as operacdes a realizar. A utilizagao
da ferramenta elétrica para fins ndo previstos pode
resultar em situacgdes perigosas.

Servico
A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por
um técnico qualificado, utilizando apenas pecas
sobresselentes idénticas. Isso garante que a ferra-
menta elétrica se mantém segura.

Informacoes de
seguranca especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacoes de seguranca impor-
tantes especificas desta ferramenta.

Leia atentamente estas precaucdes antes de utilizar
o propulsor 300 Power Drive para reduzir o risco de
choque elétrico ou outros ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a maquina, para utilizagao
pelo operador.

Avisos de seguranca do propulsor
300 Power Drive

- Mantenha o piso seco e limpo de materiais escor-
regadios como o dleo. Pisos escorregadios podem
causar acidentes.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

- Limite o acesso ou coloque barreiras na area
quando a peca de trabalho se prolonga além da ma-
quina para conseguir uma folga minima de 1 m (trés
ft) folga para a peca de trabalho. Limitar o acesso ou
colocar barreiras na area de trabalho ao redor da pega
de trabalho reduzira o risco de emaranhamento.

- Nao use luvas. As luvas podem ficar presas no
tubo rotativo ou nas pecas da maquina e levar a
ferimentos pessoais.

- Nao use a maquina para outros fins, como abrir
furos ou rodar guinchos. Outras utilizagdes ou
alteragbes desta maquina para outras aplicacdes
podem aumentar o risco de ferimentos graves.

« Fixe a maquina no banco ou suporte. Apoie o tubo
pesado longo com suportes de tubo. Isto evitara
que se incline.

» Durante a utilizacdo da maquina, fique do lado
onde se encontra o interruptor de controlo do
operador. Operar a maquina deste lado elimina a
necessidade de se debrugar sobre ela.

- Mantenha as maos afastadas do tubo rotativo e
dos encaixes. Pare a maquina antes limpar as
roscas do tubo ou aparafusar os encaixes. Permita
que a maquina pare completamente antes de tocar
no tubo. Esta pratica reduzira a hipdtese de ficar
preso nas pegas rotativas.

Nao utilize esta maquina para instalar ou remover
(fazer ou quebrar) acessorios. Esta pratica podera
levar a ficar preso, emaranhamento e perda de controlo.

Nao opere a maquina sem as tampas devidamente
instaladas. Partes mdveis expostas aumentam a
probabilidade de emaranhamento.

Nao utilize esta maquina se o interruptor de pedal
estiver avariado ou em falta. O interruptor de pedal
fornece um controlo seguro da maquina, como o
desligamento em caso de emaranhamento.

Tem de haver alguém a controlar o processo
de trabalho, o funcionamento da maquina e o
interruptor de pedal. Apenas o operador deve estar
na area de trabalho quando a maquina estiver em fun-
cionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Nunca procure chegar ao mandril dianteiro ou a
cabeca de centragem traseira da maquina. Isto
reduzira o risco de emaranhamento.

Mantenha as maos afastadas das extremidades
do tubo. Nao tente alcancar o interior do tubo. As
roscas, as extremidades dos tubos e as lascas sdo

940-600-015.09_REV F

149



RIDGID Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete _

afiadas. As rebarbas e extremidades afiadas podem
prender e cortar. Isto reduzird o risco de ficar preso
nas pegas rotativas.

« Em caso de funcionamento da maquina com fer-
ramentas manuais para cortar, escarear ou roscar
tubos, nao coloque as maos ou os dedos entre o
cabo da ferramenta manual e a barra de suporte.
Deste modo, reduz-se o risco de entalamento.

- Leia e compreenda estas instrucées e as instru-
¢coes e avisos para todo o equipamento e materiais
a utilizar antes de operar esta ferramenta para
reduzir o risco de ferimentos pessoais. Este ma-
nual contém instrugdes especificas para a utilizagao
do propulsor 300 Power Drive para corte, escarea-
mento roscagem com varios equipamentos RIDGID.
Quando utilizado com outro equipamento RIDGID
classificado para utilizagdo com o propulsor 300
Power Drive (como ranhuradoras de rolos, 141/161
roscadores de engrenagem, outras cabegas de roscar,
819 mandril de niple), siga as instrugdes e avisos
desse equipamento para reduzir o risco de ferimentos
graves. Acessorios adequados para usar com outro
equipamento podem ser perigosos quando usados
com esta maquina.

Informacodes de contacto
da RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

— Contacte o seu distribuidor local RIDGID®.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto
de contacto RIDGID.

— Contacte o departamento de assisténcia técnica da
Ridge Tool em ProToolsTechService@Emerson.com
ou, nos EUA e no Canada, ligue para o 844-789-8665.

Descricao, Especificacoes
e Equipamento Padrao

Descricao

O propulsor RIDGID®, modelo 300 Power Drive, € uma ma-
quina a motor elétrico, que centra e mandrila tubos, condutas
e parafusos e os faz rodar enquanto sao executadas opera-
¢bes de corte, escareamento e roscagem. As operagdes de
roscagem, corte e escareamento podem ser realizadas com
varias ferramentas manuais ou com 311 ferramentas monta-
das no carro na configuragdo de propulsor 300 Power Drive
Complete. O n.® 418 lubrificador RIDGID esta disponivel para
inundar o trabalho com dleo de corte de roscas durante a
operagao de roscagem.

Com o equipamento opcional adequado, o propulsor
RIDGID®, modelo 300 Power Drive, pode ser usado para
roscar um tubo maior, niples curtos ou fechados, ou para abrir
ranhuras em rolos.

Etiqueta  Volante do mor-
de aviso dente do mandril

Dispositivo
de centragem

traseira \ - l
ol < ! Barra de
. .z, suporte(2)

Etiqueta de
aviso

Interruptor e Conjunto do anel
para tras/desli- de retencao. (2)

Interruptor de

gado/para a frente
pedal 2/0/1)

Figura 1 — Propulsor modelo 300 Power Drive

Cortador
n.2 360

Tabuleiro de Cabeca de
ferramentas roscar
Etiqueta Escareador
de aviso n.2 341
Propulsor\&
INTERRUPTOR

Carro com
alavanca n.2
311

(2/0/1) 2 . :
para tras/desli- s

Lubrificador
n.2418
Parafuso (4)
Porca de ore-
lhas (4)
Cavalete n.2

“=— 1206

Etiqueta de

| TRy - Lubrificador
Interruptor de - n.2418
pedal -

Figura 2 — Propulsor modelo 300 Power Drive Complete

Especificacoes

Roscagem

Capacidade............... Tubo '/s" a 2" (3 a 50 mm)
Parafuso '/." a 2" (6 a 50 mm)

Diametro maximo

da peca de

trabalho..........cccoo....... 2.48" (63 mm)

Roscas a

esquerda................. Com cabegas de roscar adequadas
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Motor:
TIPO e Universal, reversivel, monofasico
Alimentagéo............. 1/2 cv (0,37 kW)l

Valores nominais....120 V, 50/60 Hz, 15 A; 220-
240V, 50/60 Hz, 7,5 A; outras
tensdes disponiveis (consulte o
catalogo RIDGID)

Velocidade de
funcionamento......... 36, 38 ou 57 rpm

Consulte a placa de série no produto para informacoes
especificas da unidade.

Comandos ............... Interruptor para tras/desligado/para
a frente (2/0/1) e interruptor de
pedal de ligar/desligar

Mandril dianteiro ...... Tipo martelo com insertos dos
mordentes de acéo basculante

Dispositivo de centragem

traseira................ Acionado por espiral, roda
com o mandril

Peso (apenas maquina, sem

acessorios).....c.o...... 88 Ib (40 kg)

Peso

(apenas

cavalete 1206) .......... 28 Ib (13 kg)

Peso (apenas 311 carro e

ferramentas).............. 41 Ib (19 kg)

Tamanho

(apenas maquina).....17" x 15.5" x 13.25" (432 x 394 x
337 mm)

Pressao sonora

(7. 86,2 dB(A), K=3

Poténcia sonora

[(RTV 93,2 dB(A), K=3

* As medigbes de som séo feitas em conformidade com um teste padronizado

segundo a Norma EN 62481-1.

- As emissdes acUsticas podem variar consoante a sua localizagéo e utilizagdo
especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposigao didria para som devem ser avaliados para cada apli-
cagdo e devem ser tomadas medidas de seguranga, quando necessario. A
avaliagao dos niveis de exposi¢ao deve considerar o tempo em que uma fer-
ramenta esta desligada e ndo em utilizag&o. Isto pode reduzir significativa-
mente o nivel de exposi¢éo ao longo do periodo de trabalho total.

Todas as especificagdes s&do nominais e podem ser alte-
radas a medida que o design for sendo melhorado.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Figura 3 — Propulsor 300 Power Drive e cavalete 1206
Dimensodes aproximadas

Equipamento padrao

O propulsor RIDGID 300 Power Drive pode ser adqui-
rido apenas como propulsor ou como um modelo 300
Complete com uma variedade de equipamento incluido.
Consulte o catadlogo RIDGID para mais informagdes
sobre o equipamento fornecido com o0s numeros de
catalogo especificos da maquina

A placa do numero de série do propulsor esta localizada
abaixo do interruptor para tras/desligado/para a frente.
Os ultimos 4 digitos indicam o més e o ano de fabrico
(MM = més, YY = ano).

~

’@REVD - OFF - FOR,

R”@:@—I”D Ridge Tool Company, Elyria,

Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
Serfal No. [ XXXXXXXEMMYY ) @
o — = —

N

@

S
&) — inerosk
Mol limn ]
& 4

Figura 4 — Numero de série da maquina
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A selegdo de materiais e de métodos de
instalacao, ligacdo e formacado adequados séo da
responsabilidade do desenhador e/ou do instalador do
sistema. A selecdo de materiais e métodos inadequa-
dos pode provocar uma falha no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacao, ligagéo
e formagéo. Esta contaminag¢&o pode provocar corroséo
e uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagéo
cuidada dos materiais e métodos para as condigbes de
servigo especificas, incluindo quimicas e de tempera-
tura, antes de qualquer tentativa de instalagéo.

Montagem da maquina
A AVISO

e,

Para reduzir o risco de ferimentos graves durante a
utilizacao, siga estes procedimentos para uma monta-
gem adequada.

Nao montar o propulsor num cavalete ou bancada esta-
vel pode resultar em tombamento e ferimentos graves.

O interruptor para tras/desligado/para a frente deve
estar na posicao de desligado e a maquina deve estar
desligada da tomada antes da montagem.

Utilize técnicas de elevacdo adequadas. O propulsor
RIDGID 300 Power Drive pesa 88 Ib (40 kg).

Montagem no cavalete 1206

1. Coloque o cavalete com os pés no chio e as pernas
abertas. Empurre cuidadosamente o centro do
tabuleiro para baixo e bloqueie-o na posi¢éo correta.
Mantenha os dedos e as maos afastados dos pontos
de entalamento para evitar ferimentos.

2. Um cavalete bem ajustado e em boas condicoes
deve assentar solidamente, sem folgas significativas.
Para ajustar:

a.Retire todos os objetos (tubos, ferramentas, etc.)
do cavalete. Empurre cuidadosamente o tabuleiro
para cima para o desbloquear. Mantenha-se afas-
tado das pernas em movimento.

b.Afrouxe o parafuso de fixagdo no suporte do
tabuleiro traseiro (ver figura 5).

c.Desloque o suporte do tabuleiro traseiro em
direcdo a base para aumentar a rigidez e afaste-o
da base para diminuir a rigidez.

d.Aperte firmemente o parafuso de fixagcado no
suporte do tabuleiro traseiro.

Repita os passos acima até ao ajuste correto. Em ca-
valetes desgastados, 0 ajuste pode nao ser possivel.

Aumentar

Rigidez do
cavalete

Reduzir Parafuso de

fixacédo
Figura 5 — Ajuste do suporte do tabuleiro

3. Ancoragem para maior estabilidade - Existem furos
nas pernas para fixar o cavalete ao chao. Ancore
sempre 0 cavalete ao usa-lo com roscadores de
engrenagem para evitar que tombe.

4. Coloque o propulsor 300 Power Drive no cavalete e
fixe-0 com os retentores fornecidos (figura 2).

Montagem numa bancada

O propulsor 300 Power Drive pode ser montado numa
bancada nivelada e estavel. Para montar a unidade
numa bancada, use quatro parafusos UNC 3/8 - 16 for-
necidos em cada canto da base da maquina. Ver figura
6 para o espacamento dos furos da base. Aperte de
forma segura.

IR —— 8.38" .

11.63"

9.50"

Figura 6 — Espacamento dos furos da base do propulsor
300 Power Drive
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Instalacao do carro 311 e das ferramentas

Figura 7A - Instalacéo do carro 311 e das ferramentas

).
Figura 7B - Instalacéo do carro 311 e das ferramentas

Passos de instalagao de acordo com a figura 7A.

1. Estenda as barras de suporte totalmente para a
frente. Empurre os anéis de retengdo para tras até
ficarem encostados ao corpo do propulsor 300 Power
Drive. Apertar os parafusos de fixagdo nos anéis de
retengdo com uma chave sextavada '/s" (figura 8).

Figura 8 — Localizacao dos parafuso de fixagao

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

2. Empurre o carro 311 para as barras de suporte.

3. Aperte o parafuso de olhal na parte inferior do carro
311. No aperte a contraporca.

4. Empurre o conjunto do aro para a barra de suporte como
ilustrado, com a saliéncia roscada virada para baixo.

5. Insira o brago da alavanca 312 no parafuso de olhal
como ilustrado. Fixe a alavanca ao conjunto do aro
com parafusos de ombro. Aperte o parafuso de
aperto manual do aro. Acione a alavanca e ajuste o
parafuso de olhal para um alcance total e facilidade
de movimento. Aperte a contraporca.

6. Instale a cortadora 360 no carro 311 como ilustrado.
Fixe com um pino. Rode a cortadora para cima.

7. Instale o escareador 341 no carro como ilustrado.
Fixe com um pino.

8. Insira a haste da cabeca de roscar no furo corres-
pondente no carro. Depois de totalmente inseridas,
a cabeca de roscar sera mantida no lugar. Rode a
cabeca de roscar para cima.

Instalacao do tabuleiro de ferramentas 1452

1. Coloque o tabuleiro de ferramentas 1452 no corpo
propulsor como mostrado na figura 7. Engate o
gancho lateral no corpo do propulsor.

2. Engate o gancho inferior no corpo do propulsor e
feche bem a alavanca do gancho.
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Inspecao antes da colocacao
em funcionamento

A AVISO

Antes de cada utilizacao, inspecione o propulsor
300 Power Drive e corrija eventuais problemas para
reduzir o risco de ferimentos graves decorrentes de
choque elétrico, esmagamento e outras causas, e
ajude a evitar danos no propulsor.

1. Certifiqgue-se de que o propulsor esta desligado da
tomada e de que o interruptor para tras/desligado/
para a frente esta na posicédo de desligado.

2. Limpe os residuos de dleo, gordura ou sujidade
do propulsor e dos acessorios, incluindo pegas e
comandos. Isto facilita a inspe¢éo e ajuda a impedir
que a maquina ou o controlo escorreguem da mao.
Limpe e mantenha a maquina de acordo com as
instrucdes de manutencao.

3. Inspecione o propulsor relativamente ao seguinte:

» Estado dos cabos e da tomada quanto a danos
ou modificages.

* Montagem e manutencao correta e completa.

» Quaisquer pegas partidas, gastas, em falta, desa-
linhadas ou de unido ou outros danos.

* Presenca e funcionamento do interruptor de pedal.
Confirme que o interruptor de pedal esta fixo, em
boas condi¢des e que faz o seu ciclo de forma
suave e nao prende.

* Presenca e legibilidade dos rétulos de aviso
(figuras 1,2 e 7).

» Condigdo das tarraxas, do disco de corte e das
extremidades de corte do escareador. As ferra-
mentas de corte rombas ou danificadas aumentam
a forga necessaria, produzem mais resultados e
aumentam o risco de ferimentos.

» Qualquer outra condigdo que possa impedir o
funcionamento normal e seguro.

Caso encontre algum problema, n&o utilize o propul-
sor até que fique resolvido.

4. Inspecione e realize a manutencdo de qualquer
outro equipamento em utilizagdo, segundo as
respetivas instru¢des, de forma a assegurar que
funciona corretamente.

Preparacao da maquina e da
area de trabalho

A AVISO

[ ) —
@

Configure o propulsor 300 Power Drive e area de tra-
balho em conformidade com estes procedimentos
para reduzir o risco de ferimentos por choque elétrico,
tombamento da maquina, emaranhamento, esmaga-
mento ou outras causas e para ajudar a evitar danos na
maquina.

Fixe a maquina num suporte ou bancada estavel.
Apoie o tubo de forma adequada. Isto reduzira o risco
de queda ou tombo do tubo, e de ferimentos graves.

Naéo utilize o propulsor 300 Power Drive sem um
interruptor de pedal adequado. Um interruptor de
pedal fornece um melhor controlo deixando-o desligar
o motor retirando o seu pé.

1. Verifique a area de trabalho relativamente a:

* lluminagdo adequada.

+ Liquidos inflamaveis, vapores ou pd que possam
inflamar-se. Se presente, ndo trabalhe na area até a
fonte estar identificada, retirada ou corrigida e a drea
estar completamente ventilada. A maquina de roscar
nao é a prova de explosao, e pode causar faiscas.

» Uma localizag&o livre, nivelada, estavel e seca para
todo o equipamento e para o operador.

+ Boa ventilagdo. Nao utilizar de forma continua em
areas pequenas e fechadas.

+ Tomada elétrica com a devida tensdo adequada-
mente ligada a terra. Verifique a placa de série da
maquina para a tenséo adequada. Uma tomada de
trés espigdes ou GFCI pode n&o estar adequada-
mente ligada a terra. Em caso de duvida, pega a um
eletricista licenciado que inspecione a tomada.

2. Limpe a area de trabalho antes de instalar qualquer
equipamento. Elimine o ¢éleo que possa ter salpicado
ou pingado da maquina ou do lubrificador para evitar
escorregadelas e quedas.

3. Inspecione o tubo a roscar e 0s encaixes associados.
Determine o equipamento correto para o trabalho, ver
Especificagbes. Rosque apenas material reto. Nao
rosque material dobrado, tubos com unides ou outros
acessorios. A roscagem de material que nao seja reto
aumenta o risco de emaranhamento e de ferimentos
por impacto.

154

940-600-015.09_REV F



4. Transporte o equipamento para a area de trabalho por
uma via desimpedida. Ver Preparar a mdquina para
transporte para a preparagao da maquina.

5. Confirme que o equipamento a utilizar foi devidamente
inspecionado e montado.

6. Desenrole o cabo de alimentagédo e o interruptor de
pedal. Confirme que o interruptor para tras/desligado/
para a frente esta na posicao de desligado.

7. Verifique que as tarraxas corretas estdo na cabeca
de roscar e estdo devidamente configuradas. Se
necessario, instale e/ou ajuste as tarraxas na cabega
de roscar. Ver a secgdo Preparagéo e utilizagao da
cabeca de roscar ou as instru¢des da cabeca de
roscar para mais informacoes.

8. Se instalados, rode a cortadora, o escareador e a
cabega de roscar para longe do operador. Certifique-se
de que estéo estaveis e ndo cairdo na drea de trabalho.

9 Se o tubo se prolongar além das barras de suporte
na dianteira da maquina ou mais do que 2' (0,6 m) na
traseira da maquina, utilize cavaletes de tubo para o
suportar e evitar que este e o propulsor tombem ou
caiam. Alinhe os cavaletes de tubo com os mandris
da maquina, aproximadamente '/s da distancia entre
a extremidade do tubo e a maquina. O tubo mais
longo pode precisar de mais do que um suporte de
tubo. Utilize apenas suportes do tubo concebido
para este objetivo. Suportes do tubo imprdprios ou
suportar o tubo manualmente pode causar inclinagéo
ou ferimentos por emaranhamento.

10. Limite o acesso ou instale prote¢gdes ou barreiras para
criar um minimo de 3' (1 m) de folga a volta da maquina
do propulsor e do tubo. Isto ajuda a evitar que os
n&o-operadores entrem em contacto com a maquina ou
o tubo e reduz o risco de emaranhamento.

11. Posicione o interruptor de pedal como ilustrado na figura
18 para uma posi¢ao de funcionamento adequada.

12. Verifique o nivel do dleo de corte RIDGID no 418 lubri-
ficador. O crivo deve estar completamente submerso
no dleo. Ver Manutengdo do lubrificador n.° 418.
Posicione o lubrificador por baixo da dianteira do
propulsor (ver figura 2).

13. Com o interruptor para tras/desligado/para a frente
na posicéo de desligado, encaminhe o cabo por uma
via desimpedida. Com as maos secas, ligue o cabo
de alimenta¢do numa tomada corretamente ligada a
terra. Mantenha todas as ligagdes elétricas secas e
afastadas do chdo. Se o cabo de alimentagédo nao
tiver o comprimento suficiente, utilize um cabo de
extensao que:

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

 Esteja em bom estado.
» Tenha uma ficha de trés pinos como no propulsor.

« Esteja classificado para utilizac&o no exterior, com
W ou W-A na designagao do cabo (p. ex. SOW).

+ Tenha um tamanho de fio suficiente. Para cabos de
extensdo com um comprimento até 50' (15,2 m),
use a 14 AWG (2,5 mm?) ou superior. Para cabos de
extensdo com um comprimento de 50-100' (15,2 m -
30,5 m), use a 12 AWG (2,5 mm?) ou superior.

14. Verifique o propulsor para a operacdo adequada.
Com as maos livres:

« Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicdo de para a frente. Pressione e
liberte o interruptor de pedal. O mandril deve rodar
para a esquerda quando visto do lado das barras
de suporte da maquina (ver figura 15). Repita
para a posicéo de para tras - o mandril deve rodar
para a direita. Se a maquina n&o rodar na diregao
correta, ou o interruptor de pedal n&o controlar o
funcionamento da maquina, nao utilize a maquina
até ser reparada.

» Pressione e mantenha pressionado do interruptor
de pedal. Inspecione as partes mdveis procurando
pecas desalinhadas, presas, ruidos estranhos ou
qualquer outra condigao anormal. Retire o pé do
interruptor de pedal. Se se encontrarem condigbes
incomuns, nao utilize a maquina até estar reparada

15. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente para a posi¢éo de desligado €, com as maos
secas, desligue a maquina da tomada.

Configuracao e utilizacao da
cabeca de roscar

O propulsor 300 Power Drive pode ser utilizado com uma
variedade de cabegas de roscar RIDGID para cortar tubos
e roscas de parafusos. Incluem-se aqui informagdes
sobre as cabegas de roscar de abertura rapida. Veja o
catdlogo RIDGID para as cabegas de roscar disponiveis.

As cabecgas de roscar de abertura rapida exigem um
conjunto de tarraxas para cada um dos seguintes inter-
valos de tamanho de tubo: ('/"), ('/s" e *:"), (/2" e ¥/") e
(1"a2"). As tarraxas NPT/NPSM tém de ser usadas em
cabecas de roscar NPT, e as cabecas de roscar BSPT/
BSPP tém de ser usadas em cabecas de roscar BSPT
- O tamanho da barra estd marcado em cada uma. As
tarraxas de alta velocidade sdo recomendadas para
maquinas de 57 rpm.

As cabecas de roscar de abertura rapida que utilizam
tarraxas de parafuso exigem um de tarraxas especifico
para cada tamanho de rosca.

940-600-015.09_REV F
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Consulte o catdlogo RIDGID para tarraxas disponiveis
para a sua cabega de roscar.

Corte sempre uma rosca de teste para confirmar o ta-
manho de rosca adequado depois da substituicao/ajuste
das tarraxas.

Remover/instalar a cabeca de roscar

Inserir/remover o Poste da cabega de roscar no orificio
correspondente no carro. Depois de totalmente inseri-
das, a cabeca de roscar sera mantida no lugar. Depois
de instalada, a cabega de roscar pode ser articulada no
poste para alinhar com o tubo ou pode ser balangada
para cima e para fora do caminho para permitir a utiliza-
¢ao do cortador ou escareador.

Cabecas de roscar de abertura rapida

As cabecas de roscar de abertura rapida incluem o
Modelo 811A e Parafuso 531/532. As cabegas de roscar
de abertura rapida sao abertas e fechadas manualmente
para um comprimento de rosca especificada pelo utiliza-
dor (ver figura 9).

L Alavanca da fixacdo
Lingueta da anilha Ligagéo (porca hexagonal em

tarraxas mono)
N

Barra de
tamanho

Alavanca
automatica

Tarraxas

Orificio para o pino de travamento
(Cabecas de roscar do lado esquerdo)

Figura 9 — Cabeca de tarraxas de abertura rapida

Inserir/alterar as tarraxas

1. Coloque a cabega de roscar com numeros virados
para cima.

2. Desloque a alavanca automatica para a posicao
ABERTA (Figura 10).

Alavanca Alavanca
automatica automatica

Aberto Fechado
Figura 10 — Posicao de aberto/fechado da alavanca

3. Afrouxe a alavanca de fixacdo aproximadamente
trés voltas.

4. Levanta a lingueta da anilha para fora da ranhura
na barra de tamanho. Desloque a anilha para a
extremidade da ranhura (Figura 11).

5. Retire as tarraxas da cabeca de roscar.

6. Insira as tarraxas apropriadas na cabeca de roscar,
com a margem
numerada para Linhain- e o
. . . dicadora ,.
cima até a linha ¥
indicadora ficar
alinhada com a
margem da cabeca
de roscar (ver figura
11). Os numeros
das tarraxas tém de
corresponder aos
das ranhuras na

b Linha in-
3 I - Idlcadora

L g
cabega de roscar. Figura 11 — Inserir as tarraxas
Substitua sempre

as tarraxas em conjunto - ndo misture tarraxas a
partir de conjuntos diferentes.

7. Desloque a marca indicadora da liga¢éo para alinhar
com a marca de tamanho na barra de tamanho.
Ajuste a insercdo de tarraxa conforme necessario
para permitir o movimento. A lingueta da anilha deve
estar na ranhura a esquerda.

8. Aperte a alavanca de fixagao.

Ajustar o tamanho da rosca

1. Instale a cabeca de roscar e desloque a cabega de
roscar para a posi¢ao de roscar.

2. Afrouxe a alavanca de fixagéao.

3. Inicie com a marca indica- i"'fji’g:_ \
dora alinhada com a marca dorada 3._"Por baixo"

. ligacédo il

de tamanho desejado na
barra de tamanho. Em
cabecas de roscar de pa-

rafuso, define a marca de

ligacdo em linha na barra i L. Barrade
de tamanho. Para as roscas «» |8 tamanho
de parafusos, colocar todas "
as tarraxas de parafuso ul | cima”
na linha BOLT na barra de gjgra 12 — Ajustar o
tamanhos (Figura 12). tamanho

da rosca

4. Se for necessario ajustar
o tamanho da rosca, defina a marca indicadora de
ligacado ligeiramente desviada da marca da barra
de tamanho na diregdo das marcas OVER (rosca
de diametro grande, menos voltas de encaixe do
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acessorio) ou UNDER (rosca de diametro pequeno,
mais voltas de encaixe do acessorio).

5. Aperte a alavanca de fixagao.

Abrir a cabeca de roscar na extremidade da rosca

Na extremidade da rosca:

* Roscas de tubo - Extremidade do tubo roscado
estd em cima da extremidade da tarraxa nimero 1.

* Roscas de parafuso - Roscar o comprimento
desejado - verifique cuidadosamente a existéncia
de qualquer interferéncia entre as pegas.

Desloque a alavanca automatica para a posi¢cado OPEN,
retraindo as tarraxas.

Ajuste do parafuso de aperto

Se, por qualquer razio, a cabega de roscar nao estiver
corretamente alinhada com o tubo para roscagem, ajuste
o parafuso de aperto para levantar ou baixar a cabeca
de roscar (ver figura 13).

Figura 13 — Ajuste do parafuso de aperto

Instrucoes de funcionamento
A AVISO

@ | .O!E ﬁg
Néo use luvas ou vestuario largo. Mantenha as man-
gas e casacos abotoados. O vestuario largo pode ficar

emaranhado nas pecas rotativas e causar ferimentos
por esmagamento ou golpe.

Mantenha as maos afastadas do tubo e das pecas
rotativas. Pare a maquina antes limpar as roscas
ou aparafusar os encaixes. Nao se debruce sobre
a maquina ou o tubo. Para evitar ferimentos por
emaranhamento, esmagamento ou golpe, permita
que a maquina pare completamente antes de tocar no
tubo ou nos mandris da maquina.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Nao utilize esta maquina para fazer ou quebrar acessé-
rios (apertados ou soltos). Isto pode causar ferimentos
por golpe ou esmagamento.

Nao utilize um propulsor sem um interruptor de
pedal adequado. Nunca bloqueie um interruptor de
pedal na posicao de ligado de forma a nao controlar o
propulsor. Um interruptor de pedal fornece um melhor
controlo deixando-o desligar o motor retirando o seu
pé. Se ocorrer emaranhamento e o motor continuar
a ser alimentado, sera sugado para a maquina. Esta
maquina tem um binario elevado e pode fazer com
que o vestudrio fique preso no braco ou noutra parte
do corpo com forga suficiente para esmagar ou partir
0ssos ou causar ferimentos por impacto ou outros.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de
trabalho e o interruptor de pedal. Ndo operar com
mais de uma pessoa. No caso de ficar emaranhado, o
operador tem de controlar o interruptor de pedal.

Respeite todas as instrucdes de funcionamento para
reduzir o risco de ferimentos por emaranhamento,
golpe, esmagamento e outras causas.

1. Assegure-se de que a maquina e a area de trabalho
foram preparadas adequadamente e de que a
area de trabalho esta livre de pessoas e outras
distragdes. O operador deve ser a Unica pessoa na
area enquanto a maquina estd em funcionamento.

Se instalados, a cortadora, o escareador e a cabeca
de roscar devem estar afastados do operador. Nao
substitua na posicao de funcionamento. Assegure-se
de que estdo estaveis e de que ndo podem cair.
Abra totalmente os mandris do propulsor.

2. Insira o tubo inferior a 2' (0,6 m) a partir da dianteira
da maquina. Insira os tubos mais longos em cada
extremidade se forma a que a sec¢éo mais longa se
prolongue além da traseira da maquina. Confirme que
0s suportes do tubo estao devidamente colocados.

3. Se necessario, assinale o tubo. Coloque o tubo de
forma a que a drea a cortar ou extremidade a escarear
ou roscar seja, aproximadamente, de 4" (100 mm) a
partir da dianteira do mandril. Se estiver mais perto, o
carro pode atingir a maquina durante a roscagem e
danifica-la.

4. Rode o dispositivo de centragem traseiro para a
esquerda (visto da traseira da maquina) para fechar
sobre o tubo (figura 14). Certifique-se de que o tubo
estd centrado nos entalhes. Isto melhora o suporte do
tubo e da melhores resultados.

940-600-015.09_REV F
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Figura 14 — Roscar o tubo

5. Rode o volante do mandril dianteiro para a esquerda
(visto da dianteira da maquina) para fechar sobre o
tubo. Certifique-se de que o tubo esta centrado nos
insertos. Rode o volante repetidamente e a forga
para a esquerda para fixar o tubo ao mandril dianteiro
(figura 14).

6. Assuma uma posicdo de operacao correta para
ajudar a manter o controlo da maquina e do tubo (ver
figuras 18 e 23).

+ Coloque-se do lado do interruptor para tras/desli-
gado/para a frente da maquina com acesso pratico
as ferramentas e ao interruptor.

+ Certifiqgue-se de que pode controlar o interruptor de
pedal. Nao pressione ainda o interruptor de pedal.
Em caso de emergéncia, tem de conseguir libertar
o interruptor de pedal.

+ Certifique-se de que tem um bom equilibrio e de
que nao precisa de se debrugar.

Utilizacao com

ferramentas manuais

Retire o carro 311 antes de utilizar o propulsor 300
Power Drive com ferramentas manuais para cortar,
escarear ou roscar tubos. Certifique-se de que a barra
de suporte do lado do interruptor se estende totalmente
além da dianteira do propulsor (figura 15).

Corte de tubos com cortadora n.° 2-A ou 202

1. Abra a cortadora rodando o parafuso de avango para
a esquerda. Cologque a cortadora com o lado aberto
para cima (como ilustrado na figura 15) e alinhe a
roda de corte com a marca no tubo. Cortar secgoes
de tubos roscadas ou danificadas pode danificar a
roda de corte.

2. Aperte a haste do parafuso de avango da cortadora
para o volante do disco do cortador tocar no tubo,

mantendo o disco de corte alinhado com a marca
no tubo. Coloque o corpo da cortadora de tubos na
barra de suporte do lado do interruptor.

3. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicao de para a frente.

4. Agarre bem com as duas méo a haste do parafuso
de avanco da cortadora. Para evitar entalamento,
nao coloque a mao ou os dedos entre o corpo da
cortadora e a barra de suporte. Mantenha o corpo
do cortadora em contacto com a barra de suporte.

5. Pressione o interruptor de pedal.

Corta-
tubos

Barra de

Haste do suporte

parafuso
de avanco

Figura 15 — Cortadora de tubos com rotacao do corta-
dora manual/maquina (manter o cortadora
em contacto com a barra de suporte).

6. Aperte a haste do parafuso de avango meia volta
rodando o tubo até este ficar cortado. Um aperto
mais agressivo da haste reduz a vida util do disco de
corte e aumenta a formagéo de rebarbas no tubo.

Para evitar ferimentos por impacto, agarre com
firmeza a cortadora de tubos, bem apoiada na barra
de suporte. Se néo for segurada com firmeza e bem
apoiada, a ferramenta pode rodar ou cair.

Nao apoie o tubo manualmente. Apoie o pedago de
tubo cortado com suportes de tubo.

7. Retire o pé do interruptor de pedal.

8. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicao de desligado.

Escarear com o escareador n.°2ou 3

Nao utilizar escareadores espirais de avango auto-
matico com o propulsor 300 Power Drive para evitar
ferimentos graves.

1. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicao de para a frente.
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2. Insira o escareador na extremidade do tubo como
ilustrado na figura 16. Apoie o cabo do escareador
na barra de suporte do lado do interruptor e segure
0 cabo com a mao direita.

3. Segure a extremidade do cabo do escareador
com a mao esquerda. Para evitar entalamento,
nao coloque a mao ou 0s dedos entre o cabo do
escareador e a barra de suporte. Mantenha o cabo
do escareador em contacto com a barra de suporte.

4. Pressione o interruptor de pedal.

5. Com a mao direita, empurre firmemente o esca-
reador de tubos para eliminar as rebarbas como
pretendido. Mantenha o corpo afastado das pecas
em rotagao.

6. Retire o pé do interruptor de pedal.

Barra de ¢

suporte'{

Figura 16 — Escareador de tubos com escareador manual
(manter o cabo do escareador em contacto
com a barra de suporte)

7. Quando o propulsor parar de rodar, retire o escarea-
dor do tubo.

8. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicao de desligado.

Roscagem com roscadores manuais

O propulsor 300 Power Drive pode ser utilizado com ros-
cadores manuais (como 00-R, 11-R e 12-R). Consulte
as instrugdes do roscador manual relativamente a pre-
paracao e utilizagao da cabecga de roscar.

Selecione as tarraxas corretas para o tamanho e o tipo
de tubo roscar, bem como a forma de rosca pretendida.
Insira as tarraxas no roscador de acordo com as respe-
tivas instru¢des. Devido as diferentes caracteristicas do
tubo, deve executar-se sempre um teste de rosca antes
da primeira rosca do dia quando alterar o tamanho do
tubo, programa ou material.

1. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posigao de para a frente.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Coloque a cabeca de roscar sobre a extremidade do
tubo como ilustrado na figura 17. Apoie o cabo do
roscador na barra de suporte do lado do interruptor.
Segure a extremidade do cabo do roscador com a
mao esquerda. Para evitar entalamento, ndo coloque
a méo ou os dedos entre o cabo do roscador e a
barra de suporte. Mantenha o cabo em contacto com
a barra de suporte. Aplique 6leo na extremidade do
tubo e nas tarraxas.

Maquina de roscar manual

Figura 17 — Empurrar o roscador manual no tubo para
encaixar as tarraxas

2. Com a palma da méao direita, empurrar contra a
placa de cobertura da cabega de roscar, mantendo
a cabeca de roscar contra a extremidade do tubo
(figura 17). Pressione o interruptor de pedal. Nao use
luvas, joias, ou um pano ao pressionar a placa de
cobertura — isto aumenta o risco de emaranhamento
e ferimentos. Mantenha a méo afastada do tubo
em rotagdo. Assim que as tarraxas se encaixarem,
as roscas sao cortadas a medida que as tarraxas
avangam para a extremidade do tubo.

3. Pare de pressionar a placa de cobertura e utilize o
lubrificador para aplicar uma quantidade generosa
de ¢dleo de corte de roscas RIDGID na éarea a
roscar (figure 18). Isto diminuira a torgao de roscar,
melhorando a qualidade da rosca e aumentando a
duragao das tarraxas.

4. Continue a premir o interruptor de pedal até que
a extremidade do tubo esteja nivelada com a ex-
tremidade das tarraxas (figura 19). Retire o pé
do interruptor de pedal. Deixe o propulsor parar
completamente.

940-600-015.09_REV F
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Maquina de roscar
manual

Interruptor
,de pedal

Lubrificador
n.2418

Figura 18 — Roscagem com roscadores manuais/posicao
de funcionamento correta (manter o cabo do
roscador em contacto com a barra de suporte).

Figura 19 — Tubo alinhado com extremidade das tarraxas

5. Para retirar a cabega de roscar do tubo roscado:

a.Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicéo de desligado.

b.Empurre a barra de suporte do lado do interruptor
no propulsor e baixe o cabo do roscador por baixo
da barra.

c. Estenda totalmente a barra de suporte do lado do
interruptor e levante o cabo do roscador contra o
fundo da barra. Segure a extremidade do cabo
do roscador com a méo esquerda. Para evitar
entalamento, ndo coloque a méo ou os dedos
entre o cabo do roscador e a barra de suporte.
Mantenha o cabo em contacto com a barra de
suporte (ver figura 20).

d.Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicéo de para tras.

e.Prima o interruptor de pedal. As tarraxas desenros-
cam-se do tubo. Mantenha a méo afastada do tubo
em rotagdo. Vigie o roscador de perto para que
nao caia e para que as roscas nao se danifiquem.

f. Retire o pé do interruptor de pedal. Deixe o propul-
sor parar completamente.

g.Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicéo de desligado.

h. Retire o roscador do tubo.

Maquina de
roscar manual

Barra de
suporte

Figura 20 — Remocao da cabeca de roscar do tubo
roscado (cabo contra a parte inferior da barra)

6. Retire o tubo da maquina e inspecione a rosca.
Nao utilize a maquina para apertar ou afrouxar os
encaixes na rosca.

Utilizacao com ferramentas
montadas no carro 311

A cortadora, o escareador e a cabeca de roscar devem
balancar para cima afastados do operador.
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As barras de suporte devem estar totalmente para a
frente, mantidas no lugar pelos anéis de retengdo com
os parafusos de fixagédo apertados. Assegure-se de que
0 equipamento esta estavel e de que n&o pode cair.

Cortar com o Cortador n.° 360

1. Abra o cortador rodando o parafuso de avanco
no sentido anti-horario. Baixe a cortadora para a
posicéo de corte sobre o tubo. Use a alavanca do
carro para mover a cortadora sobre a drea a cortar e
alinhe a roda de corte com a marca no tubo. Cortar
secgdes roscadas ou danificadas do tubo podem
danificar o disco de corte.

2. Aperte o cabo do parafuso de avango da cortadora
para o volante do disco do cortador tocar no tubo,
mantendo o disco de corte alinhado com a marca.

3. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posi¢ao de para a frente.

4. Agarre com as duas méo a haste de avanco da
cortadora de tubos (figura 21).

5. Pressione o interruptor de pedal.

6. Aperte a haste do parafuso de avango meia volta
rodando o tubo até este ficar cortado. Um aperto mais
agressivo da haste reduz a vida Util do disco de corte
e aumenta a formacéo de rebarbas no tubo. N&o
apoie o tubo manualmente. A pega de corte deve ser
suportada pelo carro e pelo cavalete do tubo.

Haste do Cortador
parafuso de n.2 360 @

avanco

Alavanca
do carro

Figura 21 — Corte com a cortadora n.2 360

7. Retire o pé do interruptor de pedal.

8. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posigao de desligado.

9. Levante a cortadora para a devida posicao, afastada
do operador.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Escareado com o Escareador n.° 341

1. Baixe o escareador para a posigdo de escarear.
Certifique-se de que esta posicionado de forma se-
gura para evitar que se desloque durante a utilizagao.

2. Estenda o escareador pressionando o trinco e
empurrando o botao na dire¢cao do tubo até o trinco
engatar na extremidade da barra (Figura 22).

3. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posi¢céo de para a frente.

4. Pegue na alavanca do carro com a mao direita.
5. Pressione o interruptor de pedal.

6. Desloque o escareador até a extremidade do
tubo. Aplique uma ligeira for¢ga no volante para
0 escareador avangar no tubo para eliminar as
rebarbas como pretendido.

Volante do
mandril

Alavanca
~_do carro

Trinco do
escareador

Escareador Botao do

escareador

e/

Figura 22 — Escareamento com o escareador n.2 341

7. Retire o pé do interruptor de pedal.

8. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posigao de desligado.

9. Retraia o escareador libertando a lingueta e fazendo
deslizar o escareador no sentido contrario do tubo
até a lingueta engatar.

10. Levante o escareador afastado do operador.

Roscagem com cabecas de roscar mecanicas

Devido as diferentes caracteristicas do tubo, deve executar-
-se sempre um teste de rosca antes da primeira rosca do dia
quando alterar o tamanho do tubo, programa ou material.

1. Baixe a cabeca de roscar para a posi¢éo de roscar.
Confirme que as tarraxas séo as corretas para o tubo
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a roscar e estdo devidamente configuradas. Veja a
secgao Configuragao e utilizagdo da cabeca de roscar
para informagdes sobre alterar e ajustar as tarraxas.

2. Feche a cabega de roscar.

3. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicéo de para a frente.

4. Pegue na alavanca do carro com uma mao. Com a
outra mao, pegue no lubrificador.

5. Pressione o interruptor de pedal.

6. Mova a alavanca do carro para colocar a cabega de
roscar na extremidade do tubo (figura 23). Aplique
uma ligeira for¢a a alavanca do carro para iniciar a
cabeca de roscar no tubo. Assim que a cabeca de
roscar comegar a roscar o tubo, ndo é necessaria
mais for¢a na alavanca do carro.

Cabeca de

Figura 23 — Roscagem de tubos com cabecas de roscar/
posicao de funcionamento correta

7. Use o lubrificador para aplicar uma quantidade gene-
rosa de dleo de corte de roscas RIDGID na area que
estd a ser roscada. Isto diminuira a tor¢cdo de roscar,
melhorando a qualidade da rosca e aumentando a
duragao das tarraxas.

8. Mantenha as suas méos afastadas do tubo em rota-
¢éo. O carro ndo pode bater na maquina. Quando a
rosca estiver completa, abrir a cabega de roscar. Nao
trabalhe com a maquina em sentido inverso (REV)
com as tarraxas encaixadas.

9. Retire o pé do interruptor de pedal.

10. Coloque o interruptor para tras/desligado/para a
frente na posicao de desligado.

11. Use a alavanca do carro para deslocar a cabeca
de roscar até ultrapassar a extremidade do tubo.
Levante a cabeca de roscar para a posi¢cdo acima,
afastada do operador.

12. Retire o tubo da maquina e inspecione a rosca.
Nao utilize a maquina para apertar ou afrouxar os
encaixes na rosca.

Stock de barras de roscar/
Parafuso de roscar

A roscagem de parafuso é similar ao processo de roscar
tubos. A roscagem de parafusos pode ser feita com ros-
cadores manuais ou com cabegas de roscar montadas
no carro 311. O diametro da haste nunca deve exceder
0 maior diametro de rosca.

Para cortar roscas de parafuso, usar as tarraxas e ca-
becas de roscar corretas. As roscas de parafuso podem
cortar-se como necessario, mas o carro ou o roscador
manual ndo pode bater na maquina. Se forem necessa-
rias roscas longas:

1. No final do curso da cabega de roscar, retire o pé do
interruptor de pedal e colocar o interruptor para tras/
desligado/para a frente na posigao de desligado. Se
for usada a cabega de roscar montada no carro 311,
deixe-a fechada no fim do respetivo curso.

2. Abra o mandril e desloque a cabeca de roscar e a
peca de trabalho para a extremidade da maquina.

3. Volte a mandrilar a haste e continue a roscar. Ao usar
o roscador manual, o cabo tem de ficar encostado a
barra de suporte do lado do interruptor. Para evitar
entalamento, n&o coloque a mao ou os dedos entre
o cabo do roscador e a barra de suporte.

Roscar do lado esquerdo

Cortar roscas do lado esquerdo é similar ao processo
de roscagem do lado direito. A roscagem a esquerda
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pode ser feita com roscadores manuais ou com cabegas
de roscar montadas no carro 311. Para cortar roscas a
esquerdo, sdo necessarias cabegas de roscar e tarraxas
para o lado esquerdo.

Roscagem a esquerda com cabeca de roscar
montada no carro 311

1. Insira um pino %", de 2" de comprimento pelos
furos no descanso do carro e na cabeca de roscar
esquerda para se manter no lugar (ver figura 24).

2. A roscagem serd feita com o interruptor para tras/
desligado/para a frente na posigéo de para tras.

querda no lugar

Roscagem a esquerda com roscador manual

1. Segure o cabo do roscador contra o fundo da
barra de suporte do lado do interruptor. Para evitar
entalamento, ndo coloque a mao ou os dedos entre
o cabo do roscador e a barra de suporte. Ver figura
20 para a posi¢cao de funcionamento correta.

2. A roscagem serd feita com o interruptor para tras/
desligado/para a frente na posi¢éo de para tras.

Retirar o tubo da maquina

1. Com o interruptor para tras/desligado/para a frente
na posicao de desligado e o tubo parado, rode o
volante repetidamente e a forga para a direita para
soltar o tubo no mandril. Abra o mandril dianteiro e
o dispositivo de centragem traseiro. Nao se coloque
por cima do mandril ou dispositivo de centragem.

2. Agarre o tubo de forma firme e retire-o da maquina.
Manuseie o tubo cuidadosamente pois a rosca
podera estar quente e podera haver rebarbas ou
extremidades afiadas.

Inspecionar roscas
1. Depois de retirar o tubo da maquina, limpe a rosca.

2. Inspecione visualmente a rosca. As roscas devem
ser lisas e completas, com boa forma. Em caso
problemas como roscas danificadas, ondulagéo,
roscas finas ou tubo empenados, a rosca pode nao
vedar. Consulte a tabela de resolugao de problemas
para ajuda no diagndstico destes problemas.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

3. Inspecione o tamanho da rosca.

+ O método preferencial para verificar o tamanho de
uma rosca é com um anel calibrador. Existem va-
rios estilos de anéis calibradores, e a sua utilizagao
pode ser diferente da ilustrada aqui.

» Aparafuse bem o anel calibrador manualmente
na rosca.

* Veja até onde vai a extremidade do tubo através do
anel calibrador. A extremidade do tubo deve ficar
alinhada com a lateral do calibrador, com uma volta
a mais ou a menos (figura 25). Caso a rosca nao
esteja corretamente calibrada, corte a rosca, ajuste
a tarraxa e recorte uma nova rosca. Ao utilizar uma
rosca que nao esteja corretamente calibrada, pode

provocar fugas.
sl

Alinhado  Uma volta grande
Uma volta pequeno
(Tamanho (Tamanho (Tamanho Fl:lll'(l!limo)
Basico) Maximo)

Anel
Manémetro

Figura 25 — Verificar o tamanho da rosca

 Se nado houver um anel calibrador para inspecionar
o tamanho da rosca, € possivel utilizar um novo
encaixe limpo representativo dos utilizados para ca-
librar o tamanho da rosca. Para roscas NPT de 2"
€ menos, as roscas devem ser cortadas de modo
a obter 4 a 5 voltas para engatar manualmente no
encaixe e, para o BSPT, devem ser 3 voltas.

4. Ajuste as roscas de acordo com a respetiva seccao
Ajuste do tamanho da rosca em Preparacdo e
utilizagdo da cabega de roscar.

5. Teste o sistema de tubagem em conformidade com
0s cddigos locais e a pratica normal.

Preparar a maquina para o transporte

O propulsor 300 Power Drive sé pode ser transportado
enquanto maquina ou utilizando o transportador n.? 32.

1. O interruptor para tras/desligado/para a frente
tem de estar na posicdo de desligado e o cabo,
desligado da tomada.

2. Elimine as aparas e outros detritos da maquina.
Retire todo o equipamento e material da maquina
e antecipe-se ao movimento para evitar quedas ou
tombos. Limpe qualquer 6leo ou detritos no solo.

3. Se instalado, remova o tabuleiro de ferramentas 1452,
o carro 311 e as ferramentas montadas no carro.
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Transporte apenas enquanto maquina

1. Enrole o cabo de alimentagdo e empurre a cobertura
do interruptor de pedal sobre uma barra de suporte
como ilustrado na figura 26.

2. Retire o propulsor 300 Power Drive do cavalete 1206.

3. Use técnicas de elevagao corretas e tenha em conta
0 peso da maquina. A maquina pode ser levantada
pelos alojamentos das barras de apoio no corpo do
propulsor 300 Power Drive. Tenha cuidado ao elevar
e mover.

Ponto de
Barra de 4 - elevacéo (2)
suporte
W3 Interruptor
de pedal

Figure 26 — Maquina preparada apenas para transporte

Transporte com o transportador n.° 32

1. Se necessario, monte o transportador n.? 32
(ver figura 27).

Semieixo (2)

Pinos de
batente (2)

Figura 27 — Conjunto do transportador n.2 32

2. Abra o mandril dianteiro do propulsor. Empurre as
barras de suporte para tras até se estenderem 6'/2"
do corpo do propulsor 300 Power Drive. Aperte os
parafusos de fixagao nos anéis de retencéo.

3. Introduza o encabadouro do transportador n.% 32 no
mandril dianteiro do propulsor 300 Power Drive; os
pinos de batente devem estar nas extremidades das
barras de suporte. Aperte firmemente o mandril no
encabadouro do transportador (figura 28).

Encabadouro

Barras de
suporte (2)

Pinos de
batente (2)

Suporte
1206

Interruptor
de pedal

Barra de
suporte do
propulsor

Figura 29 — Maquina preparada para transporte com o
transportador n.2 32

4. Incline o propulsor 300 Power Drive para baixo sobre
as rodas do transporte.

5. Enrole o cabo de alimentagdo e empurre a cobertura
do interruptor de pedal sobre uma perna como
ilustrado na figura 29.

6. Empurrar cuidadosamente o centro do tabuleiro para
dobrar as pernas do cavalete e fixa-las com a corrente
fornecida. Mantenha os dedos e as maos afastados
dos pontos de entalamento para evitar ferimentos.

7. O transportador n.? 32 permite deslocar o propulsor
300 Power Drive e o cavalete 1206 em superficies lisas
e niveladas. Para o utilizar, levante as pernas e o rolo
como necessario. Tenha cuidado ao elevar e mover.

8. Inverta a ordem dos passos 2-6 para montar o
propulsor 300 Power Drive e o cavalete 1206 depois
do transporte.

Armazenamento da maquina

O Propulsor 300 deve manter-se num espago in-
terior ou bem coberto em tempo de chuva. Guarde a maquina
numa area isolada, fora do alcance de criangas e de pessoas
nao familiarizadas com a maquina. Esta maquina pode causar
graves lesdes nas méaos de pessoas sem formagao especifica.
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Instrucdes de manutencao

Certifique-se de que o interruptor para tras/desligado/
para a frente tem de estar na posicao de desligado e a
maquina esta desligada da tomada antes de qualquer
trabalho de manutencao ou ajuste.

Faca a manutencao do propulsor de acordo com estes
procedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque elétrico, emaranhamento e outras causas

Limpeza

Depois de cada utilizagéo, elimine da maquina as aparas
da roscagem e todos os residuos de dleo. Elimine o éleo
das superficies expostas, principalmente as areas de
movimento relativo as barras de suporte.

Se os entalhes do mordente n&o agarrarem e precisarem
de ser limpos, utilize uma escova de arame para retirar
qualquer acumulagéo do tubo, etc.

Lubrificacao

Mensalmente (ou com mais frequéncia, se necessa-
rio) lubrifique todas as pecas em movimento expostas
(como, as rodas da cortadora, o parafuso de avanco da
cortadora, os insertos dos mordentes e os pontos de ar-
ticulagdo) com um dleo de lubrificagdo. Limpe qualquer
excesso da superficies expostas.

Limpe os niples (figura 30) para eliminar a sujidade e evitar
a contaminag&o por gordura. A cada 2-6 meses, depen-
dendo da utiliza¢&o, aplique massa lubrificante de litio EP
(uma pistola de lubrificac&o) através dos niples nos pontos
de lubrificag&o com uma pistola de lubrificagéo.

Figura 30 — Encaixes lubrificados

Manutencao do lubrificador n.° 418

Mantenha o crivo do dleo limpo para um fluxo de dleo
suficiente. Nao opere o 418 lubrificador com o filtro de
6leo removido.

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

Substitua o 6leo de corte da rosca quando ficar sujo ou
contaminado. Para escoar o dleo, rode o coletor de gotas
para a esquerda para o desbloquear e retirar. Observe
todas as leis e regulamentos locais ao eliminar o dleo.
Elimine as substancias acumuladas do fundo do balde
e do coletor de gotas. Utilize o dleo de corte de rosca
RIDGID para roscas de alta qualidade e duragdo maxima
da tarraxa. O lubrificador 418 tem 1 galdo de capacidade.
N&o misture dleos.

Substituicao do disco de corte

Se o disco de corte estiver rombo ou partido, empurre o
pino do disco de corte para fora da estrutura e verifique
o desgaste. Substitua o pino se estiver desgastado e
instale uma roda de corte nova (ver catdlogo da RIDGID).
Lubrifique o pino com dleo de lubrificagéo leve.

Substituicao dos insertos dos mordentes

Se os entalhes do mordente estiverem gastos e nao
agarrarem, necessitam de ser substituidos.

® ®
(TN
' G

®

R
.

I,

Entalhe

5
°
7

Para retirar Para substituir

Figura 31 — Substituicao dos insertos dos mordentes

1. Coloque a chave de parafusos na ranhura do entalhe
e rode 90 graus em qualquer diregdo. Retire o
entalhe (Figura 31).

2. Insira o entalhe lateralmente no pino de bloqueio e
pressione o maximo possivel para baixo (Figura 31).

3. Segure o entalhe para baixo de forma firme e, com
a chave de parafusos, rode com os dentes virados
para cima.

Substituicao das escovas de carbono

Verifique as escovas do motor a cada 6 meses. Substitua
guando o desgaste chegar a menos de /2" (13 mm).

1. Se instalado, remova o tabuleiro de ferramentas 1452,
o carro 311 e as ferramentas montadas no carro.

2. Retire a méaquina do cavalete 1206 ou da bancada.
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3. Coloque a maquina numa bancada desimpedida e 5. Desligue a ficha do motor.
estavel. Vire a maquina para aceder a parte inferior

. Af f > liénci
(figura 32). 6. Afrouxe o parafuso de aperto que mantém a saliéncia

do motor no lugar no corpo do propulsor 300 Power
4. Se estiver equipada com uma tampa inferior, retire Drive. Retire os dois parafusos de retengéo do motor.
0s 4 parafusos que fixam a tampa inferior ao corpo d
propulsor 300 Power Drive. Os parafusos permane-
cerdo fixos a tampa inferior. 8. Desaperte as tampas da escova. Retire e inspecione
as escovas. Substitua quando o desgaste chegar
a menos de 2" (13 mm). Inspecione o comutador
: 5 quanto a desgaste. Se estiver excessivamente gasto,

= de flxagao arafusos

de reten- peca a reparagao da ferramenta.
cdo do

])‘|F X 9. Reinstale as escovas/instale escovas novas.

- M ! 10. Reinstale o suporte das escovas.

7. Retire 0 motor do corpo do propulsor.

11. Volte a montar a unidade. Ao instalar o motor, aplique
uma camada de massa lubrificante na engrenagem
de transmisséo do motor exposta. Instale todas as
tampas antes de trabalhar com maquina.

12. E aconselhdvel colocar a maquina em funcionamento

Escova durante 15 minutos ao ralenti no sentido para a frente
Figura 32 — Remoc&o da tampa do motor/substituigéo e mais 15 minutos no sentido para tras para assentar
de escovas as escovas no comutador antes da utilizagao.

Resolucao de problemas

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLU(;I"\O
Roscas danificadas. | Tarraxas danificadas, lascadas ou gastas. | Substitua as tarraxas.
| Oleo de corte incorreto. | Utilize apenas dleo de corte de rosca RIDGID®.
 Oleo insuficiente. | Verifique o fluxo de dleo e ajuste como necessdrio.
Oleo sujo ou contaminado Substitua o dleo de corte de rosca RIDGID®

Cabega de roscar desalinhada relativamente ao tubo. | Limpe as aparas, a sujidade ou outro material estranho
entre a cabega de roscar e o carro.

Parede do tubo demasiado fina - utilize tubo programado
40 ou mais pesado.

Cabeca de roscar mal ajustada. Ajuste a cabega de roscar para fornecer um tamanho de
rosca apropriado.

O carro ndo se desloca livremente nas barras | Limpe e lubrifique as barras de suporte.
de suporte.
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Resolucao de problemas (continuacgéo)

Propulsor 300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

Roscas empenadas ou
esmagadas.

Conjunto da cabega de roscar abaixo do tamanho.

Ajuste a cabega de roscar para fornecer um tamanho
de rosca apropriado.

A espessura da parede do tubo € demasiado fina.

Utilize tubo programado 40 ou mais pesado.

Roscas finas.

Tarraxas inseridas na cabega pela ordem errada.

Cologue as tarraxas na posigao correta na cabega de roscar.

Forcar o punho do avango do carro durante
a roscagem.

Assim que as tarraxas comegarem as roscar, nao force
o punho de avango do carro. Permita o avango auto-
maético do carro.

Os parafusos da placa da tampa da cabega de
roscar estdo soltos.

Aperte os parafusos.

Sem fluxo do dleo

Oleo de corte baixo ou ausente.

Encha o reservatério do dleo.

de corte.

Crivo obstruido. Limpe o crivo.

Pistola obstruido ou com defeito. Envie a pistola para assisténcia.

A maquina nao funciona. | Escovas do motor gastas. Substitua as escovas.

O tubo escorrega dos | Entalhes do mordentes cheios de detritos.

mordentes.

Limpe os entalhes do mordente com uma escova de arame.

Entalhes dos mordentes gastos. Substitua os entalhes do mordente.

Tudo néo esta devidamente centrado nos enta-
Ihes do mordente.

Certifique-se de que o tubo esta centrado nos entalhes
do mordente, utilize o dispositivo de centragem traseiro.

Mandril ndo apertado no tubo. Utilize rotagdes repetidas e forgadas da roda do martelo

para apertar o mandril de velocidade.

Assisténcia e reparacao

N.2de | Modelo | Descricao
A AVISO Catélogo n.2
se,rVi?o ou reparacao impréprios podem tornar a 42360 1206  |Suporte para propulsor 300
maquina insegura de operar. 42575 32 |Transportador
97365 — Entalhes de mordente para tubo revestido
As Instrugbes de manutengdo serao suficientes para 10883 418 | Lubrificador com 1 galdo de dleo de corte de roscas Premium
resolver a maioria das necessidades de manutencéo 51005 | 819 |Mandri doniple completo, " a 2" (12 mm a 50 mm)
£ ; 5 ; 22638 1452 |Bandeja de Ferramentas de Pinca
desta maquina. Quaisquer problemas néo mencionados
q ~ Q q P . ‘o 46660 E-863 |Cone Escareador ESQ/DIR
nesta secgdo podem ser resolvidos por um técnico de F :
isténcia RIDGID erramentas manuais
assistencia : — 00-R  [Roscador de tubos, /" a 1" (3 mm a 25 mm)
A ferramenta deve ser levada a um Centro de Servigo - 11-R_{Roscador de tubos, /"2 2" (3 mm a 50 mm)
Independente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a = 0102-RRB 22:2:32: 32 L“abr‘;?usﬁsﬁ/z ;312”(’2 amfnoam;;)mm)
P s . — - s
fabrica. Utilize apenas pegas de servigo RIDGID. 289 »up_|Cortadora de olos grandes reforgados, 7" a2
Para mais informagées sobre o centro de assisténcia (3 mm a 50 mim) —
. : . P 32820 2-A  |Cortadora de tubos reforcados, '/s" a 2" (3 mm a 50 mm)
m@ependente au~tor|zado da R.IDAGIIZ_) mais proximo de 34945 2 |Escareador reto, V=" a 2' (3 mm a 50 mm)
si ou para questdes sobre assisténcia e reparagao, ver 34950 3 Escareador reto, */s" a 3" (9 mm a 75 mm)
Informagdes de Contacto neste manual. Ferramentas montadas no carro
68815 311 Carro com alavanca n.® 312
E ui amento o CiOnaI 42385 312 Alavanca de alimentacéo do carro
q p p 42365 341 Escareador para carro n.2 311 com alavanca
42370 360 Cortador para carro n.2 311
AVISO
Para reduzir o risco de ferimentos graves utilize 97065 811A Q.O. universal Apenas cabeca de roscar, apenas lado direito
N Py 4 ! Apenas cabega de roscar de abertura automatica,
apenas equipamento especifico concebido e recomen- 97075 815A | penas lado direito

dado para utilizacdo com o propulsor 300 Power Drive,
como o listado.
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Para uma lista completa do equipamento RIDGID
disponivel para estas ferramentas, ver o catdlogo de
ferramentas da Ridge online em RIDGID.com ou as
Informacées de Contacto.

Informacao do 6leo de corte
da rosca

Leia e siga todas as instru¢des na etiqueta de d6leo de ros-
car e na Ficha de Dados de Seguranga (FDS). Informagao
especifica sobre os 6leos de corte de roscagem RIDGID,
incluindo identificagdo de perigos, primeiros socorros,
combate a incéndios, medidas em caso de libertagéo aci-
dental, manuseamento e armazenamento, equipamento
de protecdo individual, eliminacéo e transporte, estd in-
cluida no contentor e na FDS. A FDS esta disponivel em
RIDGID.com ou ver Informagées de contacto.

Eliminacao

Determinadas partes do Propulsor 300 contém materiais
valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas espe-
cializadas em reciclagem que podem ser encontradas lo-
calmente. Elimine os componentes em conformidade com
todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades
locais de gestéo dos residuos para mais informagoes.

Nos paises da UE: nZo elimine o equipamento
elétrico juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a diretiva 2012/19/UE rela-

tiva aos residuos de equipamentos elétricos

e eletronicos e a sua transposigéo para a

B (cgislacao nacional, o equipamento elétrico

em final de vida util deve ser recolhido em separado e
eliminado de forma ambientalmente correta.
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Drivenhet Power Drive

kraftenhet/
kraftenhet komplett

A VARNING!

Lds den hér bruksanvisningen
noggrant innan du anvénder

utrustningen. Om du anvénder
utrustningen utan atthaforstatteller
foljt innehallet i bruksanvisningen
finns risk for elchock, brand och/
eller personskador.

%)

e Komplett
drivenhet 300

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett

Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter p4 markpléten.

Serienr
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Sdakerhetssymboler

| den hér bruksanvisningen och pa produkten anvands sékerhetssymboler och signalord fér att kommunicera viktig
sakerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att férbattra férstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands fér att géra dig uppméarksam pa risker fér personskador. Ratta dig efter alla
sékerhetsforeskrifter som féljer efter denna symbol, fér att undvika personskador eller dédsfall.

V'\UI.TY FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

FNRZXTIIT  VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

FNIEITTH SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvéra personskador, om situationen inte undviks.
BTl OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen innehaller
viktig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den har symbolen visar att skyddsglaségon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras nar utrustningen anvands, for att
minska risken fér 6gonskador.

Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar, hander, klader eller andra féremal fastnar mellan drev eller andra roterande
delar och orsakar krosskador.

Den héar symbolen indikerar att det finns risk att fingrar, ben, klader eller andra féremal fastnar och/eller lindas runt roterande
axlar med kross- eller slagskador som féljd.

S 200

T
: A

Den héar symbolen betecknar risk fér elchock.

Den héar symbolen visar att det finns risk for att maskinen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den har symbolen betyder att du inte ska bara handskar vid anvandning av den har maskinen, for att minska risken fér att fastna.

Den har symbolen betyder att du alltid ska anvanda fotomkopplaren nér du anvénder en gangningsmaskin/drivenhet for att
minska risken for kroppsskador.

Den har symbolen innebar att du inte ska koppla fran fotomkopplaren fér att minska risken foér kroppsskador.

De har symbolen innebar att du inte ska blockera fotomkopplaren (last i lage PA) for att minska risken fér kroppsskador.

DOBBE

Sakerhet pa arbetsomradet

« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga
eller mdérka omraden gor att olyckor intraffar lattare.

Allmanna sakerhetsvarningar
for motordrivna verktyg*

A VARNING

Lés alla sakerhetsvamingar, anvisningar, lllustrationer med explosiv atmosfar, till exempel i nirheten av
och specifikationer som medféljer det hdar motor-

drivna verktyget. Om du anvéinder utrustningen utan brandfarliga vétskor, gaser eller damm. Motordrivha

att forsta eller folja anvisningarna nedan finns risk for verktyg kan avge gnistor som kan antdnda dammet
elstot, brand och/eller allvarliga personskador. eller angorna.

« Anvéand inte motordrivna verktyg i omgivningar

« Hall barn och kringstaende pa behérigt avstand
medan du anvander ett motordrivet verktyg.
Distraktioner kan fa dig att tappa kontrollen.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS I FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte- Elsakerhet

ridrivet motordrivet verktyg (sladdlost). - Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i
motsvarande uttag. Du far aldrig modifiera kontak-

* Texten i avsnittet Allménna sakerhetsvarningar fér motordrivna verktyg i den har bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard
UL/CSA 62841-1. Det har avsnittet innehaller allmanna sékerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla
verktyg, och vissa géller inte fér det har verktyget.
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ten pa nagot sitt. Anvand inga adapterkontakter
tillsammans med jordade motordrivna verktyg.
Icke modifierade stickproppar och matchande uttag
minskar risken for elstot.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex.
ror, virmeelement, spisar och kylskap. Risken for
elchock 6kar om din kropp é&r jordad.

Utsatt inte motordrivna verktyg fér regn eller véta.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg 6kar
risken for elchock.

Misshandla inte kabeln. Anvand aldrig kabeln till
att bara eller dra det motordrivna verktyget. Hall
kabeln pa avstand fran varme, olja, vassa kanter
och rérliga delar. Skadade eller ihoptrasslade kablar
Okar risken for elstotar.

Nér ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska
du anvanda en férlangningskabel som &r avsedd
fér utomhusanvéandning. Anvandning av en kabel
som ar lamplig fér utomhusanvandning minskar risken
for elchock.

« Anvénd en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anviandas pa en fuktig plats.
En jordfelsbrytare minskar risken fér elchock.

Personsikerhet

 Var uppmarksam, ha uppsikt éver det du gér, och
anvand sunt férnuft nar du anvénder ett motordri-
vet verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om
du &r trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller
annat. Ett enda ouppmérksamt égonblick vid anvand-
ning av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid
6gonskydd. Skyddsutrustning som ansikismasker,
halkfria skyddsskor, hjalm eller hérselskydd minskar
risken for personskador.

Foérhindra oavsiktliga starter. Se till att strémstal-
laren &r i lage AV innan du ansluter till stromkallan
och/eller batteripaketet, plockar upp eller bar
verktyget. Att béra motordrivna verktyg med fingret pa
stromstallaren eller att stromsatta motordrivna verktyg
som har strémstallaren PA 6kar risken for olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar
innan du sitter ett motordrivet verktyg i lage PA. Eit
verktyg eller en nyckel som gar emot en roterande del
av det motordrivna verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och
balanserat. D& har du béattre kontroll ver maskinen
vid ovantade situationer.

- Anvand lampliga klader. Bér inte l6st sittande
klader eller smycken. Hall har och klader pa beho-
rigt avstand fran rérliga delar. Lost sittande klader,
smycken och langt har kan fastna i rérliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och
dammuppsamling maste sadan utrustning vara
ordentligt ansluten och anvéndas pa ratt satt.
Anvéandning av dammutsug kan minska dammrelate-
rade risker.

Var alltid uppmérksam, éverskatta inte din egen
erfarenhet och 6lj alltid alla sakerhetsprinciper. En
slarvig atgard kan orsaka personskada pa brakdelen
av en sekund.

Anvandning och skdtsel av motor-
drivna verktyg

« Anvind inte éverdriven kraft. Anvand ratt motor-
drivet verktyg for din tillampning. Ratt motordrivet
verktyg utfér uppgiften battre och sakrare vid den
hastighet som det &r konstruerat for.

Anvénd inte det motordrivha verktyget om PA/
AV-brytaren inte fungerar. Motordrivna verktyg dér om-
kopplaren inte fungerar &r farliga, och méste repareras.

Koppla ur kontakten fran strémkallan och/eller
batteriet, om detta & mdjligt, ur det motordrivna
verktyget innan du utfor nagra justeringar, byter
nagra tillbehor, eller férvarar nagra motordrivna
verktyg. Sadana férebyggande sakerhetsatgarder
minskar risken fér att det motordrivna verktyget ska
startas oavsiktligt.

Férvara motordrivna verktyg som inte anviands
utom rackhall fran barn. Personer som inte ar
vana vid motordrivha verktyg och som inte har
last den har bruksanvisningen far inte anvianda
verktyget. Motordrivna verktyg &r farliga i handerna
pa outbildade anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande
rorliga delar, om nagra delar har gatt sénder eller
nagot annat tillstand som kan paverka verktygets
drift. Om ett motordrivet verktyg ar skadat maste
det repareras fore anvandning. Manga olyckor
orsakas av daligt underhalina motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ratt under-
hallna skdrande verktyg med vassa skdrande eggar
karvar inte lika 1att och &r lattare att kontrollera.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och
fettfria. Hala handtag och gripytor gér hanteringen
oséaker och du kanske inte kan kontrollera verktyget vid
ovantade situationer.
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- Anvidnd det motordrivna verktyget, tillbehéren
och bitarna osv. i enlighet med dessa anvisningar,
med hénsyn tagen till arbetsférhallandena och det
arbete som ska utféras. Anvandning av motordrivna
verktyg i andra syften &n de avsedda kan resultera i en
farlig situation.

Service

« Service pa det motordrivna verktyget ska utforas
av en behorig reparatér och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
det motordrivna verktygets sékerhet hélls intakt.

sarskild sakerhetsinformation

Det hir avsnittet innehaller viktig sidkerhetsinforma-
tion som gdller specifikt for det hir verktyget.

Lds dessa forsiktighetsatgérder noggrant innan du
anvander 300-drivenheten, sa att du minskar risken
for elstot och andra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS I FRAMTIDEN!

Forvara den héar bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatéren alltid har tillgang till den.

Sakerhetsvarningar for 300-drivenheter

« Hall golven torra och fria fran hala material som
t.ex. olja. Hala golv kan I&tt orsaka olyckor.

- Begransa atkomsten till eller sparra av omradet nar
arbetsstycket stracker sig utanfér maskinen for att
ge minst en meters (3 fot) spel fran arbetsstycket.
Att begransa atkomst eller att sparra av omradet runt
arbetsstycket minskar risken for att fastna.

« Anvand inte handskar. Handskar kan fastna i det
roterande roret eller i maskindelar vilket kan orsaka
allvarliga kroppsskador.

« Anvind inte maskinen for andra syften som att
borra hal eller dra runt vinschar. Annan anvandning
eller modifiering av den h&ar maskinen fér andra arbets-
uppgifter kan 6ka risken for allvarliga personskador.

« Sakra maskinen pa banken eller stativet. Stéd langa,
tunga rér med rorstativ. Pa sa satt férhindras tippning.

« Nar du anvander maskinen, sta pa sidan dar ope-
ratérsstromstéllaren sitter. Att anvanda maskinen
fran den héar sidan eliminerar behovet av att stracka
sig Gver maskinen.

Hall handerna borta fran roterande rér och an-
slutningar. Stoppa maskinen innan du torkar

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

rérgéngor eller skruvar pa férskruvningar. Lat
maskinen stanna helt innan du vidror roret. Detta
minskar risken for att fastna i roterande delar.

- Anvand inte maskinen for att montera eller ta
bort férskruvningar. Den héar rutinen kan leda till
fasthallning, intrassling och férlorad kontroll.

« Anvand inte maskinen utan alla kapor ordentligt
monterade. Om rorliga delar exponeras okar risken
for att fastna.

- Anvand inte maskinen om fotomkopplaren ar
trasig eller saknas. Fotomkopplaren ger séker kontroll
Over maskinen, som avstangning om du skulle fastna.

- En person ska kontrollera arbetsprocessen, maski-
nens drift och fotomkopplaren. Operatéren &ar den
enda person som far befinna sig inom arbetsomradet
medan maskinen ar i drift. Detta hjalper till att reducera
risken for personskador.

- Strack dig aldrig in i maskinens framre chuck
eller bakre centreringshuvud. Detta minskar risken
for att fastna.

« Hall hdnderna borta fran rorets andar. Strack dig
inte in i roret. Gangor, rérandar och span ar vassa.
Grader och kanter kan orsaka ihakning och skérskador.
Detta minskar risken for att fastna i roterande delar.

Om du anvander maskinen med handverktyg for
kapning, frasning eller gdngning av ror far du inte
placera handen eller fingrarna mellan handverkty-
gets handtag och stédstangen. Detta minskar risken
for klamskador.

Du maste ha last och forstatt dessa anvisningar,
elverktygets anvisningar samt varningar och
anvisningar fér all utrustning och allt material som
anvands innan du anvander det har verktyget, sa
att du minskar risken for allvarliga personskador.
Den har bruksanvisningen innehaller specifika an-
visningar fér anvandning av drivenheten 300 Power
Drive vid kapning, frsning och g&dngning med diverse
utrustning fran RIDGID. Vid anvandning med annan
RIDGID-utrustning som ar avsedd fér anvandning med
300 Power Drive (t.ex. rullfrésar, 141/161 vaxelgang-
are, andra skarhuvuden, 819 nippelchuck) ska du félja
anvisningarna och varningarna fér den utrustningen fér
att minska risken for allvarliga personskador. Tillboehor
som &r lampliga fér annan utrustning kan vara farliga
om de anvéands tillsammans med den har maskinen.

940-600-015.09_REV F
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RIDGID-kontaktinformation

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontakta narmaste RIDGID®-distributor.

— Beso6k RIDGID.com fér uppgift om narmaste
RIDGID-representant.

— Kontakta Ridge Tool Technical Service Department
pa ProToolsTechService@Emerson.com. Om du
befinner dig i USA och Kanada ring 844-789-8665.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID® kraftenheten modell 300 &r en elmotordriven maskin
som centrerar och chuckar rér-, lednings- och bultmaterial
och roterar det medan kapning, frasning och gangning utférs.
Gangning, kapning och frasning kan utféras med olika hand-
verktyg eller 311-sladesmonterade verktyg pa 300 Power
Drive Complete-konfigurationen. Smérjaren RIDGID 418
finns tillganglig for att fylla arbetet med géngskarningsolja
under géngningsarbetet.

Med rétt tillvalsutrustning kan RIDGID® kraftenhet 300 anvan-
das for att ganga storre ror, korta eller stdnga nipplar eller fér
rullsparning.

Chuckkaft
Bakre cen- : :
treringsan- Varningsskylt Handhjul

ordning \ - L
H\'.h /

Varningsskylt l yiksy |

! stédstang

REV/OFF/FOR

Fotomkopplare (2/0n)
stromstallare

Figur 1 — kraftenhet modell 300

Hallarringenhet (2)

Avskarare
nr 360

Verktygshylla Ganghuvud

Varningsskylt \

300 dri-
venhet

REV/OFF/FOR
(2/0/1)
stromstallare

" Slade nr 311
med spak
Smorjare nr

418

Bult (4)
Vingmutter (4)

% Stativ nr
T 1206

h _ Smorjare nr
Fotomkopplare ‘J 418

Figur 2 — kraftenhet modell 300 komplett

Specifikationer

Gangningska-

pacitet......ccoevreeeenne Rér /6" till 2" (3 till 50 mm)
Bult '." till 2" (6 till 50 mm)

Maximal diameter

arbetsstycke............... 2,48" (63 mm)

Véanstergangor ......... Med ratt gdnghuvuden

Motor:

TYP e universal, reversibel, enfas

Effekt .o 1/2 HK (0,37 kW)I
Markdata.........c........ 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240 V,

50/60 Hz, 7,5 A; andra spanningar
tillgangliga (se RIDGID-katalogen)
Driftvarvtal................ 36, 38 eller 57 varv/min

Se produktens serienummerskylt for specifik information
om enheten.

Reglage.....ccccvevnunen. REV/OFF/FOR (2/0/1) Strombryta-
re och ON/OFF-fotomkopplare
Framre chuck ........ hammartyp med utbytbara

kaftinsatser
Bakre centrerings-

anordning ................ Rullstyrd, roterar med chucken
Vikt (endast maskin,

utan tillbehér)........... 88 Ibs. (40 k)

Vikt

(1206 endast stativ)...28 Ibs. (13 kg)
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Vikt (311 endast slade
och verktyg) .....ccceu.. 41 Ibs. (19 kg)

Storlek
(endast maskin) ........ 17" x 15.5" x 13.25"
(432 x 394 x 337 mm)

Ljudtryck
(2N L 86,2 dB(A), K=3
Ljudeffekt
(LWA)* e 93.2 dB(A), K=3

* Ljudmétt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62481-1.

- Ljudutslapp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen
av de har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvéarderas for varje tilldmpning och
lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av exponeringsni-
vaer ska vaga in tiden nar ett verktyg ar avstangt och inte anvands. Det kan
minska exponeringsnivan fér hela arbetsperioden avsevart.

Alla specifikationer &r nominella och kan komma att and-
ras i takt med att konstruktionen forbattras.

Figur 3 — Ungefarliga matt fér 300 kraftenhet och 1206 stativ

Standardutrustning

RIDGID 300 kraftenhet kan kdpas som enbart kraftenhet
eller som 300 komplett med en mangd olika utrustningar
inkluderade. Se RIDGID-katalogen fér uppgifter om le-
vererad utrustning med specifika maskinkatalognummer

Serienummerskylten for kraftenheten sitter under REV/
OFF/FOR-omkopplaren. De sista 4 siffrorngoanger
manad och ar for tillverkningen (MM = méanad, AA = ar).

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

7 )

REV. = OF[F - FOR.
O @)

R”@@”D Ridge Tool Company, Elyria,

————— = Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
O Serfal No. [ XXXXXXXEMMYY ) @
@@> Ve~ [ N

— imtartak
Y E— E—

\& 2
Figur 4 — Maskinens serienummer

BT Val av lampliga material och installation, fog-
nings- och formningsmetoder &r systemkonstruktérens
och/eller installatérens ansvar. Om felaktiga material
eller felaktiga metoder anvénds kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan foro-
renas under installation, fogning och formning. Den hér
féroreningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid.
Utfér alltid en noggrann utvardering av material och me-
toder for specifika serviceférhallanden, inklusive kemisk
sammansattning och temperaturer, ska utféras innan
nagon installation pabdrjas.

Montera maskinen
A VARNING

A,

Folj dessa rutiner vid montering sa att du minskar
risken for allvarliga personskador under anvandning.

Kraftenheten maste monteras pa ett stabilt stativ eller
bank, annars kan den vilta och orsaka allvarliga skador.
Stall omkopplaren REV/OFF/FOR i lage OFF och koppla
ur maskinen fére montering.

Anvind korrekt lyftteknik. RIDGID 300 kraftenhet
vager 40 kg (88 Ibs.).

Montering pa 1206-stativ

1. Placera stativet med fétterna pa golvet och fall ut
benen. Tryck forsiktigt ned hyllans mitt och Ias fast
den i sitt lage. Hall fingrar och hander borta fran
kldmpunkter fér att férhindra skador.

2. Ett korrekt justerat stativ i gott skick ska sitta stadigt
utan nagon stérre 16shet. Justering:
a.Ta bort alla féremal (ror, verktyg osv.) fran stativet.
Tryck forsiktigt upp hyllan for att lasa upp den. Hall
dig borta fran rérliga ben.

940-600-015.09_REV F
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b. Lossa stéllskruven pa det bakre fackstédet (se bild 5). 142"~ 8.38" |

c. Flytta det bakre hyllstédet mot basen for att 6ka styv-
heten och bort frdn basen for att minska styvheten.

d. Dra &t stallskruven pa det bakre hylistédet ordentligt.

Upprepa ovanstaende steg tills allt ar korrekt
justerat. P4 slitna stativ kan det handa att justering
inte &r mojlig.

¢ } r— .1_ S~ Bas
AR

y =

11.53"

Okning 9.50"

Styvhet i
stativ

Minskning

Figur 6 — Avstand mellan hal i basen for 300-kraftenheten

N

Stallskruv Installation av 311 sléde och verktyg

Figur 5 — Justering av hylistéd

3. Forankring fér 6kad stabilitet — Hal finns i fétterna for
att fasta stativet i golvet. Férankra alltid stativet vid
anvandning med véaxelgangare for att férhindra att
det tippar.

4. Placera 300-kraftenheten pa stativet och fast med de
medféljande fastelementen (bild 2).

Montering pa bank

300-kraftenheten kan monteras pa en jamn, stabil
bank. Montera enheten pa en bank med fyra 3/8 - 16
UNC-skruvar i halen i maskinbasens hérn. Se bild 6 for
avstand mellan bashalen. Dra at stadigt.

Figur 7A — Installation av 311-slade och verktyg
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1452
Varning

FigurI7B — Installation av 311-slade och verktyg

Installationsstegen éverensstimmer med Bild 7A.

1. Dra ut stédstangerna helt framat. Tryck tillbaka
hallarringarna tills de ligger an mot 300-kraftenhetens
hus. Dra at stallskruvarna i hallarringarna med en '/s"
sexkantnyckel (bild 8).

Figur 8 — Stéllskruvens placering

2. Skjut 311-sladen pa stddstangerna.

3. Skruva fast 6glebulten pa undersidan av 311-sladen.
Dra inte &t ldsmuttern.

4. Skjut pa hylsenheten p& stédstangen enligt bilden,
med den gangade nocken nedat.

5. For in 312-armen genom 6&glebulten enligt bilden.
Séakra spaken mot hylsenheten med ansatsbulten.
Dra at hylsans tumskruv. Aktivera spaken och justera
Oglebulten for att fa fullt utslag och enkel rérelse. Dra
at lasmuttern.

6. Montera 360-skararen pa 311-sladen enligt bilden.
Sékra med stift. Svang skararen till uppfallt I1age.

7. Montera 341-frdsen pa slédden enligt bilden. Sakra
med stift.

8. Sétt i ganghuvudets tapp i inpassningshalet i sladen.
Nar ganghuvudet ar helt infért halls det fast. Svang
ganghuvudet till uppfallt 1age.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

Installation av verktygshylla 1452
1. Placera verktygshyllan 1452 pa kraftenheten enligt
bild 7. KI&am fast sidokroken i kraftenhetens hus.

2. Fast den nedre kroken pa kraftenhetens hus och
stang krokspaken ordentligt.

Inspektion fore anvandning
A VARNING

Kontrollera kraftenheten 300 Power Drive fore varje
anvéndningstillfille och atgérda eventuella problem
for att minska risken for allvarliga personskador pa
grund av elstot, krosskador eller andra orsaker, och
for att hjélpa till att férhindra skador pa kraftenheten.

1. Se till att kraftenheten har kopplats ur och strémstal-
laren REV/OFF/FOR é&r i lage OFF.

2. Ta bort all olja, smuts och allt smérijfett fran drivenhe-
ten och tillbehéren, aven frdn handtag och reglage.
Detta underlattar inspektionen och férhindrar att verk-
tyget glider ur handen vid anvandningen. Rengér och
underhéll maskinen enligt underhallsanvisningarna.

3. Kontrollera féljande pa drivenheten:

+ Att sladdar och stickproppar inte ar skadade
eller modifierade.

+ Korrekt montering, underhall och fullstandighet.

+ Eventuella trasiga, slitna, saknade, felinriktade eller
kérvande delar eller andra skador.

» Foérekomst och anvandning av fotomkopplaren.
Bekrafta att fotomkopplaren ar ansluten, i gott
skick, att den fungerar smidigt och inte karvar.

+ Alla varningsetiketter ska finnas pa plats och vara
lasliga (bild 1, 2 och 7).

+ Skick hos backar, skarhjul och frasens skareggar.
Sloa eller skadade skarverktyg kréaver mer kraft, ger
samre resultat och 6kar risken for kroppsskador.

« Alla andra tillstdnd som kan foérhindra saker och
normal drift.

Anvand inte kraftenheten férran eventuella problem
har atgardats.

4. Utfér inspektion och underhdll av all annan utrust-
ning enligt anvisningarna och kontrollera att allt
fungerar korrekt.

940-600-015.09_REV F
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Stalla in maskinen och
arbetsomradet

A VARNING

o «—
@

Still in kraftenheten 300 och arbetsomradet enligt de
hér rutinerna for att minska risken for personskador
pa grund av elstét, maskinvéltning, fasthallning,
krossolyckor eller andra orsaker, och for att forhindra
skador pa maskinen.

Sikra maskinen pa ett stabilt stativ eller bank. Stétta
upp roret ordentligt. Detta minskar risken for fallande
ror, tippning och allvarliga personskador.

Anvind inte kraftenheten 300 om fotomkopplaren inte
ar i gott skick. En fotomkopplare ger battre kontroll
genom att du kan stinga av maskinens motor genom
att ta bort foten fran den.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:

« Tillracklig belysning.

* Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som
kan antédndas. Om det férekommer, arbeta inte i
omradet foérran kallan har identifierats, avlagsnats
eller atgardats och omradet ar helt ventilerat.
Gangningsmaskinen &r INTE explosionssaker och
kan orsaka gnistor.

+ Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning
och fér operatéren.

* God ventilation. Anvand inte utrustningen under
langa perioder pa sma och begransade utrymmen.

» Korrekt anslutet eluttag med ratt spanning.
Kontrollera spanningskraven pa maskinens
maérkskylt. Aven om ett uttag ar jordat eller har
jordfelsbrytare s& ar kanske jordningen inte kor-
rekt utférd. Lat en behdrig elektriker kontrollera
uttaget om du &r oséker.

2. Stéda upp arbetsomradet innan du installerar nagon
utrustning. Torka alltid upp olja som kan ha stankt eller
droppat frdn maskinen eller smdérjapparaten fér att
férhindra halkolyckor och fallolyckor.

3. Inspektera réret som ska gangas samt forknippade
férskruvningar. Avgér korrekt utrustning for jobbet. Se
Specifikationer. Ganga endast rakt material. Ganga
inte béjt material, rér med férskruvningar eller andra
fasten. Gangning av annat an rakt material 6kar risken
for fastklamning och slagskador.

10.

11.

12.

13.

. Transportera utrustningen till arbetsomradet l1angs

en tydlig vadg. Lds mer om maskinférberedelser i
Forbereda maskinen for transport.

. Bekrafta att utrustningen som ska anvandas har

inspekterats och monterats enligt anvisningarna.

. Dra ut natsladden och fotomkopplaren. Kontrollera att

REV/OFF/FOR-omkopplaren star i lage OFF.

. Kontrollera att ratt backar anvénds i gadngningshuvudet

och att de ar korrekt installda. Installera och/eller
justera backarna i ganghuvudet vid behov. Se avsnittet
Instélining och anvéndning av génghuvud eller ganghu-
vudets instruktioner fér mer information.

. | férekommande fall, svang avskéraren, frasen och

ganghuvudet upp, bort fran operatéren. Se till att de ar
stabila och inte kommer att falla ner i arbetsomradet.

Om roret stracker sig bortom stédsténgerna framfér
maskinen eller mer an 2' (0,6 m) ut frdn maskinens
bakande, anvand rorstativ for att ge stdd at roret och for
att undvika att réret och kraftenheten vélter eller faller.
Placera rérstativen i linje med maskinchuckarna, cirka
'/s fran rorets ande till maskinen. Léngre rér kan krava
fler &n ett rorstativ. Anvand endast rérstativ som ar
avsedda fér det har syftet. Olampliga rérstativ eller att
stédja réret for hand kan orsaka skador genom valtning
eller att ndgon fastnar.

Begransa atkomst eller satt upp skydd eller barriérer for
att skapa minst 3' (1 m) fritt utrymme runt kraftenheten
och roret. Detta hjalper till att hindra personer i omgiv-
ningen fran att komma i kontakt med maskinen eller réret
och det minskar risken for valtning eller for att fastna.

Placera fotomkopplaren enligt figur 18 for att ge
ratt arbetslage.

Kontrollera RIDGID-gangoljenivan i smérjapparaten 418.
Silen ska vara helt nedsankt i oljan. Se underhall av
smérjapparaten nr 418. Placera smdrjapparaten under
framsidan av kraftenheten (se bild 2).

Stall REV/OFF/VOR-stromstallaren i lage AV och dra

kabeln l&ngs an tydlig strackning. Koppla i nétkabeln i

ett jordat uttag med torra hander. Hall alla anslutningar

torra och ovan mark. Om elkabeln inte ar tillrackligt

lang ska du anvanda en férlangningskabel som:

« Arigott skick.

 Har en plugg med tre stift som pa kraftenheten.

« Ar godkand fér utomhusanvéndning och innehaller
bokstaverna W eller W-A i beteckningen (t.ex. SOW).

* Har tillrécklig kabelstorlek. For férlangningssladdar
upp till 50 fot (15,2 m) anvands 14 AWG (2,5 mm?)
eller kraftigare dimension. For férlangningskablar
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pa 50-100 fot (15,2 m-30,5 m) langd anvands
12 AWG (2,5 mm?) eller kraftigare dimension.

14. Kontrollera att kraftenheten fungerar som den ska.
Med handerna ur vagen:

« Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget FOR.
Tryck ner och slapp upp fotomkopplaren. Chucken
ska rotera moturs sett frAin maskinens sida med
stodstanger (se bild 15). Upprepa fér backfunktio-
nen — chucken ska rotera medurs. Om maskinen
inte roterar i ratt rikining eller om fotomkopplaren
inte styr maskinens drift, anvénd inte maskinen
férrén den har reparerats.

 Hall ner fotomkopplaren. Kontrollera att de rérliga
delarna inte &r felinstallda eller avger konstiga
ljud, inte karvar och att det inte forekommer nagra
andra problem. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
Om avvikande férhallanden upptécks, anvand inte
maskinen férran den har reparerats

15. Flytta REV/OFF/FOR-omkopplaren till I1age AV och
koppla frAn maskinen med torra hénder.

Montering och anvandning

av ganghuvud

Kraftenheten 300 kan anvandas med en méangd olika
RIDGID-ganghuvuden for att skara rér- och skruvgangor.
Har finns information om de snabbstangande ganghuvu-
dena. Se RIDGID-katalogen for tillgangliga ganghuvuden.

Snabbdppnande ganghuvuden kraver en uppséttning
backar fér vart och ett av féljande rérdimensionsom-
raden: (/s"), (/" och %s"), (/2" och %4") och (1" till 2").
NPT/NPSM-backar maste anvandas i NPT-ganghuvud
och BSPT/BSPP-backar maste anvandas i BSPT-
ganghuvud — Dimensionsskalan &r markt fér varje typ.
Hoéghastighetsverktyg rekommenderas fér maskiner med
57 varv/min.

Snabbéppnande ganghuvuden med skruvbackar kraver
en specialiserad uppséttning fér varje specifik géngstorlek.

Se RIDGID-katalogen fér vilka backar som &r tillgédngliga
for ditt gdnghuvud.

Provskar alltid en ganga for att bekrafta att det ar korrekt
gangstorlek efter att ha bytt/justerat backarna.

Demontering/montering av ganghuvud

Satt i/ta bort ganghuvudets tapp i inpassningshalet i sla-
den. Nar gédnghuvudet ar helt infort halls det fast. Nar har
monterats kan ganghuvudet vridas pa tappen for att rikta
in det efter roret eller sa kan det vridas uppat ur vagen sa
att det gér att anvanda en avskarare eller frés.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

Snabboppnande ginghuvuden
Snabbdppnande géanghuvuden inkluderar modell 811A
och 531/532 skruv. Snabbdppnande ganghuvuden &pp-
nas och sténgs manuellt fér den anvandarspecificerade
ganglangden (se bild 9).

Klamspak (sexkants-
mutter pa enkla

/ (“ backar)

Tunga pa bricka Lank

Dimensionsskala

Stift
Spérrhandtag

Figur 9 — Snabbéppnande ganghuvud

Satta i/byta backar
1. Placera ganghuvudet med siffrorna vanda uppat.

2. Flytta sparrhandtaget till Iaget OPEN (0ppet) (figur 10).

Spérrhandtag Spérrhandtag
. p h_,
,;‘t ,,( A’:? y ‘
Oppet Stangt

Figur 10 — Spakposition 6ppen/stangd
3. Lossa klamspaken cirka tre varv.

4. Lyft ut brickans tunga ur sparet i dimensionsskalan.
For brickan till sparets ande (figur 11).

5. Ta bort backarna fran ganghuvudet.
6. Satt i lampliga Indika- et

backar i gang- o N° ) —

huvudet, med

den numrerade e
kanten uppat tills 4 :’r i
indikatorlinjen &r i P

linje med kanten pa
ganghuvudet (se
bild 11). Siffrorna
pa géngbackarna . e
maste stadmma Figur 11 - Isittning av backar
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Overens med siffrorna pa géngbackarnas platser. Byt
alltid backar som uppséattningar — blanda inte backar
fran olika uppséattningar.

7. Flytta lankens indexmarkering for att rikta in den &ns-
kade storleksmarkeringen pa dimensionsskalan.
Justera isattningen av backarna efter behov for att till-
|&ta rérelse. Brickans tunga ska vara spéret till vanster.

8. Dra at klamspaken.
Justera gdngdimensionen
1. Satt dit ginghuvudet och flytta det till gingningslage.

2. Lossa kldamspaken.

3. Bérja me(_:I Iaqkeps IN- | ankindexBEEES. ~Unaer”
dexmarkering vid 6nskad markering I
storleksmarkering péa '
dimensionsskalan. P& gang-
huvud med skruvar, stall in
lankmarkeringen vi linjen pa
dimensionsskalan. For bult-
gangor, stall in alla bultbackar
pa BOLT-linjen pa mattfaltet =
(bild 12). _ i

Figur 12 — Justera géng-

4. Om gangstorleken maste dimensionen

justeras, stéll in lankens

indexmarkering strax bortom markeringen pa di-

mensionsskalan i riktning mot markeringarna OVER

(g&ngor med hdgre diameter, farre varv fér ingrepp

hos férskruvningen) eller UNDER (gangor med lagre

diameter, fler varv fér ingrepp hos férskruvningen).

5. Dra at klamspaken.

Oppna ginghuvudet i gdngans dnde
| gangans ande:
« Rérgéangor — Anden pa det gangade réret ar i linje
med anden pa back nummer 1.
« Skruvgangor — Ganga 6nskad langd — hall noggrann
uppsikt 6ver delarna for att se om de slar i varandra.

For sparrhandatget till OPPET lage sé& att backarna
dras tillbaka.

Justering av stoppbult

Om géanghuvudet av nagon anledning inte ar korrekt
inriktat mot réret fér gangning, justera stoppbulten fér att
héja eller sénka ganghuvudet (se bild 13).

Figur 13 — Justering av stoppbult

Anvisningar for anvandning
A VARNING

) (®) 589y
Anviand iﬁte handskar eller 16st sittande klader.
Knédpp knappar i armar och jackor. Lost sittande

klader kan fastna i roterande delar och kan orsaka
kross- och slagskador.

Hall hdnderna borta fran roterande rér och delar.
Stoppa maskinen innan du torkar gangor eller skruvar
pa forskruvningar. Stréck dig inte 6ver maskinen eller
roret. Undvik att fastna samt kross- eller slagskador
genom att lata maskinen stanna helt innan du vidror
ror eller maskinchuckar.

Anvind inte maskinen for att dra at eller lossa for-
skruvningar. Det kan orsaka slag- eller krosskador.

Anvand inte en kraftenhet om fotomkopplaren inte ar i
gott skick. Spérra aldrig en fotomkopplare i liige PA s3 att
den inte langre styr kraftenheten. En fotomkopplare ger
battre kontroll genom att du kan stanga av maskinens
motor genom att ta bort foten fran den. Om du skulle
fastna och strommen inte bryts till motorn sa dras du
in i maskinen. Maskinen har hogt vridmoment och kan
fa kldder att lindas runt din arm eller andra kroppsdelar
med tillracklig kraft for att krossa eller bryta ben eller
orsaka slagskador eller andra typer av skador.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och fotomkopplaren. Utrustningen ska inte anvandas
av mer @n en person. Vid intrassling maste operatéren
kunna behalla kontrollen 6ver fotomkopplaren.

Folj alla anvisningar for anvdandning for att minska
risken for personskador genom intrassling, slag,
krosskador eller andra orsaker.

1. Kontrollera att maskinen och arbetsomradet &r or-
dentligt férberedda och att arbetsomradet &r fritt fran
kringstdende och annat som kan distrahera. Foraren
ska vara ensam i omradet nar maskinen anvands.
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Om kapmaskinen, frdsen och génghuvudet har in-
stallerats ska de vara uppféllda bort frin operatéren.
Placera dem inte i anvandningslage. Se till att de ar
stabila och inte kan falla ner. Oppna kraftenhetens
chuckar helt.

. Satt i ett r6r som ar kortare an 2' (0,6 m) fran
maskinens front. S&tt i langre rér genom bada
andar sa att den langre sektionen sticker ut bortom
maskinens bakande. Kontrollera att rdrstativen &r
korrekt placerade.

. Mark réret vid behov. Placera roret sa att omra-
det som ska kapas eller &nden som ska frasas
eller gangas ar cirka 4" (100 mm) frdn chuckens
framénde. Om det ar narmare kan sladen sla i

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

Anvéands med handverktyg

Ta bort 311-sldden innan du anvénder 300-kraftenheten
med handverktyg for att kapa, frasa eller ganga rér. Se
till att brytarens sidostddstang ar helt utstrackt utanfor
framsidan av kraftenheten (bild 15).

Kapning av ror med skar nr 2-A eller 202

1.

Oppna frasen genom att vrida matarskruven moturs.
Placera frasen med den &ppna sidan uppat (som
visas pa bild 15) och rikta in kaptrissan mot marke-
ringen pa réret. Om du kapar gangade eller skadade
rérdelar kan kaptrissan skadas.

Dra at handtaget for avskararens matningsskriv for

att féra skarhjulet i stadig kontakt med réret meden
hjulet halls riktat efter markeringen pa réret. Placera
rérskararens hus pa brytarens sidostédbalk.

maskinen under gangning och skada maskinen.

4. Vrid den bakre centreringsanordningen moturs (sett
frdn maskinens bakande) for att sluta den runt réret " ) -
(bild 14). Se till att roret &r centrerat i insatserna. Det 3. For REVIOFF/FOR-omkopplaren fill laget FOR.
forbattrar stodet till roret och ger battre resultat. 4. Ta ett fast grepp med bada handerna om kapmaski-
nens matarskruvhandtag. Fér att undvika klamskador
far du inte placera handen eller fingrarna mellan
knivhuset och stddstangen. Hall kapmaskinens hus i
kontakt med stddstangen.

5. Trvck ner fotomkooolaren

Roravskarare

Figur 14 — Chucka rér

5. Vrid den framre chuckens handhjul moturs (sett fran
maskinens framénde) for att sluta den runt réret. Se Vred for
till att roret ar centrerat i insatserna. Vrid handhjulet R
moturs med kraftfulla rérelser for att sakra réret i den
frAmre chucken (bild 14).

6. Anvand ratt arbetsstallning sa att du haller kontroll pa

maskinen och réret (se bild 18 och 23).

+ Std pa REV/OFF/FOR-stromstallarens sida av
maskinen med praktisk atkomst till verktygen
och stromstallaren.

+ Se till att du kan kontrollera fotomkopplaren.
Trampa inte ner fotomkopplaren an. Vid nédsitua-
tion maste du kunna sléppa fotomkopplaren.

« Hall god balans och strack dig inte for langt.

Figur 15 — Kapning av rér med handskérare/maskinrotation
(hall kapmaskinen i kontakt med stédstangen.)

6. Dra at matningsskruvens handtag ett halvt varv per
varv hos roret tills réret har kapats. Mer aggressiv at-
dragning av handtaget férkortar skarhjulets livslangd
och okar bildandet av metallgrader pa roret.

For att undvika stdtskador ska du hélla ett stadigt
grepp om rérkapen och se till att den vilar pa stéd-
stangen. Om verktyget inte halls fast och stéds kan
det rotera eller falla.

Stotta inte réret med handen. Stétta den avskurna
rérdelen med rorstdd.
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7. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
8. For REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget OFF.

Frasning med rorfras nr 2 eller 3

Anvand inte sjalvmatande spiralfrdsar med 300-kraften-
heten fér att undvika allvarliga personskador.

1. F6ér REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget FOR.

2. For in frasen i réranden enligt bild 16. Vila frasens
handtag mot brytarens sidostéd och hall i frasens
handtag med héger hand.

3. Halli anden av frasens handtag med vanster hand. For
att undvika klamskador far du inte placera handen eller
fingrarna mellan frsens handtag och stédstangen.
Hall frisens handtag i kontakt med stédstangen.

4. Tryck ner fotomkopplaren.

5. Tryck med héger hand in frasen ordentligt i réret for
att avlagsna grader efter behov. Hall kroppen borta
fran alla roterande delar.

6. Ta bort foten fran fotomkopplaren.

Figur 16 — Frésning av rér med handfras, (hall frisens
handtag i kontakt med stédstangen)

7. Nar kraftenheten har slutat rotera tar du bort frasen
fran roret.

8. Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget OFF.

Gangning med manuella gangmaskiner

Kraftenheten 300 kan anvandas med manuella gang-
maskiner (t.ex. 00-R, 11-R och 12-R). Se instruk-
tionerna fér manuell gangmaskin fér instalining och
anvandning av ganghuvudet.

VAl ratt backar fér den dimension och typ av rér som
ska gangas och énskad gangform. Foér in backarna i
gangaren enligt gangarens instruktioner. Pa grund av

varierande réregenskaper ska en testgénga alltid utfo-
ras fére dagens férsta génga eller vid byte av rérstorlek,
schema eller material.

1. For REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget FOR.

Placera verktygshuvudet éver réranden som visas
pa bild 17. Lat gdngmaskinens handtag vila pa
brytarens sidostéd. Hall i &nden av gdngmaskinens
handtag med vanster hand. For att undvika klamska-
dor far du inte placera handen eller fingrarna mellan
gangmaskinens handtag och stddstangen. Hall
handtaget i kontakt med stédstangen. Applicera olja
pa rérets ande och backarna.

Handgéngare

Stoédstang

Handtag

/1

-l

{_

in backarna

2. Tryck med héger handflata mot ganghuvudets téckplatta
och hall ganghuvudet mot rérets ande (bild 17). Tryck
ner fotomkopplaren. Bar inte handskar eller smycken
och anvand inte nagon trasa eller liknande néar du
trycker pa tackplattan — detta 6kar risken for intrassling
och personskador. Hall handen borta fran det roterande
réret. Nar gangbackarna greppar an skérs gangorna nar
gangbackarna drar sig sjélva pa réranden.

3. Sluta trycka pa tackplattan och anvand smérjappara-
ten for att lagga pa en riklig mangd RIDGID skarolja
pa omradet som ska gangas (bild 18). Detta sanker
gangmomentet, 6kar gangkvaliteten och férlanger
gangbackarnas livslangd.

4. Fortsatt att trycka ned fotpedalen tills rérets ande &r
i jdmnho6jd med backarnas &nde (bild 19). Ta bort
foten fran fotomkopplaren. Lat drivenheten ga tills att
den har stannat helt.
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Handgéangare

Smérjare nr \] \
418

Figur 18 — Gangning med manuella gdngmaskiner/kor-
rekt arbetslage (hall gdngmaskinens handtag i
kontakt med stodstangen.)

Figur 19 — Réret i linje med géngbackarnas kant

5. For att ta bort ganghuvudet fran det gangade réret:
a.Foér REV/OFF/FOR-omkopplaren till Iaget OFF.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

b. Skjut in brytarens sidostddstang i kraftenheten och
sank ned ganghandtaget under stangen.

c. Dra ut brytarens sidostédstang helt och hallet och
lyft gdnghandtaget mot stdngens undersida. Hall
i anden av gadngmaskinens handtag med vanster
hand. Foér att undvika klamskador far du inte pla-
cera handen eller fingrarna mellan gdngmaskinens
handtag och stédstangen. Hall handtaget i kontakt
med stddstangen (se bild 20).

d.Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget REV.

e.Tryck in fotpedalen. Backarna skruvas loss fran
roret. Hall handen borta fran det roterande roret.
Hall noggrann kontroll éver gangmaskinen sa att
den inte faller ner och skadar gangorna.

f. Ta bort foten fran fotomkopplaren. L4t drivenheten
ga tills att den har stannat helt.

g.Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget OFF.
h.Ta bort gdngmaskinen fran roret.

Figur 20 — Ta bort ganghuvudet fran det gangade roret
(handtaget mot botten av stangen.)

6. Ta bort roret fran maskinen och inspektera géngan.
Anvand inte maskinen fér att dra at eller lossa
forskruvningar pa gangan.

Anvands med 311
sladesmonterade verktyg

Se till att kapmaskin, frds och ganghuvud svangs upp
och bort fran operatéren.

Stodstangerna ska vara helt framatriktade, hallas pa plats
av lasringarna och stéllskruvarna ska vara atdragna. Se till
att utrustningen &r stabil och inte kan falla ned.

Skar med avskararen 360

1. Oppna avskéraren genom att vrida matningsskruven
moturs. Sank avskararen till kapningslage Over roret.

940-600-015.09_REV F
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Anvénd sladesspaken for att flytta kapmaskinen 6ver
det omrédde som ska kapas och rikta in frashjulet
mot markeringen pé roéret. Att skira gangade eller
skadade rorsektioner kan skada skarhjulet.

2. Dra &t handtaget fér avskararens matningsskriv for
att féra skarhjulet i stadig kontakt med réret meden
hjulet halls riktat efter markeringen.

3. Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget FOR.

4. Greppa roravskararens matningshandtag med bada
handerna (bild 21).

5. Tryck ner fotomkopplaren.

6. Dra at matningsskruvens handtag ett halvt varv per
varv hos roret tills roret har kapats. Mer aggressiv at-
dragning av handtaget férkortar skarhjulets livslangd
och o6kar bildandet av metallgrader pa réret. Stétta
inte réret med handen. Lat den avkapade delen av
roret baras upp av sladen och rorstativet.

Avskérare

Vred for mat- nr 360 3
ningsskruv - @

Figur 21 — Skédr med avskéraren 360

7. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
8. For REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget OFF.

9. Fall upp avskararen bort frdn operatdren.

Frasning med rorfrés nr 341

1. Sank frasen till l1age for frasning. Se till att den
sitter stadigt for att hindra den fran att réra sig under
anvandning.

2. Dra ut frasen genom att trycka pa sparren och skjuta
knoppen mot réret tills sparren griper tag i anden av
stangen (bild 22).

3. For REV/OFF/FOR-omkopplaren till laget FOR.
4. Fatta tag i sladens spak med héger hand.

5. Tryck ner fotomkopplaren.

6. Flytta frasen till rérets ande. Lagg latt tryck pa
sladens spak for att mata frésen in i réret for att
avlagsna metallgraderna efter behov.

Chuckhandhijul

Spérr for
rorfras

/"‘ ‘, 2 —

l! Rorfras

Figur 22 — Frasning med rorfras nr 341

Rorfrasvred

7. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
8. Foér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget OFF.

9. Dra tillbaka frdsen genom att sldppa spéarren och
skjuta bort fran roret tills sparren aktiveras.

10. Fall upp frésen bort fran operatéren.

Gdngning med maskinens ganghuvuden

P& grund av varierande réregenskaper ska en testganga
alltid utféras fére dagens férsta génga eller vid byte av
rérstorlek, schema eller material.

1. Sank ganghuvudet till gangningsposition. Bekrafta
att backarna ar ratt f6r det rér som ska gangas
och korrekt installda. Se avsnittet Montering och
anvéndning av gdnghuvud foér information om byte
och justering av backar.

2. Stang ganghuvudet.
3. Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget FOR.

4. Ta tag i sladens spak med ena handen. Ta upp
smdérjapparaten med den andra handen.

5. Tryck ner fotomkopplaren.

6. Flytta slddens spak for att féra ganghuvudet till réran-
den (bild 23). Flytta sladens spak med Iatt kraft for att
sétta dit gdnghuvudet pé roret. Nar ganghuvudet bérjar
ganga rér kravs ingen mer kraft pa sladens spak.
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Sladens 4
spak

Figur 23 — Gangning av ré6r med ganghuvuden/
korrekt driftlage

7. Anvand smdrjapparaten for att applicera en generds
mangd RIDGID géngskarningsolja p& det omrade
som ska gangas. Detta sénker gdngmomentet, ékar
gangkvaliteten och férlanger gangbackarnas livslangd.

8. Hall hénderna borta fran det roterande roret. Se till att
sladen inte slar i maskinen. Oppna ganghuvudet nar
gangan ar fardig. Backa inte maskinen (REV) med
backarna i ingrepp.

9. Ta bort foten fran fotomkopplaren.
10. Fér REV/OFF/FOR-omkopplaren till 1aget OFF.

11. Anvand sladens spak for att flytta gadnghuvudet férbi ror-
anden. Fall upp ganghuvudet i 1age bort fran operatdren.

12. Ta bort réret fran maskinen och inspektera gangan.
Anvand inte maskinen for att dra at eller lossa
forskruvningar pa gangan.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

Gangade stanger/bultgdangning
Skruvgangning liknar rérgangningsprocessen. Gangning
av bultar kan utféras med manuella gadngmaskiner eller
311-sladesmonterade ganghuvuden. Materialets diame-
ter ska aldrig 6verskrida gangans huvuddiameter.

Nar skruvgéngor skars maste ratt backar och ganghuvud
anvandas. Skruvgangorna kan skaras sa langa som
behdvs, men se till att sladen eller den manuella gang-
maskinen inte slar i maskinen. Om langa gangor kravs:

1. Vid slutet av ganghuvudets rérelse, ta bort foten
fran fotomkopplaren och flytta REV/OFF/FOR-
omkopplaren till OFF-lage. Om du anvander 311-sla-
desmonterat gdnghuvud, Idmna ganghuvudet stangt
i slutet av ganghuvudets rorelse.

2. Oppna chucken och flytta gdnghuvudet och arbetss-
tycket till maskinens ande.

3. Chucka om stangen och fortsatt att ganga. Om du an-
vander manuell gdngmaskin, se till att gdngmaskinens
handtag vilar mot brytarens sidostdd. Fér att undvika
klamskador far du inte placera handen eller fingrarna
mellan gdngmaskinens handtag och stédstangen.

Véanstergangning

Att skara vanstergangor liknar processen vid héger-
gangning. Vanstergangning kan utféras med manuella
gangmaskiner eller 311-sladesmonterade ganghuvuden.
For att skara vanstergéngor kravs vansterganghuvuden
och -backar.

Vanstergdngning med 311-sladesmonterat
ganghuvud

1. Placera ett %" stift p4 2" genom hélen i sladens
héllare och det vanstra gadnghuvudet for att halla pa
plats (se bild 24).

2. Gangningen utférs med REV/OFF/FOR-
stromstallaren i REV-lage.

Vanstergdngning med manuell gdngmaskin

1. Hall gangmaskinens handtag mot undersidan av
brytarens sidostdd. Fér att undvika klamskador
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far du inte placera handen eller fingrarna mellan
gangmaskinens handtag och stédstangen. Se bild
20 for korrekt driftlage.

« Om det inte finns ndgon ringmatare tillganglig for
att kontrollera gangstorleken kan man anvénda en
ny ren koppling som &r representativ fér de som

anvands pa jobbet for att mata gangstorleken.
Fér NPT-gangor pa 2" och mindre ska gangorna
skaras sa att de far 4 till 5 varv fér handtatt ingrepp
i kopplingen och fér BSPT ska det vara 3 varv.
4. Justera gangorna enligt det aktuella avsnittet i
Justering av gédngstorlek under rubriken Instéllining
och anvéndning av gdnghuvud.

2. Gangningen utférs med REV/OFF/FOR-strémstéllaren
i REV-lage.

Borttagning av réret fran maskinen

1. Med REV/OFF/FOR-brytaren i OFF-lage och réret
stillastdende, vrid handhjulet upprepade ganger kraf-
tigt medurs fér att lossa réret i chucken. Oppna den
framre chucken och den bakre centreringsenheten.
Strack dig inte in i chucken eller centreringsenheten.

5. Testa rérsystemet i enlighet med lokala bestdmmelser
och normal praxis.

2. ta ett stadigt tag i réret och avldgsna det frdn ma-
skinen. Hantera réret forsiktigt eftersom géngan
fortfarande kan vara varm och det kan férekomma
metallgrader eller vassa kanter.

Forbereda maskinen for transport

300-kraftenheten kan transporteras som enskild maskin
eller med hjélp av transportér nr 32.

. 1. Se till att REV/OFF/FOR-stréomstallaren ar i lage OFF
Inspektera gangor och att maskinen kopplas bort fran uttaget.

1. Rengdr gangan nér du har tagit bort réret frin maskinen. 2. Rensa metallspan och annat skrép fran maskinen.

2. Kontrollera gangan visuellt. Gangorna ska vara Ta bort eller sékra all 16s utrustning och material

jamna och fullstandiga, och ha ratt form. Om problem
som t.ex. trasiga gangor, vagighet, tunna gangor
eller ovala ror observeras kanske gangan inte tatar

frdn maskinen och stativet innan du flyttar den for att
undvika att den valter. Avlidgsna eventuell olja eller
skrap fran golvet.

ordentligt. Se felsékningstabellen for hjalp med att

X X 3. Om den ér installerad, ta bort 1452-verktygsladan,
diagnosticera dessa problem.

311-sladen och slddesmonterade verktyg.
3. Kontrollera gangans matt.

+ Det basta séattet att kontrollera gadngdimensionen &r
med ett ringmatt. Ringmatt finns i diverse modeller
och deras anvandning kan avvika fran den som

visas har. 2. Ta bort 300-kraftenheten fran 1206-stativet.
« Skruva fast ringmattet pa gangan med handkraft.
« Se hur langt réranden gar igenom ringmattet.
Rorets &nde ska vara i linje med ringmattets sida
plus eller minus ett varv (bild 25). Om gangan
inte passar ordentligt — kapa av gangan, justera
ganghuvudet och skar ytterligare en ganga. Om du
anvander en ganga som inte passar ordentligt kan

lackor uppsta.
?% =
|| -«

|

Rak Ett varv stor Ett varv liten
(Grundstorlek) (Maximidimension) (Minimidimension)

Transporteras endast som maskin

1. Rulla upp nétsladden och skjut fotbrytarens képa 6ver
en stddstang enligt bild 26.

3. Anvand korrekt lyftteknik och var medveten om
maskinens vikt. Maskinen kan lyftas vid stédstangs-
husen pa 300-kraftenhetens hus. Var forsiktig nar du
lyfter och flyttar.

Ring
Matare

Stodsta Lyftpunkt (2)
Figur 25 — Kontrollera gangdimensionen todstang

N Fotomkopplare

Figur 26 — Maskinen endast férberedd for transport
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Transport med transportér nr 32
1. Om det behévs, montera transportér nr 32 (se bild 27).

Hiul 2) Drivaxel (2)

Fastklam-

ma (2) Stoppstift (2)

Figur 27 — Montering av transportor nr 32

2. Oppna frontchucken pé& kraftenheten. Skjut tillbaka
stddstangerna tills de sticker ut 6'%" fran 300-kraf-
tenhetens hus. Dra at stéllskruvarna i hallarringarna.

3. Séatt in skaftet pa nr transportéren nr 32 i 300-kraften-
hetens frontchuck. Stoppstiften ska vara i &ndarna
pa stdédstédngerna. Dra &t chucken ordentligt pa
transportdrens skaft (bild 28).

Skaft
Stodstanger
(2

Stativ 1206

Stodstang for
kraftenhet

Figur 29 — Maskin férberedd for transport med
transportor nr 32

4. Tippa ner 300-kraftenheten pa transportdérens hjul.

5. Rulla upp néatsladden och skjut fotbrytarens kapa
6ver ett ben enligt bild 29.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

6. Tryck forsiktigt p&4 mitten av brickan for att falla ihop
stativbenen och sékra med den medféljande kedjan.
Hall fingrar och hander borta fran klampunkter for att
forhindra skador.

7. Med transportdr nr 32 kan 300-kraftenheten och
1206-stativet flyttas dver slata, jamna ytor. Fér att an-
vanda, lyft benen och rulla efter behov. Var férsiktig
nar du lyfter och flyttar.

8. Gor steg 2—6 i omvand ordning for att stdlla in
300-kraftenheten och 1206-stativet efter transport.

Forvara maskinen

Drivenheten 300 Power Drive maste hallas
inomhus eller val skyddad i regnvader. Forvara maskinen i ett Iast
utrymme pa behdrigt avstand fran barn och personer som inte ar
behériga att anvanda maskinen. Den har maskinen kan orsaka
allvarliga personskador i hdnderna pa otranade anvandare.

Anvisningar for underhall

Se till att REV/OFF/FOR-stromstallaren ar i ldge OFF och
att maskinen kopplas fran innan du utfér underhall
eller gor justeringar.

Underhall kraftenheten enligt dessa rutiner for att
minska risken for personskador p.g.a. elchock, klam-
och skérskador eller annat

Rengo6ring

Rengor spanorna frdn maskinen efter varje anvandning
och torka bort alla oljerester. Torka bort olja fran expone-
rade ytor, sarskilt ytor som rér sig i férhallande till varan-
dra som stédstéangerna.

Om kaéftinsatserna inte griper fast och maste rengéras,
anvand en stalborste for att avlagsna eventuella avlag-
ringar och liknande pa roret.

Smorjning

Varje manad (eller oftare vid behov) ska alla expone-
rade rorliga delar smorjas (t.ex. skérhjul, avskararens
matningsskruv, kéftinsatser och ledpunkter) med Iatt
smorjolja. Torka av eventuell éverskottsolja fran expo-
nerade ytor.

Rengdr smoérjnipplarna (bild 30) fér att avlagsna smuts
och férhindra att smérjmedlet férorenas. Varannan till var
sjatte manad, beroende pa anvandning, anvand en fett-
spruta for att applicera litium-EP-fett (Extreme Pressure)
genom smorjnipplarna i smérjpunkterna.
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Figur 30 — Smérjnipplar

Underhall av smérjapparaten nr 418

Hall oljesilen ren for tillréckligt oljefléde. Anvand inte
smorjapparaten 418 med borttagen oljesil.

Byt gadngskarningsoljan nar den blir smutsig eller férore-
nad. For att tdmma ut oljan, vrid dropptraget moturs for att
lasa upp och ta bort det. Folj alla lokala lagar och férord-
ningar vid avfallshantering av olja. Avldgsna ansamlingar
frdn botten av hinken och dropptraget. Anvéand RIDGID
gangskarningsolja fér hdgkvalitetsgangor och maximal
livslangd hos backarna. Oljekapaciteten fér smorjappa-
raten 418 ar 1 gallon. Blanda inte oljor.

Byta skarhjulet

Om skarhjulet blir slétt eller gar sénder, tryck ut skarhju-
lets stift ur ramen och kontrollera avseende slitage. Byt
ut stiftet om det ar slitet och montera ett nytt skarhjul (se
RIDGID-katalogen). Smdrj stiftet med latt smorjolja.

Byta kaftinsatser

Om kéftinsatserna ar utslitha och inte och inte griper tag
i roret maste de bytas.

lolo‘ AN

I,

osrizry,

Insats ..
Lasning

Kuggar
Stift 99

7

Borttagning Ditsattning

Figur 31 — Byta kaftinsatser

1. Placera skruvmejseln i insatssparet och vrid 90 grader
i endera riktningen. Ta bort insatsen (figur 31).

2. Placera insatsen i sidled pa lasstiftet and och tryck
ner sa langt som mdjligt (figur 31).

3. Hall ner insatsen stadigt och vrid med skruvmejseln
sé att tdnderna vands upp.

Byte av kolborstar
Kontrollera motorns borstar med 6 ménaders intervall.
Byt ut dem nér de har slitits ned under '/2" (13 mm).

1. Om den &r installerad, ta bort 1452-verktygsladan,
311-sldden och slddesmonterade verktyg.

2. Ta bort maskinen fran 1206-stativet eller banken.

3. Stéll maskinen pa en ren och stabil bank. Vand pa
maskinen for att komma at undersidan (bild 32).

4. Om den &r utrustad med en bottenkapa, dra ut de 4
skruvarna som faster bottenkapan pa 300-kraftenhe-
ten. Skruvarna kommer att sitta kvar pa bottenkapan.

Motorns
fastskruvar

Kolborst-
skydd

Figur 32 — Borttagning av motorkapa/kolborstar

5. Koppla ur motorpluggen.

6. Lossa klamskruven som haller motorspetsen
pa plats i 300-kraftenhetens hus. Ta bort de tva
motorhallarskruvarna.

7. Ta bort motorn fran kraftenhetens hus.

8. Skruva loss borstskydden. Ta bort och inspektera
kolborstarna. Byt ut dem nar de har slitits ned under
2" (13 mm). Kontrollera om kommutatorn &r sliten.
Lamna in verktyget pa service om slitaget &r hogt.

9. Satt tillbaka kolborstarna/montera nya kolborstar.
10. Sétt tillbaka borsthéllaren.

11. Atermontera enheten. Nar du installerar motorn,
applicera ett lager fett pa den exponerade motordriv-
vaxeln. Satt dit alla kdpor innan maskinen anvands.
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12. Kér enheten pa tomgang under 15 minuter i frama-
triktningen &tféljt av 15 minuter i backriktningen sa att
kolborstarna gar emot kommutatorn fére anvandning.

300 kraftenhet/300 kraftenhet komplett RIDGID

Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING

Slitna gangor.

Skadade, kantstétta eller utslitna gangbackar.

Sladen ror sig inte fritt pa stédsténgerna.

Byt ut gédngbackarna.

Anvand endast RIDGID® gangskarningsolja.

Ta bort span, smuts eller annat frammande material
mellan gdnghuvudet och sladen.

Reng6r och smérj stédstangerna.

Ovala eller krossade géngor.

Underdimensionerad ganghuvudsats.

Justera gédnghuvudet for att ge korrekt gangstorlek.

Rorets vaggtjocklek ar for tunn.

Anvand schema 40 eller grévre ror.

Tunna géngor.

Backarna isatta i fel ordning i huvudet.

Satt dit backarna i ratt position i gadnghuvudet.

Tvinga sl&dens matningshandtag under gangning.

Tvinga inte ner sladens matningshandtag nér backarna
har pabdrjar gangan. Lat sladen matas sjélv.

Skruvarna pa ganghuvudets tackplat ar I6sa.

Dra at skruvarna.

Inget skéroljeflode.

Lag niva eller slut pa skarolja.

Igensatt sil.

Fyll pa oljetanken.

Rengér silen.

Igensatt eller felaktig pumppistol.

Lat serva pumppistolen.

Maskinen startar inte.

Motorborstarna slitna.

Byt borstarna.

Réret glider i kaftarna.

Kaftinsatserna fyllda med skréap.

Rengor kaftinsatserna med stalborste.

Kaftinsatserna slitna.

Byt kaftinsatserna.

Roéret inte korrekt centrerat i kaftinsatserna.

Se till att rOret ar centrerat i kaftinsatserna. Anvand den
bakre centreringsenheten.

Chucken sluter inte tatt runt roret.

Vrid hammarhjulet med upprepade kraftfulla rérelser fér
att dra at snabbchucken.
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Service och reparationer

Felaktigt utford service eller reparation kan gora maski-
nen osiker att anvanda.

Se avsnittet Anvisningar fér underhall fér uppgifter om
service pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar
maste hanteras av behdrig servicetekniker fran RIDGID.

Verktyget ska tas till ett oberoende auktoriserat RIDGID-
servicecenter eller atersandas till fabriken. Anvand endast
reservdelar fran RIDGID.

Information om narmaste auktoriserat oberoende RIDGID-
servicecenter eller svar pa fradgor om service eller repara-
tioner hittar du i kontaktuppgifterna i den har handboken.

Extrautrustning

Minska risken for allvarliga personskador genom att
endast anvanda utrustning som ar sarskilt konstruerad
och rekommenderas for anviandning med kraftenheten
300 Power Drive, t.ex. de som anges i listan.

Katalognr | Modell | Beskrivning
nr

42360 1206 | Stativ for 300 drivenhet

42575 32 Transportor
97365 - Kéftinsatser fér belagt ror
10883 418  |Smorjare med 1 gallon gangskérolja Premium

51005 819 |Nippelchuck komplett, '/2" till 2" (12 mm till 50 mm)
22638 1452  |Verktygsbricka med snéppféste
46660 E-863 |Gradningsskér LH/RH koniskt
Handverktyg
- 00-R  |Rorgangkloppa, '/&" till 1" (3 mm till 25 mm)
- 11-R  |Rorgangkloppa, '/&" till 2" (3 mm till 50 mm)
- 12-R  |Rorgéngkloppa, '/s" till 2" (3 mm till 50 mm)
- 00-RB |Bultgéngare, '/a" till 1" (6 mm till 25 mm)
32895 202 |Kraftig avbitare for breda rullar, /" till 2" (3 mm till 50 mm)

32820 2-A  |Robust rorkap, '/s" till 2" (3 mm till 50 mm)
34945 2 Rak fras, '/s" till 2" (3 mm till 50 mm)
34950 3 Rak frés, */s" till 3" (9 mm till 75 mm)
Sladesmonterade verktyg
68815 311 Vagn med arm nr 312

42385 312 Matararm for vagn

42365 341 Rorfras for vagn 311

42370 360 Roéravskérare for vagn 311

97065 811A Universell Q.0. Endast gédnghuvud, endast héger
97075 815A Endast sjdlvéppnande ganghuvud, endast hdger

Du kan fa en fullsténdig lista 6ver RIDGID-utrustning
for de hir verktygen i se Ridge Tool-katalogen pa web-
ben pa RIDGID.com eller se kontaktinformation.

Information om gédngskarolja

Du maste lasa och félja alla anvisningar pa gangoljans
markskylt och p& sékerhetsdatabladet (SDS). Specifik
information om RIDGID géngskaroljor, inklusive riski-
dentifiering, forsta hjéalpen, brandskydd, atgérder vid
oavsiktliga utslapp, hantering och férvaring, personlig
skyddsutrustning, bortskaffande och transport, aterfinns
pa behdllaren och pa sakerhetsdatabladet. SDS finns
tillgangligt pa RIDGID.com eller se Kontaktuppgifter.

Bortskaffande

Delar av drivenheten 300 Power Drive innehaller varde-
fulla material som kan atervinnas. Det finns féretag som
specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa komponen-
terna i dverensstammelse med alla géllande bestammel-
ser. Kontakta atervinningsmyndigheten i din kommun for
mer information.

For EU-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushéallssopornal!

Enligt EU-direktivet 2012/-19/EU om avfall

som utgors av eller innehaller elektriska eller

elektroniska produkter maste elektrisk utrust-

I ing som inte langre kan anvindas samlas
in separat och bortskaffas pa ett miljdmassigt korrekt satt.
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Komplet elektrisk
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A\ ADVARSEL!

Lzes denne brugervejledning | N —

grundigt, for du bruger dette % komplet elektrisk
vaerktej. Det kan medfore ) rerdrev 300
elektrisk stod, brand og/eller - -

alvorlig personskade, hvis Elektrisk rordrev 300/Komplet elektrisk rerdrev 300
indholdet i denne Vei|edﬂin9 Skriv produktets serienummer, som du finder p& meerkepladen, nedenfor, og serg for at gemme det.

ikke lzeses og folges.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at formidle vigtige sikker-
hedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig opmeerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfglger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dgdsfald.

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
BEM/ERK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen grundigt, fer du anvender udstyret. Brugervejledningen indeholder
vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal beere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer eller
anvender dette udstyr, for at nedsaette risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver, at der er risiko for at fingre, heender, tgj og andre genstande kan blive fanget pa eller mellem tandhjul
eller andre roterende dele med knusningsskader til folge.

Dette symbol angiver, at der er risiko for at fingre, haender, toj og andre genstande kan blive fanget og/eller viklet omkring
roterende aksler med knusnings- eller slagskader il falge.

S 200

A
J

Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk sted.

g

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen kan veelte og forarsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at der ikke m& anvendes handsker under arbejdet med denne maskine pa grund af faren for indfiltring.

Dette symbol betyder, at du altid skal bruge en fodkontakt under betjeningen af en gevindskeeremaskine/et elektrisk rgrdrev -
derved nedseettes risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma frakobles — derved nedseettes risikoen for personskade.

Dette symbol betyder, at fodkontakten ikke ma blokeres (l&ses i stillingen TIL) — derved nedseettes risikoen for personskade.

DOBBE

Generelle sikkerhedsadvarsler s":;:::ﬁ;(;s:;ﬁ:;;sr::: :::i:t oplyst. Rodede
) .* L] .
for maskmvarktaj eller mgrke omrader ager risikoen for ulykker.

. A _ADVARSEL — .  Brug ikke maskinveerktojer i eksplosive atmosfae-
Lzes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra-

tioner og specifikationer, der folger med dette ma- rer, som f.eks. ved tilstedeveerelse af breendbare

skinvaerktoj. Det kan medfore elektrisk stod, brand vaz?sker, gasser eller stov. Maskinveerktejer danner
og/eller alvorlig personskade, hvis de i det folgende gnister, som kan anteende stev eller dampe.
anforte anvisninger ikke overholdes.

+ Hold bern og andre uvedkommende personer pa
afstand, nar der arbejdes med stream. Du kan miste
kontrollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!
Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit Elektrisk sikkerhed

eldrevne (kabled_e) mask.invaerktraj eller batteridrevne  Maskinvaerktejets stik skal passe til stikkontakten.
(kabellese) maskinveerkte). Foretag aldrig endringer af stikket pa nogen made.

* Teksten i afsnittet "Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktej" i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard
UL/CSA 62841-1. Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktej. Det er ikke alle forholdsregler,
der geelder for hvert eneste veerktoj, og nogle forholdsregler gaelder ikke for dette vaerktgj.
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Brug ikke adapterstik sammen med jordede ma-
skinvaerktejer. Ikke-modificerede stik og matchende
stikkontakter reducerer risikoen for elektrisk sted.

Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne
overflader, som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Der er en gget risiko for elekirisk stad, hvis
din krop har stel- eller jordforbindelse.

Udszet ikke maskinveerktajer for regn eller vade
forhold. Hvis der treenger vand ind i maskinveerkigijet,
forages risikoen for elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen
til at beere, traekke eller afbryde maskinveerktojet.
Hold ledningen vaek fra varme, olie, skarpe kanter
og bevaegelige dele. Beskadigede eller sammenfil-
trede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

Anvend en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug, nar et maskinvaerktej anvendes
udendors. Anvendelse af en ledning, der er egnet til
udendagrs brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

Brug en stromkilde med fejlstreamsafbryder, hvis
et maskinveerktoj absolut skal anvendes et fugtigt
sted. Brugen af en fejlstramsafbryder mindsker risi-
koen for elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

« Veer hele tiden opmaerksom, og hold aje med det, du
foretager dig. Brug almindelig sund fornuft, nar du
arbejder med maskinveerkiej. Brug ikke maskinvaerk-
tej, nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinvaerktgj, kan medfere alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid
beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks.
stovmaske, skridsikkert sikkerhedsfodtej, hjelm eller
hareveern, der anvendes under de relevante forhold,
vil begreense risikoen for personskade.

Forebyg utilsigtet start. Serg for, at kontakten er slaet
fra (OFF), inden veerktojet sluttes til en stremkilde og/
eller en batterienhed, og inden det samles op eller
baeres. Hvis du beerer maskinveerkigj med fingeren pa
kontakten eller aktiverer maskinveerkigj, der har kontakten
i positionen TIL, er der hgj risiko for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnoegler, inden der teen-
des for maskinvaerktojet. En nagle, der er fastgjort
til en roterende del pa maskinveerktgjet, kan eventuelt
forarsage personskade.

Brug ikke veerktojet i uhensigtsmaessige arbejds-
stillinger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god
balance. Det giver bedre kontrol over maskinvaerkigjet
i uventede situationer.

- Brug fornuftigt arbejdstej. Bzer ikke lestsiddende
toj eller smykker. Hold har og tej vaek fra bevaege-
lige dele. Lost tgj, smykker eller langt har kan blive
fanget i bevaegelige dele.

Serg for, at stevudsugnings- og opsamlings-
enheder er tilsluttet og anvendes korrekt, hvis
der er mulighed for tilslutning af disse. Brug af
stgvopsamling kan mindske stovrelaterede risici.

Lad ikke den fortrolighed, der felger med hyppig
anvendelse af veerktojer, fa dig til at sleekke pa og
ignorere sikkerhedsprincipperne for vaerktejer. En
skadeslos handling kan medfere alvorlig personskade
i lgbet af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktoj

« Forsag ikke pa at forcere maskinvaerktej. Brug det
korrekte maskinveerktoj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinveerkioj udfarer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

Brug ikke maskinvaerktojet, hvis det ikke kan
teendes og slukkes med kontakten. Ethvert maskin-
veerktgj, som ikke kan styres med kontakten, er farligt
og skal repareres.

Afbryd stikket fra stremkilden og/eller fjern bat-
terienheden fra maskinveerktojet safremt muligt,
inden der foretages justeringer, skiftes tilbehor
eller maskinveerktej laegges til opbevaring. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker
risikoen for utilsigtet start af maskinveerkigjet.

Opbevar maskinveerktejer, der ikke er i brug, sa de
er utilgaengelige for bern, og lad ikke personer, der
ikke er fortrolige med brugen af maskinvaerktojet
eller disse anvisninger, anvende maskinvaerktojet. Et
maskinvaerktej er farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

Vedligehold maskinveerktej og tilbehor. Kontrollér,
om bevaegelige dele er fejljusteret eller binder,
om dele er adelagt, og om der er andre forhold,
som kan pavirke maskinveerktgjets funktion. Hvis
maskinvaerktojet er beskadiget, skal det repareres
inden brug. Mange ulykker skyldes, at maskinveerkte-
jet er darligt vedligeholdt.

Hold skaerevaerktejer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skaereveerkigj
med skarpe skeer binder, og de er nemmere at styre.

Hold handtag og gribeflader terre, rene og fri
for olie og fedt. Glatte handtag og gribeflader
hindrer sikker handtering og kontrol over veerktgjet i
uventede situationer.
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- Brug maskinveerktej, tilbehor, indsatser osv. i
overensstemmelse med disse anvishinger og
under hensyntagen til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. Hvis maskinveerkigjet
anvendes til andre formal, end hvad det er beregnet
til, kan det medfere farlige situationer.

Service

« Fa maskinveerktgjet serviceret af en kvalificeret
tekniker, der udelukkende anvender identiske
reservedele. P4 denne made opretholdes sikkerheden
ved maskinveerkigijet.

Specifik sikkerhedsinformation

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinformation,
der gaelder specifikt for dette vaerkto;j.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger det elek-
triske rordrev 300, for at nedsatte risikoen for elek-
trisk stod eller anden form for alvorlig personskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.

Sikkerhedsadvarsler for elektrisk rordrev 300

« Hold gulvet tert og frit for glatte materialer sdsom
olie. Glatte gulve ager risikoen for ulykker.

Begraens adgangen eller opstil barrikader omkring
omradet, nar arbejdsemnet stikker ud fra maski-
nen, sa der er en afstand pa mindst en meter (tre
ft.) fra arbejdsemnet. Begraensning af adgangen eller
afspeerring af arbejdsomradet omkring arbejdsemnet
reducerer risikoen for indfiltring.

Brug ikke handsker. Handsker kan blive fanget af det ro-
terende rar eller maskindele, sa der opstar personskade.

Anvend ikke maskinen til andre formal som for
eksempel til at bore huller eller dreje spil. Andre
anvendelser eller eendring af dette veerkigj til andre
anvendelser kan gge risikoen for alvorlig personskade.

- Fastger maskinen til et bord eller understel.
Understot lange, tunge ror med roerstandere.
Dermed forhindres veeltning.

Sta i den side, hvor betjeningskontakten er place-
ret, nar maskinen anvendes. Nar maskinen betjenes
fra denne side, er det ikke ngdvendigt at raekke ind
over maskinen.

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

« Hold heenderne vaek fra roterende ror og fittings.
Stop maskinen, inden rorgevind afterres eller
fittings skrues pa. Lad maskinen standse helt,
inden roret berores. Dette vil nedseette risikoen for
indfiltring i roterende dele.

Brug ikke denne maskine til at montere eller fjerne
(lave eller bryde) fittings. Dette ville kunne medfere
fastklemning, indfiltring og kontroltab.

Anvend ikke maskinen, hvis alle deekslerne/afdaek-
ningerne ikke er monteret korrekt. Blotlaeggelsen
af beveegelige dele @ger sandsynligheden for, at der
opstar indfiltring.

Anvend ikke denne maskine, hvis fodkontakten er
defekt eller mangler. Fodkontakten giver en sikker sty-
ring af maskinen, som f.eks. afbrydelse ved indfiltring.

« En person skal styre arbejdsprocessen, maskinbe-
tjeningen og fodkontakten. Kun operateren bar veere
i arbejdsomradet, ndr maskinen kerer. Dette bidrager
til at nedsaette risikoen for personskade.

- Reek aldrig ind i maskinens forreste patron eller
bagcentreringselement. Pa den made nedsaettes
risikoen for indfiltring.

- Hold haenderne vaek fra rerenderne. Stik ikke
handen ind i roret. Gevind, rerender og spaner er
skarpe. Der kan veere grater og skarpe kanter, der
kan skaere. Dette nedseetter risikoen for indfiltring i
roterende dele.

« Hvis maskinen betjenes med handvzerktej til at
skaere, fraese eller gevindskeere rer, ma der ikke
placeres haender eller fingre mellem handvaerk-
tojets handtag og stettestangen. Dette reducerer
risikoen for klemskader.

« Lees og forsta disse anvisninger samt advarslerne
og anvisningerne i relation til alt udstyr og materi-
ale, der anvendes, inden dette veerktoj tages i brug,
for at nedsaette risikoen for alvorlig personskade.
Denne vejledning indeholder specifikke anvisninger for
anvendelsen af det elektriske rerdrev 300 til at skeere,
freese og gevindskeere med forskelligt RIDGID-udstyr.
Ved brug sammen med andet RIDGID-udstyr, der er
beregnet til brug sammen med det elekiriske rerdrev
300 (f.eks. notsikkemaskiner, gevindskeerere med
udveksling 141/161, andre gevindskaerehoveder,
nippelpatron 819), skal du felge instruktionerne og
advarslerne for det pageeldende udstyr for at reducere
risikoen for alvorlige personskader. Ekstraudstyr, der
er beregnet til andet udstyr, kan veere farligt, hvis det
bruges sammen med denne maskine.
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Kontaktoplysninger til RIDGID

Hvis du har spergsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
— Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

— Gaind pa RIDGID.com for at finde den lokale
RIDGID-forhandler.

— Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa
telefonnummeret 844-789-8665 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

RIDGID® elektrisk rgrdrev model 300 er en eldrevet ma-
skine, der centrerer og spaender rer, kanaler og bolte og
roterer dem, mens der skeeres, fraeses og gevindskaeres.
Gevindskaering, skaering og freesning kan udferes med
forskellige handveerktgijer eller sleedemonterede veerktgjer
311 pa den komplette rgrdrev 300-konfiguration. RIDGID-
oliesmarepumpe nr. 418 kan bruges til at fylde emnet med
gevindskeereolie under gevindskaeringen.

Med det korrekte ekstraudstyr kan det elektriske RIDGID®-
rgrdrev model 300 bruges til at gevindskeere starre rer,
korte nipler eller nipler, der skal have fuldt gevind, samt
til notsikning.

Patronkzebe,

Advarselsmaerkat 5 1
Bagcentreringselement e

Advarselsmaerkat

REV/OFF/FOR Fastgerelsesringsenhed (2)

Fodkontakt (2/0/1)
kontakt

Figur 1 — Elektrisk rerdrev model 300

™~ Rorskerer
nr. 360

. Skaerehoved
Veerktojsbakke Fraeser, nr.

Advarselsmzerkat 341

300 motor-

drevet
REV/OFF/FOR :
(2/0/1) " Slade med
kontakt arm, nr. 311
Oliesmerepumpe,
nr. 418
Bolt (4)
Flejmetrik (4)

y

. Nr.1206
understel
Advarsels-
maerkat>< -
Y bliesmarepumpe,
Fodkontakt ‘J e nr. 418
Figur 2 — Komplet elektrisk rerdrev model 300
Specifikationer
Gevindskeering
Kapacitet .........cccoeuene. Reor /5" til 2" (3 til 50 mm)
Bolt /s" til 2" (6 til 50 mm)
Maksimal emne
diameter......ccoceennee. 2,48" (63 mm)
LH-gevind................. Med rigtige gevindskaerehoveder
Motor:
TYPE. e Universal, vendbar, enfaset
Effekt ..o 1/2 hk (0,37 kW)l
Klassificering............ 120V, 50/60 Hz, 15 A; 220-

240V, 50/60 Hz, 7,5 A. Andre

spaendingsveerdier er tilgeengelige

(se RIDGID-katalog)
Driftshastighed......... 36, 38 eller 57 o/min.

Der henvises til produktets plade med serienummeret for
specifik information.

Kontakter.......c.cc.c.c.. REV/OFF/FOR (2/0/1) Kontakt og
ON/OFF-fodkontakt

Forreste patron ........ Hammertype med udskiftelige,
vipbare keebeindsatser

Bagcentrerende

anordning ................. Rullebetjent, roterer med patron

Veegt (kun maskine,

uden tilbeher)........... 40 kg (88 Ibs.)
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Veegt (kun 1206

understel) ......cco...c.. 13 kg (28 Ibs.)

Veegt (kun 311 sleede og

(V=100 (2] 19 kg (41 Ibs.)

Storrelse

(kun maskine) ........... 17" x 15,5" x 13,25"
(432 x 394 x 337 mm)

Lydtryk

(2N L 86,2 dB(A), K=3

Lydeffekt

(LWA)* e 93,2 dB(A), K=3

* Malingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i

henhold til standarden EN 62481-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke
anvendelse af disse veerktgijer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen
af eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et vaerktej er slukket (OFF)
og ikke anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsni-
veauet for hele arbejdsperioden betydeligt.

Alle specifikationer er nominelle og kan aendre sig i takt
med, at designet forbedres.

Figur 3 — Elektrisk rerdrev 300 og understel 1206, om-
trentlige dimensioner

Standardudstyr

RIDGID elektrisk rerdrev 300 kan kebes som rgrdrev alene
eller som en komplet 300 med forskelligt medfelgende ud-
styr. Se RIDGID-kataloget for information om, hvilket udstyr,
der medfglger med de specifikke maskinkatalognumre

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

Det elektriske rgrdrevs serienummerplade sidder under
REV/OFF/FOR-kontakten. De sidste 4 cifre angiver frem-
stillingsmaned og -ar (MM = méaned, YY = ar).

-

’@REVD - OFF - FOR,

R”@;@”D Ridge Tool Company, Elyria,

————— = Ohlo, U.S.A. RIDGID.com

Medel No. | |
O Serfal No. [ XXXXXXXEMMYY ) @
&) v~ e O N ™

N

@

&) — intertek
N — ]

Figur 4 — Maskinserienummer

Systemkonstruktaren og/eller -installateren er
ansvarlig for at udvaelge passende materialer samt instal-
lations-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg af
forkerte materialer og metoder kan fere til systemsvigt.

Rustfrit stdl og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fere til korrosionsdan-
nelse og for tidligt svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udfaeres en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold.

Maskinsamling
A ADVARSEL
. e

For at nedsatte risikoen for alvorlig personskade
under anvendelsen skal disse procedurer for korrekt
montering folges.

Det elektriske rordrev kan veaelte og medfore alvorlige
personskader, hvis det ikke monteres pa et stabilt
understel eller bord.

REV/OFF/FOR-kontakten skal sta i stillingen OFF, og
maskinens stik skal vaere taget ud af stikkontakten,
inden montagen foretages.

Brug korrekte lofteteknikker. Det elektriske RIDGID-
rordrev 300 vejer 40 kg (88 Ibs.).

Montering pa 1206-understel

1. Placer understellet med fedderne pa gulvet og abne
ben. Tryk forsigtigt ned pa midten af bakken, og
las den pa plads. Hold fingre og heender veek fra
klempunkter for at undga skader.

940-600-015.09_REV F
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2. Et korrekt justeret understel i god stand ber st solidt
uden naevneveerdig lgshed. Sadan justeres det:
a.Fjern alle genstande (rer, veerktej osv.) fra under-
stellet. Skub forsigtigt op pa bakken for at Iase den
op. Hold dig veek fra bevaegelige ben.

b.Lasn stilleskruen pa den bageste bakkeholder
(se Figur 5).

c. Flyt den bageste bakkestette ind mod foden for at ege
stivheden, og veek fra basen for at mindske stivheden.

d. Speend stilleskruen pa den bageste bakkestette godit.
Gentag ovenstaende trin, indtil det er korrekt
justeret. P4 slidte understel er det maske ikke
muligt at justere.

7

11.53"

=3 ~fe(d .\ o \o---f----4
f %!_ Fod 9.50" |

Figur 6 — Hulafstand i bunden af det elektriske rerdrev 300

Installation af 311-slaede og -vaerktoj

Forogelse | |

Stivhed i
understel

Reduktion Stilleskrue

Figur 5 — Justering af bakkestotte

3. Forankring for sterre stabilitet - Der er huller i be-
nenes fodder til at fastgere understellet til gulvet.
Understellet skal altid forankres ved brug af gevind-
skeerer for at undga, at det veelter.

4. Placer det elektriske rardrev 300 pa understellet, og
fastger det med de medfelgende fastgerelsesanord-
ninger (Figur 2).

Montering pé bord Figur 7A - Installation af 311-vogn og -veaerktaj

Det elektriske rgrdrev 300 kan monteres pa et plant og
stabilt bord. Brug fire %s"-16 UNC-bolte, der isaettes i
hullerne i hvert hjerne af maskinbunden, til at montere
enheden pa et bord. Se Figur 6 for afstanden mellem
huller i bunden. Tilspaend dem korrekt.
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1452
Advarsel

FigurI7B — Installation af 311-vogn og -veerktoj

Installationstrinnene stemmer overens med Figur 7A.

1. Treek stettestaengerne helt frem. Skub holderingene
tilbage, indtil de hviler mod selve det elektriske
rerdrev 300. Spaend stilleskruerne i holderingene
med en '/s" unbrakonggle (Figur 8).

Figur 8 — Placering af stilleskrue

2. Skub 311-sleeden op pa stettesteengerne.

3. Skru ringbolten ind i undersiden af 311-sleeden.
Spaend ikke lasemetrikken.

4. Seet kraven pa stettestangen som vist, med gevind-
studsen nedad.

5. Fgr 312-handtaget gennem ringbolten som vist.
Fastger handtaget til kravenheden med en ansats-
bolt. Speend kravens fingerskrue. Betjen handtaget,
og juster ringbolten for at fa fuldt udslag og let
beveegelse. Spaend lasematrik.

6. Monter 360-skaerehovedet pa 311-sleeden som vist.
Fastger med stift. Sving skeerehovedet op pa plads.

7. Monter 341-freeseren pa slaeden som vist. Fastger
med stift.

8. For skeerehovedpalen ind i anleegshullet i slaeden.
Nar palen er helt indfert, holdes skaerehovedet pa
plads. Sving skeerehovedet op pa plads.

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

Installation af 1452-vaerktojshakke

1. Placer 1452-veerkigjsbakken pa det elektriske rardrev
som vist i Figur 7. Klem sidekrogen fast pa det
elektriske rordrev.

2. Klem den nederste krog fast pa det elektriske rardrev,
og luk kroghandtaget sikkert.

Eftersyn for brug
A ADVARSEL

Efterse det elektriske rordrev 300 hver gang, inden det
tages i brug, og afhjeelp eventuelle problemer for at
nedsaette risikoen for alvorlig personskade som foelge
af elektrisk stod, klemningsskader osv. samt for at
forhindre, at det elektriske rordrev beskadiges.

1. Sarg for, at stikket til det elekiriske rordrev er taget ud
af stikkontakten, og at REV/OFF/FOR-kontakten star
i slukket stilling.

2. Fjern eventuel olie, fedt eller snavs fra det elektriske
rgrdrev og ekstraudstyr, herunder pa handtagene
og betjeningsanordningerne. Dette understotter
eftersynet og er med til at forhindre, at maskinen
eller betjeningsanordningen glider ud af handen pa
dig. Renger og vedligehold maskinen i henhold til
vedligeholdelsesanvisningerne.

3. Kontrollér det elektriske rardrev for felgende:
« Tilstand af ledninger og stik for skader eller sendringer.
+ Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstaendighed.

* Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert rettet
ind eller binder eller anden form for beskadigelse.

 Tilstedeveerelse af fodkontakten samt dennes
funktion. Kontrollér, at fodkontakten er tilsluttet, i
god stand, at den har en jeevn vandring og ikke
saetter sig fast.

« Tilstedeveerelse af advarselsmeerkater samt at
disse kan laeses (Figur 1, 2 & 7).

» Bakkernes, skaerehjulets og freeserskeerenes
tilstand. Slove eller beskadigede skeereveerkiojer
gger den pakraevede kraft, giver ringere resultater
og @ger risikoen for personskade.

* Andre forhold, der kan forhindre en sikker og
normal funktion.

Hvis der konstateres nogen former for fejl, ma det elek-

triske rgrdrev ikke anvendes, for fejlene er afhjulpet.

940-600-015.09_REV F
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4. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det
fungerer korrekt.

Klargering af maskine og
arbejdsomrade

A ADVARSEL

o —
@

Klarger det elektriske rordrev 300 og arbejdsomradet
i henhold til disse procedurer for at nedsaette risikoen
for personskade forarsaget af elektrisk stod, at ma-
skinen vaelter, indfiltring, knusningsskader og andre
arsager samt for at forhindre, at gevindskaeremaski-
nen beskadiges.

Fastgor maskinen pa et stabilt understel eller bord.
Understot roret korrekt. Dette nedsaetter risikoen for,
at roret falder ned, tipning og alvorlig personskade.

Brug ikke det elektriske rordrev 300 uden en fodkontakt,
der fungerer korrekt. En fodkontakt giver eget kontrol,
idet maskinens motor slas fra, nar du fjerner foden.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:

« Tilstraekkelig belysning.

» Breendbare vaesker, dampe eller stov, der kan an-
teendes. Hvis nogle af disse elementer er til stede,
ma der ikke arbejdes i omradet, fer kilden er blevet
identificeret, fiernet eller elimineret, og omradet er
blevet grundigt udluftet. Gevindskaeremaskinen er
ikke eksplosionssikker og kan fremkalde gnister.

+ Et ryddet, plant, stabilt, tert sted til alt udstyret
0g operataren.

» God ventilation. Undga omfattende brug i sma
lukkede omrader.

+ En stikkontakt, der er korrekt jordet og har den kor-
rekte spaending. Den pakreevede spaending fremgar
af maskinens serienummerplade. En stikkontakt
med tre huller eller fejlstramsafbryder er muligvis
ikke tilstraekkeligt jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa
stikkontakten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

2. Ryd op i arbejdsomradet, for du seetter udstyr op. Ter
altid olie op, der matte veere sprojtet eller dryppet fra
maskinen eller smereapparatet, for at undga at glide
og falde.

3. Kontrollér det rar, der skal gevindskaeres, og de tilknyt-
tede fittings. Veelg det korrekte udstyr til opgaven, se
Specifikationer. Kun lige gevind. Bukkede emner, rar
med fittings eller andet udstyr ma ikke gevindskeeres.

10.

11.

12.

13.

Gevindskeering af alt andet end lige emner ger risikoen
for indfiltring og slagskader.

. Transporter udstyr til arbejdsomradet ad en tydelig

sti. Se Klargoring af maskinen til transport for klar-
gering af maskinen.

. Bekreeft, at det udstyr, der skal anvendes, er blevet

ordentligt efterset og korrekt monteret.

. Vikl netledningen og fodkontakten ud. Bekraeft, at FOR/

OFF/FWD-kontakten stér i stillingen OFF.

. Kontrollér, at de rette bakker er isat i skaerehovedet, og

at de er isat korrekt. Monter og/eller juster bakkerne i
skeerehovedet om nedvendigt. Se afsnittet Klargering
og anvendelse af skaerehoved eller instruktionerne til
skaerehovedet for yderligere oplysninger.

. Hvis den/det er monteret, svinges rarskaereren, freeseren

og skeerehovedet op og veek fra operateren. Serg for, at
delene er stabile og ikke falder ned i arbejdsomradet.

Anvend rgrstandere til at understette reret og for-
hindre, at rgret og det elekiriske rerdrev vipper eller
falder, hvis reret stikker ud over stettestaengerne
foran pa maskinen eller mere end 0,6 m (2 fod)
bagud i forhold til maskinen. Placer rgrstanderne
pé linje med maskinpatronerne, ca. '/s af afstanden
fra enden af rgret til maskinen. Ved laengere ror skal
der muligvis anvendes mere end én rgrstander. Brug
kun rarstandere, der er konstrueret til dette formal.
Forkerte rorstandere eller manuel understottelse
af roret kan f& maskinen til at veelte eller forarsage
personskade som folge af indfiltring.

Begraens adgangen eller opstil afskeermninger eller
barrikader for at skabe et frirum p& mindst 1 m (3 fod)
omkring det elekiriske rerdrev og reret. Dette er med il
at forhindre omkringstéende i at komme i kontakt med
maskinen eller rgret og reducerer risikoen for indfiltring,
eller at maskinen veelter.

Placer fodkontakten som vist pa figur 18 for at sikre en
korrekt betjeningsstilling.

Kontrollér niveauet pa RIDGID-skeereolien i 418-sme-
repumpen. Sien skal veere helt nedsaenket i olien. Se
Vedligeholdelse af oliesmarepumpe nr. 418. Placer
oliesmgrepumpen under forsiden af det elektriske
rgrdrev (se Figur 2).

For ledningen langs en fri passage — REV/OFF/
FOR-kontakten skal sta i stillingen OFF. Serg for
at have terre heender, og slut strgmledningen til en
korrekt jordet kontakt. Hold alle tilslutninger terre, og
lad dem ikke ligge pa gulvet. Hvis stremledningen er
for kort, skal der anvendes en forlaengerledning, der:
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» Erigod stand.
+ Har et trebenet stik ligesom pa det elektriske rgrdrev.

» Er beregnet til udenders brug og har ledningsbe-
tegnelsen W eller W-A (f.eks. SOW).

* Har en tilstraekkelig ledningsstorrelse. For for-
leengerledninger op til 15,2 m (50 fod) anvendes
14 AWG (2,5 mm?) eller derover. For forlaengerled-
ninger pa 15,2 m-30,5 m (50-100 fod) anvendes
12 AWG (2,5 mm?) eller derover.

14. Kontrollér, at det elektriske rgrdrev fungerer korrekt.
Hold haenderne fri:

+ Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.
Treed pa fodkontakten og slip den. Patronen skal
dreje mod uret set fra stottestaengernes side
af maskinen (se Figur 15). Gentag dette for
REV-operation — patronen skal rotere med uret.
Hvis maskinen ikke roterer i korrekt retning eller
fodkontakten ikke styrer maskinens funktion, skal
maskinen repareres, inden den anvendes.

» Treed fodkontakten ned, og hold den nedtradt.
Kontrollér, om de bevaegelige dele er fejljusteret,
binder eller har mislyde samt for andre unormale
forhold. Fjern foden fra fodkontakten. Hvis der er
nogen former for unormale forhold, skal maskinen
repareres, inden den anvendes

15. Seet REV/OFF/FOR-kontakten i stilingen OFF, og treek
maskinens stik ud af stikkontakten med tarre haender.

Klargering og anvendelse af
skaerehoved

Det elektriske rgrdrev 300 kan bruges med en reekke
forskellige RIDGID-skeerehoveder til at skaere rer- og bolt-
gevind. Her finder du oplysninger om de hurtigt &bnende
gevindskeerehoveder. Der henvises til RIDGID-kataloget
for oplysninger om andre tilgeengelige skeerehoveder.

Hurtigt &bnende gevindskserehoveder kreever ét seet
bakker for hvert af falgende rarsterrelser: ('/s"), (/" og
"), (1" og %4") og (1" til 2"). Der skal anvendes NPT/
NPSM-bakker i NPT-skeerehoveder, og der skal an-
vendes BSPT/BSPP-bakker i BSPT-skaerehoveder —
Storrelsesindikatoren er meerket i overensstemmelse
hermed. Hgjhastighedsskaerehoveder anbefales til
maskiner med 57 o/min.

Hurtigt &bnende gevindskaerehoveder med boltbakker
skal der anvendes et dedikeret seet bakker til hver en-
kelt gevindstarrelse.

Der henvises til RIDGID-kataloget for information om
tilgaengelige bakker til det anvendte skeerehoved.

Der skal altid foretages en testgevindskeering for at bekraefte,
at gevindstorrelsen er korrekt efter skift/justering af bakkerne.

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

Afmontering/montering af skaerehoved

Iseet skeerehovedpalen i anlaegshullet i slaeden, eller tag
den ud af hullet. Nar palen er helt indfert, holdes skee-
rehovedet pa plads. Nar skaerehovedet er monteret, kan
det drejes pa palen og justeres i forhold til raret, eller det
kan svinges op og veek, hvis rorskeereren eller freeseren
skal bruges.

Hurtigt abnende skaerehoveder

De hurtigt abnende skeerehoveder omfatter model 811A
og 531/532 boltskeerehoved. Hurtigt &bnende skeereho-
veder abnes og lukkes manuelt efter den af brugeren
fastlagte gevindleengde (se Figur 9).

Klemmehandtag
(sekskantmetrik pa
C mono-bakker)

Skivetunge Led

Sterrelsesindikator

Pal
Udrykkerarm

Figur 9 — Hurtigt abnende skaerehoved

Iseetning/skift af bakker
1. Anbring skeerehovedet med tallene opad.

2. Flyt udrykkerarmen til ABEN (OPEN) stilling (Figur 10).

Il(J:r?;; Udrykkerarm
LS
G o ]
¢ ‘{:' o
&t R :\
Aben Lukket

Figur 10 — Aben/lukket armstilling
3. Lesn klemmehandtaget ca. tre omgange.

4. Loft skivens tunge ud af dbningen i sterrelsesindika-
toren. Flyt skiven til enden af &bningen (Figur 11).

5. Tag bakkerne ud af skaerehovedet.
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RIDGID Efektrisk rordrev 300/Komplet elektrisk rardrev 300

6. Iszet de rette bakker
i skaerehovedet Indik- et
med kanten med 3a°tine  « g
tal opad, s& indi-
katorlinjen flugter
med skereho-
vedets kant (se Q
Figur 11). Tallene ~
pa bakkerne skal
svare til tallene pa
gevindskaerehoved- Le
abningerne. Udskift gigyr 11 - Isatning af bakker
altid bakkerne i saet
— undga at blande bakker fra forskellige saet.

Indik-
- ’atorlinje

7. Flyt ledindeksmeerket, s& det passer til den enskede
storrelsesmarkering pa sterrelsesindikatoren. Juster
bakkeindseaettelsen efter behov, s& der er beveegelig-
hed. Skivetungen skal veere i &bningen, til venstre.

8. Stram klemmehandtaget.

Justering af gevindstorrelse

1. Monter skeerehovedet, og saet skeerehovedet i
gevindskeeringsposition.

2. Lesn klemmehandtaget.

3. Begynd med ledindeksmaer- “marie 1 (4

ket tilpasset i forhold til det
gnskede storrelsesmaerke
pa sterrelsesindikatoren. Pa
boltskeerehoveder anbrin-
ges ledmeerket ved linjen
pa sterrelsesindikatoren.
For boltgevind skal du ind- <+
stille alle boltskaerehoveder oo

til BOLT-linjen pa sterrelses- Figur 12 — Justering

bjeelken (Figur 12). af gevind-

4. Hvis gevindstarrelsen skal justeres, indstilles ledin-
deksmeerket en smule forskudt i forhold til maerket
pa sterrelsesindikatoren i retning af OVER-mzerket
(storre gevinddiameter, feerre drejninger af monte-
ringstilkobling) eller UNDER-maerket (mindre gevind-
diameter, flere drejninger af monteringstilkobling).

5. Stram klemmehandtaget.

Abning af skaerehovedet nar gevindet er faerdigt

Nar gevindet er feerdigt:
* Rergevind — Enden af det gevindskarne rer flugter
med enden af bakke nummer 1.
+ Boltgevind — Gevindskeer den gnskede laengde —
hold gje med, om delene pa nogen made kommer
i vejen for hinanden.

Flyt udrykkerarmen til ABEN (OPEN) stilling, s& bakkerne
treekkes tilbage.

Justering af stopbolt

Hvis skaerehovedet af en eller anden grund ikke flugter kor-
rekt med raret til gevindskaering, skal du justere stopbolten
for at haeve eller saenke skaerehovedet (se Figur 13).

Figur 13 — Justering af stopbolt

Betjeningsvejledning
A\ ADVARSEL

) ®) BR
Brug ikker handskef og baer ikke lastsiddende toj.
Tilknap altid sermer og jakker. Lostsiddende tgj kan

blive viklet ind i roterende dele og forarsage knus-
nings- eller slagskader.

Hold haenderne vak fra roterende ror og dele. Stop
maskinen, inden gevind aftorres eller fittings skrues
pa. Rek ikke henover maskinen eller roret. Lad
maskinen stoppe helt, inden roret eller maskinens
patroner berores, for at undga indfiltring samt
knusnings- og slagskader.

Brug ikke denne maskine til at lave eller bryde
(stramme eller losne) fittings. Dette kan fore til slag-
eller knusningsskader.

Brug ikke et elektrisk rordrev uden en fodkontakt,
der fungerer korrekt. Bloker aldrig fodkontakten i
stillingen ON, sa den ikke styrer det elektriske rordrev.
En fodkontakt giver oget kontrol, idet maskinens
motor slas fra, nar du fjerner foden. Hvis der opstar
indfiltring, og motoren stadig kerer, bliver du trukket
ind i maskinen. Denne maskine arbejder ved et hojt
moment og kan forarsage, at toj vrides omkring din
arm eller andre kropsdele med en kraft, der kan knuse
eller braekke knogler eller forarsage slagskader eller
anden form for personskade.
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En person skal styre bade arbejdsprocessen og fodkon-
takten. Betjeningen ma ikke udfores af mere end én
person. Ved indfiltring skal operataren have kontrol
over fodkontakten.

Folg betjeningsvejledningen for at nedsaette risikoen
for personskade som folge af indfiltring, slag, knus-
ning og andre arsager.

1. Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt
klargjort, og at der ikke er uvedkommende personer
eller andet, der virker distraherende, i arbejdsom-
radet. Operatgren bgr veere den eneste person i
omradet, nar maskinen betjenes.

Hvis den/det er monteret, skal rerskaereren, fraeseren
og skaerehovedet veere oppe og veek fra operatoren.
De ma ikke veere i driftsstilling. Serg for, at de er
stabile og ikke falder ned. Abn patroner pa det
elektriske rardrev helt.

2. Iseet rar, der er kortere end 2' (0,6 m), fra maskinens
forende. Iszet laengere rer i en af enderne, s& den
laengere del stikker ud over maskinens bagende.
Kontrollér, at rarstanderne er korrekt placeret.

3. Markér reret om ngdvendigt. Anbring reret, sa
omradet, der skal skeeres, eller enden, der skal
fraeses eller gevindskeeres, er ca. 100 mm (4") fra
patronens forende. Hvis disse er teettere pa, er der
risiko for, at sleeden kan ramme maskinen under
gevindskaeringen og beskadige maskinen.

4. Drej bagcentreringselementet mod uret (set fra maski-
nens bagende) for at lukke om raret (Figur 14). Serg
for, at raret er centreret i indsatserne. Det giver bedre
understettelse af raret og bedre resultater.

Figur 14 — Fastgerelse af ror

5. Drej den forreste patrons handhjul mod uret (set fra
maskinens front) for at lukke om reret. Serg for, at
rgret er centreret i indsatser. Drej handhjulet flere
omgange mod uret, og brug kraefter hertil, for at
fastgere rer i den forreste patron (Figur 14).

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

6. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bevare
kontrollen over maskinen og reret (se Figur 18 og 23).

+ Sta pa den side af maskinen, hvor kontakten REV/
OFF/FOR er placeret, sa der er god adgang til
veerktgjerne og kontakten.

« Veer sikker pd, at du kan betjene fodkontakten.
Treed ikke pa fodkontakten endnu. | nedstilfeelde
skal du kunne slippe fodkontakten.

+ Serg for, at du har god balance og ikke behever at
sté i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

Brug med handvarktoj

Fjern 311-sleeden, for du bruger det elektriske rordrev
300 med handveerktej til at skeere, freese eller gevind-
skeere ror. Serg for, at kontaktens sidestettestang er
trukket helt ud over forsiden af det elektriske rerdrev
(Figur 15).

Skaering af ror med rorskaerer nr. 2-A eller 202

1. Abn rerskaereren ved at dreje fremferingsskruen
mod uret. Placer rorskeereren med den &bne side
opad (som vist i Figur 15), og juster skeerehjulet
med meerket pa regret. Hvis du skeerer i rgr med
gevind eller beskadigede dele, kan skaerehjulet
blive beskadiget.

2. Stram grebet pa rerskeererens indfgringsskrue,
sd skeerehjulet far god kontakt med reret, mens
skeerehjulet holdes pa linje med maerket pa roret.
Placer rerskeereren pa kontaktens sidestgttestang.

3. Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.

4. Hold godt fast i handtaget pa skaerehovedets ind-
faringsskrue med begge haender. For at undga
klemskader mé du ikke placere haender eller fingre
mellem skaerehovedet og stettestangen. Hold skae-
rehovedet i kontakt med stettestangen.

. Treed pa fodkontakten.

Reorskaerer

Stettestang
Fedningsskruehandtag

Figur 15 — Skeering af rer med handskzaerer/maskinrotation
(hold skaerehovedet i kontakt med stettestangen)
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RIDGID Efektrisk rordrev 300/Komplet elektrisk rardrev 300

6. Stram grebet pa indfgringsskruen en halv omgang
per rotation af raret, indtil roret er skaret til. En mere
aggressiv stramning af handtaget reducerer skeere-
hjulets levetid og eger fremkomsten af rorgrater.

For at undga slagskader skal du holde godt fast i
rgrskeereren og serge for, at den hviler pa stettestan-
gen. Hvis veerkigjet ikke holdes fast og understettes,
kan det rotere eller falde ned.

Understet ikke reret med haenderne. Understat det
afskarne rorstykke med rerholdere.

7. Fjern foden fra fodkontakten.
8. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

Fraesning med fraeser nr. 2 eller 3

Brug ikke selvfremfgrende spiralfreesere med det elektri-
ske rerdrev 300 for at undga alvorlige skader.

1. Saet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen FOR.

2. Indseet fraeseren i enden af raret som vist pa Figur
16. Lad fraeserens handtag hvile pa kontaktens
sidestettestang, og hold freeserens handgreb med
hajre hand.

3. Hold enden af freeserhdndtaget med venstre hand.
For at undgéd klemskader mé& du ikke placere haender
eller fingre mellem fraeserhandtaget og stettestangen.
Hold freeserhandtaget i kontakt med stettestangen.

4. Treed pa fodkontakten.

5. Med hgjre hand trykkes freeseren ind i rgret for at
fierne grater som gnsket. Hold kroppen veek fra alle

roterende dele.
Héndgreb/“

1%}

6. Fjern foden fra fodkontakten.

Figur 16 — Freesning af rer med handfraeser, (hold
freeserhandtaget i kontakt med stettestangen)

7. Nar det elektriske rgrdrev er holdt op med at rotere,
fiernes freeseren fra roret.

8. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

Gevindskaring med manuelle gevindskarere

Det elektriske rerdrev 300 kan bruges med manuelle
gevindskeerere (f.eks. 00-R, 11-R og 12-R). Se instruk-
tionerne til den manuelle gevindskeerer for klargering og
brug af skeerehovedet.

Veelg de korrekte matricer til den sterrelse og type ror,
der skal gevindskeeres, og den gnskede gevindform.
Indsaet matricerne i gevindskaereren i henhold til instruk-
tionerne. P& grund af varierende regregenskaber skal der
altid foretages en testgevindskeering for dagens forste
gevindskaeringsarbejde, eller nar der skiftes rarsterrelse,
-specifikationer eller -materiale.

1. Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.

Placer skeerehovedet over rarenden som vist i Figur
17. Lad gevindskeererhandtaget hvile pa kontaktens
sidestattestang. Hold enden af gevindskeererhand-
taget med venstre hand. For at undga klemskader
ma du ikke placere haender eller fingre mellem
gevindskeererhandtaget og stettestangen. Hold
handtaget i kontakt med stettestangen. Smer olie pa
enden af rgret og matricerne.

Handgevindskaerer

Stottestang

Handtag

> /
9

T —

\

;l

Figur 17 — Handgevindskaerer skubbes ind pa ror for at fa
matricer til at ga i indgreb

2. Tryk med hgjre handflade mod skeerehovedets
daekplade, og hold skaerehovedet mod enden af rgret
(Figur 17). Traed pé& fodkontakten. Brug ikke hand-
sker, hav ikke smykker p& og lad veere med at bruge
en klud, mens der trykkes pa deekpladen — dette ager
risikoen for indfiltring og personskade. Hold handen
vaek fra det roterende rar. Nar bakkerne gar i indgreb,
skeeres der gevind i takt med, at bakkerne treekker
sig selv pa rerenden.
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3. Hold op med at trykke pa deekpladen, og brug
smarepumpen til at pafere rigeligt med RIDGID-
gevindskeereolie pd omradet, hvor der foretages
gevindskeering (Figur 18). Dette nedseetter gevind-
skaeringsmomentet, forbedrer kvaliteten af gevindet
og forleenger bakkernes levetid.

4. Fortsaet med at treede fodkontakten ned, indtil enden
af roret er lige med enden af skeerehovederne
(Figur 19). Fjern foden fra fodkontakten. Lad det
elektriske rardrev stoppe helt.

Figur 19 — Rer i niveau med kanten pa bakkerne

5. Sadan fjernes skeerehovedet fra gevindraret:
a.Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

b. Skub kontaktens sidestettestang ind i det elektriske rer-
drev, og szenk gevindskeererhandtaget under stangen.

c. Treek stottestangen pa kontaktsiden helt ud, og
loft gevindskeererhandtaget op mod undersiden af
stangen. Hold enden af gevindskeererhandtaget
med venstre hand. For at undga klemskader ma
du ikke placere haender eller fingre mellem gevind-
skaererhandtaget og stettestangen. Hold handtaget
i kontakt med stettestangen (se Figur 20).

d.Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen REV.

e. Treed pa fodkontakten. Skeerehovederne skrues af
rgret. Hold handen veek fra det roterende rer. Hold
godt styr pa gevindskaereren, sa den ikke falder
ned, og sa gevindet ikke beskadiges.

f. Fjern foden fra fodkontakten. Lad det elektriske
rgrdrev stoppe helt.

g. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

h.Fjern gevindskeereren fra reret.

Handgevindskzaerer

odkontakt
4 Oliesmarepumpe,

nr. 41
Figur 18 — Gevindskeering med manuel gevindskzerer/korrekt

driftsposition (hold gevindskaererhandtaget i
kontakt med stettestangen).

Figur 20 - Fjernelse af skaerehovedet fra gevindroret
(handtag mod undersiden af stangen.)
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6. Fjern reret fra maskinen, og kontrollér gevindet. Brug ikke
maskinen til at stramme eller lasne fittings p& gevindet.

Bruges med slaedemonterede
vaerktojer 311

Serg for, at rerskeereren, fraeseren og skaerehovedet er
svunget op veek fra operataren.

Stettesteengerne skal vaere helt fremme og holdes pa
plads af holderingene, mens stilleskruerne er speendt.
Serg for, at udstyret er stabilt og ikke kan falde ned.

Skaereproces med rorskaerer nr. 360

1. Abn rerskaereren ved at dreje indferingsskruen mod
uret. Seenk rarskeereren til skeerepositionen over
rgret. Brug sleedehandtaget til at flytte rerskaereren
hen over det omrade, der skal skeeres, og juster
skeerehjulet med maerket pa raret. Hvis der skeeres
i gevindskarne eller beskadigede dele af raret, kan
skeerehjulet blive beskadiget.

2. Stram grebet pa rerskeererens indferingsskrue,
sd skeerehjulet far god kontakt med rgret, mens
skaerehjulet holdes pa linje med maerket.

3. Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.

4. Tag fat i rerskaererens indferingshandtag med begge
heender (Figur 21).

5. Treed pa fodkontakten.

6. Stram grebet pd indferingsskruen en halv omgang pr.
rgrrotation, indtil reret er skéret til. En mere aggressiv
stramning af handtaget reducerer skaerehjulets
levetid og eger fremkomsten af rergrater. Understet
ikke raret med hzenderne. Lad det afskarne stykke
veere understettet af slaeden og rerstanderen.

Rerskaerer
nr. 360 ;
_

Fedningsskru-
ehandtag

Figur 21 — Skeering med rerskaerer nr. 360

7. Fjern foden fra fodkontakten.
8. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

9. Heev rarskeereren op pa plads og veek fra operataren.

Fraesning med fraeser nr. 341

1. Seenk fraeseren til fraesepositionen. Serg for, at den er
placeret stabilt, s& den ikke bevaeger sig under arbejdet.

2. Treek freeseren ud ved at trykke pa lasen og skubbe
knappen mod rgret, indtil 1asen géar i indgreb med
enden af stangen (Figur 22).

. Seet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.
. Tag fat i sleedehandtaget med hajre hand.

. Treed pa fodkontakten.

o o A~ W

. Flyt freeseren til enden af roret. Pafer lidt kraft pa
sleedehandtaget for at fore fraeseren ind i roret, sa
graten fijernes efter behov.

Patronhandhjul

handtag

Freeserlas

Fraeser Freeserknap

Figur 22 — Fraesning med fraeser nr. 341

7. Fjern foden fra fodkontakten.
8. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

9. Treek freeseren tilbage ved at udlgse lasen og skubbe
freeseren vaek fra rgret, indtil lasen gar i indgreb.

10. Flyt freeseren op og veek fra operatgren.

Gevindskaring med maskinskarehoveder

Pa grund af varierende rgregenskaber skal der altid
foretages en testgevindskeering for dagens ferste ge-
vindskeeringsarbejde, eller nar der skiftes rerstarrelse,
-specifikationer eller -materiale.

1. Seenk skeerehovedet til gevindskeeringsposition.
Kontrollér, at bakkerne er korrekte i forhold til reret,
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der skal gevindskeeres, og at de er indstillet korrekt.
Se afsnittet Klargering og anvendelse af skaerehoved
for information om skift og justering af bakker.

2. Luk skeerehovedet.
3. Seaet REV/OFF/FOR-kontakten i positionen FOR.

4. Tag fat i sleedehandtaget med den ene hand. Saml
oliesmarepumpen op med den anden hand.

5. Treed pa fodkontakten.

6. Flyt sleedehandtaget for at bringe skaerehovedet til
rerenden (Figur 23). Leeg en smule tryk pa sleedehand-
taget for at saette skeerehovedet i gang pa reret. Nar
skeerehovedet pabegynder at gevindskeere reret, skal
der ikke laengere lzegges tryk pa slaedehandtaget.

Skaerehoved

Figur 23 — Gevindskaering af rer med skaerehoveder/
korrekt driftsposition

7. Brug oliesmgrepumpen til at pafere en rigelig
maengde RIDGID-gevindskeereolie pa det omrade,
der skal gevindskeeres. Dette nedsaetter gevindskae-

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

ringsmomentet, forbedrer kvaliteten af gevindet og
forleenger bakkernes levetid.

8. Hold heenderne veek fra det roterende rar. Serg for,
at sleeden ikke rammer maskinen. Nar gevindet
er feerdigt, skal du abne skeerehovedet. Lad ikke
maskinen kere i tilbagegaende retning (REV) med
bakkerne tilkoblet.

9. Fjern foden fra fodkontakten.
10. Seet kontakten REV/OFF/FOR i stillingen OFF.

11. Brug sleedehandtaget til at flytte skeerehovedet
forbi enden af reret. Heev skeerehovedet op og
veek fra operataren.

12. Fjern raret fra maskinen, og kontrollér gevindet. Brug ikke
maskinen til at stramme eller lasne fittings pa gevindet.

Gevindskaring af stangmateriale/bolte

Gevindskeeringen af bolte ligner gevindskaeringsproces-
sen for rer. Boltgevindskeering kan udferes med manuelle
gevindskaeremaskiner eller med slaedemonterede ge-
vindskaerehoveder 311. Materialets diameter ma aldrig
overstige gevindets storste diameter.

Ved gevindskaering af bolte skal de korrekte bakker og
det korrekte skaerehoved anvendes. Boltgevind kan skee-
res s& lange som gnsket, men sleeden og den manuelle
gevindskeerer ma ikke ramme maskinen. Safremt lange
gevind er pakraevet:

1. Ved slutningen af skeerehovedets vandring fiernes
foden fra fodkontakten, og REV/OFF/FOR-kontakten
flyttes til stillingen OFF. Hvis du bruger sleedemonteret
skaerehoved 311, skal du lade skeerehovedet veere
lukket ved slutningen af skeerehovedets vandring.

2. Abn patronen, og flyt skeerehovedet og arbejdsemnet
til enden af maskinen.

3. Fastger stangen igen, og fortsaet gevindskaeringen.
Hvis du bruger en manuel gevindskaerer, skal du
serge for, at gevindskeererhandtaget hviler mod
kontaktens sidestettestang. For at undga klemskader
ma du ikke placere heender eller fingre mellem
gevindskeererhandtaget og stettestangen.

Gevindskaring af venstregevind

Gevindskeeringen af venstregevind ligner gevindskae-
ringsprocessen for hgjregevind. Skeering af venstrege-
vind kan udfgres med manuelle gevindskaeremaskiner
eller med sleedemonterede gevindskaerehoveder 311. Til
skeering af venstregevind skal der bruges skeerehoveder
og bakker til skaering af venstregevind.
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Skaering af venstregevind med slaademonteret
skarehoved 311

1. For en %" stift, der er 2" lang, gennem hullerne i
slaeden og det venstre skaerehoved af hensyn il
fastholdelsen (se Figur 24).

2. Gevindskeeringen udfgres med kontakten REV/OFF/
FOR i stillingen REV.

.f\lm; * St )

Figur 24 — Fastholdelse af venstre skaerehoved

Skeering af venstregevind med manuel gevindskeerer

1. Hold gevindskaererhdndtaget mod undersiden af
kontaktens sidestettestang. For at undga klemskader
ma du ikke placere heender eller fingre mellem
gevindskaererhandtaget og stettestangen. Se Figur
20 for korrekt driftsposition.

2. Gevindskeeringen udfgres med kontakten REV/OFF/
FOR i stillingen REV.

Udtagning af ror fra maskinen

1. Med REV/OFF/FOR-kontakten i OFF-position og
rgret i ro skal du dreje handhjulet gentagne gange og
kraftigt med uret for at lgsne roret i patronen. Abn den
forreste patron og bagcentreringselementet. Stik ikke
handen ind i patronen eller centreringselementet.

2. Tag fat i reret med et fast greb, og tag det ud af ma-
skinen. Handter reret med forsigtighed, da gevindet
stadig kan veere varmt, og der kan veere grater og
skarpe kanter til stede.

Kontrol af gevind
1. Renger gevindet, nar raret er taget ud af maskinen.

2. Foretag en visuel kontrol af gevindet. Gevind skal
veere jeevne og fuldsteendige og have en god form.
Hvis der forekommer forhold som gevindrevner,
balgethed, tynde gevind eller urundt ror, slutter
gevindet muligvis ikke teet. Se oversigten diagram-
met Fejlfinding for at fa hjeelp til at diagnosticere
disse forhold.

3. Kontrollér sterrelsen pa gevindet.

* Den foretrukne metode til kontrol af gevindster-
relsen er med en ringmaler. Der findes forskellige
former for ringmalere, og anvendelsen af dem kan
veaere anderledes i forhold til, hvad der er vist her.

« Skru ringmaleren fingerstramt pa gevindet.

* Kig pa, hvor langt rerenden stikker gennem ringma-
leren. Rerenden skal flugte med siden af maleren
plus/minus en drejning (Figur 25). Hvis gevindet
ikke er korrekt i henhold til méalingen, sa skeer
gevindet af, juster skaerehovedet og foretag endnu
en gevindskeering. Det kan forarsage utaetheder,
hvis der anvendes et gevind, der ikke er korrekt i
henhold til malingen.

Ring
maler

Flugter En drejning, stor En drejning, lille
(grundlaeggende (maks. storrelse) (min. sterrelse)
storrelse)

Figur 25 — Kontrol af gevindstorrelse

 Hvis der ikke er en ringmaler til radighed til at
inspicere gevindstarrelsen, er det muligt at bruge
en ny ren fitting, der er repraesentativ for dem, der
bruges pa jobbet, til at male gevindsterrelsen. For
NPT-gevind pa 2" og derunder skal gevindene
skaeres, sa der opnas 4 til 5 omdrejninger til hand-
spaendt indgreb med fittingen, og for BSPT skal det
veere 3 omdrejninger.

4. Juster gevindene i henhold til det relevante afsnit
i Justering af gevindstorrelse under overskriften
Klargering og anvendelse af skeerehoved.

5. Test rarsystemet i henhold til lokale regler og almin-
delig praksis.

Klargering af maskinen til transport
Det elektriske rardrev 300 kan transporteres som en ma-
skine alene eller ved hjeelp af transporter nr. 32.

1. Serg for, at kontakten REV/OFF/FOR stér i stillingen
OFF, og at maskinen er taget ud af stikkontakten.

2. Fjern spaner og andre materialerester fra maskinen.
Fjern alt udstyr og materiale fra maskinen og under-
stellet, inden maskinen flyttes, s& de ikke falder ned
eller veelter. Tar eventuel olie eller materialerester op
fra gulvet.

3. Fjern veerktgjsbakke 1452, sleede 311 og sleedemon-
terede veerktgjer, hvis de er installeret.
Transporteres kun som maskine

1. Rul netledningen op, og skub fodkontaktens daeksel
over den ene stottestang som vist i Figur 26.

2. Fjern det elektriske rerdrev 300 fra understellet 1206.

208

940-600-015.09_REV F



3. Brug korrekt lafteteknik, og veer opmeerksom pa
maskinens veegt. Maskinen kan lgftes ved stotte-
stangshusene pa det elektriske rardrev 300. Foretag
loft og beveegelse med forsigtighed.

Stottestang Leftepunkt

L] Fodkontakt

Figur 26 — Kun maskine klargjort til transport

Transport med transportor nr. 32
1. Saml om nadvendigt transporter nr. 32 (se Figur 27).

Hjul (2)

Drivaksel (2)

Stopstifter (2)

Figur 27 — Samling af transporter nr. 32

2. Abn det elektriske rerdrevs forreste patron. Skub
stottestaengerne tilbage, indtil de stikker 6'/2" ud fra
det elektriske rerdrev 300. Spaend stilleskruerne i
fastgerelsesringene.

3. Seet skaftet pa transporter nr. 32 ind i det elektriske
rgrdrevs 300 forreste patron. Stopstifterne skal veere
i enderne af stattesteengerne. Spaend patronen godt
pa transporterens skaft (Figur 28).

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

Stottestaenger (2)

1206 understel

Fodkontakt

Elektrisk
rordrev,
stottestang

Figur 29 — Maskine klargjort til transport med
transporter nr. 32

4. Vip det elektriske rardrev 300 ned pa transportarens hjul.

5. Rul netledningen op, og skub fodkontaktens daeksel
over det ene ben som vist i Figur 29.

6. Tryk forsigtigt pa midten af bakken for at folde benene
sammen, og fastger dem med den monterede kaede.
Hold fingre og haender veek fra klempunkter for at
undga skader.

7. Med transporter nr. 32 kan det elektriske rgrdrev
300 og understellet 1206 flyttes over glatte, jeevne
overflader. Laft benene og rul efter behov. Foretag
loft og bevaegelse med forsigtighed.

8. Udfer trin 2-6 i omvendt reekkefelge for at klargere
det elektriske rerdrev 300 og understellet 1206
efter transport.

Opbevaring af maskinen

Det elekiriske rerdrev 300 skal opbevares
indenders eller beskyttes godt mod regn. Opbevar maskinen i
et aflast omrade, der er utilgaengeligt for bern og personer, der
ikke er fortrolige med brugen af maskinen. Denne maskine
kan forarsage alvorlig personskade, hvis den handteres af
uerfarne brugere.
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Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at kontakten REV/OFF/FOR star i stillingen
OFF, og at maskinens stik er taget ud af stikkontakten,
inden der foretages nogen form for vedligeholdelses-
eller justeringsarbejde.

Vedligehold det elektriske rordrev i overensstemmelse
med disse procedurer for at nedsatte risikoen for
personskade som folge af elektrisk stod, indfiltring og
andre arsager

Rengoring

Renger maskinen for gevindspaner, og ter eventuelle
olierester op efter hver anvendelse. Ter olien af de ekspo-
nerede overflader, isser omrader med relativ beveegelse
som f.eks. stottestaengerne.

Hvis kaebeindsatserne ikke kan gribe fat og skal renge-
res, s& anvend en stalbgrste til at fierne afskalning fra
rgr osv.

Smering

En gang om maneden (eller oftere om ngdvendigt); smer
alle blotlagte, beveegelige dele (som f.eks. skeerehjul,
indferingsskrue for raorskeerer, kaebeindsatser og dreje-
punkter) med en let smareolie. Ter overskydende olie af
de blotlagte overflader.

Renger smarefittinger (Figur 30) for at fierne snavs og for-
hindre forurening af fedtet. Hver 2.-6. maned, afthaengigt
af anvendelsen, skal du bruge en fedtspragite til at pafere
Litium EP-fedt (Extreme Pressure) gennem smarefittin-
gerne i smgrepunkterne.

Figur 30 — Smerenipler

Vedligeholdelse af oliesmorepumpe nr. 418

Serg for at holde sien ren, sa der er et tilstrackkeligt olieflow.
Brug ikke oliesmgrepumpe 418 med afmonteret oliefilter.

Skift gevindskeereolien, nar den er snavset eller konta-
mineret. Aftem olien ved at dreje drypbakken mod uret
for at lase den op og tage den af. Folg alle lokale love
og regler ved bortskaffelse af olie. Fjern ophobninger
i bunden af spanden og drypbakken. Anvend gevind-
skeereolie fra RIDGID til frrembringelse af gevind af hgj
kvalitet og maksimal bakkelevetid. Oliekapaciteten for
oliesmarepumpe 418 er 1 gallon. Olier ma ikke blandes.

Udskiftning af skaerehjul

Pres skaerehjulsstiften ud af rammen og kontrollér for
slitage, hvis skaerehjulet bliver slovt eller defekt. Udskift
stiften, hvis den er slidt, og monter et nyt skaerehjul (se
RIDGID-katalog). Smer stiften med en let smgreolie.

Udskiftning af kaebeindsatser

Hvis keebeindsatserne er nedslidte og ikke kan gribe om
ror, skal de udskiftes.

Indsats

lolo‘ AN

I,

Lasning
Stift

7

Afmontering Udskiftning

Figur 31 — Udskiftning af keebeindsatser

1. Seet en skruetreekker i indsatsabningen, og drej den
90 grader mod venstre eller hgjre. Tag indsatsen ud
(Figur 31).

2. Anbring indsatsen sidevaerts pa lasestiften, og tryk
den sé langt ned som muligt (Figur 31).

3. Hold indsatsen nede, og brug skruetraekkeren til at
vende den, sa teenderne er opad.

Udskiftning af kulborster

Kontrollér motorens barster hver 6. maned. Udskift dem,
nar de er nedslidt til mindre end /2" (13 mm).

1. Fjern veerkigjsbakke 1452, sleede 311 og slaeedemon-
terede veerktojer, hvis de er installeret.

2. Fjern maskinen fra understel 1206 eller baenk.

3. Placer maskinen pa en ryddet og stabil baenk. Vend
maskinen om for at f adgang til undersiden (Figur 32).
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4. Hvis den er udstyret med bunddaeksel, skal du fijerne
de 4 skruer, der fastger bunddaekslet til det elektriske
rerdrev 300. Skruer forbliver fastgjort til bunddaekslet.

G .

i
Spaendeskrie
‘ P

Elektrisk rardrev 300/Komplet elektrisk rordrev 300 RIDGID

5. Tag motorstikket ud af stikkontakten.

6. Lasn fastgerelsesskruen, der holder motorens forende
pa plads i det elektriske rgrdrev 300. Fjern de to
motorholdeskruer.

7. Fjern motoren fra det elektriske rordrev.

8. Skru berstedzekslerne af. Afmonter og kontrollér

10.
11.

Figur 32 — Afmontering af motordaeksel/udskiftning af 12.

borster

Fejlfinding

barsterne. Udskift dem, nar de er nedslidt til mindre
end '/2" (13 mm). Kontrollér kommutatoren for slitage.
Hvis den er meget slidt, skal veerktgjet serviceres.

. Genmonter barsterne/monter nye barster.

Genmonter barsteholderen.

Saml enheden igen. Nar du monterer motoren, skal
du smare et lag fedt pa det udsatte motordrev. Monter
alle deeksler/afdeekninger, inden maskinen anvendes.

Lad maskinen kgre i tomgang i 15 minutter i forleens
retning efterfulgt af 15 minutter i bagleens retning
for at f& de nye barster til at saette sig i forhold til
kommutatoren inden brug.

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LOSNING

Revnede gevind.

Beskadigede, hakkede eller slidte bakker.

Skeerehovedet er ikke rettet korrekt ind i forhold
til roret.

Sleeden bevaeger sig ikke frit pa stettesteengerne.

Udskift bakkerne.

Fjern spaner, snavs eller andre fremmedlegemer, der
sidder mellem skaerehovedet og slaeden.

For tynd rerveeg — anvend rer med rorvaegstykkelse 40
eller derover.

Juster skeerehovedet, s& der opnas en korrekt gevind-
storrelse.

Renger og smar stattesteengerne.

940-600-015.09_REV F
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Fejlfinding (fortsat)

PROBLEM MULIGE ARSAGER LOSNING
Urunde eller Skaerehovedet er indstillet til for lille starrelse. Jus@er skeerehovedet, s& der opnéas en korrekt
gevindstarrelse.
sammenpressede
gevind. Rervaeggen er for tynd. Anvend rgr med rorvaegstykkelse 40 eller derover.
Tynde gevind. Bakkerne er isat forkert i hovedet. Placer bakkerne korrekt i skeerehovedet.

gevindskaering.

Forcering af sleedens indferingshandtag under | Undlad at forcere sleedens indferingshandtag, nar bak-

kerne har pabegyndt gevindskeeringen. Lad sleeden
kere ind af sig selv.

Skruerne til skaerehovedets daekplade sidder lgs. | Spaend skruerne.

Intet skaereolieflow.

Tilstoppet si.

Lavt skeereolieniveau eller ingen skeereolie.

Fyld oliebeholderen.

Renger sien.

Tilstoppet eller defekt pumpepistol.

Fa pumpepistolen serviceret.

Maskinen keorer ikke. Motorens barster er slidte.

Udskift barsterne.

Roret glider i keeberne. | Keebeindsatserne er fyldt med materialerester.

Renger keebeindsatserne med en stalbarste.

Kaebeindsatserne er slidte.

Udskift keebeindsatserne.

Roaret er ikke centreret korrekt i kaebeindsatserne. | Serg for, at reret er centreret i keebeindsatserne —

anvend bagcentreringselementet.

Patronen sidder ikke stramt om raret.

Drej hammerhjulet gentagne gange og med kraft for at
stramme patronen.

Service og reparation

Ukorrekt eftersyn eller reparation kan bevirke, at
maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes der oplys-
ninger om de fleste af denne maskines servicebehov.
Problemer, der ikke behandles i dette afsnit, bgr udeluk-
kende handteres af en autoriseret RIDGID-servicetekniker.

Veerktojet skal afleveres hos et uafheengigt RIDGID-
autoriseret servicecenter eller sendes tilbage til fabrikken.
Anvend udelukkende reservedele fra RIDGID.

Der henvises til afsnittet Kontaktoplysninger i denne
vejledning for oplysninger om det naermeste uafheengige
RIDGID-autoriserede servicecenter, eller safremt du har
speargsmal angaende service eller reparation.

Ekstraudstyr

For at nedsaette risikoen for alvorlig personskade ma
der kun anvendes udstyr, der er specielt konstrueret og
anbefalet til brug sammen med det elektriske rordrev
300, som anfort.

Katalognr. | Model | Beskrivelse
nr.
42360 1206 |Understel il elektrisk rerdrev model 300
42575 32 [Transporter
97365 —  |Keebeindsatser til rer med belaegning
10883 418 |Oliesmgrepumpe med 1 gallon farsteklasses gevindskeereolie
51005 819 |Komplet nippelpatron, /2" til 2" (12 mm til 50 mm)
22638 1452 | Veerktojsbakke til p&klipsning
46660 E-863 |LH/RH afgratningskonus
Handveerktoj
— 00-R [Rergevindskeerer, /" il 1" (3 mm til 25 mm)
— 11-R. |Rergevindskeerer, '/s" il 2" (3 mm til 50 mm)
— 12-R |Rergevindskeerer, '/s" il 2" (3 mm til 50 mm)
— 00-RB |Boltgevindskeerer, '/a" til 1" (6 mm til 25 mm)
32895 202 | Skeerer il kraftige brede ruller, /" til 2" (3 mm til 50 mm)
32820 2-A [ Skeerer til kraftige rar, /5" til 2" (3 mm til 50 mm)
34945 2 |Lige freeser, /5" til 2" (3 mm til 50 mm)
34950 3 |Lige freeser, */s" til 3" (9 mm til 75 mm)
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Katalognr. | Model | Beskrivelse
nr.

Sleedemonterede veerktejer
68815 311 Sleede med arm nr. 312
42385 312 Sleedens fremferingsarm
42365 341 Freeser til sleede nr. 311
42370 360 Rarskaerer til sleede nr. 311
97065 811A Universal, H.A. Kun skeerehoved, kun hejre
97075 815A Kun skeerehoved, selvabnende, kun hgjre

For en komplet liste over RIDGID-udstyr til dette
vaerktej henvises til Ridge-veerktojskataloget online pa
RIDGID.com eller til Kontaktoplysninger.

Information om gevindskareolie

Laes og folg alle anvisninger p& gevindskeereoliemaerka-
ten og i sikkerhedsdatabladet. Specifik information om
gevindskeereolier fra RIDGID, herunder identifikation
af farer, forstehjeelp, brandslukning, foranstaltninger
ved utilsigtet udslip, handtering og opbevaring, per-
sonligt beskyttelsesudstyr samt bortskaffelse og trans-
port, findes p& beholderen og i sikkerhedsdatabladet.
Sikkerhedsdatabladet er tilgeengeligt p4 RIDGID.com
eller se Kontaktoplysninger.

Bortskaffelse

Dele af det elektriske rardrev 300 indeholder veerdifulde
materialer, der kan genbruges. | lokalomradet findes
der evt. virksomheder, som specialiserer sig i genbrug.
Bortskaf komponenter i overensstemmelse med alle
geeldende regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen
for yderligere oplysninger.

EU-lande: Elekirisk udstyr ma ikke bortskaf-
fes sammen med husholdningsaffald!

| henhold til EU-direktiv 2012/19/EU om

affald fra elektrisk og elektronisk udstyr og

dets implementering i national lovgivning

B <o udtient elektrisk udstyr indsamles saer-
skilt og bortskaffes pa en miljgmaessig korrekt méade.
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- Elektrisk rerdrev

00 Elektrisk rordrev/
00 Elektrisk rordrev
omplett

A\ ADVARSEL!

Les bruksanvisningen for e 300 Elektrisk ror-
du tar i bruk verktoyet. Hvis ' drev komplett
innholdet i bruksanvisningen

ikke overholdes, kan det re- 300 Elektrisk rerdrev/300 Elektrisk rerdrev komplett

sultere i elektrisk stet, brann

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pé produktets serienummer som du finner p& navneskiltet.

ogleller alvorlig personskade.

Serienr.
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen
er utarbeidet for & bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Folg alle sikkerhets-
advarsler med dette symbolet for & unnga personskade eller dgdsfall.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fere til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

PN B¢l FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fere til en mindre eller moderat personskade dersom den ikke
unngas.
E7EZTE@ MERK indikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder viktig
informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid m& bruke briller med bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for & redusere
risikoen for gyeskade.

Dette symbolet betyr at det er fare for at fingre, hender, klger eller andre gjenstander kan sitte fast mellom girene eller andre
roterende deler og forarsake klemskader.

Dette symbolet indikerer fare for at fingre, ben, kleer og andre objekter kan hektes fast i og/eller surres rundt roterende aksler
og forarsake knuse- eller slagskader.

S 200
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J

Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.

g

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved bruk av denne maskinen, dette for & unnga & bli sittende fast.

Dette symbolet betyr at du alltid ma bruke fotbryteren nar du bruker en gjengemaskin/drivenhet for & redusere risikoen for skader.

Dette symbolet betyr at du ikke ma koble fra fotbryteren for a redusere risikoen for skader.

Dette symbolet betyr at fotbryteren ikke méa blokkeres (l&ses i stillingen PA) for & redusere risikoen for skader.

DOBBE

Sikkerhet pa stedet hvor
arbeidet utfores

 Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan

Generelle sikkerhetsadvarsler
for el-verktoy*

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustra-
sjoner og spesifikasjoner som folger med dette
el-verktoyet. Unnlatelse av a folge alle instruksjonene
som er oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stoat,
brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktoy" i advarslene henviser til elek-
trisk verktay med strgmforsyning fra stremnettet (med
strgmledning) og batteridrevet elekirisk verktey (uten
stremledning).

oppsta uhell i rotete eller marke omgivelser.

- Ikke bruk elektriske verktoy i eksplosive omgivel-
ser, som for eksempel i naerheten av brennbare
vaesker, gasser eller stov. El-verktgy danner gnister
som kan antenne stov eller damp.

+ Hold barn og andre personer pa avstand mens
el-verktoyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du
miste kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

+ El-verktoyets stopsler ma passe til uttaket. lkke
modifiser stepselet pa noen mate. Bruk ikke adap-

* Teksten brukt i avsnittet Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktey i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden
UL/CSA 62841-1. Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktoy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og

noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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terstopsler med jordede el-verktey. Umodifiserte
stopsler og passende uttak vil redusere risikoen for
elektrisk stat.

Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for
eksempel ror, radiatorer, komfyrer og kjoleskap.
Det er gkt fare for elekirisk stet dersom kroppen din er
jordet.

El-verktay ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elekirisk stgt eker hvis det kommer vann
inn i et el-verktay.

Stremledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stremledningen til a baere eller trekke el-verktoyet,
og ikke trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i
stremledningen. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter og bevegelige deler. Skadede eller
sammenfiltrede ledninger eker faren for elektrisk stat.

Hvis el-verkteyet brukes utenders, ma det brukes
en skjoteledning som er egnet for bruk utendors.
Bruk av en ledning som er egnet for bruk utenders,
reduserer faren for elektrisk stot.

Hvis el-verktoyet ma brukes i fuktige omgivelser,
ma det brukes en stremforsyning med jordfeilbry-
ter. Dette reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personlig sikkerhet

» Vaer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktey. Bruk
ikke el-verktey hvis du er trett eller pavirket av
narkotika, alkohol eller medisiner. Et oyeblikks
uoppmerksomhet ndr du bruker el-verktey kan fore til
alvorlig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid eyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr nar det trengs,
som stevmaske, vernesko med antisklisale, hjelm og
herselsvern, reduserer risikoen for personskader.

Forhindre utilsiktet start av utstyret. Serg for at
bryteren star i AV-stillingen fer du kobler verktoyet
til en stremkilde og/eller batteripakke, plukker det
opp eller baerer det. Hvis du beerer el-verkioy med
fingeren pa bryteren eller batteridrevne el-verktgy med
bryteren PA, ber du om ulykker.

Fjern alle justeringsnekler eller skiftenokler for
du slar el-verktayet pa (ON). En skiftengkkel eller
justeringsnekkel som er festet til den roterende delen
av el-verktoyet kan fore til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert
fotfeste og god balanse hele tiden. Dette gir bedre
kontroll over el-verkiayet i uforutsette situasjoner.

Serg for a veere riktig kledd. Unnga lestsittende
klaer eller smykker. Hold har og klaer unna bevege-
lige deler. Lase kleer, smykker eller langt har kan sette
seg fast i bevegelige deler.

- Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter
for stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike
enheter kobles til og brukes riktig. Bruk av stevopp-
samlere kan redusere risiko forbundet med stov.

- lkke la erfaringer fra hyppig bruk av verktoey gjore
deg uveren og overse sikkerhetsprinsippene for
verktey. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig
personskade pa en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av elektrisk drevet
verktoy

« Ikke bruk makt pa el-verktoeyet. Bruk riktig el-verk-
toy til anvendelsen. Bruk av riktig el-verktgy sikrer
at jobben utferes bedre, sikrere og i samsvar med
utstyrets tiltenkte bruksomrade.

« Ikke bruk el-verktoyet dersom ON/OFF-knappen
ikke virker. El-verktgy som ikke kan kontrolleres med
bryteren, er farlig, og ma repareres.

- Trekk ut stepselet fra kontakten og/eller koble
batteripakken fra el-verktoyet hvis dette kan tas
av, for du foretar noen justeringer, bytter tilbehor
eller plasserer el-verktayet for oppbevaring. Slike
forebyggende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at
el-verktoyet kan startes opp ved et uhell.

« Oppbevar el-verktay som ikke er i bruk utenfor
barns rekkevidde og der det er utilgjengelig for
andre som ikke er fortrolige med el-verktoyet eller
disse instruksjonene for bruk av el-verktoyet.
El-verktay er farlige i hendene pa brukere som ikke har
fatt opplaering.

Vedlikehold av elektriske verktoy og tilbehor.
Kontroller at det ikke er feiljusteringer eller kiling
i bevegelige deler, og at det ikke er brudd pa deler
eller andre forhold som kan redusere el-verktoy-
ets ytelse. Hvis el-verktoyet er skadet, ma det
repareres fer bruk. Mange ulykker skyldes darlig
vedlikeholdte el-verkigy.

Kutteverktey ma holdes skarpe og rene. Riktig
vedlikeholdte kutteverkigy med skarpe kuttekanter
vil redusere risikoen for kiling, og de er lettere a
kontrollere.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og fri for
olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker handtering og kontroll over verkteyet i uventede
situasjoner.
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- Bruk el-verktoy, tilbehor og verkteybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utferes. Bruk av el-verktoyet til andre formal enn de er
ment for kan fere til en farlig situasjon.

Vedlikehold

- El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert
reparater, og det skal bare brukes identiske re-
servedeler. Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet
opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinformasjon
som gjelder spesifikt for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene grundig for du bruker
300 Elektrisk rordrev for a redusere risikoen for elek-
trisk stot eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUKSJONER
FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med mas-
kinen for bruk av operataren.

300 Elektrisk rordrev sikkerhetsvarsler

 Hold gulvet tort og fritt for glatte materialer som
olje. Det oppstar lettere uhell pa glatte gulv.

Begrens tilgang eller sperr omradet nar arbeids-
emnet stikker ut av maskinen for & serge for
minst én meter (tre fot) klaring fra arbeidsemnet.
Begrenset tilgang eller avsperring rundt arbeidsstykket
vil redusere risikoen for innvikling.

Ikke bruk hansker. Hansker kan sette seg fast i det
roterende raret eller maskindeler og fere til personskader.

Ikke bruk maskinen til andre formal, som & bore
hull eller dreie vinsjer. A bruke eller endre denne
maskinen til andre formal, kan gke risikoen for alvorlige
skader.

Sikre maskinen til en benk eller et stativ. Stott
lange og tung rer med rerstetter. Denne arbeidsma-
ten vil forhindre tipping.

« Nar maskinen opereres, ma du sta pa siden
der operatorens kontrollbryter er plassert. Hvis
maskinen opereres fra denne siden, er det ikke behov
for & strekke seg over maskinen.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

« Hold hendene unna roterende ror og rerkoblinger.
Stopp maskinen for du terker rergjenger eller
skrur pa rerkoblinger. La maskinen stoppe helt for
du berarer roret. Denne praksisen vil redusere faren
for innvikling i roterende deler.

Ikke bruk denne maskinen til a installere eller
fjerne (lage eller bryte) rerkoblinger. Denne praksi-
sen kan fere til at du setter deg fast eller vikles inn og
tap av kontroll.

« Ikke bruk maskinen uten at alle dekslene er riktig
installert. Hvis bevegelige deler avdekkes, gker faren
for & trekkes inn.

Ikke bruk denne maskinen hvis fotbryteren er
odelagt eller mangler. Fotbryteren serger for sikker
kontroll over maskinen, som avstengning i tilfelle
innvikling.

« En person ma kontrollere arbeidsprosessen,
driften av maskinen og fotbryteren. Kun operatgren
ma veere i arbeidsomradet nar maskinen er i gang. Det
bidrar til & redusere risikoen for personskader.

Grip aldri inn i maskinens fremre chuck eller bakre
sentreringshode. Dette vil redusere risikoen for
innvikling.

« Hold hendene borte fra rerendene. lIkke stikk han-
den inn i reret. Gjenger, rerender og spon er skarpe.
Grader og skarpe kanter kan sette seg fast og skjeere.
Dette vil redusere faren for innvikling i roterende deler.

+ Hvis du bruker maskinen med handverktey for a
kappe, gjeere eller gjenge rer, ma du ikke plassere
handen eller fingrene mellom handverktayets
handtak og stettestangen. Dette vil redusere risi-
koen for klemskader.

« Les for a forsta disse instruksjonene samt instruk-
sjonene og advarslene for alt utstyr og materialene
som benyttes for dette verktoyet tas i bruk, for &
redusere faren for alvorlige personskader. Denne
bruksanvisningen inneholder spesifikke instrukser
for bruk av 300 Elekirisk rerdrev for & kappe, gjeere
og gjenge med forskjellig RIDGID-utstyr. Ved bruk
sammen med annet RIDGID-utstyr som er beregnet
for bruk sammen med 300 Elektrisk rerdrev (f.eks.
rillefreser, 141/161 girgjenger, andre gjengehoder,
819 nippelkjoks), ma du felge instruksjonene og
advarslene for utstyret for a redusere risikoen for
alvorlige personskader. Passende tilbehgr for bruk
med annet utstyr kan veere farlig nar det brukes med
denne maskinen.

940-600-015.09_REV F
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RIDGID kontaktinformasjon

Hvis du har spersmal vedrgrende dette RIDGID®-
produktet:
— Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

— Gatil RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-
kontakt.

— Ta kontakt med Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa ProToolsTechService@Emerson.com, eller i USA
og Canada ring 844-789-8665.

Beskrivelse, spesifikasjoner
og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® Model 300 Elekirisk rgrdrev er en elektrisk motordre-
vet maskin som sentrerer og spenner rgr, ledninger og bolter
og roterer dem mens kapping, gjeering og gjengeoperasjoner
utferes. Gjenge-, kutte- og gjeereoperasjoner kan utferes med
ulike handverktay eller 311-vognmonterte verktey pa 300
Elektrisk rerdrev komplett-konfigurasjonen. RIDGID nr. 418
Oliesmarer er tilgjengelig for a fylle arbeidet med gjengeskjee-
ringsolje under gjengeoperasjonen.

Med riktig ekstrautstyr kan RIDGID® modell 300 Elektrisk
rerdrev brukes til & lage gjenger i sterre rar, korte eller naere
nipler eller for & lage rullespor.

Varseletikett bg(lj(?(léshg:%shsj-m

Bakre
sentreringsenhet\ -

Varseletikett

REV/OFF/FOR Holderi het (2
(2/01) olderingenhet (2)
Fotbryter -bryter

Figur 1 — Modell 300 Elektrisk rerdrev
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! N Nr. 418
Fotbryter - Oljesmearer

Figur 2 — Modell 300 Elektrisk rerdrev komplett

Spesifikasjoner

Gjenger

Kapasitet .......c.ccceeuee. Rer /5" til 2" (3 til 50 mm)
Bolt /«" til 2" (6 til 50 mm)

Maksimal diameter

pé arbeidsstykket......2,48" (63 mm)

Venstregjenger ........ Med riktige gjengehoder

Motor:
TYPE o Universal, reversibel, enfaset

ST 1/2 hk (0,37 kW)l

Nominelle verdier .... 120 V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240 V,
50/60 Hz, 7,5 A; andre spenninger er
tilgjengelige (se RIDGID-katalogen)

Driftshastighet.......... 36, 38 eller 57 o/min
Se produktets serieskilt for informasjon spesielt for enheten.

Kontroller ................. REV/OFF/FOR (2/0/1)-bryter og
ON/OFF-fotbryter
Frontkjoks ................ Hammertype med utskiftbare

pressbakkeinnsatser
med vippefunksjon

Sentreringsanordning

bak.....ccooiriiireen, Rullebetjent, roterer med kjoksen
Vekt (kun maskin, uten

tilbehar) ......cceeeeneee. 40 kg (88 Ib)

Vekt

(kun 1206 Stativ)....... 13 kg (28 Ib)
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Vekt

(kun 311 Vogn

og verkiagy) .......ccceuene 19 kg (41 Ib)

Starrelse

(kun maskin) ............. 17" x 15,5" x 13,25"
(432 x 394 x 337 mm)

Lydtrykk

(2N L 86,2 dB(A), K=3

Lydeffekt

(LWA)* e 93,2 dB(A), K=3

* Lyd blir malt i henhold til en standardisert test iht. standarden NEK EN 62481-1.
- - Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktoyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede sik-

kerhetstiltak ma iverksettes om nedvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer

ma ta tiden et verktoy er slatt AV og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan

redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lepet av den totale arbeidsperioden.

Alle spesifikasjoner er nominelle og kan endres i takt med
designforbedringer.

Figur 3 - 300 Elektrisk rordrev og 1206 Stativ -
omtrentlige mal

Standardutstyr

RIDGID 300 Elektrisk regrdrev kan kjopes som et rent
Elektrisk rardrev eller som et 300 Komplett med en rekke
utstyr inkludert. Se RIDGID-katalogen for detaljer om
utstyr med spesifikke verkteykatalognummer

Serienummerskiltet til det elektriske rardrevet er plassert
under REV/OFF/FOR-bryteren. De siste fire sifrene angir
produksjonsmaned og -ar (MM = maned, AA = ar).

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

REV, - OFF - FOR, |
[@) (@

R”@@”@ Ridge Tool Company, Elyria,

Ohio, U.S.A. RIDGID.com

Model No. | |
@) Sertal No. [ XOXXXXXXEMMYY ) @
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&) — itertek
Mol limw ]
\ 74

Figur 4 — Maskinens serienummer

I Valg av egnede materialer og installasjons-,
skjote- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/
eller installaterens ansvar. Valg av upassende materiale
og metoder kan fare til systemfeil.

Rustfritt stdl og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminert under installasjon, skjeting og ut-
forming. Denne kontaminasjonen kan fere til korrosjon
og for tidlig svikt. En grundig vurdering av materialer
og metoder for ulike driftsforhold, inkludert kjemiske og
temperaturforhold, ber gjeres fer installering.

Montering av maskinen
A ADVARSEL

A,

Folg disse fremgangsmatene for korrekt montering slik
at du reduserer risikoen for alvorlig skade under bruk.

Hvis det elektriske rordrevet ikke monteres pa et
stodig stativ eller en benk, kan den velte og forarsake
alvorlige personskader.

REV/OFF/FOR-bryteren ma vare av (OFF) og maskinen
ma vaere koblet fra strommen for montering.

Bruk riktige lofteteknikker. RIDGID 300 Elektrisk
rordrev veier 40 kg (88 Ib).

Montering pa 1206-stativ

1. Plasser stativet med fettene pa gulvet og apne
bena. Trykk forsiktig ned pa midten av skuffen og
l&s den pa plass. Hold fingre og hender borte fra
klemmepunkter for & unnga skader.

2. Et korrekt justert stativ i god stand skal sitte godt og
uten nevneverdig lashet. For & justere:
a.Fjern alle gjenstander (ror, verkigy osv.) fra stativet.
Skyv skuffen forsiktig opp for & lase den opp. Hold
deg unna bevegelige ben.

940-600-015.09_REV F
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b.Lasne stilleskruen pa den bakre skuffstgtten 112"
(se figur 5).

c. Flytt den bakre skuffestetten mot underlaget for &
gke stivheten, og bort fra underlaget for & redusere
stivheten.

d. Stram stilleskruen pa den bakre skuffestgtten godt til.
Gjenta trinnene ovenfor til den er riktig justert. Pa
slitte stativer er det ikke sikkert at det er mulig &
justere.

|
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|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
[ 11.53"
|

o
6

™ Base

S

#? . f{_ ~"{_

9.50" 1

@kning Figur 6 - 300 Elektrisk rordrev, avstand mellom sokkel-

hullene
Stivhet i
stativet

Ned Installere 311 Vogn og verktoy
edoang Stilleskrue

Figur 5 - Justering av skuffestotte

3. Forankring for bedre stabilitet - Hull i benfgttene gjor
det mulig & feste stativet i gulvet. Forankre alltid
stativet nar det brukes sammen med gjengemaskiner
med tannhjul for & forhindre at det tipper.

4. Plasser 300 Elektrisk rerdrev pa stativet, og fest den
med de medfglgende festene (Figur 2).

Montering pa benk

300 Elektrisk rgrdrev kan monteres pa en jevn og stedig
benk. Bruk fire 3/8 - 16 UNC-bolter i hull pa hvert hjerne
av maskinsokkelen for & montere enheten pa en benk. Se
Figur 6 for avstand mellom sokkelhullene. Trekk godt til.

Figur 7A - Installering av 311 Vogn og verktay
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1452
Advarsel

T\ |

FigurI7B - Installering av 311 Vogn og verktoy

Installasjonstrinnene er i trdd med Figur 7A.

1. Strekk stettestengene helt frem. Skyv laseringene
bakover til de hviler mot 300 Elektrisk rgrdrev-enhe-
ten. Trekk til stilleskruene i festeringene med en '/s"
sekskantnokkel (Figur 8).

Figur 8 - Plassering av stilleskruer

2. Skyv 311-vognen inn pa stettestengene.

3. Skru gyebolten inn pa undersiden av 311-vognen.
Ikke stram kontramutteren.

4. Skyv krageenheten pé stettestangen som vist, med
gjengestykket vendt nedover.

5. Sett 312 spakarm gjennom gyebolten som vist. Fest
spaken til krageenheten med skulderbolten. Trekk til
tommelskruen pa kragen. Aktiver spaken og juster
gyebolten for & fa full slaglengde og enkel bevegelse.
Stram kontramultter.

6. Monter 360-kutteren pa 311-vognen som vist. Fest
med en pinne. Sving kutteren til opp-posisjon.

7. Monter 341-avgraderen pa vognen som vist. Fest
med en pinne.

8. Sett gjengehodestolpen inn i hullet i vognen. Nar den
er satt helt inn, vil gjengehodet bli holdt pa plass.
Sving gjengehodet til opp-posisjon.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

Installere 1452 Verktoybrett

1. Plasser 1452 Verktaybrett pa elektrisk rgrdrev-en-
heten som vist i Figur 7. Fest sidekroken til elektrisk
rerdrev-enheten.

2. Fest den nederste kroken til elektrisk rardrev-enheten,
og lukk krokspaken godt.

Inspeksjon for drift
A ADVARSEL

Inspiser 300 Elektrisk rordrev for hver bruk og rett
opp eventuelle problemer for a redusere risikoen for
alvorlige Personskader fra elektrisk stot, klemming
og andre arsaker og forhindre skade pa det elektriske
rordrevet.

1. Serg for at det elektriske rardrevet er koblet fra strem-
men og at REV/OFF/FOR-bryteren er i stillingen OFF.

2. Fjern olje, fett og smuss fra det elektriske rordrevet
og tilbehgret, inkludert handtak og kontrollelementer.
Dette gjer inspeksjonen lettere og bidrar til & hindre
at du mister taket p& maskinen eller betjeningsele-
mentet. Rengjer og vedlikehold maskinen i henhold
til vedlikeholdsanvisningene.

3. Inspiser drivenheten for fglgende:

« Tilstand pé& ledninger og stepsel med tanke pa
skader eller endringer.

 Riktig montering og vedlikehold og at den er
komplett.

+ Alle edelagte, slitte, manglende, skjeve eller fastsit-
tende deler eller andre skader.

+ Fotbryteren er til stede og fungerer. Bekreft at
fotbryteren sitter pa plass, er i god stand, at den
fungerer jevnt og ikke setter seg fast.

* At varselmerker er tilstede og at disse er lesbare
(Figur 1,209 7).

 Tilstanden til gjengebakkene, kuttehjulet og
brotsjens skjeerekanter. Slove eller skadde skjee-
reverktgy oker den ngdvendige kraften, gir darlige
resultater og gker risikoen for skader.

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal drift.

Hvis det oppdages noen problemer, ma det elektriske
rerdrevet ikke brukes fer problemene har blitt reparert.

4. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for & sikre at alt fungerer
som det skal.

940-600-015.09_REV F
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Oppsett av maskin
og arbeidsomrade

A ADVARSEL

o «—
@

still opp 300 Elektrisk rordrev og arbeidsomradet i
henhold til disse prosedyrene for a redusere risikoen
for skader fra elektrisk stot, at maskinen velter,
innvikling, knusing og andre arsaker, og for a prove a
forhindre skader pa maskinen.

Sikre maskinen til et stodig stativ eller en benk. Statt
rorene godt. Dette reduserer risikoen for at ror faller
eller velter, eller alvorlige personskader.

Ikke bruk 300 Elektrisk rordrev uten en korrekt fun-
gerende fotbryter. En fotbryter gir bedre kontroll ved
at du kan sla av maskinens motor ved a fjerne foten.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

» Brennbare vaesker, damper eller stav som kan
antennes. Hvis dette er tilgjengelig, ma du ikke ar-
beide i omradet fer kilden er identifisert, fiernet eller
rettet opp, og arbeidsomradet er skikkelig ventilert.
Gjengemaskinen er ikke eksplosjonssikker og kan
forarsake gnister.

* Ryddige, jevne, stabile og terre omrader for alt
utstyr og for operatar.

» God ventilasjon. lkke bruk maskinene pa sma,
innelukkede omrader.

 Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
Sjekk maskinens typeskilt for nedvendig spenning.
En trepinnet eller GFCl-stikkontakt er kanskje ikke
ordentlig jordet. Be en autorisert elektriker om &
undersgke stikkontakten hvis du er i tvil.

2. Rengjer arbeidsomradet for du setter opp utstyr. Terk
alltid opp olje som kan ha sprutet eller dryppet fra
maskinen eller oljesmareren, for & unnga at du sklir og
faller.

3. Inspiser raret som skal gjenges og tilhgrende rerkob-
linger. Bestem riktig utstyr for jobben, se spesifika-
sjonene. Kun gjenging av rett lager. lkke lag gjenger
i bgyde materialer, rer med ragrkoblinger eller annet
tilleggsutstyr. Gjenging av alt annet enn rett materiale
oker risikoen for sammenfiltring og slagskader.

10.

11.

12.

13.

bane. Se Klargjore maskin for transport for klargjering
av maskin.

. Bekreft at utstyret som skal brukes, har bilitt riktig

inspisert og montert.

. Trekk ut stramledningen og fotbryteren. Bekreft at REV/

OFF/FWD-bryteren er i OFF-posisjonen.

. Sjekk at riktige gjengebakker er i gjengehodet og er stilt

riktig inn. Om nedvendig, installer og/eller juster gjen-
gebakkene i giengehodet. Se avsnittet Oppsett og bruk
av gjengehode eller instruksjonene for gjengehodet for
mer informasjon.

. Hvis montert, svinges kutteren, avgraderen og gjen-

gehodet opp og bort fra operateren. Serg for at de er
stadige og ikke vil falle inn i arbeidsomradet.

Hvis raret kommer til & stikke ut forbi stettestengene
foran p& maskinen eller mer enn 2 fot (0,6 m) ut bak
pa& maskinen, ma det brukes rerstativer for & stette
rgret og forhindre at roret og det elektrisk rerdrevet
velter eller faller. Plasser rgrstativene pa linje med
maskinkjoksene, ca. /s avstand fra enden av roret
til maskinen. Lengre rer trenger kanskje mer enn ett
rgrstativ. Bruk kun rerstativ som er designet til dette
formalet. Feil rorsteotte eller stetting av reret for hand
kan forarsake velt eller innviklingsskader.

Begrens tilgangen eller sett opp hindringer eller gjerder
for & opprette en minste klaring pa 3 fot (1 m) rundt det
elektrisk rardrevet og reret. Dette gjor at uvedkommende
ikke far kontakt med maskinen eller raret og reduserer
risikoen for velt eller innvikling.

Plasser fotbryteren som vist pa Figur 18 for & gi riktig
arbeidsstilling.

Sjekk nivaet pa RIDGID skjeeringsolien i 418 Oljesmarer.
Silen skal vaere helt nedsenket i oljen. Se nr. 418
Vedlikehold av oliesmorer. Plasser oljesmareren under
fronten pa det elektrisk rerdrevet (se Figur 2).

Trekk ledningen langs en klar bane med REV/OFF/
FOR-bryteren i stillingen OFF. Stikk stremstgpselet
inn i et korrekt jordet uttak med terre hender. Serg
for & holde alle elektriske tilkoblinger terre og over
bakken. Hvis stremledningen ikke er lang nok, ma du
bruke en skjgteledning som:

* erigod stand.
« Har er kontakt med tre plugger som pa det elek-
triske rordrevet.

* Er klassifisert for bruk utenders og har en ledning
med betegnelsen W eller W-A (dvs. SOW).
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« Har tilstrekkelig ledningstykkelse. For skjgteledninger
med lengde opptil 50 fot (15,2 m) brukes 14 AWG
(2,5 mm?) eller kraftigere. For skjeteledninger med
lengde pa 50-100 fot (15,2 m - 30,5 m) brukes 12
AWG (2,5 mm?) eller kraftigere.

14. Kontroller det elektriske rardrevet for korrekt drift. Med
hendene frie:

+ Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.
Trykk inn og slipp fotbryteren. Kjoksen skal rotere
mot klokken sett fra stottestengene pa siden av
maskinen (se Figur 15). Gjenta for funksjonen REV
— kjoksen skal rotere med klokken. Hvis maskinen
ikke roterer i riktig retning, eller fotbryteren ikke
styrer driften av maskinen, ma maskinen ikke
brukes for den har blitt reparert.

« Trykk inn og hold inne fotbryteren. Undersegk om de
bevegelige delene er feiljustert, fastkilt eller om de
lager rare lyder, og se etter andre uvanlige forhold.
Ta foten bort fra fotbryteren. Hvis det oppdages
noen uvanlige forhold, ma ikke maskinen brukes
for den har blitt reparert

15. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stilingen OFF og
trekk maskinens stgpsel ut av stikkontakten med
torre hender.

Gjengehode oppsett og bruk

300 Elektrisk rerdrev kan brukes med en rekke RIDGID-
gjengehoder for kutting av rer- og boltegjenger. Her finner
du informasjon om de hurtigdpnende gjengehodene. Se
RIDGID-katalogen for tilgjengelige gjengehoder.

Hurtigdpnende gjengehoder krever ett sett med bak-
ker for hvert av fglgende rerstarrelsesomrader: ('/s"),
(/4" 0g /s"), (/2" og %4") og (1" til 2"). NPT/NPSM-bakker
ma brukes i NPT-gjengehoder og BSPT/BSPP-bakker
ma brukes i BSPT-gjengehoder — Sidestangen er merket
for hver. Hayhastighetsbakker anbefales for maskiner
med 57 o/min.

Hurtigadpnende gjengehoder som bruker boltbakker,
trenger et eget sett med bakker for hver spesifikke gjen-
gestarrelse.

Se RIDGID-katalogen for gjengebakker tilgjengelige for
ditt gjengehode.

Skjeer alltid prevegjenger for & bekrefte riktig gjengedi-
mensjon etter at du bytter/justerer bakkene.

Fjerne/installere gjengehode

Sett gjengehodestolpen inn i eller fiern den fra hullet i
maskinvognen. Nar den er satt helt inn, vil gjengehodet
bli holdt pa plass. Nar det er installert, kan gjengehodet
svinges pa stangen for & justere det til raret, eller det kan
svinges opp og unna vei for & bruke kutter eller brotsj.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

Hurtigapnende gjengehoder

Hurtigdpnende gjengehoder inkluderer modell 811A
og 531/532 bolt. Hurtigadpnende gjengehoder apnes og
lukkes manuelt for brukerspesifisert gjengelengde (se

Figur 9)' Klemmespak
Skivetunge (sekskantmutter

'-Edd/ pa monogjengebakker)
/ Stolpe
0o~

Sterrelsesstolpe

Utleserarm

Gjengebakker

Hull for lasestift (H gjengehoder)
Figur 9 — Hurtigdpnende gjengehode

Sette inn/skifte gjengebakkene
1. Plasser gjengehodet med tallene opp.

2. Flytt utleserarmen til stillingen OPEN (figur 10).

Utleserarm Utleserarm

Apen
Figur 10 — Apen/lukket spakposisjon
3. Losne klemmespaken omtrent tre omganger.

4. Loft tungen pé skiven ut av sporet pa storrelsesstol-
pen. Flytt skiven til enden av sporet (figur 11).

5. Fjern gjengebakkene fra gjengehodet.

6. Sett passende = Z
bakker inn i gjenge- Indikatorlinje y "
hodet, nummerert
kant opp inntil
indikatorlinjen er i
flukt med kanten
pa gjengehodet (se
Figur 11). Tallene
pa gjengebakkene
ma stemme med »
tallene pa sporene = |
pa gjengehodene. Figur 11 — Sette inn gjengebakker

. Indikator
linje
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Skift alltid gjengebakkene som sett — ikke miks
gjengebakker fra ulike sett.

7. Flytt leddindeksmerket s& det er pa linje med egnsket
starrelsesmerke pa starrelsesstolpen. Juster gjenge-
bakkeinnsettingen som nedvendig for & tillate beve-
gelse. Skivetungen skal veere i sporet til venstre.

8. Stram klemmespaken.

Justere gjengestorrelsen

1. Installer gjengehodet og flytt aienaehodet til aien-
gingsposisjon.

Leddindeks- !
merke  ESEEER vynder”

2. Losne klemmespaken.
3. Start med leddindeksmerket
pa linje med @nsket star-
relsesmerke pa sterrelses-
stolpen. Pa boltgjengehoder
settes leddmerket pa linjen
pa sterrelsesstolpen. For
boltgjenger settes alle bolt-
bakker pa BOLT-linjen pa
storrelsesstangen (Figur 2).

tolpe

gestorrelsen

4. Hvis gjengestaerrelsen ma justeres, settes leddin-
deksmerket litt forskjevet i forhold til merket pa ster-
relsesstangen i retning markeringene OVER (starre
gjengediameter, feerre rotasjoner for passende
inngrep) eller UNDER (mindre gjengediameter, flere
rotasjoner for passende inngrep).

5. Stram klemmespaken.

Apne gjengehodet pa slutten av gjengene
Pa slutten av gjengene:
 Rergjenger — enden pa det gjengede roret er i flukt
med enden pa gjengebakke nummer 1.
+ Boltgjenger — skjeer gjenger i ansket lengde — falg
neye med for noen forstyrrelser mellom delene.
Flytt utleserarmen til stillingen OPEN, gjengebakkene
trekkes tilbake.

Justering av stoppbolten

Hvis gjengehodet av en eller annen grunn ikke er riktig
innrettet mot raret for gjenging, ma du justere stoppbolten
for & heve eller senke gjengehodet (se Figur 13).

Figur 13 - Justering av stoppbolten

Bruksanvisning
A ADVARSEL

D)@ R
Ikke bruk hansker eller lose klaer. Knepp igjen ermer

og jakke. Lose klaer kan henge seg fast i roterende
deler og forarsake knuse- og slagskader.

Hold hendene unna roterende ror og deler. Stopp
maskinen for du terker gjenger eller skrur pa ror-
koblinger. Ikke strekk deg over maskinen eller roret.
La maskinen stoppe helt for du berorer roret eller
maskinchuckene for & forhindre innvikling, knuse-
eller slagskader.

Ikke bruk denne maskinen for a lage eller bryte
(stramme eller losne) rorkoblinger. Dette kan forar-
sake slag- eller knuseskader.

Ikke bruk et elektrisk rordrev uten en korrekt funge-
rende fotbryter. Blokker aldri en fotbryter i stillingen
ON (pa) slik at den ikke styrer det elektrisk rordrevet.
En fotbryter gir bedre kontroll ved at du kan sla av
maskinens motor ved a fjerne foten. Hvis du skulle bli
hektet fast og strommen til motoren er opprettholdt,
vil du bli trukket inn i maskinen. Denne maskinen har
hoyt dreiemoment og kan gjore at klaer binder seg
rundt armen din eller andre kroppsdeler med nok kraft
til a knuse eller brekke bein, eller forarsake slag eller
andre personskader.

En person ma kontrollere bade arbeidet og fotbryte-
ren. Ikke bruk maskinen sammen med flere personer.
Hvis innvikling skulle oppsta, ma operatoren ha
kontroll over fotbryteren.

Folg alle driftsinstruksjonene for a redusere risikoen
for personskader fra innvikling, slag, knusing og andre
arsaker.
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. Serg for at maskinen og arbeidsomrédet er riktig oppsatt,
og at det ikke er tilskuere eller andre forstyrrende
elementer pa arbeidsomradet. Operatgren méa vaere den
eneste personen i omradet mens maskinen er i drift.

Hvis montert, ma kutteren, avgraderen og gjengeho-
det veere opp og unna operateren, ikke plasser dem
i driftsstilling. Serg for at de er stabile og ikke faller
ned. Apne kjoksene til det elektrisk rgrdrevet helt.

. Sett ror kortere enn 2' (0,6 m) inn fra forsiden av
maskinen. Sett lengre rer inn gjennom en av endene,
slik at den lengre delen stikker ut forbi baksiden av
maskinen. Bekreft at rgrstativene er riktig plassert.

. Om nedvendig, merk raret. Plasser raret slik at omra-
det som skal kuttes, eller enden som skal avgrades
eller gjenges, er omtrent 4" (100 mm) fra forsiden av
kjoksen. Hvis neermere, kan vognen treffe maskinen
under gjengingen og skade maskinen.

. Drei den bakre sentreringsenheten mot klokken (sett
fra baksiden av maskinen) for & komme naermere
ned pa raeret (Figur 14). Serg for at raret er sentrert
i innsatsene. Dette forbedrer rorstetten og gir bedre
resultater.

Figur 14 — Oppspenning av rer

5. Drei det fremre handhjulet pa kjoksen mot klokken

(sett fra forsiden av maskinen) for & komme neermere
ned pa raret. Serg for at raret er sentrert i innsatsene.
Drei handhjulet gjentatte ganger og kraftig mot klok-
ken for & sikre raret i den fremre kjoksen (Figur 14).

. Innta riktig arbeidsstilling for & ha kontroll p4 maski-

nen og reret (se Figur 18 og 23).

+ Std p&d REV/OFF/FOR-brytersiden til maskinen
med beleilig tilgang til verktayene og bryteren.

« Sarg for at du kan kontrollere fotbryteren. Ikke tra
pa fotbryteren enda. Du ma kunne slippe fotbryte-
ren hvis det skulle oppsta en nedssituasjon.

« Serg for at du har god balanse og ikke trenger &
strekke deg for langt.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

Bruk med handverktoy

Fjern 311-vognen feor du bruker 300 Elektrisk rgrdrev
med handverktgy for & kappe, gjeere eller gjenge ror.
Serg for at bryterens sidestettestang er helt utstrakt uten-
for fronten pa det elekitrisk rardrevet (Figur 15).

Kutting av ror med kutter nr. 2-A eller 202

1.

Apne kutteren ved & vri mateskruen mot klokken.
Plasser kutteren med den apne siden opp (som vist
i Figur 15) og juster kappeskiven til merket pa roret.
Kutting av gjengede eller skadede rgrdeler kan skade
kappeskiven.

Stram kutterens mateskruehandtak for & fere kappe-
skiven godt i kontakt med raret mens kappeskiven
holdes pa linje med merket pé reret. Plasser rarkut-
terenheten pa bryterens sidestettestang.

. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.

4. Ta godt tak i handtaket pa kuttermateskruen med

begge hender. For & unnga klemskader ma du ikke
plassere hender eller fingre mellom kutterenheten
og stettestangen. Hold kutterenheten i kontakt med
stettestangen.

. Trvkk inn fotbrvteren.

Rerkutter

Stettestang
Mateskrue
handtak

Figur 15 - Kutting av rer med handkutter/maskinrotasjon

(hold kutteren i kontakt med stottestangen).

6. Stram mateskruehandtaket en halv omdreining per

rotasjon av roret til roret er kuttet. Mer aggressiv
stramming av handtaket reduserer kappeskivens
levetid og eker graddannelsen pa reret.

For & unnga stetskader mé& du holde et fast grep om
rgrkutteren og serge for at den hviler pa stettestan-
gen. Hvis verktoyet ikke holdes godt fast og stettes,
kan det rotere eller falle ned.

Ikke statt raret for hand. Stett det avkuttede rerstykket
med rorstotter.

940-600-015.09_REV F
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7. Ta foten bort fra fotbryteren.
8. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

Avgrading med avgrader nr. 2 eller 3

Ikke bruk selvmatende spiralformede avgradere med
300 Elektrisk rerdrev for & unngd alvorlige personskader.

1. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.

2. Sett avgraderen inn i enden av reret som vist i Figur
16. Hvil avgraderens handtak pa stettestangen pa
brytersiden og hold i avgraderhandtaket med hayre
hand.

3. Hold enden av avgraderhandtaket med venstre
hand. For & unngéd klemskader ma du ikke plassere
hender eller fingre mellom avgraderhandtaket og
stettestangen. Hold avgraderhandtaket i kontakt med
stettestangen.

4. Trykk inn fotbryteren.

5. Trykk med heyre hand godt inn i reret for & fierne
grader som gnsket. Hold kroppen pa avstand fra

roterende deler.
Handtak 4

6. Ta foten bort fra fotbryteren.

Figur 16 - Avgrading av rer med manuell avgrader (hold
avgraderhandtaket i kontakt med stettestangen)

7. Nar det elektrisk rgrdrevet har sluttet & rotere, fiernes
avgraderen fra roret.

8. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

Gjenging med manuelle gjengemaskiner

300 Elektrisk rgrdrev kan brukes med manuelle gjenge-
maskiner (som 00-R, 11-R og 12-R). Se instruksjonene for
manuell gjengemaskin for oppsett og bruk av gjengehodet.

Velg riktige gjengebakker for starrelsen og typen rgr som
skal gjenges, og @nsket gjengeform. Sett bakker inn i
gjengemaskinen i henhold til instruksjonene for gjenge-
maskinen. Grunnet ulike rerkarakteristikker méa det alltid

utfgres en prave-gjenging for dagens forste gjenger, eller
nar du bytter rerdimensjon, plan eller materiale.

1. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.

Plasser gjengehodet over enden av rgret som vist i
Figur 17. Hvil gjengehandtaket pa stettestangen pa
brytersiden. Hold enden av gjengemaskinhandtaket
med venstre hand. For & unnga klemskader ma du
ikke plassere hender eller fingre mellom gjenge-
maskinhandtaket og stettestangen. Hold handtaket
i kontakt med stettestangen. Pafer olje pa enden av
rgret og bakkene.

Handgjenger

Stettestang

Handtak

'/,

et ol
e

M._

Figur 17 - Skyver manuel giengemaskin inn pa roret for a
sette inn bakker

2. Trykk med hgyre handflate mot dekkplaten til gjenge-
hodet, og hold gjengehodet mot enden av reret (Figur
17). Trykk inn fotbryteren. Ikke bruk hansker, smykker
eller en klut mens du trykker pa dekkplaten — det
gker risikoen for innvikling og skade. Hold hendene
borte fra det roterende ragret. Nar bakkene griper inn,
blir gjengene kuttet mens gjengebakkene trekkes mot
enden av roret.

3. Slutt & presse pa dekkplaten og bruk oljesmareren
for & pafere tilstrekkelige mengder med RIDGID
gjiengeskjeeringsolje p& omradet som skal gjenges
(Figur 18). Dette vil redusere gjengemomentet,
forbedre gjengekvaliteten og oke gjengebakkenes
levetid.

4. Fortsett & trykke ned fotbryteren til enden av roret er
pa heyde med enden av bakkene (Figur 19). Ta foten
bort fra fotbryteren. La det elektriske rerdrevet stoppe
helt.
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Handgjenger

Oljesmerer

Figur 18 - Gjenging med manuelle gjengemaskiner/kor-
rekt driftsposisjon (Hold gjengemaskinens
handtak i kontakt med stettestangen.)

Figur 19 — Rer pa linje med kanten av gjengebakkene

5. Slik fierner du gjengehodet fra det gjengede raret:
a.Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

b.Skyv stettestangen pa brytersiden inn i det elek-
triske rgrdrevet og senk gjengehandtaket under
stangen.

c. Trekk ut stettestangen pa brytersiden helt og lgft
gjengehandtaket mot bunnen av stangen. Hold
enden av gjengemaskinhandtaket med venstre
hand. For & unnga klemskader ma du ikke plassere
hender eller fingre mellom gjengemaskinhandtaket
og stettestangen. Hold handtaket i kontakt med
stettestangen (se Figur 20).

d.Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen REV.

e. Trykk ned fotbryteren. Bakkene vil skru seg los fra
rgret. Hold hendene borte fra det roterende roret.
Hold naye kontroll med gjengemaskinen slik at den
ikke faller ned og gjengene ikke skades.

f. Ta foten bort fra fotbryteren. La det elektriske
rgrdrevet stoppe helt.

g. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

h.Fiern giengemaskinen fra roret.

Figur 20 - Fjerne gjengehodet fra gjenget ror
(handtaket mot bunnen av stangen.)

6. Fjern raret fra maskinen og inspiser gjengene. lkke
bruk maskinen for & stramme eller lasne rarkoblinger
pa gjengene.

Brukes med

311 vognmonterte verktoy

Serg for at kutteren, avgraderen og gjengehodet er svingt
opp vekk fra operatgren.

Stottestengene skal veere helt fremme og holdes pa
plass av laseringene med stilleskruene strammet. Serg
for at utstyret er stabilt og ikke kan falle ned.

Kutte med nr. 360 kutter

1. Apne kutteren ved & skru mateskruen mot urviseren.
Senk kutteren ned i kutteposisjon over rgret. Bruk
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vognspaken til & flytte kutteren over omradet som
skal kappes, og juster kappeskiven med merket pa
rgret. Kutte gjengede eller skadde rardeler kan skade
kuttehjulet.

2. Stram kutterens mateskruehandtak for & fare kappe-
skiven godt i kontakt med reret mens kappeskiven
holdes pa linje med merket.

3. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.

4. Grip tak i rerkutterens matehandtak med begge
hender (Figur 21).

5. Trykk inn fotbryteren.

6. Stram mateskruehandtaket en halv omdreining per
rotasjon av raret til roret er kuttet. Mer aggressiv
stramming av handtaket reduserer kappeskivens
levetid og egker graddannelsen pa roret. lkke stott
reret for hand. La den avkuttede delen bli stettet av
vognen og rerstativet.

Mateskrue Kutter -
handtak ’ - @

Figur 21 - Kutte med kutter nr. 360

7. Ta foten bort fra fotbryteren.
8. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stilingen OFF.

9. Left kutteren i posisjon opp og bort fra operataren.

Oppremming med nr. 341 brotsj

1. Flytt avgraderen til avgraderposisjon. Serg for at den
er sikkert plassert s den ikke beveger seg under
bruk.

2. Trekk ut avgraderen ved & trykke pa lasen og skyve
knotten mot rgret til 1asen griper inn i enden av
stangen (Figur 22).

3. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stilingen FOR.
4. Ta tak i vognspaken med hayre hand.

5. Trykk inn fotbryteren.

6. Flytt avgraderen til enden av raret. Tving vognspaken
litt for & mate avgraderen inn i reret for & fjerne
graddannelsen etter gnske.

Kjoks hand-
hjul

Avgraderlas

Avgraderknott

Figur 22 - Avgrading med avgrader nr. 341

7. Ta foten bort fra fotbryteren.
8. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

9. Trekk brotsjen tilbake ved & lgsne pa lasen og skyve
brotsjen bort fra reret til lasen gar i inngrep.

10. Flytt avgraderen opp og bort fra operataren.

Gjenging med maskingjengehoder

Grunnet ulike rorkarakteristikker ma det alltid utferes en
preve-gjenging fer dagens ferste gjenger, eller nar du
bytter rardimensjon, plan eller materiale.

1. Senk gjengehodet ned i gjengingsposisjon. Bekreft at
gjengebakkene er riktige for raret som skal gjenges
og at de er stilt riktig inn. Se delen Gjengehode
oppsett og bruk for informasjon om & skifte og justere
gjengebakker.

2. Lukk gjengehodet.
Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen FOR.

4. Tatak i vognspaken med én hand. Ta opp oljesmare-
ren med den andre handen.

w

5. Trykk inn fotbryteren.

6. Beveg vognspaken for & bringe gjengehodet til
rgrenden (Figur 23). Tving vognspaken litt for & starte
giengeholdet pa rgret. Nar gjengehodet begynner a
skjaere gjenger i roret, er det ikke lenger ngdvendig
med noen kraft pa vognspaken.
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Figur 23 - Gjenging av rer med gjengehoder/korrekt
driftsposisjon

7. Bruk en oljesmgrer til & pafere en rikelig mengde
RIDGID gjengeskjeeringsolje p4d omradet som skal
gjenges. Dette vil redusere gjengemomentet, for-
bedre gjengekvaliteten og oke gjengebakkenes
levetid.

8. Hold hendene unna det roterende reret. Serg for at
vognen ikke treffer maskinen. Nar gjengingen er
ferdig, apner du gjengehodet. Ikke kjer maskinen i
revers (REV) med gjengebakkene i arbeidsposisjon.

9. Ta foten bort fra fotbryteren.
10. Flytt REV/OFF/FOR-bryteren til stillingen OFF.

11. Bruk vognspaken for & flytte gjengehodet forbi enden
av rgret. Loft gjengehodet i posisjon opp og bort fra
operataren.

12. Fjern raret fra maskinen og inspiser gjengene. Ikke
bruk maskinen for & stramme eller lasne rarkoblinger
pa gjengene.

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

Gjenging av stangstal/bolter

Boltgjenging er lignende til rergjenging. Gjenging av
bolter kan utfgres med manuelle gjengemaskiner eller
311 Vognmonterte gjengehoder. Materialdiameteren ma
aldri overskride gjengenes hoveddiameter.

Ved skjeering av boltgjenger ma det brukes riktige gjen-
gebakker og riktig gijengehode. Boltgjenger kan skjeeres
sa lange som nedvendig, men serg for at vognen eller
den manuelle gjengemaskinen ikke treffer maskinen.
Hvis det trengs lange gjenger:

1. Ved slutten av gjengehodets vandring fierner du foten
fra fotbryteren og flytter REV/OFF/FOR-bryteren
til OFF-stilling. Hvis du bruker 311 Vognmontert
giengehode, ma du la gjengehodet veere lukket ved
slutten av gjengehodets vandring.

2. Apne kjoksen og flytt gjengehodet og arbeidsstykket
til enden av maskinen.

3. Spenn fast stangen igjen og fortsett gjengingen. Hvis
du bruker manuell gjengemaskin, ma du serge for at
giengemaskinens handtak hviler mot stettestangen
pa brytersiden. For & unnga klemskader ma du ikke
plassere hender eller fingre mellom gjengemaskin-
handtaket og stettestangen.

Venstregjenging

Skjeering av venstregjenger er lignende skjeering av
heyregjenger. Venstregjenging kan utferes med manuelle
gjengemaskiner eller 311 Vognmonterte gjengehoder. Til
skjeering av venstregjenger trengs det venstregjengeho-
der og bakker.

Venstregjenging med
311-vognmontert gjengehode

1. Plasser en splint med %:¢" lengde 2" inn gjennom
hullene i vognstetten og venstregjengehode for &
holde det pa plass (se Figur 24).

2. Gjengingen gjere med REV/OFF/FOR-bryteren i
stillingen REV.

\
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Venstregjenging med manuell gjengemaskin

1. Hold gjengehandtaket mot bunnen av stettestangen
pa brytersiden. For & unnga klemskader ma du ikke
plassere hender eller fingre mellom gjengemaskin-
handtaket og stettestangen. Se figur 20 for riktig
driftsposisjon.

2. Gjengingen gjere med REV/OFF/FOR-bryteren i stil-
lingen REV.

Fjerne ror fra maskinen

1. Med REV/OFF/FOR-bryteren i OFF-posisjon og reret
i ro, dreies handhjulet gjentatte ganger kraftig med
klokken for & lasne raret i kjoksen. Apne frontkjoksen
og bakre sentreringsenhet. Ikke grip inn i chucken
eller sentreringsenheten.

2. Ta et godt tak i reret og fjern det fra maskinen.
Handter roret forsiktig, gjengene kan fremdeles veere
varme, og det kan veere grader eller skarpe kanter.

Undersoke gjengene

1. Nar roret er fjernet fra maskinen, ma gjengene
rengjores.

2. Foreta en visuell sjekk av gjengene. Gjenger skal
veere glatte og hele med fin fasong. Hvis gjengene
er revnet, bolget, tynne, eller hvis raret ikke er rundt,
kan det hende at gjengene ikke vil veere tette. Se i
Feilsokingstabellen for hjelp til & diagnostisere disse
problemene.

3. Undersek gjengestorrelsen.

« Foretrukket metode for & sjekke gjengesterrelsen er
med en ringleere. Det finnes flere ulike typer ringleerer,
og bruken kan variere fra det som er vist her.

« Skru ringleeret pa gjengene og stram til for hand.

+ Se hvor langt rearenden gar ut gjennom ringlaeren.
Enden pa raret skal veere jevn med gjengelaerens
side, pluss/minus én omdreining (Figur 25). Skjeer
av gjengen, juster gjengehodet og kutt en ny
gienge dersom gjengen ikke har riktig mal. Det
a bruke en gjenge som ikke har riktig mal kan
forarsake lekkasjer.

Ring
Gjengelaere\

|
Jevn . .
(Vanlig En omdreining stor  En omdreining liten
storrelse) (Maksimumssterrelse) (Minimumssterrelse)

Figur 25 — Undersok gjengestorrelsen

* Hvis man ikke har en ringleere tilgjengelig for &
kontrollere gjengestarrelsen, er det mulig & bruke
en ny, ren fitting som er ligner det som brukes
pa jobben for & male gjengestarrelsen. For NPT-
gjenger pa 2" og mindre ber gjengene kuttes slik
at man far 4 til 5 omdreininger for & oppna stramt
inngrep med fittingen, og for BSPT ber det veere 3
omdreininger.

4. Juster gjengene i henhold til det aktuelle avsnittet
pa Justering av gjengestarrelse under overskriften

Oppsett og bruk av gjengehode.

5. Test rarledningssystemet i henhold til lokale bestem-
melser og vanlig praksis.

Forberede maskinen for transport

300 Elektrisk rgrdrev kan transporteres som en ren mas-
kin eller ved hjelp av transporter nr. 32.

1. Serg for at REV/OFF/FOR-bryteren er i stillingen OFF
og at maskinen er koblet fra uttaket.

2. Rengjer fliser og andre rester fra maskinen. Fjern alt
utstyr og materiale fra maskinen og stativet for det
flyttes, for & forhindre fall eller velting. Fjern olje eller
rester pa gulvet.

3. Hvis montert, fiernes 1452 Verktgybrett, 311 Vogn og
vognmonterte verkiay.

Transport som ren maskin

1. Kveil opp stremledningen og skyv dekselet til fotbry-
teren over den ene stettestangen som vist i Figur 26.

2. Fjern 300 Elektrisk rordrev fra 1206-stativet.

3. Bruk riktig lafteteknikk, og veer oppmerksom pa
maskinens vekt. Maskinen kan leftes ved stottes-
tanghusene pa 300 Elektrisk rerdrev-enheten. Veer
forsiktig ved lafting og flytting.

Loft kt
Stettestang \ i o t(eg)un

Fotbryter

Figur 26 — Ren maskin klargjort for transport
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Transport med transportor nr. 32
1. Monter om ngdvendig transporter nr. 32 (se Figur 7).

Stoppepinner
2

Figur 27 - Montering av transporter nr. 32

2. Apne frontkjoksen pa det elektrisk rordrevet. Skyv
stettestengene bakover til de stikker 6'/2" ut fra 300
Elektrisk rgrdrev-enheten. Trekk til stilleskruene i
festeringene.

3. Sett skaftet pa transporter nr. 32 inn i 300 frontkjok-
sen pa det elektriske rgrdrevet; stopp-pinnene skal
veere i endene av stettestengene. Stram kjoksen
godt pé& transporterskaftet (Figur 28).

Stottestenger el

1206 Stativ

Fotbryter

Elektrisk
roerdrev
stottestang

Figur 29 - Maskinen klargjort for transport med transpor-
tor nr. 32

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

4. Vipp 300 Elektrisk rgrdrev ned pa transportarhjulene.

5. Kveil opp stremledningen og skyv dekselet til fotbry-
teren over en fot som vist i Figur 29.

6. Skyv forsiktig pa midten av brettet for & brette
sammen stativfgttene, og fest med den vedlagte
kjettingen. Hold fingre og hender borte fra klemme-
punkter for & unnga skader.

7. Med transporter nr. 32 kan 300 Elektrisk rardrev og
1206 Stativ flyttes over glatte, jevne overflater. Loft
fottene og rull etter behov. Veer forsiktig ved lafting
og flytting.

8. Bruk trinn 2-6 i omvendt rekkefglge for & sette opp
300 Elektrisk rerdrev og 1206-stativet etter transport.

Oppbevaring av maskinen

300 Power Drive drivenhet m& oppbevares
innenders og godt tildekket i regnveer. Oppbevar maskinen pa
et last omrade som er utenfor rekkevidde for barn og andre som
ikke er kjent med maskinen. Denne maskinen kan forarsake
alvorlig personskade i hendene pa brukere som ikke har fatt
oppleering.

Instruksjoner for vedlikehold

A ADVARSEL

Sorg for at REV/OFF/FOR-bryteren er i stillingen OFF og
at maskinen er koblet fra stremmen for du utferer noe
vedlikehold eller gjor noen justeringer.

Vedlikehold det elektriske rordrevet i henhold til disse
prosedyrene for a redusere risikoen for personskader
fra elektrisk stot, innvikling eller andre forhold

Rengjoring
Rengjer gjengeflisene fra maskinen etter hver bruk og terk

ut alle oljerester. Tork olje fra eksponert overflater, seerlig
omrader med relativ bevegelse, som stattestengene.

Hvis kjeveinnsatsene ikke griper og ma rengjeres, brukes
en stalbgrste for & fierne opphopning av rerskall osv.

Smoring

Manedlig (eller oftere om nedvendig) ma alle eksponerte
bevegelige deler (som kappeskivene, kutterens mate-
skrue, pressbakkeinnsatser og dreiepunkter) smares
med en lett smareolje. Tork av overfladig olje fra ekspo-
nerte overflater.

Rengjer fettniplene (figur 30) for & fierne smuss og forhin-
dre forurensning av fettet. Bruk en fettpresse til & pafare
litium EP-fett (Extreme Pressure) gjiennom smereniplene
i smarepunktene hver 2.-6. maned, avhengig av bruk.
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Figur 30 - Fettnipler

Vedlikehold av nr. 418 oljesmorer

Hold oljefilteret rent for tilstrekkelig oljestram. Ikke bruk
418 Oljesmgrer med fjernet oljefilter.

Erstatt gjengeoljen nar den blir skitten eller forurenset.
For & temme ut oljen vris dryppskalen mot klokken for &
lase den opp og ta den ut. Felg alle lokale lover og for-
skrifter ved avhending av olje. Rengjer bunnen av bgtten
og dryppeskalen for avleiringer. Bruk RIDGID gjengolje
for gjenger av hgy kvalitet og maks. levetid for gjenge-
bakkene. Oljekapasiteten for 418 Oljesmerer er 1 gallon.
Ikke bland oljer.

Skifte kappeskive

Hvis kuttehjulet blir slavt eller adelagt, skyv kuttehjulsplin-
ten ut av rammen og se etter slitasje. Skift ut pinnen hvis
den er slitt, og monter en ny kappeskive (se RIDGID-
katalogen). Smer splinten med en lett smgareolje.

Skifte presshakkeinnsatser

Hvis kjeveinnsatsene er slitt og ikke griper rgret, ma de
skiftes ut.

lolo‘ AN

I,

osrizry,

Lasing

A Tenner
Pinne

7

For a fjerne For a skifte ut

Figur 31 — Skifte pressbakkeinnsatser

1. Plasser et skrujern i innsatssporet og drei 90 grader i
hvilken som helst retning. Fjern innsatsen (Figur 31).

2. Plasser innsatsen sidelengs pa lasesplinten og trykk
ned sa langt som mulig (Figur 31).

3. Hold innsatsen godt ned og skru med skrujernet slik
at tennene peker opp.

Skifte kullborster

Kontroller motorbarstene hver 6. maned. Skift dem néar
de er slitt til mindre enn /2" (13 mm).

1. Hvis montert, fiernes 1452 Verktgybrett, 311 Vogn og
vognmonterte verktay.

2. Fjern maskinen fra 1206 Stativ eller benk.

3. Sett maskinen pé en klar og stabil benk. Snu maski-
nen for & f& tilgang til undersiden (Figur 32).

4. Hvis den er utstyrt med et bunndeksel, trekker du
ut de 4 skruene som fester bunndekselet til 300
Elektrisk rgrdrev-enheten. Skruene forblir festet til
bunndekselet.

i
g lemmeskrue

otorens
festeskruer

Borstehette

Figur 32 — Fjerne motordeksel/skifte berster

5. Koble fra motorpluggen.

6. Lesne klemmeskruen som holder motorens fremre
del pa plass i 300 Elekirisk rgrdrev-enheten. Fijern de
to motorfesteskruene.

7. Fjern motoren fra elektrisk rerdrev-enheten.

8. Skru ut berstehettene. Fjern og kontroller bgrstene.
Skift dem nér de er slitt til mindre enn /2" (13 mm).
Undersgk kommutatoren for slitasje. Fa utfert service
hvis slitasjen er for stor.

9. Sett inn barstene igjen/installer nye berster.

10. Sett barsteholderen pa plass igjen.
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11. Monter enheten igjen. Nar du installerer motoren,
ma du smere et lag med fett pa det eksponerte
motordrivverket. Installer alle deksler for maskinen

300 Elektrisk rardrev/300 Elektrisk rordrev komplett RIDGID

12. Kjer maskinen pa tomgang i 15 minutter i retning
fremover etterfulgt av 15 minutter i retning bakover
for & tilpasse berstene til kommutatoren fer bruk.

tas i bruk.
Feilsoking
PROBLEM MULIGE ARSAKER LOSNING
QGdelagte gjenger. Skadde, hakkete eller slitte gjengebakker. Skift ut gjengebakkene.

Vognen beveger seg ikke fritt pa stettestengene.

Fjern fliser, smuss eller andre fremmede materialer fra
mellom gjengehodet og maskinvognen.

Rengjer og smer stettestengene.

Urunde eller knuste
gjenger.

Gjengehodesettet er for lite.

Juster gjengehodet for & gi riktig sterrelse pa gjengene.

Tykkelsen pé rerveggen er for tynn.

Bruk standard 40 eller tyngre ror.

Tynne gjenger.

Gjengebakker satt inn i hodet i feil rekkefalge.

Sett gjengebakkene i riktig posisjon i gjengehodet.

Tvinge maskinvognens matehandtak under gjenging.

Nar gjengebakkene har begynt gjengingen, ma ikke
maskinvognens matehandtak tvinges. La maskinvognen
mate selv.

Gjengehodets dekselplateskruer er lgse.

Stram skruene.

Ingen flyt av gjenge-
olje.

Lite eller ingen gjengeolje.

Tilstoppet sil.

Fyll pa oljetanken.

Rengjer silen.

Tett eller defekt pumpepistol.

Fa utfert service pa pumpepistolen.

Maskinen vil ikke ga.

Motorbarster slitt.

Skift ut barstene.

Roret sklir i kjevene.

Kjeveinnsatsene er fulle av rester.

Rengjer kjeveinnsatsene med stalberste.

Kjeveinnsatsene er slitt.

Skift ut kjeveinnsatsene.

Raret er ikke riktig sentrert i kjeveinnsatsene.

Sarg for at reret er sentrert i kjeveinnsatsene, bruk den
bakre sentreringsenheten.

Kjoksen er ikke stram pa roret.

Drei hammerhjulet gjentatte ganger og kraftig for &
stramme hastighetschucken.
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Vedlikehold og reparasjon

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore maskinen
farlig a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold beskriver de fleste vedlike-
holdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle problemer
som ikke er dekket av dette avsnittet, bar kun handteres
av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktoyet ber tas med til et RIDGID-autorisert uavhen-
gig servicesenter, eller returneres til fabrikken. Bruk kun
RIDGID servicedeler.

For informasjon om ditt neermeste autoriserte uavhen-
gige RIDGID-servicesenter eller for spgrsmal om service
eller reparasjon, se avsnittet Kontaktinformasjon i denne
handboken.

Tilleggsutstyr

For a redusere risikoen for alvorlige personskader ma
det bare brukes utstyr som er spesielt designet og an-
befalt for bruk sammen med 300 Elektrisk rordrev, som
de som er oppfort pa listen.

Kata- Mod- | Beskrivelse
lognr. ellnr.
42360 1206 |Stativ for gjengemaskin 300
42575 32 |Transporter
97365 — |Kjeveinnsatser for belagt rer
10883 418 |Oliesmarer med 1 gallon Premium gjengeskjeeringsolje
51005 819  [Nippelkjoks komplett, 12" til 2" (12 mm til 50 mm)
22638 1452 |Verktgybrett med klips p&
46660 | E-863 |V.-H.GJ. oppremmerkonus
Handverktay
— 00-R [Rergjenger, 1/8" til 1" (3 mm til 25 mm)
— 11-R _[Rergjenger, 1/8" til 2" (3 mm til 50 mm)
— 12-R |Rergjenger, 1/8" til 2" (3 mm til 50 mm)
— 00-RB |Boltgjenger, 1/4" til 1" (6 mm til 25 mm)
32895 202 |Kraftig bred rulleskjeerer, 1/8" il 2" (3 mm til 50 mm)
32820 2-A _|Kraftig rerkutter, 1/8" til 2" (3 mm til 50 mm)
34945 2 |Rett avgrader, 1/8" til 2" (3 mm til 50 mm)
34950 3 |Rett avgrader, 3/8" til 3" (9 mm til 75 mm)
Vognmonterte verkt

68815 311 Vogn med spak nr. 312

42385 312 Vognens matespak

42365 341 Avgrader for vogn nr. 311 med spak
42370 360 Freser for vogn nr. 311

97065 811A_ |Universal Q.0. Kun gjengehode, kun hgyre
97075 815A  |Kun selvdpnende gjengehode, kun hgyre

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som er til-
gjengelig for disse verktayene, se Ridge Tool-katalogen
pa nettet pa RIDGID.com eller se Kontaktinformasjon.

Informasjon om
gjengeskjeeringsolje

Les og felg alle instruksjoner pa etiketten for gjengeolje
og i sikkerhetsdatabladet (SDS - Safety Data Sheet).
Spesifikk informasjon om RIDGID gjengeskjeeringsolje,
inkludert faremerking, farstehjelp, brannsikkerhet, til-
tak ved utilsiktede utslipp, handtering og oppbevaring,
personlig verneutstyr, avfallshandtering og transport,
er beskrevet pa beholderen og i sikkerhetsdatabladet
(SDS). SDS er tilgjengelig p4 RIDGID.com eller se
Kontaktinformasjon.

Avfallshandtering

Deler av 300 Power Drive drivenhet inneholder nyttige
materialer som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale
selskaper som spesialiserer seg pa resirkulering. Kasser
komponentene i samsvar med alle gjeldende bestemmel-
ser. Kontakt dine lokale myndigheter for mer informasjon
om avfallshandtering.

For land i EU: Ikke kast elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfall!

Ifalge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk

avfall og elektronisk utstyr og implementerin-

gen i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr

B sonm ikke lenger kan brukes, samles inn
separat og kasseres pa riktig mate med hensyn til miljget.
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A VAROITUS!

Lue tdmé kayttdjan opas huo-
lellisesti ennen laitteen kayttoa.
Jos taman kéyttdohjeen siséltd

ymmarretddn véarin tai sita ei
noudateta, seurauksena voi olla
sahkaisku, tulipalo ja/tai vakava
henkilévahinko.
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. 300 Power Drive
Complete
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Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilyté tyyppikilvessé nékyva tuotteen sarjanumero.

Sarjanro
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Turvallisuussymbolit

Tasséa kayttajan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeité turvallisuustietoja kayttdmalla turvallisuussymboleja ja signaa-
lisanoja. Téassé osiossa kuvataan ndma signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sita kaytetdan varoittamaan mahdollisesta henkilévahingon vaarasta. Noudata
symbolin perésséa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

FNRZYYYM VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sita valteta.
P RZCEIT  VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkildvahinkoon, ellei sité vélteta.

PNCTTIYICE  VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valtet.

LI G HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttamaén omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, etté kayttajan kasikirja on luettava huolellisesti ennen laitteen kayttamista. Kayttajan kasikirja siséltaa
tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytdsta.

Tama symboli tarkoittaa, etté tata laitetta kaytettdessa on aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai suojalaseja
silmavaurioiden valttdmiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kadet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua hammaspy®riin tai pyériviin osiin tai niiden
véliin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kédet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua pyériviin akseleihin tai niiden valiin ja
aiheuttaa puristumisvammoja.

S 200

A
J

Tama symboli tarkoittaa séhkdiskun vaaraa.

g

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskista, josta voi olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd taté konetta kaytettdessa ei saa kyttaa kasineita tarttumisvaaran véhentamiseksi.
Tama symboli kehottaa kayttdméan aina poljinta, kun kdytdssa on kaytté-/kierteityslaite.
Tama symboli tarkoittaa, etta jalkakytkinta ei saa kytkea irti henkildévahinkojen vaaran vahentamiseksi.

@ Tama symboli tarkoittaa, etta jalkakytkimen (lukittu ON-asentoon) kayttda ei saa estaa henkildvahinkojen vaaran vahentamiseksi.

DOBBE

Yleiset sihkétyokaluihin Ty S o
oo s e H * ¢ Flda tyoalue slistina ja hyvin vaiaistuna. cpasiisti tal

Illtty vat turvallisuusvaroitukset pimea tydalue altistaa onnettomuuksille.
A\ VAROITUS . Ala kiyta sihkotyokaluja rajahdysherkissd ym-

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat ja e pai . : .
erittelyt ennen timan sdahkotydkalun kayttoa. Jos paristoissd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen

kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, tai polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy
seurauksena saattaa olla sahkaisku, tulipalo ja/tai kipindité, jotka saattavat sytyttaa pélyn tai hoyryt.

vakava henkilsvahinko. . Al4 kiiyta sihkétydkalua lasten tai sivullisten

ldheisyydessé. Hairidtekijat saattavat johtaa hallinnan
menettdmiseen.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kaytettava termi "sahkotyokalu” tarkoittaa Sdahkoturvallisuus
verkkovirtakayttdisia sahkotyokaluja (joissa on virta- - Sahkétydkalun pistokkeiden on sovittava pisto-
johto) seka akkukayttoisia sahkotyokaluja (joissa ei ole rasiaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa milldsn

virtajohtoa).

* Taman kayttdohjeen séhkotydkaluja koskevien yleisten turvallisuusvaroitusten osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version
mukainen. Tama osa sisaltaa useiden erityyppisten séahkétydkalujen yleisia turvallisuuskaytantdja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tyékaluihin ja jotkin
niista eivat pade tédhan tyékaluun.
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tavalla. Ala kiyta pistokeadaptereita maadoitettujen
sahkétydkalujen kanssa. Muokkaamattomat pis-
tokkeet ja sopivat pistorasiat pienentavat sahkdiskun
vaaraa.

Viélta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten
putkiin, lAmpdpattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkéiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

Ala altista siahkétydkaluja sateelle tai marille
olosuhteille.. S&hkétydkaluun pééseva vesi lisda
séhkgiskun vaaraa.

Ala vahingoita virtajohtoa. Ali koskaan kayta virta-
johtoa sadhkétydkalun kantamiseen, vetamiseen tai
irrottamiseen pistorasiasta. Ala altista virtajohtoa
kuumuudelle, éljylle, teraville reunoille tai liikkuville
osille. Vialliset tai sotkeutuneet johdot lisdavat sahkois-
kun vaaraa.

« Kun kaytat sdhkétydkalua ulkona, kédyta ulkokayt-
t66n sopivaa jatkojohtoa.. Ulkokaytt6édn tarkoitetun
jatkojohdon kayttdminen vahentaa sahkdiskun vaaraa.

Jos sahkotydkalua kaytetddn kosteissa olosuh-
teissa, kéyta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua
virtalahdetta.. Vikavirtakatkaisimen kayttdminen vahen-
t44 sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

« Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdytd maa-
laisjarkea kayttdessisi sahkotydkalua. Ala kayta
sdhkétybkaluja vasyneend tai huumeiden, alkoholin
tai laadkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettdminen séhkétydkaluja kaytettdessa
voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

- Kéyta henkilésuojaimia. Kayta aina silmiensuo-
jaimia. Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen,
luistamattomien turvakenkien, suojakyparén ja kuulon-
suojaimien kayttd vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket vir-
taldhteen ja/tai akun tai nostat tai kannat ty6kalua.
Varmista, ettéd virtakytkin on OFF-asennossa, ennen
kuin kytket virtalahteen ja/tai akun tai nostat tai kannat
tydkalua.

Poista saatéavaimet tai -ty6kalut ennen kuin kytket
virran sahkétydékaluun.. Sahkétydkalun pydrivaén
osaan Kiinni jatetty saatétydkalu tai avain saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

Ala kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja
sailyta tasapainosi. Nain voit parantaa sahkétyékalun
hallintaa yllattévissa tilanteissa.

« Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta 16ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet etailla liikkuvista
osista. Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat
takertua liikkkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, ettéd ne on liitetty ja niitad kéytetdan
oikein.. Pdlynkerayslaitteen kayttdminen voi vahentaa
pélyn aiheuttamia vaaroja.

Ala anna tyékalujen runsaasta kaytdsti johtuvan
tottuneisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja
tyékalun turvallisuusperiaatteiden laiminlyéntia.
Huolimaton toiminta voi aiheuttaa vakavia vammoja
sekunnin murto-osassa.

Sahkotyokalun kdayttaminen ja hoitaminen

« Al3 ylikuormita sahkétyokalua. Kayta kayttétarkoi-
tukseen soveltuvaa sahkotyékalua. Oikea sahkétyo-
kalu suoriutuu tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

Ala kayta sahkotyokalua, jos siti ei voida kiynnis-
taa ja pysayttaa virtakytkimella.. Jos sahkotydkalua
ei voi hallita kytkimella, se on vaarallinen ja se on
korjattava ennen kaytté.

Irrota pistoke virtaldhteesté ja/tai akku sahkoétyoka-
lusta, ennen kuin suoritat saatéja, vaihdat lisdosia
tai varastoit sahkétyokaluja. Nama ennakoivat
turvatoimet vahentavéat sahkétydkalun tahattoman
ké&ynnistymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta dlaka
anna sellaisten henkildiden kayttaa sahkétyokalua,
jotka eivit ole perehtyneet tydkalun kaytt66n ja
ndihin ohjeisiin. Sahkdétydkalut ovat vaarallisia tottu-
mattomien kayttajien kasissa.

Huolla sahkoétyokalut ja lisdvarusteet. Tarkista,
esiintyyké liikkuvissa osissa kohdistusvirheita
tai takertumista ja onko ty6kalussa vaurioituneita
osia tai muita sahkoétyékalun toimintaan vaikuttavia
vikoja. Viallinen sdhkoty6kalu on korjattava ennen
kayttd6d. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti huol-
letuista sahkétydkaluista.

Pida leikkaustyokalut terévina ja puhtaina.. Oikein
huolletut ja terdvat leikkaustydkalut juuttuvat vdhemman
ja ovat helpompia hallita.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina,
6ljyttémina ja rasvattomina.. Liukkaat kahvat ja
tartuntapinnat estavéat tydkalun turvallisen kasittelyn ja
hallinnan yllattavissa tilanteissa.

Kéayta sahkotyokalua, lisdvarusteita, terid, jne.
naiden ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyé-
olosuhteet ja suoritettava tyd. Sahkétydkalun kayttd
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muuhun kuin sen alkuperaiseen kayttétarkoitukseen
saattaa aiheuttaa vaaratilanteen.

Huolto
- Anna pétevan korjaajan huoltaa sdhkétyékalu

kdyttamalla ainoastaan identtisid varaosia. Tama
varmistaa sahkétydkalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

Tama osio sisdltda nimenomaan tahan tyokaluun liitty-
via tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nédma turvallisuustiedot huolellisesti ennen 300
Power Driven kdyttod, jotta pienennat sdahkoiskun ja
muiden vakavien vammojen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tdma kayttdohje laitteen 1aheisyydessa, jotta se on
kayttajan kaytettavissa.

300 Power Drive -kayttolaitteen varoitukset

- Pida lattia kuivana ja tarkista, ettei silla ole liukkaita
materiaaleja, kuten o6ljya. Liukkaat lattiat altistavat
onnettomuuksille.

Rajoita paasya tai aitaa alue niin, ettd tyokap-
paleeseen on viahintddn metri (3 jalkaa) vapaata
tilaa, kun ty6kappale ulottuu koneen ulkopuolelle.
Tybkappaleen ympaérillé olevalle alueelle paésyn rajoitta-
minen ja alueen aitaaminen vahenta takertumisvaaraa.

Ala kayta kisineita. Kasineet voivat takertua pydrivaan
putkeen tai koneenosiin ja aiheuttaa henkildvahinkoja.

Ala kéayta konetta muuhun tarkoitukseen, kuten rei-
kien poraamiseen tai vinssien pyérittdmiseen. Muu
kéyttd tai tAmén koneen muuttaminen muuta kayttoéa
varten voi lisata vakavan henkilévahingon vaaraa.

Kiinnité kone poytaan tai jalustaan. Tue pitkét putket
putkitukien avulla. Néin toimimalla valtat laitteen
kaatumisen.

Seiso konetta kiytettdessa sen sivulla, jossa kaytto-
kytkin sijaitsee. Kun kaytat konetta talta puolelta, sinun
ei tarvitse kurotella koneen yli.

Pida kadet kaukana pyoérivasta putkesta ja liit-
timista. Pysédytd kone ennen putken kierteiden
pyyhkimista tai liittimien kiertdmistéa paikalleen.
Anna koneen pyséhtyad kokonaan ennen putkeen
koskemista. Tama kaytantd vahentda pyoriviin osiin
takertumisen vaaraa.
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« Ala kayta tata konetta liittimien asentamiseen tai
irrottamiseen (tekemiseen tai rikkomiseen). Tama
kaytantd voi johtaa tarttumiseen, takertumiseen ja
hallinnan menettamiseen.

Ala kayta konetta, jos kaikkia suojia ei ole asennettu
oikein. Liikkuvien osien paljastaminen lisda takertumis-
vaaraa.

Ala kayta tata konetta, jos jalkakytkin on rikki tai
puuttuu. Jalkakytkin takaa koneen turvallisen hallinnan,
esim. sammuttaa sen takertumistilanteissa.

- Saman henkilén on ohjattava seké tyéprosessia,
koneen kayttoa etta jalkakytkinta. Koneen kayton
aikana sen luona saa olla vain laitteen kayttaja. Tama
vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

« Ala koskaan kurota koneen etuistukkaan tai takaoh-
jaimeen. Tama vahentaa takertumisen vaaraa.

Pida kédet poissa putken péisti. Al kurkota putken
sisaan. Kierteet, putkien paat ja lastut ovat teravia.
Purseet ja teravat reunat voivat tarttua kiinni ja viiltaa.
Nain toimimalla védhennéat pydriviin osiin takertumisen
vaaraa.

Jos kaytét konetta putkien leikkaamiseen, jyrsimi-
seen tai kierteittamiseen, ala vie kattasi tai sormiasi
kasityékalun kahvan ja tukitangon valiin. Nain
toimimalla védhennét puristusvammojen riskié.

Lue ja ymmarra nama ohjeet ja kaikkien kaytettévien
laitteiden ja materiaalien ohjeet ja varoitukset ennen
taman ty6kalun kayttéa vakavien henkilévahinkojen
vaaran vahentamiseksi. Tama kasikirja sisaltda eri-
tyisohjeet 300 Power Drive -kayttdlaitteen kayttdmiseksi
erilaisten RIDGID-laitteiden kanssa leikkaamisessa,
jyrsimisessa ja kierteittdmisessa. Kun kaytat muita
RIDGID-laitteita, jotka on tarkoitettu kéytettavaksi 300
Power Drive -kayttdlaitteen kanssa (kuten rullauri-
tuslaitteet, 141/161 vaihteelliset kierteittimet, muut
kierrepaat, 819 nippaistukka), noudata kyseisen laitteen
ohjeita ja varoituksia vakavan henkilévahingon riskin
vahentdmiseksi. Muille laitteille tarkoitetut lisdvarusteet
voivat aiheuttaa vakavan vaaran tdman koneen kanssa
kaytettyina.

RIDGID-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:

— Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jalleenmyyjaési.

— L&himman RIDGID-edustajan I6ydat osoitteesta
RIDGID.com.

— Ota yhteytta Ridge Toolin tekniseen huolto-osastoon
osoitteessa ProToolsTechService@Emerson.com tai

soita Yhdysvalloissa ja Kanadassa humeroon
844-789-8665.

940-600-015.09_REV F
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Kuvaus, tekniset tiedot
ja vakiovarusteet

Tyyppi

RIDGID® Malli 300 Power Drive on s&hkémoottorikayttoi-
nen kone, joka keskittad ja kiinnittda putki-, putkijohto- ja
pulttimateriaalin ja pydrittaa niita leikkauksen, jyrsinnan ja
kierteityksen aikana. Kierteitys, leikkaus ja jyrsinta voidaan
tehda erilaisilla kasitydkaluilla tai 300 Power Drive Complete
-kokoonpanossa 311 kelkkaan asennetuilla tydkaluilla.
RIDGID Nro 418 éljyamislaite on kéytettavissa kierteityksen
aikana kierteitysoljyn lisdédmiseksi.

Oikeiden lisavarusteiden kanssa RIDGID® Malli 300 Power
Drive -laitteita voidaan kayttaa isojen putkien, lyhyiden tai
I&hell& olevien nippojen kierteitykseen tai rullauritukseen.

Varoitustarra Istukan leuan
Takaohjain kasipyora

f:,:‘"
Varoitustarra

e

REV/OFF/FOR
(2/0/1)-kytkin Pidatinrengaskokoonpano (2)

Jalkakytkin

Kuva 1 — Model 300 Power Drive

Tyékaluhylly : s
Varoitustarra Kierrepaa

300 Powel\ ; v
Drive : i M

REV/OFF/FOR -
(2/0/1) f

-kytkin kelkka ja

vipu

Nro 418
oljyamislaite

Pultti (4)
Siipimutteri (4)

., Nro 1206
jalusta

y

Varoitusta&/r;

Jalkakytkin 4

Kuva 2 — Model 300 Power Drive Complete

Tukitanko (2)

Tekniset tiedot

Kierteityskapasiteetti Putki '/s— 2" (3—50 mm)
Pultti '/.— 2" (650 mm)

Tybkappaleen suurin

halkaisija ..........cc....... 2,48" (63 mm)

Vasenkatiset kierteet Vastaavilla kierrepailla

Moottori:

1177/ ] Yleiskayttdinen, suunta kd&nnetta-
va, yksivaiheinen

Teho ..o 1/2 hv (0,37 kW)l

Nimellisarvot............ 120 V, 50/60 Hz, 15 A; 220-240

V, 50/60 Hz, 7,5 A; muut jannitteet
mahdollisia (katso RIDGID-luettelo).

Kayttdnopeus........... 36, 38 tai 57 RPM

Katso laitekohtaiset tiedot tuotteen arvokilvesta.

Hallintalaitteet .......... REV/OFF/FOR (2/0/1) -kytkin ja
ON/OFF-jalkakytkin.

Etuistukka:................ Pikaistukka vaihdettavilla epakeski-
silla leukojen karjill&.

Takaohjain................ Kierukkakéayttéinen, pyorii istukan
mukana.

Paino (pelkk& kone,

ei lisélaitteita) ........... 88 Ibs (40 kg)

Paino

(pelkka 1206 jalusta) 28 Ibs (13 k)

Paino (pelkka 311

kelkka jatydkalut) ......41 Ibs (19 kg)
Koko (pelkké& kone)...17" x 15,5" x 13,25"
(432 x 394 x 337 mm)

Aénenpaine

(LPA)® oo 86,2 dB(A), K=3
Aéniteho

(LWA® oo 93,2 dB(A), K=3

* Aanimittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun testin
mukaisesti.

- Aanitasot voivat vaihdella paikan ja naiden tydkalujen kéytén mukaan.

- Aanen paivittaiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa
on ryhdyttavéa asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnis-
sa on otettava huomioon aika, jonka ty6kalu on paaltakytkettyna ja pois kaytos-
ta. Tama voi pienentéaa koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Kaikki tekniset tiedot ovat vain tiedoksi, ja ne voivat muut-
tua tuotteen kehitystyén yhteydessa.
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Kuva 3 - 300 Power Driven ja 1206 jalustan likimaaraiset
mitat.

Vakiovarusteet

RIDGID 300 Power Drive voidaan ostaa pelkkana Power
Drive -laitteena tai 300 Complete -kokonaisuutena, johon
sisdltyy runsaasti lisdvarusteita. Katso RIDGID-luettelo,
jossa on annettu lisatietoja kyseisen koneen konenume-
ron mukana toimitetuista lisdvarusteista

Power Drive -laitteen sarjanumerokilpi sijaitsee REV/
OFF/FOR-kytkimen alapuolella. Nelja viimeistd nume-
roa ilmaisevat valmistuskuukauden ja -vuoden (MM =

kuukausi, YY = vuosi).
(7 A\

_REV, = OFF - FOR. _

RH@:@HD Ridge Tool Company, Elyria

Ohilo, U.S.A. RIDGID. @@m

Model No. | |
O Sertal No. [ XXXXXXXEMMYY) @
<>(@<> \ |V [ N

P ——i Ingerek
T N

& J

Kuva 4 — Koneen sarjanumero

UL (I Oikeiden materiaalien sekd asennus-,
liittdmis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman

300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vaarien mate-
riaalien ja menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelma-
vian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat ma-
teriaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittdmisen
ja muotoilun aikana. Tallainen kontaminaatio saattaa
aiheuttaa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen.
Kyseisiin kayttdolosuhteisiin, mukaan lukien kemialliset
ja lAmpdolosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja menetelmét
on arvioitava huolellisesti ennen asennusta.

Koneen kokoonpano
A VAROITUS

A,

Vakavan loukkaantumisen vaaran pienentamiseksi
kayton aikana tulee noudattaa naita oikeaoppista
asennusta koskevia ohjeita.

Jos kayttolaitetta ei asenneta vakaalle jalustalle tai
poydalle, seurauksena voi olla kaatuminen ja vakava
henkilovahinko.

REV/OFF/FOR-kytkimen on oltava OFF-asennossa ja
koneen irrotettuna pistorasiasta ennen kokoamista.

Kayta oikeita nostotekniikoita. RIDGID 300 Power
Drive painaa 88 Ibs (40 kg).

Asennus 1206 jalustalle

1. Aseta jalusta niin, etta sen jalkojen paét ovat lattialla
ja levita jalat. Paina hyllyn keskiosaa varovasti alas-
péin ja lukitse hylly paikalleen. Pid& sormet ja kadet
poissa puristuskohdista vammojen valttdmiseksi.

2. Oikein sdadetyn ja hyvassa kunnossa olevan jalustan
pitdisi tuntua tukevalta eika siiné saa tuntua l6ysyytta.
Saada:

a. Poista kaikki esineet jalustalta (esimerkiksi putket
ja tybkalut). Avaa lukitus tydntdmalla tasoa varo-
vasti yléspain. Pysy kaukana likkuvista jaloista.

b. Léysaa hyllyn taaemman tuen lukkoruuvia (katso
kuva 5).

c. Lisaa jaykkyytta siirtamalla taaemman tason tukea
kohti pohjaa ja véhennd jaykkyytta siirtdmalla sité
pohjasta poispain.

d. Kiristé taaemman tason tuen lukkoruuvi tiukasti.
Toista edelld mainitut vaiheet, kunnes jalustan s&até
on hyva. Kuluneita jalustoja ei ehké voi sd&taa.

940-600-015.09_REV F
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311 kelkan ja tyokalujen asentaminen

Suurenna

Jalustan
jaykkyys

Pienenna .
Lukkoruuvi

Kuva 5 - Hyllyn tuen saataminen.

3. Kiinnitys parantaa tukevuutta - jalustan jalkojen
paissa on reidt, joiden avulla jalustan voi kiinnittaa
lattiaan. Kiinnita jalusta aina kaatumisen estdmiseksi
lattiaan, kun kaytat vaihteellisia kierteittimia.

Kuva 7A - 311 kelkan ja tydkalujen asentaminen

4. Aseta 300 Power Drive jalustalle ja kiinnité se toimi-
tetukseen sisaltyvilla kiinnikkeilla (kuva 2).

Asentaminen poydille 5

300 Power Drive voidaan asentaa tasaiselle ja tukevalle Varojtus
poydalle. Kaytd pdydalle asennuksessa neljaa 3/8"-16
UNC-pulttia, yksi koneen alustan kussakin kulmassa
olevassa reidssa. Katso pohjan reikien véliset etéisyydet
kuvasta 6 . Kirista kunnolla.

Kuva 7B - 311 kelkan ja tydkalujen asentaminen

Asennusvaiheet viittaavat kuvaan 7A.

1. Tyénné tukitangot koko pituuteensa eteenpain.
11.53" Tyénna pidatinrenkaita taaksepain, kunnes ne osuvat
300 Power Driven runkoon. Kirista pidatinrenkaiden
lukkoruuvit '/s" kuusiokoloavaimella (kuva 8).

9.50" 1

Kuva 6 - 300 Power Drive -kaytt6laitteen pohjan reikien
vélinen etéisyys.

Kuva 8 - Lukkoruuvien sijainti
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2. Tyénna 311 kelkka tukitankojen paalle.

3. Kierra silmukkapultti 311 kelkan alapintaan. Ala
kirista lukkomutteria.

4. Tydnna laippakokoonpano tukitankoon kuvan mukai-
sesti, kierteitetty ulkonema alaspain.

5. Tyénna 312 vipuvarsi silmukkapultin 1&pi kuvan
mukaisesti. Kiinnita vipu laippakokoonpanoon ol-
kapultilla. Kiristé laipan sormiruuvi. Kéyta vipua ja
sdada silmukkapultti, jotta saat kayttédsi liikkeen
koko pituuden ja liikkeesta tulee kevyt. Kirista lukko-
mutteri.

6. Asenna 360 leikkuri 311 kelkkaan kuvan mukaisesti.
Kiinnita tapilla. K&anna leikkuri yldasentoon.

7. Asenna 341 jyrsin kelkkaan kuvan mukaisesti.
Kiinnita tapilla.

8. Tydnna kierrepdan tappi kelkassa olevaan reikaéan.
Kun se on tydnnetty perille, kierrepaéa pysyy paikal-
laan. Kallista kierrepaé ylaasentoon.

1452 tyokaluhyllyn asentaminen

1. Aseta 1452 tyokaluhylly kayttélaitteen runkoon kuvan
7 mukaisesti . Kiinnitd sivukoukku kayttélaitteen
runkoon.

2. Kiinnité pohjakoukku kayttélaitteen runkoon ja sulje
koukkuvipu tukevasti.

Tarkastus ennen kayttoa
A VAROITUS

Tarkasta 300 Power Drive aina ennen kutakin kaytto-
kertaa ja korjaa mahdolliset ongelmat. Nain voidaan
vahentda sahkoiskujen, ruhjoutumisvammojen ja
muista syista johtuvien vakavien tapaturmien vaaraa
ja estaa kayttolaitteen vaurioituminen.

1. Varmista, etté kéyttolaite on irrotettu pistorasiasta ja
REV/OFF/FOR-kytkin on OFF-asennossa.

2. Puhdista dljy, rasva ja lika kayttolaitteesta ja lisa-
varusteista sekd kahvoista ja saatimistd. Tama
helpottaa koneen tarkastusta ja estaa sen irtoamisen
otteestasi tai sen hallinnan menettdmisen. Puhdista
ja huolla laite huolto-ohjeiden mukaan.

300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

3. Tarkasta kaytt6laitteen seuraavat osat:

» Johtojen ja pistokkeen kunto vaurioiden tai muu-
tosten varalta.

 Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.

* Murtuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin suunnatut ja
juuttuvat osat seké muut vauriot.

« Jalkakytkin ja sen toiminta. Varmista, ettd jalkakyt-
kin on Kiinnitetty, hyvéssa kunnossa, ettéd se menee
pehmeasti eri asentoihin eika takertele.

+ Varoitustarrat ja niiden luettavuus.(Kuvat 1, 2 ja 7).

 Terien, leikkuuterien ja jyrsimen leikkuusarmien
kunto. Tylsét ja vioittuneet leikkuutydkalut vaativat
enemman voimaa, heikentavat tydn laatua ja
lisddvéat henkilévahinkojen vaaraa.

» Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvalli-
sen ja normaalin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, ala kayta kayttolaitetta, ennen

kuin ongelmat on Kkorjattu.

4. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat laitteet
niiden ohjeiden mukaan ja varmista, etta ne toimivat
oikein.

Laitteen ja tyoalueen valmistelu
A VAROITUS

o “—
@

Vahenna sahkoiskusta, tulipalosta, koneen kaatumi-
sesta, takertumisesta, puristumisesta yms. johtuvien
loukkaantumisten riskia seka estd koneen vaurioitu-
minen valmistelemalla 300 Power Drive -kayttolaite ja
tyodalue nadiden ohjeiden mukaan.

Kiinnitd kone tukevaan pdytddn tai jalustaan. Tue
putki kunnolla. Tama vahentaa putoavien putkien,
kaatumisen ja vakavien henkilévahinkojen vaaraa.

Ala kiyti 300 Power Drive -kiyttolaitetta ilman oikein
toimivaa jalkakytkinta. Jalkakytkin helpottaa laitteen
ohjausta, silla sen ansiosta koneen moottorin voi
pysédyttda nostamalla jalan kytkimelta.

1. Tarkista, onko tydalueella:

» Kunnollinen valaistus.

« Syttyvid nesteita, hoyryja tai polya. Ala tydskentele
alueella, ennen kuin 1&hde on tunnistettu ja korjattu
ja alue taysin tuuletettu. Kierteityskone ei ole
rajahdyksenkestava, ja se voi kipindida.

» Puhdas, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kaikille
laitteille ja kayttajalle.

940-600-015.09_REV F
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10.

11.

+ Hyvé ilmanvaihto. Al& kéyta erittéin pienissé,
suljetuissa tiloissa.

+ Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean
jannitteen. Tarkasta vaadittu jannite koneen arvokil-
vesta. Kolmipiikkinen tai vikavirtasuojattu pistorasia ei
valtthmatta ole maadoitettu. Jos et ole varma, pyyda
valtuutettua séhkbasentajaa tarkistamaan pistorasia.

. Puhdista tydskentelyalue ennen minkaan laitteiden

asentamista. Jos koneesta tai 6ljyamislaitteesta on
roiskunut tai tippunut 6ljya, pyyhi se liukastumisen ja
kaatumisen estémiseksi.

. TTarkasta kierteitettéva putki ja siihen kuuluvat liittimet.

Maéarita tydhon soveltuvat laitteet, ks. tekniset tiedot.
Kierteita ainoastaan suoraa materiaalia. Al kierteita
taipunutta materiaalia tai putkea, jossa on liittimi& tai
muita kiinnikkeitd. Muun kuin suoran materiaalin kier-
teittdminen lisdd sotkeutumisen ja iskujen aiheuttamien
vammojen riskia.

. Kuljeta laitteet tybalueelle esteetdnta reittié pitkin. Lue

lisdd koneen valmistelusta kohdasta Koneen valmistelu
kuljetusta varten.

. Varmista, ettd kaytettavat laitteet on tarkastettu ja

asennettu oikein.

. Avaa virtajohto ja jalkakytkin kelalta. Varmista, etta

REV/OFF/FWD-kytkin on OFF-asennossa.

. Tarkasta, etta kierrepéasséa on oikeat terét ja etta ne

on sdadetty oikein. Asenna ja/tai s4&da kierrepaén
terat tarvittaessa. Katso lisatietoja kohdasta Kierrepdén
asetus ja kdytto tai kierrepdan ohjeista.

. Nosta leikkuri, jyrsin ja kierrepaa ylds poispéin kéyt-

tajéstd, jos ne on asennettu. Varmista, ettd ne ovat
tukevasti eivatka putoa tybalueelle.

. Jos putki ulottuu koneen edessé olevien tukitankojen

ohi tai yli 2' (0,6 m) ulos koneen takaosasta, kayta
putkitukia putken tukemiseen ja estdmé&an putken
ja kéyttolaitteen kaatuminen tai putoaminen. Aseta
putkituet linjaan koneen istukoiden kanssa, noin
/5 etaisyydelle putken paésta koneeseen. Pidemmalle
putkelle voidaan tarvita useampi kuin yksi putkituki.
Kéyta ainoastaan tarkoitusta varten suunniteltuja
putkitukia. Vaarat putkituet tai putken tukeminen késin
voi aiheuttaa kaatumisen tai takertumisen ja henkiléva-
hinkoja.

Rajoita paasya, aseta suojukset tai aidoita alue niin,
ettd kayttolaitteen ja putken ympaérilla on vahintdén 3'
(1 m) vapaata tilaa. Tama estaa sivullisia koskemasta
koneeseen tai putkeen ja vahentda kaatumis- ja taker-
tumisvaaraa.

Aseta jalkakytkin kuvan 18 mukaisesti oikean tydasen-
non tuottamiseksi.

12.

13.

14.

15.

Tarkasta RIDGID-tydst6-6ljyn taso 418 dliyamislaitteessa.
Sihdin on oltava taysin 6ljyn peitossa. Katso Nro 418
Oliydmislaitteen huolto. Aseta &ljyamislaite Power
Driven etupaén alle (katso kuva 2).

Varmista, ettd REV/OFF/FOR-kytkin on OFF-
asennossa ja veda virtajohto esteetdnta reittia pitkin.
Varmista, ettd katesi ovat kuivat ja kytke virtajohto
maadoitettuun pistorasiaan. Pida kaikki sahkéliitannat
kuivina ja irti maasta. Jos virtajohto ei ole tarpeeksi
pitk&, kayta jatkojohtoa, joka tayttda seuraavat kritee-
rit:

+ On hyvakuntoinen.

« Siind on kolmipiikkinen pistoke kuten kayttolait-
teessa.

* On hyvaksytty ulkokayttéon, ja johdon tyyppimer-
kinnassa on W tai W-A, (esimerkiksi. SOW).

» Johdinkoko on riittava. Kayta enintdan 50' (15,2
m) pitkille jatkojohdoille vahintaan kokoa 14 AWG
(2,5 mm?). Kayta 50'-100' (15,2-30,5 m) pitkille
jatkojohdoille véhintaan kokoa 12 AWG (2,5 mm?).

Tarkista, ettd kayttdlaite toimii oikein. Kadet etaalla

laitteesta:

+ Kdanna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.
Paina jalkakytkintd ja vapauta se. Istukan on
pyoérittava vastapaivdan koneen tukitankojen
suunnasta katsottuna (katso kuva 15). Tee sama
REV-suunnalle (taakse) — istukan pitaisi pyoéria
mydtapaivaan. Jos kone ei pyodri oikeaan suuntaan
tai jalkakytkin ei ohjaa laitteen toimintaa, ala kayta
konetta, ennen kuin se on korjattu.

» Pida jalkakytkintd painettuna. Tarkasta liikkuvat
osat ja varmista, ettd niiden kohdistus on oikea,
kiinnitys toimii ja ett& epé&tavallisia 4ania tai muuta
epatavallista ei ole. Nosta jalka jalkakytkimelté. Jos
laitteessa on jotain epatavallista, ala kayta konetta,
ennen kuin se on korjattu

Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon ja irrota
kone kuivin k&sin pistorasiasta.

Kierrepaan asetus ja kaytto

300 Power Drive -kéyttolaitetta voidaan kayttdd monien
RIDGID-kierrepdiden kanssa kierteiden leikkaamiseen
putkiin ja pultteihin. Seuraavassa on tietoja pika-aukea-
vista kierrepdista. Katso muut saatavilla olevat kierrepaat
RIDGID-luettelosta.

Pika-aukeavat kierrepdéat vaativat yhden terésarjan
kullekin seuraavista putkikokoluokista: ('/s"), ('/«" ja %s"),
(/2" ja *") ja (1-2"). NPT/NPSM-teria on kaytettava
NPT-kierrepaiden kanssa ja BSPT/BSPP-teria BSPT-
kierrepdiden kanssa — kokotanko on merkitty néille mo-
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lemmille. Suosittelemme kayttamaan huippunopeita teria
57 kierrosta minuutissa pyériville koneille.

Pulttikierreteria kayttavat pika-aukeavat kierrepaéat vaati-
vat erityisen terésarjan kullekin kierrekoolle.

Katso muut kierrepdéhdsi saatavilla olevat terdt RIDGID-
luettelosta.

Leikkaa aina koekierre oikean kierrekoon varmistami-
seksi terien vaihdon/s&adon jalkeen.

Kierrepdan irrotus/asennus

Tyénna kierrepaén tappi kelkassa olevaan reikaéan tai ir-
rota se siitd. Kun se on tydnnetty perille, kierrepaa pysyy
paikallaan. Asennettua kierrepaéata voidaan kaéantéa sen
kohdistamiseksi putken kanssa tai se voidaan k&antaa
ylos ja pois tielta leikkurin tai jyrsimen kéyttda varten.

Pika-aukeavat kierrepaat

Pika-aukeaviin kierrepaihin kuuluvat Malli 811A ja
531/532 Pultti. Pika-aukeavat kierrepdat avataan ja
suljetaan manuaalisesti kéyttdjan maarittdamalle kierre-
pituudelle (katso kuva 9). Kiristysvipu
(kuusiomutteri

Mono-kierrepéissa)

Aluslevyn kieli

Mittatanko

Ulosheittovipu

Kuva 9 - Pika-aukeava kierrepaa

Terien asettaminen/vaihtaminen
1. Aseta kierrep&a niin, ettd numerot tulevat yl6spéain.

2. Siirra ulosheittovipu OPEN-asentoon (auki) (kuva 10).

Ulosheittovipu Ulosheittovipu
P \ . gl_ E= i_i_ws
ENEE o
e o
Lo 1Y
] o A
Auki Kiinni

Kuva 10 - Vivun auki-/kiinni-asento

300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID

3. Loyséaa kiristysvipua noin kolme kierrosta.

4. Nosta aluslevyn kieli mittatangon lovesta. Siirré
aluslevy loven paahan (kuva 11).

5. Irrota terat kierrepaasta.

6. Aseta sopivat terat kierrepddhan numeroitu reuna
yléspain, kunnes .
ilmaisinviiva on lmaisinviva, & =
kierrepaéan reunan o2 N
kohdalla (katso r
kuva 11). Terien
numeroiden on  _
vastattava kierre- £
paan lovien nume- h
roita. Vaihda teréat
aina sarjana — ala ]
sekoita eri sarjojen L |
teria keskenazn.  Kuva 11— Terien asentaminen

7. Siirra nivelen indeksimerkki mittatangon halutun ko-
komerkin kohdalle. S44d3 terén sisdantydntda tarvit-
taessa liikkeen sallimiseksi. Aluslevyn kielen tulisi olla
lovessa vasemmalla.

8. Kiristé kiristysvipu.

Kierteen koon sidataminen

1. Asenna kierrepaa ja siirra se kierteitysasentoon.

2. Loysaa kiristysvipu. Nivelen
indeksi-

3. Aloita siirtamaélla nivelen merkki
indeksimerkki mittatan-
gon halutun kokomerkin
kohdalle. Aseta pulttikier-
repaissd nivelen merkki
linjaan mittatangon kanssa.
Aseta pulttien kierteiden
leikkaamiseksi kaikki
pulttiterat kokopalkin BOLT- L
linjalle (kuva 12). Kuva 12 - Kierteen koon

saataminen

4. Jos kierteen kokoa joudutaan sdatdmaan, aseta
nivelen indeksimerkki hieman sivuun mittatangon
merkistd OVER-merkin (suurempi kierteen halkai-
sija, vihemman kierroksia liittimen kytkemiseksi)
tai UNDER-merkin (pienempi kierteen halkaisija,
enemman kierroksia liittimen kytkemiseksi) suuntaan.

5. Kirista kiristysvipu.

Kierrepaan avaaminen Kierteen lopussa
Kierteen lopussa:

 Putkikierteet — Kierteitetyn putken p&a on samalla
korkeudella terén nro 1 paan kanssa.

 Pulttikierteet — Kierteitd haluttu pituus — seuraa
tarkasti osien valisia mahdollisia héiriéita.
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Siirréd ulosheittovipu OPEN-asentoon (auki), jolloin terat
vedetéan sisaéan.

Pysaytysruuvin saaté

Jos kierrepaéta ei jostain syysté voida kohdistaa putken
kanssa kierteittdmista varten oikein, sd&da pysaytysruu-
via niin, etta se nostaa tai laskee kierrepéaaté (katso kuva
13).

Kuva 13 - Pysaytysruuvin saiataminen

Kayttoohjeet
A VAROITUS

O®F™*

Ala pida kiésineitd tai 16ysid vaatteita. Ald anna hi-
hojen roikkua ja napita takit. Loysat vaatteet voivat
takertua pydériviin osiin ja aiheuttaa puristus- ja
iskuvammoja.

Pida kdadet kaukana pydrivastd putkesta ja osista.
Pysédyté kone ennen kierteiden pyyhkimista tai liit-
timien kiertémista paikalleen. Ala kurottele koneen
tai putken ylitse. Anna koneen pysédhtya kokonaan
ennen putkeen tai koneen istukoihin koskemista
takertumis-, ruhje- ja iskuvammojen vilttamiseksi.

Ala kiyta tita konetta liittimien tekemiseen tai
purkamiseen (kiristys tai I6ysdys). Tama voi aiheuttaa
isku- tai ruhjevammoja.

Ala kdytd kidyttolaitetta ilman oikein toimivaa
jalkakytkinta. Ala koskaan lukitse jalkakytkinta
ON-asentoon niin, ettei se ohjaa kiyttélaitetta.
Jalkakytkin helpottaa laitteen ohjausta, silld sen
ansiosta koneen moottorin voi pysdyttaa nostamalla
jalan kytkimeltd. Jos takerrut kiinni ja moottorin
virta pysyy paalla, sinut vedetddn koneeseen. Tamén
koneen vaidntomomentti on suuri, ja se saattaa kiris-
tad vaatekappaleen kdsivarren tai muun kehonosan
ympari niin voimakkaasti, ettd seurauksena voi olla
luunmurtumia, iskuvammoja tai muita vammoja.

Saman henkilon on ohjattava sekéd tydprosessia ettd
jalkakytkinta. Laitetta ei saa kdyttaa samanaikaisesti
usea henkil6. Jos koneeseen takertuu jotain, kayttédjan
on voitava hallita jalkakytkinta.

Vdhenna takertumisen, iskujen, ruhjoutumisen ja
muiden syiden aiheuttamaa loukkaantumisriskia
noudattamalla kayttoohjeita.

1. Varmista, etté laite ja tydalue on valmisteltu oikein
eikd alueella ole sivullisia tai muita hairiétekijoita.
Kayttaja on ainoa henkild alueella koneen kaytdn
aikana.

Jos leikkuri, jyrsin ja kierrepda oin asennettu, niiden
on oltava poispain kayttajasta. Al4 aseta niita kayt-
tdasentoon. Varmista, etté ne ovat hyvin kiinni eivatka
paése putoamaan. Avaa kayttdlaitteen istukat taysin
auki.

2. Aseta 2' (0,6 m) lyhyempi putki paikalleen koneen
edestd. Aseta pidemmét putket paikalleen jommas-
takummasta paasta niin, ettd pidempi osa tulee
esiin koneen takapaasta. Varmista, etté putkituet on
asetettu oikein.

3. Merkitse putki tarvittaessa. Aseta putki niin, etta
leikattava alue tai jyrsittéva tai kierteitettava paé on
noin 4” (100 mm) pééassé istukan etuosasta. Jos
paa on lAhempéand, kelkka voi osua koneeseen
kierteityksen aikana ja vahingoittaa konetta.

4. Sulje takaohjain putken paélle k&dantamalla takaoh-
jainta vastapéivaan (koneen takaa katsottuna) putken
ympaérille sulkemiseksi (Kuva 14). Varmista, etta
putki on keskella tarrainpaloja. Tamé tukee putkea
paremmin ja antaa paremman lopputuloksen.

~Kiinni

Kuva 14 — Putken kiinnitys

5. Sulje etuistukka putken ympérille kdantamalla istukan
kasipyoraé vastapaivaan (koneen edesta katsottuna).
Varmista, ettd putki on keskella tarrainpaloja. Kiinnit&a
putki etuistukkaan kadantdmalla kasipyoraé toistuvasti
ja voimakkaasti vastapaivaan (kuva 14).
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6. Ota oikea tydasento, jossa voit hallita konetta ja
putkea (katso kuvat 18 ja 23).

+ Seiso REV/OFF/FOR-kytkimen puolella konetta, jossa
sinulla on helppo paasy tydkaluihin ja kytkimeen.

« Varmista, ettd pystyt kdyttdmaan jalkakytkinta. Ala
paina vield jalkakytkintd. Hatatilanteissa sinun on
pystyttava vapauttamaan jalkakytkin.

+ Varmista, ettd tasapainosi on hyva eik& sinun
tarvitse kurotella.

Kayttaminen kasityokalujen
kanssa

Irrota 311 kelkka ennen kuin kaytat 300 Power Drive
-kayttolaitetta kasitydkalujen kanssa putkien leikkaa-
miseen, jyrsimiseen tai kierteittdmiseen. Varmista, etta
kytkimen puolen tukitanko vedetty kokonaan ulos Power
Drive -kéaytt6laitteen etuosan eteen (kuva 15).

Putken leikkaaminen nro 2-A- tai
202-leikkurilla

1. Avaa leikkuri kiertamalla syéttéruuvia vastapaivaan.
Aseta leikkuri avoin puoli yléspain (kuten kuvassa 15)
ja kohdista leikkuutera putkessa olevaan merkkiin.
Putken kierteitettyjen tai vaurioituneiden osuuksien
leikkaaminen voi vahingoittaa leikkuuteraa.

2. Kiristé leikkurin syéttéruuvin k&densija niin, etté leik-
kuuterd koskee kunnolla putkeen, ja pidd samalla
leikkuuterd putkessa olevan merkin kohdalla. Aseta
putkileikkurin runko kytkimen puolen tukitangon pé&élle.

3. Kéanna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

4. Ota molemmin kasin tukeva ote leikkurin sy6ttéruu-
vin kahvasta. Ala vie kattasi tai sormiasi leikkurin
rungon ja tukitangon valiin. Muussa tapauksessa
voi aiheutua puristusvammoja. Pida leikkurin runko
kosketuksissa tukitankoon.

5. Paina jalkakytkin alas.

Tukitanko

Sy6ttéruuvin
kéadensija

Kuva 15 - Putken leikkaaminen késileikkurilla/koneen
tuottamalla pyorityksella (pida leikkuri
kosketuksissa tukitankoon).
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6. Kiristd sy6ttéruuvin kahvaa puoli kierrosta kutakin
putken kierrosta kohti, kunnes putki on leikattu.
Kahvan liiallinen kdantdminen lyhentaa leikkuuteran
kayttoikaa ja lisda purseiden muodostumista put-
keen.

Iskuvammojen vélttdmiseksi putkileikkurista on otet-
tava tukeva ote ja varmistettava, etta tukitanko tukee
sité. Jos tydkalusta ei pideté tukevasti kiinni eik& sité
tueta, se voi pydrahtaa tai pudota.

Ala tue putkea kasin. Tue katkaistua putken kappa-
letta putkitukien avulla.

7. Nosta jalka jalkakytkimelta.
8. Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

Jyrsinta nro 2 tai 3 jyrsimella

Ala kayta itsesyodttavia spiraalijyrsimia 300 Power Drive
-kayttdlaitteen kanssa. Muussa tapauksessa voi aiheutua
vakavia loukkaantumisia.

1. Siirrda REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

2. Aseta jyrsin putken paahan kuvan 16 mukaisesti. Tue
jyrsimen kadensija kytkimen puolen tukitankoon ja
pida jyrsimen k&densijasta kiinni oikealla kadella.

3. Pida vasemmalla kadell& kiinni jyrsimen k&densijan
paasta. Ala vie kattasi tai sormiasi jyrsimen kaden-
sijan ja tukitangon véliin. Muussa tapauksessa voi
aiheutua puristusvammoja. Pida jyrsimen k&densija
kosketuksissa tukitankoon.

4. Paina jalkakytkin alas.

5. Poista purseet tarpeen mukaan tyéntamalla jyrsin
oikealla k&dell& voimakkaasti putkeen. Al& vie varta-
loasi pyorivien osien lahelle.

6. Nosta jalka jalkakytkimelta.

: =

Kuva 16 - Putken jyrsinta kasijyrsimella (pida jyrsimen
kédensija kosketuksissa tukitankoon).

7. Poista jyrsin putkesta, kun Power Driven pydrimisliike
on pysahtynyt.
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8. Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

Kierteitys kasikayttoisilla kierteittimilla
300 Power Drive -kayttélaitetta voidaan kayttda kasikayt-
toisten kierteittimien (kuten 00-R, 11-R ja 12-R) kanssa.
Katso kierrepdén asennus- ja kayttbohjeet manuaalisen
kierteittimen ohjekirjasta.

Valitse oikeat terét kierteitettdvan putken koon ja tyy-
pin ja kierteen halutun muodon mukaan. Asenna teréat
kierteittimeen kierteittimen ohjeiden mukaisesti. Putkien
ominaisuuserojen vuoksi on aina tehtava koekierre ennen
paivan ensimmaisté varsinaista kierteitysta tai kun putken
kokoa, seindméan vahvuutta tai materiaalia vaihdetaan.

1. K&anna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

Aseta kierrepaé putken paan paalle kuvan 17 mukai-
sesti. Tue kierteittimen kadensija kytkimen puolen
tukitankoon. Pida vasemmalla kadella kiinni kier-
teittimen kadensijan paasta. Ala vie kétta tai sormia
kierteittimen k&densijan ja tukitangon valiin. Muussa
tapauksessa voi aiheutua puristusvammoja. Pida
kierteittimen k&densija kosketuksissa tukitankoon.
Levita putken paahan ja terille 6ljya.

Késikayttoinen kierteitin

Kuva 17 - Kasikéayttbisen kierteittimen kiertdminen put-
ken paalle terien kosketuksiin viemiseksi

2. Paina kierrepaén suojalevya oikean kaden kdmmenella
ja paina kierrepaata putken paata vasten (kuva 17).
Paina jalkakytkin alas. Ala kayta kasineitd, koruja tai
riepua suojalevya painettaessa — tama lisda kiinni-
tarttumisen ja henkilévahinkojen vaaraa. Al4 vie katta
pydrivan putken l&helle. Kun terat alkavat purra, kierteet
leikataan terien vetaessa itsensé putken p&ahan.

3. Lopeta suojalevyn painaminen ja kayta oljydmislai-
tetta niin, etté kierteitettévélla alueella on runsaasti
RIDGID-kierteityséljya (kuva 18). Tama alentaa
kierteitysmomenttia, parantaa kierteen laatua ja
pidentaa teran kestoikaa.

4. Paina jalkakytkintd edelleen, kunnes putken paa
on samassa tasossa terien paan kanssa (kuva 19).
Nosta jalka jalkakytkimeltd. Anna kayttolaitteen
pysahtya taysin.

Kasikayttéinen kierteitin

Nro 418 dljya- | .
mislaite

Kuva 18 - Kierteitys kasikayttoisilla kierteittimilld/oikea
kayttéasento (Pida kierteittimen kadensija kos-
ketuksissa tukitankoon).

Kuva 19 — Putki terien reunan tasalla

250

940-600-015.09_REV F



5. Kierrepaan poistaminen kierteitetysta putkesta:
a.Siirra REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

b. Tydnna kytkimen puoleinen tukitanko kayttélait-
teeseen ja laske kierteittimen kadensija tangon
alapuolelle.

c. Tyénna kytkimen puolen tukitanko téyteen mit-
taansa ja nosta kierteittimen kadensija tangon
alapintaa vasten. Pid& vasemmalla kadella kiinni
kierteittimen kadensijan paasta. Ala vie katta tai
sormia kierteittimen k&densijan ja tukitangon valiin.
Muussa tapauksessa voi aiheutua puristusvam-
moja. Pida kierteittimen k&densija kosketuksissa
tukitankoon (katso kuva 20)..

d. Ka&nna REV/OFF/FOR-kytkin REV-asentoon.

e. Paina jalkakytkinta. Terat kiertyvét irti putkesta.
Ala vie katta pyorivan putken lahelle. Pida kierteitti-
mesta tiukasti kiinni &laka paasta kierteitinta putoa-
maan, silla talléin kierteet saattavat vahingoittua.

f. Nosta jalka jalkakytkimeltd. Anna kaytt6laitteen
pysahtya taysin.

g.Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

h.Irrota kierteitin putkesta.

Kéasikayttéinen

kierteitin

Kuva 20 - Kierrepaan irrottaminen kierteitetysta putkesta
(kddensija tangon alapintaa vasten.)

6. Irrota putki koneesta ja tarkasta kierre. Ala kayta
konetta liittimien kiristmiseen kierteeseen tai pois-
tamiseen siita.

Kayta 311 kelkkaan asennettavien
tyokalujen kanssa
Varmista, etté leikkuri, jyrsin ja kierrepda on kaannetty
yléspain poispdin kayttajasta.
Tukitankojen on oltava taysin edessa, ja pidatinrenkaiden
on pidettédva ne paikallaan, kun lukkoruuvit on Kiristetty.

Varmista, ettd varusteet ovat tukevasti kiinni eivatka
paése putoamaan.
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Leikkaaminen nro 360 leikkurilla

1. Avaa leikkuri kdantamalla syéttéruuvia vastapéivaan.
Laske leikkuri putken paalle leikkausasentoon. Siirra
leikkuri kelkan vivulla leikattavan alueen paélle ja
kohdista leikkuuterd putken merkkiin. Putken kier-
teitettyjen ja vahingoittuneiden osien leikkaaminen
saattaa vahingoittaa leikkuuteraa.

2. Kirista leikkurin sy6ttéruuvin kadensija niin, etta
leikkuuterd on hyvin kosketuksissa putken kanssa,
ja pida samalla leikkuuterd merkin kohdalla.

3. Kéanna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

4. Tartu molemmin kéasin kiinni putkileikkurin sy6ttoka-
densijasta (kuva 21).

5. Paina jalkakytkin alas.

6. Kirista syottéruuvin k&densijaa puoli kierrosta kutakin
putken kierrosta kohti, kunnes putki on leikattu.
Kahvan liiallinen kdantadminen lyhentada leikkuute-
ran kayttdikéa ja lisdd purseiden muodostumista
putkeen. Al tue putkea kéasin. Jata irti leikattu pala
kelkan ja putkituen varaan.

. . Nro 360
Syéttéruuvin leikkuri .
el

kédensija

Kelkan

Kuva 21 — Leikkaaminen nro 360 leikkurilla

7. Nosta jalka jalkakytkimelta.
8. Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

9. Nosta leikkuri ylés poispain kayttajasta.

Jyrsinta nro 341 jyrsimella

1. Laske jyrsin jyrsintdasentoon. Varmista sen kiinnitys,
ettei se paase likkumaan kayton aikana.

2. Tydnna jyrsinta painamalla salpaa ja tyéntamalla
nuppia putkea kohti, kunnes salpa tarttuu tangon
paahén (kuva 22).

3. Kéanna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

4. Ota kelkan vivusta kiinni oikealla k&della.
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5. Paina jalkakytkin alas.

6. Siirré jyrsin putken paéhan. Paina kelkan vipua
hieman jyrsimen syéttdmiseksi putkeen ja purseiden
poistamiseksi tarvittaessa.

Istukan
kasipyora

. Kelkan

Jyrsin Jyrsimen nuppi

Kuva 22 — Jyrsinté nro 341 jyrsimella

7. Nosta jalka jalkakytkimelté.
8. Siirra REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

9. Veda jyrsin takaisin vapauttamalla salpa ja tyénta-
malla sité putkesta poispéin, kunnes salpa lukittuu.

10. Nosta jyrsin ylés poispéin kayttajasta.

Kierteitys koneen kierrepdiden avulla

Putkien ominaisuuserojen vuoksi on aina tehtava koe-
kierre ennen péaivan ensimmaisté varsinaista kierteitysta
tai kun putken kokoa, seindman vahvuutta tai materiaalia
vaihdetaan.

1. Laske kierrepéa kierteitysasentoon. Tarkasta, etté
terat ovat oikeat kierteitettavalle putkelle ja etta
ne on oikein saadetty. Katso terien vaihtaminen ja
sadatadminen kohdasta Kierrepdén asetus ja kaytto.

2. Sulje kierrepaa.
3. Kaanna REV/OFF/FOR-kytkin FOR-asentoon.

4. Tartu toisella k&della kelkan vipuun. Nosta 6ljyamis-
laite toisella kadella.

5. Paina jalkakytkin alas.

6. Siirrd kelkan vipua niin, etta kierrepaa tulee putken
paahan (kuva 23). Kayta hieman voimaa kelkan
vipuun, jotta kierrepaa paasee alkuun putkessa. Kun
kierrep&a alkaa kierteittdd putkea, kelkan vipuun ei
enaa tarvitse kohdistaa voimaa.

Kuva 23 - Putken kierteitys kierrepailld/oikea kayttoasento

7. Levita o6ljyamislaitteella runsaasti RIDGID-
kierteitysoljya kierteitettavélle alueelle. Tama alentaa
kierteitysmomenttia, parantaa kierteen laatua ja
pidentaa teran kestoikaa.

8. Pida kadet kaukana pyorivasta putkesta. Varmista,
ettei kelkka osu koneeseen. Avaa kierrepda. kun
kierre on valmis. Al4 kayta konetta taaksepéin (REV),
kun terat ovat kytkettyina.

9. Nosta jalka jalkakytkimelté.
10. Siirrd REV/OFF/FOR-kytkin OFF-asentoon.

11. Siirra kierrepaa putken paan ohi kelkan vivun avulla.
Nosta kierrepaa ylés poispain kayttajasta.

12. Irrota putki koneesta ja tarkasta kierre. Ala kayta
konetta liittimien kiristimiseen kierteeseen tai pois-
tamiseen siita.

Tangon/pultin kierteitys

Pultti kierteitetddn samalla tavalla kuin putki. Pultit voi-
daan kierteittda kasikayttoisilla kierteittimilla tai 311 kelk-
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kaan Kiinnitetyilla kierteityspailla. Pultin varren halkaisija
ei kuitenkaan saa koskaan olla kierteen ulkohalkaisijaa
suurempi.

Pultin kierteita leikattaessa on kéytettava oikeita terié ja
kierrepaata. Pultin kierteet voidaan leikata niin pitkélle
kuin tarvitaan, mutta varmista, ettei kelkka tai kasikayt-
téinen kierteitin osu koneeseen. Jos tarvitaan pitkéat
Kierteet:

1. Nosta jalka jalkakytkimeltd, kun kierrep&a on lii-
keradan lopussa, ja siirrda REV/OFF/FOR-kytkin
OFF-asentoon. Jos kaytat 311 kelkkaan asennettua
kierrepaétd, jata kierrepda suljetuksi kierrepaan
likeradan lopussa.

2. Avaa istukka ja kierremuotin paéa ja tyékappale
koneen paahan.

3. Kiinnita tanko uudelleen ja jatka kierteitysta. Jos kay-
tat kasikayttoisté kierteitintd, varmista, etta kierteitti-
men kadensija on kytkimen puolen tukitankoa vasten.
Ala vie katta tai sormia kierteittimen kadensijan ja
tukitangon véliin. Muussa tapauksessa voi aiheutua
puristusvammoija.

Vasenkaitinen kierteitys

Vasenkétiset kierteet leikataan samalla tavalla kuin oi-
keakatiset kierteet. Vasenkatiset kierteet voidaan leikata
kasikayttoisilla kierteittimilla tai 311 kelkkaan kiinnitetyilla
kierteityspailla. Vasenkatisten kierteiden leikkaamiseen
tarvitaan vasenkatiset kierrepaat ja terat.

Vasenkaétinen kierteitys 311 kelkkaan kiinnitetylla
kierrepaalla

1. Aseta 56" tappi, jonka pituus on 2”, kelkan tuen
ja vasenkatisen kierrepaén reikien 1api paikalleen
kiinnittdmista varten (katso kuva 24).

2. Kierteitys tehddan REV/OFF/FOR-kytkin REV-
asennossa.

r‘('\_-Re-i*:{t» '_' » e ‘
A sl N

Kuva 24 — Vasenkétisen kierrepaan kiinnitys paikalleen

Vasenkétinen kierteitys manuaalisella kierteittimella

1. Pida kierteittimen kadensijaa kytkimen puolen tu-
kitangon alapintaa vasten. Al vie katta tai sormia
kierteittimen k&densijan ja tukitangon valiin. Muussa
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tapauksessa voi aiheutua puristusvammoja. Katso
oikea kayttdasento kuvasta 20.

2. Kierteitys tehdaan REV/OFF/FOR-kytkin REV-
asennossa.

Putken irrottaminen koneesta

1. Kun REV/OFF/FOR-kytkin on OFF-asennossa eika
putki pyori, l6ysaé putki istukassa pyorittdmalla kasi-
py6rad useita kierroksia voimakkaasti myétapaivaan.
Avaa etuistukka ja takaohjain. Ala kurota istukkaan
tai ohjaimeen.

2. Tartu tiukasti putkesta ja irrota se koneesta. Kasittele
putkea varovasti, silla se voi olla vield kuuma ja siiné
voi olla purseita tai terévié reunoja.

Kierteiden tarkastus
1. Kun putki on irrotettu koneesta, puhdista kierre.

2. Tarkasta kierre siimamaaraisesti. Kierteiden on oltava
tasaisia ja taydellisia ja oikeanmuotoisia. Jos havai-
taan rikkoutuneita, aaltomaisia tai ohuita kierteita tai
putken pydreyspoikkeamaa, kierre ei ehka tiivista
kunnolla. Katso ndiden ongelmien vianmaaritystiedot
kohdasta Vianmddéritys.

3. Tarkasta kierteen koko.

+ Kierteen koon tarkastukseen suositellaan rengas-
tulkkia. Rengastulkkeja on erilaisia ja niiden kayttd
voi poiketa siitd, mita on esitetty taalla.

+ Kierra rengastulkki kasivoimin kierteeseen.

+ Katso, kuinka pitkalle putken pa& menee rengastul-
kin 1&pi. Putken paén on oltava tulkin sivun tasalla
+/- yksi kierros (kuva 25). Jos kierteen mitta ei ole
oikea, katkaise kierre, sdada kierrepaa ja leikkaa
toinen kierre. Jos kaytetdan kierretta, jonka mitat
eivéat ole oikein, seurauksena voi olla vuotoja.

Rengas
tulkki

Tasalla Yksi kierros yli ~ Yksi kierros alle
(peruskoko) (maksimikoko) (minimikoko)

Kuva 25 — Kierteen koon tarkastus

- Jos kierteiden koon tarkastamiseen ei ole kaytetta-
vissé rengastulkkia, kierteiden koon mittaamiseen
voidaan kayttda uutta puhdasta litososaa, joka on
samantyyppinen kuin tydssa kaytettavat liitososat.
Alle 2 tuuman NPT-kierteiden kierteet on leikattava
niin, etté litososaa voidaan kiertda kasin 4-5 kier-
rosta kiinni, ja BSPT-kierteitd on voitava kiertaa
3 ierrosta.
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4. Saada kierteet kohdan Kierrepddn asetus ja kdyttd
osan Kierteen koon sdétdminen vastaavan osion
mukaisesti.

5. Testaa putkisto paikallisten maaraysten ja normaalien
kaytantéjen mukaan.

Koneen valmistelu kuljetusta varten

300 Power Drive voidaan kuljettaa pelkk&na koneena tai
Nro 32 kuljetuslaitteella.

1. Varmista, ettd REV/OFF/FOR-kytkin on asennossa
OFF ja kone on irrotettu pistorasiasta.

2. Puhdista leikkuulastut ja muut roskat koneesta.
Poista koneen ja jalustan kaikki laitteet ja materiaalit
ennen siirtdmista niiden putoamisen tai kaatumisen
estamiseksi. Puhdista 6ljy ja roskat lattialta.

3. Poista 1452 tyokaluhylly, 311 kelkka ja kelkkaan
asennettavat ty6kalut, jos asennettu.

Pelkan koneen kuljettaminen

1. Keraa virtajohto kiepille ja tyénna jalkakytkimen
suojus toisen tukitangon paalle kuvan 26 mukaisesti.

2. Irrota 300 Power Drive 1206 jalustasta.

3. Kayta oikeita nostotekniikoita ja ota koneen paino
huomioon. Konetta voi nostaa 300 Power Driven
rungon tukitankojen koteloista. Ole varovainen nos-
tamisen ja siirtdmisen aikana.

' Nostokoht
Tukitanko \‘ s (02)0 a

A Jalkakytkin

Kuva 26 — Pelkké kone kuljetusta varten valmisteltuna

Kuljetus Nro 32 kuljetuslaitteella
1. Kokoa Nro 32 kuljetuslaite tarvittaessa (katso kuva 27).

PYori@  pyseli @)

Pysaytystapit (2)

Kuva 27 - Nro 32 Kuljetuslaitteen kokoaminen

2. Avaa kayttolaitteen etuistukka. Tyénné tukitankoja
taaksepain, kunnes ne ulottuvat 6'." padhan 300
Power Drive -laitteen rungosta. Kirista pidatinrenkai-
den lukkoruuvit.

3. Tyénna Nro 32 kuljetuslaitteen kara 300 Power Driven
etuistukkaan; pyséaytystappien on oltava tukitankojen
péaissé. Kirista istukka tukevasti kuljetuslaitteen ka-
raan (kuva 28).

Tukitangot
(©)]

Kayttolaitteen
tukitanko

Kuva 29 - Koneen valmistelu nro 32 kuljetuslaitteella kul-
jetusta varten.

4. Kallista 300 Power Drive alas kuljetuslaitteen py&rien
paalle.

5. Keraa virtajohto kiepille ja tyénna jalkakytkimen
suojus toisen jalan paalle kuvan 29 mukaisesti.
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6. Taita jalustan jalat kokoon painamalla hyllyn kes-
kiosaa varovasti ja kiinnita laitteen ketjulla. Pida
sormet ja kadet poissa puristuskohdista vammojen
valttAmiseksi.

7. 300 Power Drive ja 1206 jalusta voidaan siirtdd Nro
32 kuljetuslaitteen avulla tasaisilla ja sileillé pinnoilla.
Siirrd nostamalla jalkoja ja tyéntaméalla tarpeen
mukaan. Ole varovainen nostamisen ja siirtdmisen
aikana.

8. Asenna 300 Power Drive ja 1206 jalusta kuljetuksen
jalkeen tekemalla vaiheet 2—6 painvastaisessa jarjes-
tyksessa.

Koneen varastointi

300-kayttélaite on sailytettava sisatiloissa
tai hyvin sateelta suojattuna. Laite on sailytettavé lukitussa
paikassa lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
Laite voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja kouluttamattomien
kayttajien kasissa.

Huolto-ohjeet

Varmista ennen huoltoa tai sddtdja, etta koneen REV/
OFF/FOR-kytkin on OFF-asennossa ja kone on irrotettu
pistorasiasta.

Huolla kayttolaite ndiden menetelméaohjeiden mu-
kaisesti sdhkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista
johtuvan tapaturmavaaran pienentédmiseksi.

Puhdistaminen

Puhdista kierrelastut koneesta ja pyyhi 6ljyjaanteet jo-
kaisen kayttokerran jalkeen. Puhdista altistuneet pinnat,
erityisesti tukitangot ja vastaavat alueet, joilla on liikkkuvia
osia.

Jos leukojen tarrainpalat eivét saa otetta ja ne on puhdis-
tettava, puhdista mahdollinen putkihilse jne. terasharjalla.

Voitelu

Voitele kuukausittain (tai tarvittaessa useammin) kaikki
alttiit liikkuvat osat (kuten leikkuuterat, leikkurin syo6ttd-
ruuvi, leukojen tarrainpalat ja nivelkohdat) ohuella voite-
ludljylla. Pyyhi ylimaarainen 6ljy pinnoilta.

Puhdista rasvanipat (kuva 30) lian poistamiseksi ja ras-
van likaantumisen estamiseksi. Levita kayttdmaarasta
riippuen 2—6 kuukauden valein voitelupistoalilla litium-EP
(Extreme Pressure) -rasvaa voitelupisteiden rasvanippo-
jen kautta.

300 Power Drive/300 Power Drive Complete RIDGID
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Kuva 30 — Rasvanipat

Nro 418 oljyamislaitteen huolto.

Pida 6ljysihti puhtaana riittavan oljyvirtauksen varmis-
tamiseksi. Ala kaytéd 418 oljyamislaitetta, jos &ljysihti on
poistettu.

Vaihda kierteityséljy, kun se on likaantunut tai saastunut.
Tyhjenna 6ljy kiertamalla tippakaukaloa vastapaivaan
lukituksen avaamiseksi ja poista tippakaukalo. Havita 6ljy
kaikkien voimassa olevien lakien ja maaraysten mukai-
sesti. Posta amparin ja tippakaukalon pohjaan kertyneet
kerrostumat. Kayta RIDGID-kierteityséljya korkealaatuis-
ten kierteiden ja terien maksimaalisen kestoian takaami-
seksi. 418 éljyamislaitteen 6ljytilavuus on 1 gallona. Ala
sekoita 6ljyja.

Leikkuuteran vaihtaminen

Jos leikkuuterd tylsyy tai rikkoutuu, paina leikkuuterén
tappi ulos rungosta ja tarkasta kuluneisuus. Vaihda
tappi, jos se on kulunut, ja asenna uusi leikkuuterd(katso
RIDGID-luettelo). Voitele tappi ohuella voiteludljylla.

Leukojen tarrainpalojen vaihtaminen

Jos leuan tarrainpalat ovat kuluneet eivatké tartu put-
keen, ne on vaihdettava.

\ L~

Asenna
Lukitustappi

Irrotus Asennus

Kuva 31 — Leukojen tarrainpalojen vaihtaminen
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1. Aseta ruuvitaltta tarrainpalan koloon ja k&anna 90 jom-
paan kumpaan suuntaan. Irrota tarrainpala (kuva 31).

2. Aseta tarrainpala sivuttain lukitustappiin ja paina
mahdollisimman alas (kuva 31).

3. Pida tarrainpalaa alhaalla ja k&&nné ruuvitaltalla niin,
ettd hampaat ovat yléspéin.

Hiiliharjojen vaihtaminen
Tarkasta moottorin harjat 6 kuukauden vélein. Vaihda
harjat, kun ne ovat kuluneet alle /2" (13 mm) pituisiksi.

1. Poista 1452 tydkaluhylly, 311 kelkka ja kelkkaan
asennettavat tykalut, jos asennettu.

2. Irrota kone 1206 jalustasta tai tydpenkista.

3. Aseta kone esteettémaélle ja tukevalle alustalle.
Kaanna kone yldsalaisin, jotta paéset kasittelemaén
koneen alapintaa (kuva 32).

4. Jos koneessa on pohjakansi, irrota 4 ruuvia, joilla poh-
jakansi on kiinnitetty 300 Power Drive -kayttdlaitteen
runkoon. Ruuvit ja&vat kiinni pohjakanteen.

Moottorin #

istoke . .
P Harjasuojus

Kuva 32 — Moottorin kannen irrotus/harjojen vaihto

. Irrota moottorin pistoke.

6. LOyséa Kiristysruuvi, joka pitdd moottorin nokan

paikallaan 300 Power Driven rungossa. Irrota kaksi
moottorin Kiinnitysruuvia.

. Poista moottori kéytt6laitteen rungosta.

8. Irrota harjasuojukset. Irrota ja tarkasta harjat. Vaihda

12.

harjat, kun ne ovat kuluneet alle '/>" (13 mm) pituisiksi.
Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on
erittin kulunut, toimita tyékalu huollettavaksi.

. Asenna harjat takaisin paikalleen/asenna uudet harjat.
10.
11.

Asenna harjanpidin takaisin paikalleen.

Kokoa yksikkd. Levitd rasvaa moottorin nakyvaan
kayttbhammaspydrdan, kun asennat moottorin.
Asenna kaikki suojukset ennen koneen kayttda.

Kayta konetta joutokdynnilla 15 minuuttia eteenpéin
ja sen jalkeen 15 minuuttia taaksepéin ennen kayttda
niin, etté kollektorin harjat asettuvat paikoilleen.

Vianmaaritys
ONGELMA MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU

Repaleiset kierteet. Vioittuneet, lohjenneet tai kuluneet terat.

Kelkka ei liku vapaasti tukitankojen paallé.

Vaihda terét.

Puhdista leikkuulastut, lika ja muut vierasaineet kierrepéan ja
kelkan vélista.

Puhdista tukitangot ja voitele ne.
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Vianmaaritys (jatkuu)
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ONGELMA

MAHDOLLISIA SYITA

RATKAISU

Kierrep&ésarja alikokoinen.

Saada kierrepaa niin, etta se tekee oikeankokoisen kierteen.

Epapyoreat tai

litistyneet kierteet. Putken seindma on liian ohut.

Kéayta luokan 40 tai raskaampaa putkea.

Ohuet kierteet.

Terét asetettu kierrepd@hén vééréssa jarjestyksessa. | Aseta terat oikeassa jarjestyksessé kierrepaéhan.

Kelkan syéttdkahvaa pakotetaan kierteityksen aikana. | Kun terét ovat alkaneet tehda kierrettd, &l& pakota kelkan

syéttdkahvaa. Anna kelkan sy6ttda omalla vauhdillaan.

Kierrepaan suojalevyn ruuvit ovat 16ysalla.

Kirista ruuvit.

Kierteitysoljya ei virtaa. | Kierteitysoljya vahan tai se on loppunut.

Tukos sihdissa.

Tayta oljysailio.

Puhdista sihti.

Tukos tai vika pumppupistoolissa.

Huollata pumppupistooli.

Kone ei kay. Moottorin harjat ovat kuluneet.

Vaihda harjat.

Putki luistaa leuoissa. | Leukojen tarrainpaloissa on runsaasti roskaa.

Puhdista leukojen tarrainpalat terésharjalla.

Leukojen tarrainpalat kuluneet.

Vaihda leukojen tarrainpalat.

Putkea ei ole keskitetty oikein leukojen tarrainpaloihin. | Varmista, ettd putki on keskitetty leukojen tarrainpaloihin.

Kéyté takaohjainta.

Istukka ei ole tiukasti putkessa.

Kiristd pikaistukka kaantamalla kasipyoraa toistuvasti ja
voimakkaasti.

Huolto ja korjaus

Epétdydellisen huollon tai korjauksen jdlkeen laitteen
kaytto ei vilttamatta ole enaa turvallista.

"Huolto-ohjeet” kattavat useimmat tdman koneen huolto-
tarpeista. Jos koneessa esiintyy ongelma, jota ei mainita
tdssa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huoltoteknikko
voi korjata sen.

Tybkalu tulee vieda valtuutettuun RIDGID-
huoltoliikkeeseen tai palauttaa tehtaalle. Kayta ainoastaan
RIDGID-osia.

Lisatietoja valtuutetusta RIDGID-huollosta ja mahdollisista
huoltoon ja korjauksiin liittyvistd kysymyksista on tdman
oppaan kohdassa Yhteystiedot.

Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienenna vakavan loukkaantumisen vaaraa kaytta-
malld ainoastaan laitteita, jotka on suunniteltu 300
Power Drive -kdyttolaitteelle. Ndita ovat esimerkiksi
alla luetellut varusteet.

Luettelo | Mal- | Tyyppi
nro linro

42360 1206 |300 Power Drive -kdyttdlaitteen jalusta

42575 32 |Kuljetuslaite

97365 — |Leukojen tarrainpalat pinnoitetulle putkelle

10883 418 |Oliyamislaite, jossa 1 gallona laadukasta kierteityséljya

51005 | 819 |Nippaistukka, taydelinen, 12-2" (12-50 mm)

22638 1452 |Kiinnipainettava tydkaluhylly

46660 E-863 |Vasen-/oikeakétinen jyrsinkartio

Késityokalut

— 00-R |Kierresorkka, 1/8—1" (3-25 mm)

— 11-R [Kierresorkka, 1/8-2" (3-50 mm)

— 12-R |Kierresorkka, 1/8-2" (3-50 mm)

— 00-RB_|Pulttikierteitin, 1/4-1" (6-25 mm)

32895 202  |Kestéva leveiden rullien leikkuri 1/8-2" (3-50 mm)

32820 2-A |Terésputkileikkuri 1/8-2" (3-50 mm)

34945 2 [Suora jyrsin, 1/8-2" (3-50 mm)

34950 3 |Suora jyrsin, 3/8-3" (9-75 mm)

Kelkkaan asennettavat tyokalut

68815 311 Kelkka ja vipu nro 312

42385 312 Kelkansyéttovipu

42365 341 Jyrsin kelkalle nro 311 ja vivulle

42370 360 Leikkuri kelkalle nro 311

97065 811A  |Pelkk& Universal Q.O. kierrep&4, vain oikeakdtinen

97075 815A  |Pelkka itseavautuva kierrepad, vain oikeakéatinen

Taydellinen luettelo ndille tydkaluille saatavista
RIDGID-varusteista, katso Ridge Tool -luettelo osoit-
teessa RIDGID.com tai katso kohta Yhteystiedot.
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Tietoja kierteitysoljyista

Lue ja noudata kaikkia kierteistyséljytarrassa ja kayttétur-
vallisuustiedotteessa (SDS) annettuja ohjeita. Astiassa ja
kayttéturvallisuustiedotteessa on RIDGID-kierteitysoljyjen
tiedot, mukaan lukien Vaaran tunnistaminen, Ensiapu,
Palontorjunta, Ohjeet onnettomuuspéaastéjen varalta,
Késittely ja varastointi, Henkil6kohtaiset suojaimet,
Havittaminen ja Kuljetus. Kayttéturvallisuustiedote on saa-
tavana osoitteessa RIDGID.com tai katso yhteystiedot.

Havittaminen

300 Power Drive -kayttélaitteen osat sisaltavat arvok-
kaita materiaaleja, jotka voidaan kierrattda. Téllaisesta
kierratyksestd huolehtivat paikalliset erikoisyritykset.
Komponentit on havitettdva kaikkien soveltuvien sdan-
nosten mukaan. Pyyda lisdtietoja paikallisilta jatehuolto-
viranomaisilta.

EU-maat:Sahkolaitteita ei saa havittaa koti-
talousjatteen mukanal!

EU:n séhko- ja elektroniikkalaiteromudirek-

tiivin 2012/19/EU ja sen kansallisen lains&a-

dannén taytéantdénpanon mukaan kaytdsta

[ poistetut sahkolaitteet on kerattava erikseen
ja havitettava tavalla, joka ei vahingoita ymparist6a.
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- Naped mechaniczny

Naped mechaniczny 300/
kompletny naped mechaniczny 300

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystgpieniem do
uzytkowania narzedzia pro-
simy doktadnie przeczytaé
te instrukcje obstugi. Niedo-
petnienie obowigzku przy-

swojenia i stosowania si¢ do
zalecert zawartych w niniej-
szym podreczniku obstugi
moze spowodowaé porazenie
pradem, pozar i/lub powazne
obrazenia.

%)

& Kompletny naped
mechaniczny 300

Naped mechaniczny 300/kompletny naped mechaniczny 300

Zapisz ponizej i zachowaj numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na tabliczce znamionowej.

Nr
seryjny.
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Symbole ostrzegawcze

W tej instrukcji obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stdw ostrzegawczych, kidre stuzg do zakomunikowania waz-
nych informaciji dotyczgcych bezpieczenistwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakdw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczeristwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciata. Przestrzeganie
wszystkich zasad bezpieczeristwa, kidre wystepujg po tym symbolu, pozwoli unikng¢ obrazer lub $mierci.

A NIEBEZPIECZENSTWO NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra grozi $miercig lub
_ powaznymi obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
A OSTRZEZENIE OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra moze spowodowaé $mier¢ lub powazne obrazenia,
jesli jej sie nie zapobiegnie.
A UWAGA UWAGA oznacza ryzyko wystgpienia sytuacji, ktéra moze spowodowac mate lub srednie obrazenia, jesli jej sie
nie zapobiegnie.
ITIZIL7] NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczytac instrukcje obstugi, zanim zacznie sie korzysta¢ z urzgdzenia. Podrecznik
uzytkownika zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczerstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozyd okulary ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urzgdzenia,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcdw, dtoni, odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub inne obracajace
sie czesci prowadzacego do obrazen zmiazdzenia.

Ten symbol wskazuje na ryzyko pochwycenia palcéw, ndg, odziezy i innych przedmiotéw i/lub owinigcia ich na wirujgcych
watkach, prowadzacego do obrazer ciata w wyniku zmiazdzenia lub uderzenia.

S 200
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Ten symbol oznacza ryzyko porazenia prgdem.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadzenia, w wyniku kidérego powstajg obrazenia udarowe lub zmiazdzenia.

Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.

Ten symbol oznacza, ze podczas uzytkowania maszyny/napedu zawsze nalezy uzywac wytgcznika noznego, aby zmniejszy¢
ryzyko odniesienia obrazer.

Ten symbol oznacza, ze nie wolno odtgczaé wytgcznika noznego, ktdry zapewnia zmniejszenie ryzyka odniesienia obrazen.

Ten symbol oznacza, ze nie wolno blokowac wytgcznika noznego (w potozeniu wigczenia (ON)), ktéry zapewnia zmniejszenie
ryzyka odniesienia obrazen.

DOB®FE

Informacje ogélne dot czace z sieci (przewodowych) lub zasilanych z akumulatora

. e . (bezprzewodowych).
bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych* Bezpieczenistwo w miejscu pracy
A OSTRZEZENIE  Nalezy utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze

Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami, os’wietloqe. Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce
instrukcjami, ilustracjami i parametrami dotyczacymi pracy zwigksza ryzyko wypadku.
bezpieczefistwa, dostarczonymi z tym narzedziem

elektrycznym. Niestosowanie sie do wszystkich poniz- + Nie uzywac narzedzi elektrycznych w atmosferze

szych instrukcji moze spowodowaé porazenie pradem wybuchowej, takiej jak przy wystgpowaniu ta-
elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia ciata. twopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne generujg iskry, kiére mogg spowodowacé

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA zapton pytu lub opardw.

1 INSTRUKCJE NA PRZYSZ£OSC! i
J - Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala pod-
Termin ,narzedzie elektryczne” wystepujgcy w ostrzeze- czas obstugi narzedzia elektrycznego. Odwrdcenie
niach odnosi sie do urzgdzen elektrycznych zasilanych uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.
* Tekst w rozdziale Informacje ogdlne dotyczace bezpieczeristwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodny z zapisem dostownym stosownej

normy UL/CSA 62841-1. Ten rozdziat zawiera ogdine praktyki bezpieczeristwa dotyczace wielu réznych typdw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrze-
zenia majg zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektdre nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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Bezpieczeristwo zwigzane z elektrycznoscia

» Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowaé do
gniazdka zasilania. Nie modyfikowa¢ w Zaden sposdb
wtyczki. Nie stosowaé zadnych adapteréw przy
podtaczaniu do gniazdka uziemionych narzedzi elek-
trycznych. Niemodyfikowane wtyczki i pasujgce gniazda
zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

Unikac¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi
lub potaczonymi z masa, takimi jak rury, grzejniki,
piekarniki i lodéwki. Ryzyko porazenia prgdem wzrasta,
gdy ciato ma stycznos¢ z uziemieniem lub masa.

 Nie naraza¢ narzedzi elekirycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wne-
trza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

+ Nie wolno nadwyrezaé przewodu. Nigdy nie uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub wyjmo-
wania z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego.
Chroni¢ przewéd przed goracem, ostrymi krawe-
dziami lub poruszajgcymi sie czesciami. Uszkodzone
lub splatane przewody elektryczne zwiekszajg ryzyko
porazenia prgdem.

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
wnatrz nalezy stosowaé przedtuzacz odpowiedni
do uzytku na wolnym powietrzu. Stosowanie przediu-
zacza odpowiedniego do uzytku na otwartym powietrzu
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jezeli nie mozna unikngé pracy w wilgotnym srodo-
wisku, nalezy zastosowa¢ zasilanie z wytacznikiem
réznicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie wyfgcznika
GFCIl zmniejsza ryzyka porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczeristwo osobiste

» Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy
zachowaé czujnosé, ostroznos¢ i kierowac sie zdro-
wym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi
w stanie zmeczenia lub bedac pod wptywem narko-
tykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
pracy narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazern ciata.

 Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowa¢ ochrone oczu. Odpowiednie srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa,
nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub ochrona
stuchu stosowane w odpowiednich okolicznosciach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Zapobiegaé przypadkowemu uruchomieniu. Upewni¢
sie, Zze przed podtaczeniem urzadzenia do pradu i/
lub pakietu akumulatoréw, podnoszeniem i prze-
noszeniem urzadzenia, przetacznik znajduje sie w

potozeniu wytaczenia (OFF). Przenoszenie narzedzi
elektrycznych z palcem umieszczonym na przetgczniku
lub podfgczanie narzedzi elektrycznych, kiére majg
przetacznik przestawiony w potozenie ON, stwarza ryzyko

wypadku.

 Przed wtaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
zdjaé z niego wszystkie klucze lub narzedzia stuzace
do jego regulowania. Urzgdzenie regulacyjne lub klucz
zatozone na obracajgcej sie czesci elekironarzedzia
moze spowodowad obrazenia.

Nie siega¢ za daleko. Przez caty czas utrzymywac
odpowiednie oparcie dla stép i rownowage. Zapewni
to lepszg kontrole narzedzia elekirycznego w niespo-
dziewanych sytuacjach.

« Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy
ani bizuterii. Wtosy i odziez trzyma